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300 Compact/1233

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand
and follow the contents of
this manual may result in
electrical shock, fire and/or
serious personal injury.

300 Compact

300 Compact/1233 Threading Machines

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on name plate.

Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this
symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

PEYXTIITTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.
IETIZ3 NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator's manual carefully before using the equipment. The operator’'s manual contains impor-
tant information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling or using this equipment to reduce
the risk of eye injury.

This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes and other objects catching on or between gears or other rotating parts
and causing crushing injuries.

This symbol indicates the risk of fingers, legs, clothes and other objects catching and/or wrapping on rotating shafts causing
crushing or striking injuries.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

This symbol indicates the risk of machine tipping, causing striking or crushing injuries.

This symbol means do not wear gloves while operating this machine to reduce the risk of entanglement.

This symbol means always use a foot switch when using a threading machine/power drive to reduce the risk of injury.
This symbol means do not disconnect foot switch to reduce the risk of injury.

This symbol means do not block foot switch (lock in ON position) to reduce the risk of injury.

DOOBE Y R0

General Power Tool Safety Work Area Safety
Warnings* » Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable

tool. Failure to follow all instructions listed below liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
may result in electric shock, fire and/or serious which may ignite the dust or fumes.
injury.

* Keep children and by-standers away while operat-

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS ing a power. Distractions can cause you to lose control.
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your

mains-operated (corded) power tool or battery-operated * Power tool plugs must match the outlet. Never

(cordless) power tool. modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodi-

Electrical Safety

* The text used in the General Safety Rule section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841-1 edition standard. This section
contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.




fied plugs and matching outlets will reduce risk of elec-
tric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

* Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

* When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

* If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or

300 Compact/1233 Threading Machines RIDGID

jewelry. Keep your hair, and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

* If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

* Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power Tool Use and Care

* Do not force power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it is designed.

* Do not use power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

* Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. The use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.
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Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to these tools.

Read these precautions carefully before using the
300 Compact/1233 Threading Machines to reduce
the risk of electrical shock or other serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!
Keep this manual with machine for use by the operator.

Safety Instructions for Transportable
Threading Machines

* Keep floor dry and free of slippery materials such as
oil. Slippery floors invite accidents.

Restrict access or barricade the area when work
piece extends beyond machine to provide a mini-
mum of one meter clearance from the work piece.
Restricting access or barricading the work area around
the work piece will reduce the risk of entanglement.

Do not wear gloves. Gloves may be entangled by the
rotating pipe or machine parts leading to personal
injury.

Do not use for other purposes such as drilling
holes or turning winches. Other uses or modifying this
machine for other applications may increase the risk of
serious injury.

Secure machine to bench or stand. Support long
heavy pipe with pipe supports. This practice will
prevent tipping.

* While operating the machine, stand on the side
where the operator controls are located. Operating
the machine from this side eliminates need to reach
over the machine.

Keep hands away from rotating pipe and fittings.
Stop the machine before wiping pipe threads or
screwing on fittings. Allow the machine to come to
a complete stop before touching the pipe. This
practice will reduce the chance of entanglement in
rotating parts.

Do not use this machine to install or remove (make
or break) fittings, it is not an intended use of the

machine. This practice could lead to trapping, entan-
glement and loss of control.

* Keep covers in place. Do not operate the machine
with covers removed. Exposing moving parts increas-
es the probability of entanglement.

* Do not use this machine if the foot switch is bro-
ken or missing. The foot switch provides safe control
of the machine, such as shut-off in case of entangle-
ment.

* One person must control the work process, ma-
chine operation and foot switch. Only the operator
should be in the work area when the machine is run-
ning. This helps reduce the risk of injury.

Never reach into the machine front chuck or rear
centering head. This will reduce the risk of entan-
glement.

Read and understand these instructions and the
instructions and warnings for all equipment and
materials being used before operating this tool to
reduce the risk of serious personal injury.

The EC Declaration of Conformity (890-011-320.10) will
accompany this manual as a separate booklet when
required.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit www.RIDGID.com to find your local RIDGID con-
tact point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department
at rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications
And Standard Equipment

Description

The RIDGID® Model 300 Compact and 1233 Threading
Machines are electric motor-driven machines that center
and chuck pipe, conduit and bolt stock and rotates it while
cutting, reaming and threading operations are performed.
Threading dies are mounted in a variety of available die
heads. An integral oiling system with adjustable flow rate
is provided to flood the work with thread cutting oil during
the threading operation.

With proper optional equipment, RIDGID® Model 300
Compact and 1233 Threading Machines can be used to
thread 2'/2" — 4" pipe, short or close nipples or for roll
grooving.
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Figure 1 — 300 Compact Threading Machine

Specifications
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No. 763
Cutter

Die
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REV/OFF/FWD

Rear (2/0/1) Chuck Jaw No. 743
Centering Switch Handwheel Reamer
Device

Warning
Label

—

Carriage

Chip
Handwheel
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Figure 2 — 1233 Threading Machine

Parameter

300 Compact Threading Machine

1233 Threading Machine

Pipe Threading Capacity
(Nominal Pipe Size)

'/st0 2 inch (3 to 50 mm)

'/s to 3 inch (3 to 80 mm)

Bolt Threading Capacity
(Actual Stock Diameter)

'/st0 2 inch (6 to 50 mm)

%210 2 inch (9,5 t0 50 mm)

Yes No
LH Threads (units with REV only)
Rated Motor Power (HP) /> HP (0.37 kW) /> HP (0.37 kW)
Motor Type Universal Motor, Single Phase Universal Motor, Single Phase

36 RPM
115V, 50/60 Hz, 12 AMP
230V, 50/60 Hz, 8 AMP

1700 W

Electrical Information

115V, 50/60 Hz, 18 AMP

52 RPM 115V, 50/60 Hz, 15 AMP

230V, 50/60 Hz, 8 AMP

2100 W 1700 W

Operating Speed

36 RPM (52 RPM version available)

36 RPM

Rotary Type REV/OFF/FWD (2/0/1) switch

Rotary Type REV/OFF/FWD (2/0/1) switch

Rocker-Action Jaw Inserts

Controls and ON/OFF foot switch, and ON/OFF foot switch
Some units use an OFF/ON Rocker Some units use an OFF/ON Rocker
Switch in place of the Rotary Switch. Switch in place of the Rotary Switch.
Front Chuck Hammer-Type with replaceable Hammer-Type with replaceable

Rocker-Action Jaw Inserts

Rear Centering Device

Scroll operated, rotates with Chuck

Scroll operated, rotates with Chuck

with integrated Gerotor Pump,
adjustable flow rate

Die Heads See RIDGID Catalog for available Die Heads See RIDGID Catalog for available Die Heads
Cutter Model 360, '/s" - 2" Full Floating, Model 763, " - 3",
Self Centering Cutter Self Centering Cutter
Reamer Model 344, '/s" - 2" Reamer Model 743, %" - 3", 5-Fluted Reamer
0Oil System Reservoir Capacity 3.2 gt (3 ), Reservoir Capacity 3.2 gt (3 1),

with integrated Gerotor Pump,
adjustable flow rate

Weight (Unit with Die Head)

141 1b (64 kg)

165 1b (75 kg)
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Standard Equipment

Refer to the RIDGID catalog for details on equipment
supplied with specific machine catalog numbers.

The Threading Machine serial number plate is located on
the end of the base or the back of the base. The last 4 dig-
its indicate the month and year of the manufacture (06 =
June, 14 =2014).

B

RIDGID.
Ridge Tool Company, Elytia, Ohio, US.A, ©
Model No. [INEEEEESEEEEINNNN
8 serial No. I GE@ED] (
i voits INEINEE ~ IS

) e el s s

e S
Figure 3 — Machine Serial Number
LT3 Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Selection of improp-
er materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-
ing. This contamination could cause corrosion and pre-
mature failure. Careful evaluation of materials and methods
for the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted.

Machine Assembly
A WARNING

——

To reduce the risk of serious injury during use, fol-
low these procedures for proper assembly.

Failure to mount the threading machine to a stable
stand or bench may result in tipping and serious
injury.

REV/OFF/FWD switch should be OFF and machine
unplugged before assembly.

Use proper lifting techniques. The RIDGID 300 Com-

pact weighs 141 Ib (64 kg) and the 1233 weighs 165 Ib
(75 kg).

Mounting on Stands

The Threading Machines can be mounted on various
RIDGID Threader Stands. Refer to RIDGID catalog for
stand information and to the respective Stand Instruction
Sheet for mounting instructions.

Mounting on Bench

The machines can be mounted on a level, stable bench.
To mount the unit on a bench, use four /+" - 20 UNC bolts
in holes provided at each corner of the machine base.
Base hole spacing is 12.25" x 18" (311 mm x 457 mm).
Tighten securely.

Mounting on Pipe Legs

Four equal lengths of 1" (25 mm) pipe can be used as a
stand for both the machines. Pipes cut to 33" (0.84 m)
length will place the machine rails approximately 36"
(0.91 m) off the ground. Fully insert the pipes into leg sock-
ets provided on the underside of the base at the cor-
ners. Secure with four provided 10 mm hex bolts through
the base. See Figure 4.

Secure
Legs with
Hex Bolts

Figure 4 — Threading Machine Mounted On Pipe Legs




Pre-Operation Inspection

A WARNING

Before each use, inspect your threading machine
and correct any problems to reduce the risk of
serious injury from electric shock, crushing injuries
and other causes, and to help prevent threading
machine damage.

1. Make sure that the threading machine is unplugged
and the REV/OFF/FWD switch is in OFF position.

2. Clean any oil, grease or dirt from the threading
machine, including the handles and controls. This
aids inspection and helps prevent the machine or
control from slipping from your grip. Clean and main-
tain the machine per the maintenance instructions.

3. Inspect the threading machines for the following:

* Condition of the cords and plug for damage or
modification.

* Proper assembly, maintenance and completeness.

* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts or other damage.

¢ Presence and operation of the foot switch. Confirm
that foot switch is attached, in good condition, that
it cycles smoothly and does not stick.

* Presence and readability of warning labels (Fi-
gures 1&2).

¢ Condition of the dies, cutter wheel and reamer cut-
ting edges. Dull or damaged cutting tools increase
required force, produce poor results and increase
the risk of injury.

* Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the threading
machine until the problems have been repaired.

4. Inspect and maintain any other equipment being
used per its instructions to make sure it is functioning

properly.

300 Compact/1233 Threading Machines RIDGID

Machine and Work Area Set-Up

A WARNING

. o
@

Set up the Threading Machine and the work area
according to these procedures to reduce the risk of
injury from electric shock, machine tipping, entan-
glement, crushing and other causes, and to help pre-
vent threading machine damage.

Secure machine to stable stand or bench. Properly
support pipe. This will reduce the risk of falling
pipe, tipping and serious injury.

Do not use the Threading Machines without a prop-
erly operating foot switch. A foot switch provides
better control by letting you shut off the machine
motor by removing your foot.

1. Check work area for:
¢ Adequate lighting.
* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until source is iden-
tified, removed or corrected, and area is completely
ventilated. The threading machine is not explosion
proof and can cause sparks.

e Clear, level, stable, dry location for all equipment
and operator.

¢ Good ventilation. Do not use extensively in small,
enclosed areas.

* Properly grounded electrical outlet of the correct
voltage. Check the machine serial plate for required
voltage. A three-prong or GFCI outlet may not be
properly grounded. If in doubt, have outlet inspect-
ed by a licensed electrician.

2. Inspect the pipe to be threaded and associated fit-
tings. Determine the correct equipment for the job, see
specifications. Do not use to thread anything other
than straight stock. Do not thread pipe with fittings or
other attachments. This increases the risk of entan-
glement.

3. Transport equipment to work area. See Preparing
Machine for Transport for information.

4. Confirm equipment to be used has been properly
inspected and assembled.

5. Confirm that the REV/OFF/FWD switch is in the OFF
position.

6. Check that the correct dies are in the die head and
are properly set. If needed, install and/or adjust the




RIDGID 300 Compact/1233 Threading Machines

10.

11.

12.

13.

dies in the die head. See Die Head Set-Up and Use
section for details.

Swing the cutter, reamer and die head away up
away from the operator. Make sure they are stable
and will not fall in the work area.

If pipe will extend past the chip tray in the front of the
machine or more than 2' (0.6 m) out of the rear of the
machine, use pipe stands to support the pipe and pre-
vent the pipe and threading machine from tipping or
falling. Place the pipe stands in line with machine
chucks, approximately '/s of distance from end of the
pipe to the machine. Longer pipe may need more
than one pipe stand. Only use pipe stands designed
for this purpose. Improper pipe supports or support-
ing the pipe by hand can cause tipping or entangle-
ment injuries.

Restrict access or set-up guards or barricades to
create a minimum of 3' (1 m) clearance around the
threading machine and pipe. This helps prevent non-
operators from contacting the machine or pipe and
reduces the risk of tipping or entanglement.

Position the foot switch as shown in Figure 21 to
allow a proper operating position.

Check the level of RIDGID Thread Cutting Oil. Re-
move the chip tray and oil pan liner; see that the filter
screen assembly is fully submerged in oil. See Oil
System Maintenance. If the machine is equipped
with the drip tray, make sure it properly placed to
direct oil dripping off the die head into the chip tray
(see Figure 5).

With the REV/OFF/FWD switch in OFF position, run

the cord along a clear path. With dry hands, plug

the power cord into the properly grounded outlet.

Keep all connections dry and off the ground. If the

power cord is not long enough use an extension

cord that:

* |s in good condition.

* Has a three-prong plug like on the threading
machine.

* |s rated for outdoor use and contains a W or W-A in
the cord designation (e.g. SOW).

* Has sufficient wire size. For extension cords up to
50' (15.2 m) long use 14 AWG (2.5 mm?) or heavier.
For extension cords 50'-100' (15.2 m - 30.5 m) long
use 12 AWG (2.5 mm?) or heavier.

Check the threading machine for proper operation.

With hands clear:

* Move the REV/OFF/FWD switch to the FWD posi-
tion. Press and release the foot switch. Chuck
should rotate counter-clockwise when viewed from

the carriage end (see Figure 23.) Repeat for REV
position — chuck should rotate clockwise. If the
threading machine does not rotate in the correct
direction, or the foot switch does not control the
machine operation, do not use the machine until it
has been repaired.

¢ Depress and hold the foot switch. Inspect the mov-
ing parts for misalignment, binding, odd noises or
any other unusual conditions. Remove foot from the
foot switch. If any unusual conditions are found, do
not use the machine until it has been repaired

¢ Place die head in the use position. Depress and
hold the foot switch. Check for oil flow through the
die head. Remove foot from the foot switch. The oil
flow can be adjusted with the control valve on car-
riage (Figure 5). Clockwise rotation decreases flow
and counterclockwise increases flow. Do not adjust
while the machine is running.

Control
Valve

Figure 5 — Adjusting Oil Flow

14. Move the REV/OFF/FWD switch to the OFF position,
and with dry hands unplug the machine.

Die Head Set-Up and Use

The 300 Compact and 1233 Threading Machines can
be used with a variety of RIDGID Die Heads to cut pipe
and bolt threads. Information is included here for Quick-
Opening, Self-Opening and Receding Self-Opening Die
Heads (1233 only). See the RIDGID catalog for other
available die heads.

Die Heads using Universal Dies for pipe require one set of
dies for each of the following pipe size ranges: ('/s"), ('/+"
and %:"), (/2" and %4") and (1" through 2"). NPT/NPSM dies
must be used in NPT die heads and BSPT/BSPP dies
must be used n BSPT die heads — The size bar is marked
for each.




Die heads using Mono or Bolt dies require a dedicated set
of dies for each specific thread size. High speed dies
are recommended for use on 52 rpm machines.

See the RIDGID catalog for dies available for your die
head.

Always cut a test thread to confirm proper thread size after
changing/adjusting the dies.

Removing/Installing Die Head

Insert/remove Die Head Post into mating hole in car-
riage. When fully inserted, the Die Head will be held in
place. When it is installed, the Die Head can be pivoted on
post to align it with pipe or it can be swung up and out of
the way to allow use of cutter or reamer.

Quick-Opening Die Heads

Quick opening die heads include Model 811A and 531/532
Bolt. Quick opening die heads are manually opened and
closed for user specified thread length.

Clamp Lever (Hex Nut

Link
Washer Tongue on Mono Dies)

Size Bar

Throwout Lever

Figure 6 — Quick-Opening Die Head

Inserting/Changing the Dies
1. Place the die head with numbers facing up.
2. Move throwout lever to OPEN position (Figure 7).

. Throwout Throwout
Lever Lever

Open Closed
Figure 7 — Open/Closed Lever Position

3. Loosen clamp lever (Hex nut on Mono die heads)
approximately three turns.
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4. Lift tongue of washer | .

i X ndicator
out of slot in size bar. Line :
Move washer to end {
of slot (Figure 8).

5. Remove dies from the
die head.

6. Insert appropriate dies
into the die head, num-
bered edge up until the .
indicator line is flush
with the edge of the
die head (see Figure 8). Numbers on the dies must cor-
respond with those on the die head slots. Always
change dies as sets — do not mix dies from different
sets.

i

Figure 8 — Inserting Dies

7. Move link index mark to align with desired size mark
on size bar. Adjust die insertion as needed to allow
movement. Washer tongue should be in slot to left.

8. Tighten clamp lever (Hex nut on Mono die heads).

Adjusting Thread Size

1. Install the die head per the Threading Machine instruc-
tions and move the die head into threading position.

2. Loosen clamp lever (Hex nut on Mono die heads).

3. Start with link index mark a- Link
ligned with desired size mark |ndex
on size bar. On Mono and Mark
Bolt die heads, set link mark
at line in size bar. For bolt
threads with Universal die
head, set all bolt dies at
BOLT line on size bar (Fi-

gure 9).

4. If thread size needs to be ad- § -
justed, set the link index mark Figure 9 — Adjusting
slightly off the mark on size Thread Size
bar in the direction of OVER (larger diameter thread,
less turns of fitting engagement) or UNDER (smaller
thread diameter, more turns of fitting engagement)
markings.

5. Tighten clamp lever.

Opening the Die Head at the End of the Thread

At the end of the thread:
* Pipe Threads — End of threaded pipe is flush with the
end of the number 1 die.
* Bolt Threads — Thread the desired length — watch
closely for any interference between the parts.

Move the throwout lever to the OPEN position, retracting
dies.
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Self-Opening Die Heads

The Model 815A Die Heads are self-opening die heads.
For /2" through 2" pipe sizes, a trigger can be used to open
the die head when the thread is complete. For '/s" to %"
sizes, bolt and straight threads, and if desired for the
other sizes, the die head is manually opened when the
thread is complete.

“Remove Dies” Mark
Size Bar

Trigger
Assembly |

rigger
Clamp Lever sﬁé’e

Figure 10 — Universal Self-Opening Die Head

Inserting/Changing the Dies
1. Place the die head with numbers facing up.

2. Make sure the trigger assembly is released and die
head OPEN by pulling the trigger slide away from the
die head. Stay clear of the spring loaded Throwout
Lever while releasing trigger assembly.

Throwout
Lever

Throwout
Lever

Open o Closed
Figure 11 — OpenICIosed Position

3. Loosen clamp lever approximately six full turns.

4. Pull lock screw out of size bar slot so roll pin will
bypass slot. Position size bar so that the index line on
lock screw is aligned with the REMOVE DIES mark.

5. Remove dies from the die head.

6. Insert appropriate dies into the die head, numbered
edge up until the indicator line is flush with the edge of
the die head (see Figure 12). Numbers on the dies
must correspond with those on the die head slots.
Always change dies as sets — do not mix dies from dif-
ferent sets.

7. Move size bar so index .
line on lock screw is a- |ngicator Sl  Indicator
ligned with desired size Line A Line
mark. Adjust die insertion { :
as needed to allow move-
ment.

8. Make sure roll pin points
toward REMOVE DIES
mark.

Indicator Line

9. Tighten the clamp lever. 2|
Figure 12 - Inserting Dies

Adjusting Thread Size

1 Install the die head per the Threading Machine Instruc-
tions and move the die head into threading position.

2. Loosen clamp lever.

3. Position size bar so index line on lock screw is aligned
with desired size mark on size bar.

4. If thread size needs to be ad- .
justed, set the lock screw index Lock 3 P
line slightly off the mark on size Tndex £ the aw ~ OV°"
bar in the direction of OVER Line [
(larger diameter thread, less £
turns of fitting engagement) or
UNDER (smaller thread dia-
meter, more turns of fitting en-
gagement) markings.

Flgure 13 Ad|ust|ng

5. Tighten clamp lever. Thread Size

Trigger Slide Adjustment

Position the Trigger Slide for the size of pipe being thread-
ed (see Figure 14).

* /2" and %" — End of pipe should hit foot of Trigger

Slide. 1" thru 2" /7>

* 1"to 2" — End of pipe should hit PR hit ._,

the shank of the Trigger Slide. surface N .

For
e /5", 14" and */s" pipe
* Longer or shorter threads o and "
pipe hit this

* Bolt threading surface —

Push trigger slide up and out of the Figure 14 - Settmg
way. Die head must be opened man-
ually. Trlgger

Opening the Die Head at the End of the Thread

When using trigger it will contact the end of pipe, causing
the die head to automatically open. Stay clear of the
spring loaded Throwout Lever when it releases.
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To open the die head manually (with trigger slide up), at
the end of the thread:
* Tapered Pipe Threads — End of pipe is flush with
the end of the number 1 die.
* Bolt and Straight Threads — Thread the desired
length — watch closely for any interference between
the parts.

Move the throwout lever to the OPEN position, retracting
dies.

Receding Self-Opening Die Heads

The Model 728 and 928 receding self-opening die heads
are used on 1233 threading machine for 2'/2" and 3" pipe
sizes. A trigger is used to open the die head when the
thread is complete, and is adjustable to change thread
length.

Size Bar

Acli(juslt)er Adjuster
nol i
Slide Adjustment

Trigger

Front Back
Figure 15 — Receding Self-Opening Die Head

Inserting/Changing the Dies
1. Place the die head with numbers facing up.
2. Pull back on adjuster knob on die head and fully

open die head by sliding cam plate in direction of
CHANGE DIES arrow on cam plate.

- Ball'
-~ = Detent

Figure 16. Inserting Dies

3. Remove dies from die head.

300 Compact/1233 Threading Machines RIDGID

Insert appropriate dies into the die head, numbered
edge up. Numbers on the dies must correspond with
those on the die head slots (see Figure 16). The die
slots have a ball detent that engages with the groove
on dies when properly installed. Always change dies
as sets — do not mix dies from different sets.

4. Pull back on adjuster knob and rotate cam plate to
desired size setting.

5. Engage adjuster knob into slot.

Adjusting Thread Size
1. Loosen the adjustment nut for the desired pipe size.

2. When setting for new dies,
start with the adjusting slide
index line aligned with the
size mark on the size bar.

3. If thread size needs to be
adjusted, set the index line -
slightly off the mark on the
size bar in the + direction Size _ 4
(larger thread diameter, less |
turns of fitting engagement) _
or in the - direction (smaller Adjust
thread diameter, more turns N
of fitting engagement) as Figufe17—¢g£::gfisﬁgze
shown on the size bar.

4. Tighten the adjustment nut.

Adjusting Thread Length

1. Loosen the screw on bottom trigger.

2. For short threads, shift the bottom trigger towards
the machine spindle. For long threads, shift it away
from the spindle (see Figure 18 — factory settings
shown). Long threads are typically preferred in Far
East and short threads in Europe. Set as desired.

3. Re-tighten the screw.

/Top Trigger \
Bottom

Trigger

For Long For Short
Threads  Threads

Short Threads

Top Trigger Hole Long Threads

Location
Figure 18 — Adjusting Thread Length
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Preparing the Die Head to Thread

Lower the die head down into the threading position.
Firmly push on adjusting slide to set/close the die head
(Figure 19).

1 =" =% = ‘k =
Figure 19 — Closing the Receding Die Head

Opening the Die Head at the End of the Thread

The die head trigger will contact end of pipe causing the die
head to automatically open.

Operating Instructions

A WARNING

@ .Ol!s ! |§
Do not wear gloves or loose clothing. Keep sleeves
and jackets buttoned. Loose clothing can become

entangled in rotating parts and cause crushing and
striking injuries.

Keep hands away from rotating pipe and parts.
Stop the machine before wiping threads or screw-
ing on fittings. Do not reach across the machine or
pipe. To prevent entanglement, crushing or striking
injuries, allow machine to come to a complete stop
before touching the pipe or machine chucks.

Do not use this machine to make or break (tighten
or loosen) fittings. This can cause striking or crush-
ing injuries.

Do not use a threading machine without a properly
operating foot switch. Never block a foot switch in
the ON position so that it does not control the
threading machine. A foot switch provides better
control by letting you shut off the machine motor by
removing your foot. If entanglement should occur
and power is maintained to the motor, you will be
pulled into the machine. This machine has high
torque and can cause clothing to bind around your

arm or other body parts with enough force to crush
or break bones or cause striking or other injuries.

One person must control both the work process
and the foot switch. Do not operate with more than
one person. In case of entanglement, the operator
must be in control of the foot switch.

Follow operating instructions to reduce the risk of
injury from entanglement, striking, crushing and
other causes.

1. Make sure that machine and work area is properly set
up and that the work area is free of bystanders and
other distractions. The operator should be the only
person in the area while the machine is operated.

The cutter, reamer and die head should be up away
from the operator, do not place in the operating posi-
tion. Make sure they are stable and will not fall. Fully
open the chucks of the threading machine.

2. Insert pipe shorter than 2' (0,6 m) from the front of the
machine. Insert longer pipes through either end so
that the longer section extends out beyond the rear of
the Threading Machine. Confirm that pipe stands
are properly placed.

3. If needed, mark the pipe. Place pipe so that the area
to be cut or end to be reamed or threaded is approx-
imately 4" (100 mm) from the front of the chuck. If clos-
er, the carriage may strike the machine during the
threading and damage the machine.

4. Turn the rear centering device counterclockwise
(viewed from rear of machine) to close down onto
pipe. Make sure that the pipe is centered in the inserts.
This improves pipe support and gives better results.

o

Iéigure 20 - Chucking Pipe

5. Turn the front chuck handwheel counterclockwise
(viewed from front of machine) to close down onto
pipe. Make sure that the pipe is centered in the inserts.

12



Use repeated and forceful counterclockwise spins of
the handwheel to secure the pipe in front chuck.

. Assume a proper operating position to help maintain

control of the machine and pipe (See Figure 21).

e Stand on the REV/OFF/FWD switch side of the
machine with convenient access to the tools and
switch.

¢ Be sure that you can control the foot switch. Do not
step on foot switch yet.

¢ Be sure that you have good balance and do not
have to overreach.

Figure 21 — Operating Position

300 Compact/1233 Threading Machines RIDGID

Cutting

1.

o O~ W

Open cutter by turning the feed screw counterclock-
wise. Lower the cutter into cutting position over the
pipe. Use the carriage handwheel to move the cutter
over the area to be cut, and align the cutter wheel with
the mark on the pipe. Cutting threaded or damaged
sections of pipe can damage the cutter wheel.

Tighten the cutter feed screw handle to bring the
cutter wheel firmly in contact with the pipe while
keeping the cutter wheel aligned with the mark on the

pipe.

. Move the REV/OFF/FWD switch to the FWD position.
. With both hands, grasp the pipe cutter feed handle.

. Depress the foot switch.

. Tighten the feed screw handle one-half turn per rota-
tion of the pipe until the pipe is cut. More aggressive
tightening of the handle reduces cutter wheel life
and increases pipe burr formation. Do not support the
pipe by hand. Let the cut off piece be supported by
the threading machine carriage and pipe stand.

1=

Figure 22 — Cutting Pipe with Cutter

7. Remove foot from the foot switch.

8.
9.

Move the REV/OFF/FWD switch to the OFF position.

Raise cutter into position up away from operator.

1.

Move the reamer into reaming position. Make sure
that it is securely positioned to prevent it from moving
during use.

2. Move the REV/OFF/FWD switch to the FWD position.
3. With both hands, grasp the carriage handwheel.

4. Depress the foot switch.

13
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5. Turn carriage handwheel to move the reamer to the
end of the pipe. Apply slight pressure to the hand-
wheel to feed the reamer into pipe to remove the burr
as desired.

S

i .
Figure 23 — Reaming Pipe with Reamer, Machine Rotation

6. Remove foot from the foot switch.
7. Move the REV/OFF/FWD switch to the OFF position.

8. Move the reamer up away from the operator.

Threading Pipe

Due to differing pipe characteristics, a test thread should
always be performed before the first thread of the day or
when changing pipe size, schedule or material.

1. Lower the die head into the threading position. Con-
firm that the dies are correct for the pipe being thread-
ed and properly set. See the “Die Head Set-Up and
Use” section for information on changing and adjust-
ing dies.

Figure 24 — Threading Pipe (811-A Quick Opning Die
Head shown)

2. Close the die head.
3. Move the REV/OFF/FWD switch to the FWD position.

With both hands, grasp the carriage handwheel.
Depress the foot switch.

Confirm cutting oil flow through the die head.

N o g &

Turn carriage handwheel to move the die head to the
end of the pipe (Figure 24). Apply slight force to the
handwheel to start the die head onto the pipe. Once
the die head starts threading the pipe, no more force
is required on the carriage handwheel.

8. Keep your hands away from the rotating pipe. Make
sure the carriage does not hit the machine. When the
thread is complete, open the die head. Do not run
machine in Reverse (REV) with dies engaged.

9. Remove foot from the foot switch.
10. Move the REV/OFF/FWD switch to the OFF position.

11. Turn the carriage handwheel to move the die head
past the end of the pipe. Raise the die head into
position up away from the operator.

12. Remove the pipe from the machine and inspect the
thread. Do not use the machine to tighten or loosen fit-
tings on the thread.

Threading Bar Stock/Bolt Threading

Bolt threading is similar to the pipe threading process. The
stock diameter should never exceed the thread major
diameter.

When cutting bolt threads, the correct dies and die head
must be used. Bolt threads may be cut as long as need-
ed, but make sure the carriage does not hit the machine.
If long threads are required:

1. At the end of carriage travel, leave the die head
closed, remove foot from the foot switch and move the
REV/OFF/FWD switch to the OFF position.

2. Open the chuck and move the carriage and workpiece
to the end of the machine.

3. Re-chuck the rod and continue threading.

Left Hand Threading

Cutting left hand threads is similar to the right hand
threading process. Left hand threading is possible with 300
Compact threading machine with REV/OFF/FWD switch
only. To cut left hand threads, left hand die heads and dies
are required.

1. Change the oil pump connections to allow oil flow
when the machine is run in reverse (REV). See
Figure 25. Be sure to return the connections to their
original configuration when returning to right hand
threading. Always replace cover before use.

14



Pump In (REV)

From Filter

Pump Out (FWD)

To Carriage

Figure 25A — Oil Pump Connections for Left Hand
Threading (Switch in REV)

From Filter

Pump In (REV)

To Carriage

Figure 25B - Oil Pump Connections for Right Hand
Threading (Switch in FWD)

— .

Figure 25C — Cover in Place

2. Place a 6" pin 2" long through the holes in carriage
rest and left hand die head to retain in place (see
Figure 26).

300 Compact/1233 Threading Machines RIDGID

Figure 26 — Rining LH Die Headin Place

Removing Pipe from the Machine

1. With the REV/OFF/FWD switch in the OFF position
and the pipe stationary, use repeated and forceful
clockwise spins of the handwheel to loosen the pipe
in the chuck. Open the front chuck and the rear-cen-
tering device. Do not reach into chuck or centering
device.

2. Firmly grip the pipe and remove from the machine.
Carefully handle the pipe as the thread may still be hot
and there may be burrs or sharp edges.

Inspecting Threads

1. After removing the pipe from the machine, clean the
thread.

2. Visually inspect thread. Threads should be smooth
and complete, with good form. If issues such as
thread tearing, waviness, thin threads, or pipe out-of-
roundness are found, the thread may not seal. Refer
to the Troubleshooting Chart for help in diagnosing
these issues.

3. Inspect the size of the thread.

* The preferred method of checking thread size is
with a ring gauge. There are various styles of ring
gauges, and their usage may differ from that shown
here.

» Screw ring gauge onto the thread hand tight.

* Look at how far the pipe end extends through the
ring gage. The end of the pipe should be flush with
the side of the gauge plus or minus one turn. If
thread does not gauge properly, cut off the thread,
adjust the die head and cut another thread. Using a
thread that does not gauge properly can cause

leaks.
Ring
Gauge
> ||| - |-
Flush One Turn Large  One Turn Small
(Basic Size)  (Maximum Size) (Minimum Size)

Figure 27 — Checking Thread Size
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* |If a ring gauge is not available to inspect thread
size, it is possible to use a new clean fitting repre-
sentative of those used on the job to gauge thread
size. For 2" and under NPT threads, the threads
should be cut to obtain 4 to 5 turns to hand tight
engagement with the fitting and for BSPT it should
be 3 turns. For 2'/2" to 3" NPT threads the hand tight
engagement should be 5.5 to 6 threads, and for
BSPT it should be 4 threads.

4. See “Adjusting Thread Size” under “Die Head Set-
Up and Use” heading to adjust thread size.

5. Test the piping system in accordance with local codes
and normal practice.

Preparing Machine for Transport

1. Make sure that the REV/OFF/FWD switch is in the
OFF position and the cord is unplugged from the
outlet.

2. Clean the chips and other debris from the chip tray.
Remove or secure all equipment and material from
the machine and stand prior to moving to prevent
falling or tipping. Clean up any oil or debris on the
floor.

3. Place the cutter, reamer and die head in the operat-
ing position.

4. Coil up the power cord and foot switch cord.

Figure 28 — Machine prepared for Transport

5. If needed, remove the machine from the stand. Use
proper lifting techniques, be aware of the machine
weight. Machine is equipped with four hand grips at
corners. Use care in lifting and moving.

Maintenance Instructions

A WARNING
Make sure that the REV/OFF/FWD switch is in the
OFF position and the machine is unplugged before

performing any maintenance or making any adjust-
ments.
Always wear eye protection.

Maintain threading machine according to these
procedures to reduce the risk of injury from elec-
trical shock, entanglement and other causes

Cleaning

After each use, empty the threading chips from the chip
tray and wipe out any oil residue. Wipe oil off exposed sur-
faces, especially areas of relative motion like the car-
riage rails.

If the jaw inserts do not grip and need to be cleaned, use
a wire brush to remove any build up of pipe scale, etc.

Lubrication

On a monthly basis (or more often if needed) lubricate all
exposed moving parts (such as carriage rails, cutter
wheels and rollers, cutter feed screw, jaw inserts and
pivot points) with a light lubricating oil. Wipe any excess oil
from exposed surfaces.

Clean the lubrication points to remove dirt and prevent
contamination of the oil or grease. Lubricate on a month-
ly basis.

300 Compact: Use a grease gun to add a Lithium EP
(Extreme Pressure) grease through the grease fittings in
the lubrication points.

1233: Fill the lubrication points with lubricating oil. Press
the ball in the lubrication point to allow the oil to reach
bearings.

.Figure 29 — Lubrication Points

Oil System Maintenance

Keep the oil filter screen clean for sufficient oil flow. Qil fil-
ter screen is located in the bottom of oil reservoir. Loosen
the screw that secures filter to base, remove filter from oil
line and clean. Do not operate machine with oil filter
screen removed.
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Filter
y, Screen

Chip Tray

\Oil Pan

Liner

= -
Figure 30 — Filter Screen Assembly

Replace thread cutting oil when it becomes dirty or con-
taminated. To drain the oil, position a container under drain
plug at end of reservoir and remove plug. Follow all local
laws and regulations when disposing of oil. Clean build up
from the bottom of the reservoir. Use RIDGID Thread Cut-
ting Qil for high quality threads and maximum die life. See
the Specification section for reservoir oil capacity.

The oil pump should self-prime if the system is clean. If it
does not, this indicates that the pump is worn and should
be serviced. Do not attempt to prime the pump.

Replacing Cutter Wheel

If the cutter wheel becomes dull or broken, push cutter
wheel pin out of frame and check for wear. Replace pin if
worn and install new Cutter Wheel (see catalog). Lubricate
pin with light lubricating oil.

Replacing Jaw Inserts

If Jaw inserts are worn out and do not grip pipe, they need
to be replaced.

1. Place screwdriver in insert slot and turn 90 degrees in
either direction. Remove insert (Figure 31).

2. Place insert sideways on locking pin and press down
as far as possible (Figure 31).

300 Compact/1233 Threading Machines RIDGID

Locking
Pin

To Remove To Replace

Figure 31 — Replacing Jaw Inserts

3. Hold insert down firmly, and with screwdriver, turn so
teeth face up.

Replacing Carbon Brushes

Check motor brushes every 6 months. Replace when
worn to less than '/2".

1. Unplug the machine from power source.

2. Loosen the two motor cover screws and remove
motor cover at rear of machine.

Brush Cap

Figure 32 — Removing Motor Cover/Changing Brushes
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3. Unscrew brush caps. Remove and inspect brushes.
Replace when worn to less than '/2". Inspect the com-
mutator for wear. If excessively worn, have machine
serviced.

4. Re-install brushes/install new brushes. Reassemble
unit. Install all covers before operating machine.

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use equip-
ment specifically designed and recommended for
use with the RIDGID Threading Machines.

Catalog | Model
No. No, | Description

97075 815A | 1/8"- 2" NPT, Self-Opening, RH Die Head

97065 811A | 1/8"- 2" NPT, Quick-Opening, RH Die Head

97080 815A | 1/8"- 2" BSPT, Self-Opening, RH Die Head

45322 815A | 1/8"- 2" BSPT, Self-Opening, RH EUR. RT

97070 811A | 1/8"- 2" BSPT, Quick-Opening, RH Die Head

<IN NN

97045 531 1/4" - 1" Bolt, Quick-Opening, RH/LH Die Head

97050 532 | 1'/s"- 2" Bolt, Quick-Opening, RH/LH Die Head

67657 250 | Folding Wheel Stand

58077 250 Folding Wheel Stand

92457 100A | Universal Leg & Tray Stand

92462 150A | Universal Wheel & Tray Stand

92467 200A | Universal Wheel & Cabinet Stand

51005 819 | Nipple Chuck, 1/2" - 2" NPT

68160 819 | Nipple Chuck, 1/2" - 2" BSPT

For 300 Compact Onl

84537 816 | 1/8"- 3/4" Semi-Automatic Die Head

84532 817 1" - 2" Semi-Automatic Die Head

67662 — 916 Groover Adapter Bracket

For 1233 Only

54437 728 | 2'/"- 3" NPT, Receding Self-Opening, RH Die Head

93562 928 | 2'/"- 3"BSPT, Receding Self-Opening, RH Die Head

— 419 | Nipple Chuck

For a complete listing of RIDGID equipment avail-
able for the 300 Compact or 1233 Threading
Machine, see the Ridge Tool Catalog online at
www.RIDGID.com or call Ridge Tool Technical
Service Department (800) 519-3456, from the U.S.
and Canada.

Thread Cutting Oil Information

Read and follow all instructions on the threading oil label
and Safety Data Sheet (SDS). Specific information about
RIDGID Thread Cutting Qils, including Hazard Identifica-
tion, First Aid, Fire Fighting, Accidental Release Measures,
Handling and Storage, Personal Protective Equipment,
Disposal and Transportation, is included on the container
and SDS. SDS is available at www.RIDGID.com or by con-
tacting Ridge Tool Technical Service Department at (800)
519-3456 in U.S. and Canada or rictechservices @emer-
son.com.

Machine Storage

The Threading Machines must be kept
indoors or well covered in rainy weather. Store the machine
in a locked area that is out of reach of children and people
unfamiliar with threading machines. This machine can
cause serious injury in the hands of untrained users.

Service And Repair

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

The Maintenance Instructions will take care of most of the
service needs of this machine. Any problems not ad-
dressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Service
Center or returned to the factory. Only use RIDGID service
Parts.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

* Contact your local RIDGID distributor.

* Visit www.RIDGID.com to find your local RIDGID con-
tact point.

* Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @ emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Disposal

Parts of the Threading Machine contain valuable mate-
rials and can be recycled. There are companies that
specialize in recycling that may be found locally. Dispose
of the components and any waste oil in compliance with
all applicable regulations. Contact your local waste man-
agement authority for more information.

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into nation-
HEE - (cgislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.
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Troubleshooting

300 Compact/1233 Threading Machines RIDGID

PROBLEM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Torn threads.

Damaged, chlpped or worn out dies.

Replace dies.

Only use RIDGIE:):‘E: Thread Cutting Oil.

Check oil flow rate and adjust as needed.

Replace the RIDGID® Thread Cuitting Oil.

Clean chips, dirt or other foreign material from
between die head and carriage.

Recommend using with black or galvanized steel
pipe.

Pipe wall too thin — use schedule 40 or heavier
pipe.

Adjust die head t:é:give proper size thread.

Carriage not movmg freely on rails.

Clean and lubricate carriage rails.

Out-of-round or crushed
threads.

Die head set under3|ze

Adjust die head to give proper size thread.

Pipe wall thickness too thln

Use schedule 40 or heavier pipe.

Thin threads.

Dies inserted into head in wrong order.

Put dies in proper position in die head.

Once dies have started thread, do not force car-
riage feed handle. Allow carriage to self-feed.

Die head cover plate screws are Ioose

Tighten screws.

No cutting oil flow.

Low or no cutting oil.

Fill oil reservaoir.

Reverse the oil pixmp hoses (see section on Left
Hand Threading).

Clean Screen.

Adijust oil flow rat:(:a:.

Die head not in the threadlng (DOWN) position. )

Move die head to the threading position.

Machine will not run.

Motor brushes worn out.

Replace brushes.

Pipe slips in jaws.

Jaw inserts Ioaded with debrls

Clean jaw inserts with wire brush.

Replace jaw inserts.

Make sure pipe is centered in jaw inserts, use the
rear centering device.

Chuck not tlght on pipe.

Use repeated and forceful counterclockwise spins of
the handwheel to secure the pipe in front chuck.
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Fileteuses

Compact et 1233

A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec le mode
d’emploi ci-présent avant d’utiliser

I'appareil. Tout manquement aux
consignes avancées dans ce
manuel augmenterait les risques
de choc électrique, d’incendie et/ou
de hlessure grave.

300 Compact

Fileteuses 300 Compact et 1233

Enregistrez ici le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil pour future référence.

N° de
série




RIDGID Fileteuses 300 Compact et 1233

Table des matiéres
Fiche d’enregistrement du numéro de série de la machine
SYMDBOIES AE SECUIEE ...ttt e st s bt e e et e be e et e e bt e sabeeaaeeeabeeah e e emseesbeeente e beeenbeenneesnbeesseeenneeseeas
Consignes de sécurité générales visant les appareils électriques
Y=o 1) (=YKo (= TN 1= D SR
Sécurité électrique ........c.ccuenn..e.
Sécurité individuelle
Utilisation et entretien des @PPArEilS .........ooo it e e e e e e ra e e e r e e e aneee s 24
T Y ToT R T o (=YY o (= SRR 25
Consignes de sécurité spécifiques
Sécurité des filetEUSES traNSPOIADIES .......coiiieiie et e e e e et e e e e e sntae e e e e s ataeeeeeeasbaeeeeeeasnaeeeesannntaneens 25
Description, caractéristiques techniques et équipements de base
[ =TT 0] [ o PP PRSPPI PTRIN 26
Lo (011 o =T l=T o1 3 [N o= T PSPPI 26
(0= 1= T (1 Ry o [0S (=Yoo T (o [U LT PP SRR PU PP UPUP PPN 27
Montage des machines
[V o] ) e Yo [T =10 o] o o] « AU OO OO PRPRR
Montage sur établi .........c.cccooeveiiiiiiiienen
Montage sur jambages tubulaires
INSPECLION PrEAIADIE ...........ooeiiii ettt e bt e s h et e bt e sh e e e a bt e sbe e et e e ahe e eabe e st e eabe e eheeeabeeabeeenbeenbeeenbeenneeenbeens
Préparation de 1a machine €t du CRaNtier.................ooii ettt b e st esaeesnbe e 29
Préparation et utilisation des tétes de filiere
Dépose et montage des tELES de TilIEIE .........ooiiiiiiiie ettt a e et h et e n e b e r e ne e sar e naeenanas
Tétes de filiere a ouverture rapide .................
Installation et remplacement des filieres
Réglage du pas de filetage .........ccccoeeriveieiniiiiieneeen,
Ouverture de la téte de filiere en fin de filetage
Tétes de filiere @ oUVErtUre AUIOMEALIGUE ........coiiiiiiiiiii ettt et e e b e e e e st e e e s s e e e s be e e s nbe e e sneeesnneeeas
Installation et remplacemMeENnt AES flIEIES ........ooiuii it ae e ra e ae e e b e n e bt
Réglage du pas de filetage ........cccceeviiiiniiiiiiiecieee
Ouverture de la téte de filiere en fin de filetage
Tétes de filiere rétractables & ouverture automatique
Installation et remplacement des filieres
Réglage du pas de filetage ...........ccccveenneee.
Réglage de la longueur de filetage .............
Préparation de la téte de filiere ...................
Ouverture de la téte de filiere en fin de filetage
Consignes d’utilisation
(07010 o= OO P PSP UPP VRPN
AléSage .....cccccveiiiiiiie e
Filetage des tuyaux .........ccc........
Filetage des ronds et boulons ....
Filetage a gauche.........cccceivieiiiiiiiniec e,
Retrait des tuyaux de la machine...................
Contrdle des filetages ........ccccccevviievieenennnnen.
Préparation de 1a Maching @u traNSPOM .........uiiiii i e e e e e e s et e e e e e e s taeeeeesesbeaeeeeeaasbeeeeeesstaneeesansnaeeaens

Consignes d’entretien
[N = 170 TZ= T T R PR RSP OPRPR TR
[T o o= L[] o SRS
Entretien du SyStEme de TUDFIfICALION .........ooiuiiiie e et e st e et e e s et e e e aas e e e sa b e e e snteesneeeeanbeeenas
Remplacement du galet de coupe .................
Remplacement des mors de mandrinage
ReMPIACEMENT AES DAIAIS .......eeieiiiiiiiie et e et e e e e st et e e s st b e e e e e e eaaeteeeeeeaastaeeeaesansaeeeaesaasssseeeeeanasbaneeeesansaaeaaean

ACCESSOIIES ..ottt ettt e et bt e e e e e bt s h et et e e b e e e b e e e R e e R e e e R e e e R e ohe e e R e R Rt e R e e eR e e e R e e e he e e R e e eRe e e bt nh et e ne e nre e e r e e eaneereas
Huile de coupe
Stockage de la machine ................
Révisions et réparations ..............
Recyclage ...........cccocoiriiinieiinn
0T o -1 T- Vo T T OO O TSP U TPR O STPRORPROP
(=T 141 (LY TRV =SSP

*Traduction de la notice originale

22



_ Fileteuses 300 Compact et 1233 RIDGID

Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-

A _AVERTISSEMENT ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrain-
er des blessures corporelles légéres ou modérées.

Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’emploi avant d'utiliser ce matériel. La notice
d’emploi renferme d’importantes consignes de sécurité et d’utilisation du matériel.

Ce symbole indique la nécessité du port systématique de lunettes de sécurité fermées ou avec oeilleres lors de la manipu-
lation ou de I'utilisation de ce matériel afin de limiter les risques de lésions oculaires.

Ce symbole signale un risque de blessure par 'enchevétrement des doigts, des mains, des vétements ou autres objets portés
dans les engrenages de I'appareil.

Ce symbole signale un risque de blessure par 'enveloppement des doigts, des jambes, des vétements ou autres objets portés
autour des arbres rotatifs du matériel.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Ce symbole signale un risque de blessure en cas de renversement de I'appareil.

Ce symbole interdit le port de gants lors de I'utilisation de I'appareil afin de limiter les risques de blessure.

Ce symbole indique la nécessiter d'utiliser systématiquement la pédale de commande de I'appareil afin de limiter les
risques de blessure.

Ce symbole interdit le débranchement de la pédale de commande afin de limiter les risques de blessure.

Ce symbole interdit de bloquer de la pédale de commande en position MARCHE afin de limiter les risques de blessure.

DOOBEY 203

Consignes générales de sécurité* Securité du chantier
* Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage
A AVERTISSEMENT des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
Familiarisez-vous avec I’ensemble des consignes sont une invitation aux accidents.
de sécurité, consignes d’utilisation, illustrations et
caractéristiques techniques ci-présentes afin » N’utilisez pas d’appareils électriques en présence
d’éviter les risques de choc électrique, d’incendie de substances volatiles telles que liquides, gaz ou

et/ou de grave blessure corporelle. poussiéres combustibles. Ce type de matériel risque

de produire des étincelles susceptibles d’enflammer les
poussiéres et émanations combustibles.

Conservez 'ensemble des consignes de
sécurité et d’utilisation pour future référence!

* Eloignez les enfants et les curieux durant I'utilisa-
tion des appareils électriques. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contrOle de 'appareil.

Le terme « appareil électrique » utilisé dans les con-
signes de sécurité vise a la fois les appareils électriques
sur secteur et les appareils a piles.

* Le texte utilisé dans les Consignes générales de sécurité du présent manuel est issu, comme de droit, directement de la norme UL/CSA 62841-1 applicable.
Ce texte renferme des consignes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareil différents. Toutes ces précautions ne sont pas applicables
a tous les types d’appareil, et certaines ne s’appliquent pas a celui-ci.
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Sécurité électrique uler. Porter un appareil électrique avec son doigt sur

* La fiche de I'appareil doit correspondre a la prise de
courant utilisée. Ne jamais tenter de modifier la
fiche d’une maniére quelconque. Ne jamais utiliser
d’adaptateur de prise sur les appareils équipés
d’une fiche avec terre. Les fiches et prises électriques
non modifiées limitent les risques de choc électrique.

» Evitez tout contact avec des objets reliés a la
terre tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Tout contact avec la terre aug-
menterait les risques de choc électrique.

* N’exposez pas les appareils électriques aux intem-
péries. La moindre pénétration d’eau a l'intérieur de
ces appareils augmenterait les risques de choc élec-
trique.

* Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I'ap-
pareil. Ne jamais utiliser le cordon pour porter,
tirer ou débrancher I’appareil. Eloignez le cordon
de la chaleur, des matiéres grasses, des objets
tranchants et des mécanismes. Les cordons d’ali-
mentation endommagés ou entortillés augmentent
les risques de choc électrique.

* Lors de l'utilisation de I'appareil a I'extérieur, pré-
voyez une rallonge électrique homologuée pour ce
type d’emploi. Ce type de rallonge limitera les risques
de choc électrique.

* S’il est inévitable d’utiliser I’appareil dans des
endroits humides, prévoyez une source d’alimen-
tation protégée par disjoncteur différentiel. La
présence d’un disjoncteur différentiel limitera les risques

la gachette, ou bien brancher un appareil électrique
lorsque son interrupteur est en position « marche »,
serait une invitation aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I’appareil en marche. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Une clé ou tout autre dispositif de réglage
engagé sur un élément mécanique pourrait provo-
quer un accident.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Cela assurera un meilleur contréle de
appareil en cas d’'imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
pas de vétements trop amples ou de bijoux. Eloig-
nez vos cheveux et vos vétements des mécan-
ismes lorsque I'appareil fonctionne. Les vétements
amples, les bijoux et les cheveux longs risquent d’étre
entrainés par les mécanismes en rotation.

Lorsque I'appareil est pourvu d’un systéme de ré-
cupération de poussiére, s’assurer que le systéeme
est correctement connecté et utilisé. Les systéemes
de récupération de poussiére peuvent limiter les risques
associés a l'inhalation des poussiéres.

Ne laissez pas votre familiarité avec un appareil se
développer en complaisance vis-a-vis des régles
de sécurité applicables. La moindre inattention peut
occasionner un accident grave en un clin d’oeil.

Utilisation et entretien de Pappareil

* Ne pas forcer I’appareil. Prévoyez I’appareil le
mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil

de choc électrique.

Sécurité individuelle

* Soyez attentif, restez concentreé et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Lors de I'utilisation d’'un appareil
électrique, un instant d’inattention risque d’entrainer
de graves lésions corporelles.

* Prévoyez les équipements de protection indi-
viduelle appropriés. Portez systématiquement une
protection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque
a poussiere, de chaussures de sécurité antidéra-
pantes, du casque ou d’une protection auriculaire
peut aider a limiter les risques de Iésion corporelle.

* Evitez les risques de démarrage accidentel de
I'appareil. Assurez-vous que son interrupteur mar-
che/arrét se trouve en position « arrét » avant de le
brancher, d’y installer un bloc-piles ou de le manip-

adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu'’il fonctionne au régime prévu.

Ne pas utiliser d’appareil dont I'interrupteur mar-
che/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout
appareil qui ne peut pas étre contrdlé par son inter-
rupteur est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou
stockage. De telles mesures préventives aideront a
limiter les risques de démarrage accidentel de
lappareil.

Ranger tout appareil non utilisé hors de la portée
des enfants. L’utilisation de cet appareil doit étre
strictement réservé a du personnel compétent
disposant d’une formation adéquate. Ce type
d’appareil peut devenir dangereux entre les mains
d’un novice.
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» Assurer I'entretien approprié de I'appareil. S’assur-
er de 'absence d’éléments grippés ou endom-
magés, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire au bon fonctionnement et a la sécurité de
I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil endommage
avant sa réparation. De nombreux accidents sont le
résultat d’appareils mal entretenus.

» Assurer 'affutage et la propreté des outils de coupe.
Des outils de coupe correctement entretenus et affutés
sont moins susceptibles de se gripper et sont plus
faciles a contrdler.

» Assurer la parfaite propreté de toutes surfaces
manipulables. Lorsqu’ils sont encrasseés, les leviers et
autres points de prise en main peuvent nuire a la
sécurité d'utilisation de I'appareil en cas d’imprévu.

» Utiliser I’'appareil, ses accessoires et ses outils de
coupe selon les consignes ci-présentes, tout en
tenant compte des conditions de travail et d’exé-
cution envisagées. Toute déviation de 'emploi prévu
pour cet appareil électrique augmenterait les risques
d’accident grave.

Service aprés-vente

* Confiez la révision de votre appareil électrique a un
réparateur qualifié utilisant exclusivement des
pieces de rechange identiques. Cela assurera la
sécurité opérationnelle de I'appareil.

Consignes de sécurité spécifiques

La section suivante contient d'importantes consignes
de sécurité visant ce type d’appareil en particulier.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres lésions corporelles graves, familiarisez-vous
avec celles-ci avant d’utiliser les fileteuses 300
Compact et 1233.

CONSERVEZ CES CONSIGNES !

Gardez cette notice a portée de main de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité des fileteuses transportables

* Nettoyez les sols de la zone de travail. Les sols glis-
sants sont une invitation aux accidents.

e Assurez un périmétre de sécurité d’'un métre autour
de la zone de travail dés que I'ouvrage dépasse le
gabarit de la machine. Une barriére ou barricade
périmétrique positionnée au-dela de I'ouvrage limit-
era les risques d’enchevétrement.

Fileteuses 300 Compact et 1233 RIDGID

Ne portez pas de gants lors de I'utilisation de
I'appareil. Gardez vos manches et vos blousons
boutonnés. Ne vous penchez pas sur I'appareil ou
le tuyau. Les vétements risquent d’étre entrainés par
le tuyau ou par 'appareil et de les entortiller.

Respectez les consignes d’utilisation de cette
machine. Ne pas I'utiliser pour le percage de trous,
I’entrainement de treuils ou autres applications
non prévues. L'application non prévue ou la modifi-
cation de ce systéme d’entrainement augmenterait
les risques d’accident grave.

Arrimez la machine a un banc ou support. Soutenez
les tuyaux de grande longueur a l'aide de porte-
tubes. Cela limitera les risques de renversement de
Fensemble.

En cours d’opération, tenez-vous du co6té de I'inter-
rupteur de la machine. Cela vous permettra de la
contréler sans avoir a vous pencher de l'autre cété.

Eloignez vos mains des tuyaux et raccords en
rotation. Arrétez I'appareil avant d’essuyer ou de
visser les raccords. Attendez que la machine soit
complétement arrétée avant de manipuler le tuyau.
Ceci limitera les risques d’enchevétrement dans les
mécanismes rotatifs.

Ne pas utiliser cette machine pour le montage ou
démontage forcé des raccords. Cette machine
n’est pas prévue pour c¢a. Une telle pratique pourrait
entrainer le blocage, I'enchevétrement et la perte de
contréle de la machine.

Assurez-vous de la présence des carters de pro-
tection de la machine. Ne jamais utiliser cette
machine sans ses carters de protection. L’exposition
de ses mécanismes augmenterait la probabilité
d’enchevétrement.

N’utilisez pas cette machine en I’absence d’une
pédale de commande en bon état de marche. La
pédale de commande est un dispositif de sécurité
qui, en cas d’'urgence, permet d’arréter le moteur de la
machine en levant le pied. Par exemple, si vos véte-
ments devaient étre pris dans le mécanisme, le couple
élevé de la machine pourrait vous entrainer aussi.
Les vétements a eux seuls pourraient alors s’entortiller
autour d’'un de vos membres avec suffisamment de
force pour écraser ou briser les os.

Un seul individu doit se charger a la fois du fonc-
tionnement de la machine et de sa pédale de com-
mande. Seul cet opérateur doit se trouver dans la
zone de travail lorsque la machine tourne. Cela aidera
a limiter les risques d’accident.
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* Ne jamais mettre les mains dans le mandrin avant
ou le mandrin de centrage de la machine. Cela
augmenterait les risques d’enchevétrement.

¢ Avant d’utiliser cet appareil, et afin de limiter les
risques d’accident grave, familiarisez-vous avec
les consignes d’utilisation et de sécurité applica-
bles a I'ensemble du matériel et des matériaux
utilisés.
Au besoin, une déclaration de conformité CE (formu-
laire Ne 890-011-320.10) accompagnera cette notice.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
velillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

— Visiter le site www.RIDGID.com afin de localiser le
représentant RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques Ridge Tool par mail
adressé a rictechservices@emerson.com, voire, a
partir des Etats-Unis ou du Canada, en composant le
(800) 519-3456.

Description, fiche technique et
équipements de base

Description

Les fileteuses RIDGID® 300 Compact et 1233 sont des
machines a moteur électrique qui assurent le centrage,
maintien et rotation des tuyaux, conduits et ronds pleins
pendant leur coupe, alésage et filetage. Leurs filieres se
montent sur une variété de tétes de filiere disponibles.
Leur systéme de lubrification a débit réglable assure la dis-
persion d’huile de coupe appropriée lors de 'opération de
filetage.

Equipées des accessoires appropriés, les fileteuses
RIDGID® 300 Compact et 1233 peuvent servir au file-
tage ou rainurage des tuyaux, raccords et manchons de
214" a 4" de diameétre.

Coupe-tubes e —

Téte de filiere a
ouverture rapide

Dispositif Volant du
de centrage mandrin

arriére Alésoir

ii"

INTERRUPTEU
REV/OFF/FWD
: Chariot

Poignée

Avertlssement
avant

!

Carter .
Pedale de moteur : Avertissement L. . . Volant du Vidange
commande Poignée copeaux Shariot

Figure 1 - Fileteuse 300 Compact

Coupe-tubes
n° 763

Téte de
filiere

INTERRUPTEUR
(2/01)
REV/OFF/FWD P
Dispositif Volant du Alésoir
de centrage mandrin n°743

arriére

§4 Vidange

. " Avertissement  Tiroir a : Volant du
c%?granla:dee copeaux Chariot chariot

Figure 2 - Fileteuse 1233

Equipements de base

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour les détails
concernant les équipements fournis avec chaque ré-
férence de machine particuliere.

La plague signalétique de la fileteuse se trouve en bout ou
sur le dos de son embase (au droit du cordon d’alimen-
tation). Les quatre derniers chiffres représente le mois et
I'année de sa fabrication (06 = juin, 14 = 2014).
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Caractéristiques techniques

Fileteuse 1233
'/s@ 3 pouces (3 a 80 mm)

Parametre
Filetage des tuyaux
(@ nominal des tuyaux)

Filetage des boulons
(@ actuel des ronds)

Fileteuse 300 Compact
/s 2 pouces (3 a 50 mm)

/422 pouces (6 a 50 mm) %/sa 2 pouces (9,5 a 50 mm)

Oui (appareils avec « REV » Non

Filetages a gauche uniquement)
Puissance nominale (CV) /> GV (0,37 kW) /2 GV (0,37 kW)
Type de moteur Universel monophasé Universel monophasé
Electrical Information 36 t/min 52 t/min 115V,50/60Hz,15A

115V,50/60Hz,12A 115V,50/60Hz,18A 230V,50/60Hz,8A

230V,50/60Hz,8A

1700 W 2100 W 1700 W

Vitesse de rotation 36 t/min (52 t/min en option) 36 t/min

Interrupteur REV/OFF/FWD (2/0/1)rotatif et pédale  Interrupteur REV/OFF/FWD (2/0/1) rotatif et
de commande marche/arrét. Certains appareils pédalede commande marche/arrét. Certains
utilisent un interrupteur marche/arrét appareils utilisent un interrupteur marche/arrét a
a bascule au lieu de linterrupteur rotatif. bascule au lieu de l'interrupteur rotatif.

Mandrin de serrage avec mors Mandrin de serrage avec mors
basculants remplagables. basculants remplagables.

A vis sans fin, relié au mandrin A vis sans fin, relié au mandrin

Consulter le catalogue RIDGID pour Consulter le catalogue RIDGID pour
les tétes de filiere disponibles les tétes de filiere disponibles

Coupe-tubes flottant a centrage Coupe-tubes a centrage
automatique n° 360 pour @% a 2" automatique n° 763 pour @ 2 a 3"

Alésoir Alésoir n° 344 pour @ % a 2" Alésoir 5 spires n° 743 pour @ ¥4 a 3"

Systéme de lubrification Carter d’huile de 3 | avec pompe Carter d’huile de 3 | avec pompe
Gerotor a débit réglable Gerotor a débit réglable

141 livres (64 kg) 165 livres (75 kg)

Commandes

Mandrin avant

Dispositif de centrage arriére
Tétes de filiere

Coupe-tubes

Poids (avec téte de filiére)

Montage de la machine
A AVERTISSEMENT

c

|

RII:X.':ID.
] Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.
i __Model No. INEENENENN
1D serial No. I @D €

e,

Figuré 3 - Plaque signalétique de la machine

Le choix des matériaux et des méth-
odes d’assemblage et installation appropriés appartient au
concepteur et/ou installateur du réseau. La sélection de
matériaux ou de méthodes inadaptés pourrait entrainer la
défaillance du réseau.

L’acier inoxydable et autres matériaux anticorrosion peu-
vent étre contaminés en cours d’installation, de raccorde-
ment ou de fagonnage. Une telle contamination pourrait
entrainer la corrosion et la défaillance prématurée du
réseau. Il convient donc d’effectuer une étude préalable
approfondie des matériaux et des méthodes utilisés en
fonction des conditions d’exploitation envisagées avant
toute intervention.

Afin de limiter les risques d’accident grave en cours
d’utilisation, respectez les consignes suivantes
visant le montage de la machine.

Une fileteuse mal arrimée ou montée sur support
instable risque de se renverser et provoquer de
graves blessures.

L’interrupteur REV/OFF/FWD doit étre en position
OFF et la machine débranchée avant son montage.

Soulevez la machine de maniére appropriée. La
RIDGID 300 Compact pése 141 livres (64) et la 1233
pése 165 livres (75 kg).

Montage sur support

Ces fileteuses peuvent étre montées sur plusieurs types
de supports de fileteuse RIDGID. Reportez-vous au cat-
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alogue RIDGID pour leurs caractéristiques, puis aux fich-
es techniques correspondantes pour leur emploi.

Montage sur établi

Ces appareils peuvent étre montés sur établi stable et de
niveau. Montez la fileteuse sur un établi a l'aide de quatre
boulons UNC de 14" — 20 passés par les orifices prévus a
chaque coin de 'embase de la machine. Le gabarit des
orifices d’embase est de 12,25" x 18" (311 x 457 mm).
Serrez a fond.

Montage sur jambages tubulaires

Les deux machines peuvent étre montées sur quatre
longueurs égales de tube de 1" (25 mm) de diametre. Des
tubes de 33" (84 cm) de long mettront les rails de la
machine a environ 36" (91 cm) du sol. Enfoncez les
tubes a fond dans les quatre attentes prévus aux quatre
coins de la sous-face de 'embase. Bloquez-les ensuite a
l'aide de quatre boulons Allen de 10 mm filetés dans les
joues de 'embase (Figure 4).

Blocage des
jambages a
I'aide de
boulons
Allen

Figure 4 - Fileteuse montée sur jambages tubulaires

Inspection préalable

A AVERTISSEMENT

Examinez la fileteuse avant chaque intervention
et corrigez toute anomalie éventuelle afin d’assur-
er son bon fonctionnement et limiter les risques de
choc électrique, d’écrasement et d’autres blessures
graves.

1. Assurez-vous que la machine est débranchée et que
son interrupteur REV/OFF/FWD se trouve en position
OFF.

2. Nettoyez la fileteuse afin d’éliminer toutes traces
d’huile, de cambouis et de crasse, y compris au niveau
de ses leviers et commandes. Cela facilitera I'inspec-
tion de la machine et assurera une meilleure prise
en main de ses commandes et leviers. Nettoyez et
entretenez la fileteuse selon les consignes d’entretien.

3. Examinez les points suivants :

e |’état du cordon d’alimentation de la machine et de
sa fiche pour signes de détérioration ou de modifi-
cation.

¢ L’assemblage, intégralité et bon entretien de la
machine.

* La présence d’éléments brisés, usés, manquants,
désalignés, grippés ou autrement endommagés.

* La présence et le fonctionnement de la pédale de
commande. Vérifiez que la pédale de commande
est branchée, en bon état, et que son mouvement
est fluide (sans points durs).

* La présence et la lisibilité des étiquettes de sécu-
rité (Figures 1 et 2).

o L’état des filieres, du galet de coupe et des tran-
chants de I'alésoir. Les outils de coupe émoussés
ou endommageés surchargent la machine, pro-
duisent de piétre résultats et augmentent les risques
d’accident.

* Toute autre anomalie susceptible de nuire au bon
fonctionnement et a la sécurité de la machine.

Le cas échéant, ne pas utiliser la fileteuse avant
d’avoir corrigé toute anomalie éventuelle.

4. Examinez et maintenez 'ensemble du matériel acces-
soirement utilisé selon les consignes applicables afin
d’assurer son bon fonctionnement.
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Préparation de la machine et
des lieux

A AVERTISSEMENT

. —
@

Préparer la fileteuse et le chantier selon les con-
signes suivantes afin d’assurer son bon fonction-
nement et limiter les risques de choc électrique,
renversement de la machine, enchevétrement ou
écrasement des membres et autres accidents.

La machine doit étre montée sur un support ou établi
stable. Soutenez les tuyaux de maniére appropriée.
Cela limitera les risques de chute des tuyaux, de
renversement de la machine et de graves blessures
corporelles.

Ne jamais utiliser de fileteuse qui n’est pas équipée
d’une pédale de commande en bon état de fonction-
nement. La pédale de commande assure un meilleur
controle de la machine en Parrétant automatiquement
dés que vous la lachez.

1. Examinez les lieux pour :
¢ Un éclairage suffisant.

e La présence de liquides, émanations ou pous-
sieres inflammables. Le cas échéant, n’intervenez
pas avant d’avoir identifié, neutralisé ou éliminé
leur source, et que la zone ait été entierement
ventilée. Ces fileteuses ne sont pas blindées et
risquent de produire des étincelles.

¢ Un endroit dégagé, de niveau, stable et sec pour
ensemble du matériel et I'opérateur.

* Une bonne ventilation. Ne pas utiliser de maniére
prolongée dans des lieux exigus et renfermés.

* La présence d’'une prise de courant avec terre
appropriée et de tension adaptée. Se reporter a la
fiche signalétique de la machine pour la tension
d’alimentation nécessaire. Toute prise de courant a
trois orifices ou prise avec disjoncteur différentiel
n'est pas obligatoirement reliée a la terre. En cas de
doute, faites contrdler la prise par un électricien.

2. Inspectez le tuyau a fileter ainsi que les raccords asso-
ciés. Sélectionnez le matériel approprié en vous repor-
tant aux caractéristiques techniques. Ne filetez que
des longueurs rectilignes. Ne pas tenter de fileter des
tuyaux avec raccords ou autres accessoires déja mon-
tés. Cela augmenterait les risques d’enchevétrement.

3. Transportez le matériel jusqu’au lieu d’intervention.
Reportez-vous au chapitre Préparation de la machine
au transport pour les consignes applicables.

10.

11.

12.

Fileteuses 300 Compact et 1233 RIDGID

. Vérifiez que 'ensemble du matériel utilisé a été cor-

rectement inspecté et assemblé.

. Assurez-vous que linterrupteur REV/OFF/FWD se

trouve en position « OFF ».

. Vérifiez que la téte de filiere est équipée des filieres

appropriées. Au besoin, installez et/ou réglez les fil-
ieres selon les indications du chapitre Préparation et
utilisation de la téte de filiere.

. Relevez le coupe-tubes, l'alésoir et la téte de filiere

pour les écarter du poste de travail. Assurez-vous que
ces trois éléments sont stables et ne risqueront pas
de retomber.

. Si le tuyau doit dépasser le tiroir & copeau a 'avant de

la machine ou saillir de plus de 2 pieds (60 cm) a
I'arriere, prévoyez des porte-tubes pour le soutenir et
éviter le renversement ou la chute de 'ensemble.
Alignez les porte-tubes avec le mandrin de la machine
et & mi-chemin de la longueur du tuyau débordant. Le
soutien des tuyaux de longueur plus importante pour-
ra nécessiter lemploi de plusieurs porte-tubes. Utilisez
des porte-tubes spécifiquement prévus pour ce type
d’application. L’emploi de porte-tubes inadaptés ou le
soutien manuel du tuyau augmenterait les risques de
renversement de I'ensemble et de blessures par
enchevétrement.

. Limitez 'accés au chantier ou prévoyez des bar-

rieres ou barricades créant un périmétre de sécurité
d’au moins 3 pieds (1 m) autour de la fileteuse et du
tuyau. Cela aidera a éviter l'incursion d’autrui et les
risques qu’ils pourraient courir en cas de contact ou
d’enchevétrement avec la machine ou le tuyau.

Placez la pédale de commande comme indiqué a la
Figure 18 afin d’assurer la position de travail appro-
priée.

Vérifiez le niveau d’huile de coupe RIDGID. Retirez le
tiroir a copeaux et 'insert du carter d’huile pour vous
assurer que le tamis d’huile est entiérement sub-
mergé. Reportez-vous au chapitre Entretien du sys-
téme de lubrification. Sila machine est équipée d’un
égouttoir, assurez-vous qu'il est positionné de maniére
a diriger I'huile qui retombe de la téte de filiere vers le
tiroir & copeaux (Figure 5).

Avec linterrupteur REV/OFF/FWD en position « OFF »,
acheminez le cordon d’alimentation le long d’'un pas-
sage dégagé. Avec les mains séches, branchez le
cordon dans une prise avec terre appropriée. Gardez
toutes connexions électriques au sec et surélevées.
Si le cordon d'alimentation n’est pas suffisamment
long pour atteindre la prise de courant désignée,
prévoyez une rallonge électrique :

¢ En bon état,
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¢ Equipée d'une fiche a trois barrettes comme celle du
cordon d’alimentation de la fileteuse,

* Homologuée pour utilisation a I'extérieur et con-
tenant les caractéres « W » ou « W-A » dans sa
désignation (i.e., « SOW »),

* De section suffisante. Les rallonges d’'une longueur
maximale de 50 pieds (15,20 m) doivent avoir des
fils conducteurs d’au moins 16 AWG (1,5 mm?), et
celles de 50 a 100 pieds (15,20 a 30,5 m), des fils
conducteurs d’au moins 14 AWG (2,5 mm?).

13. Vérifiez le bon fonctionnement de la fileteuse. Tout en
gardant vos mains a I'écart des mécanismes :

¢ Mettez linterrupteur REV/OFF/FWD en position
« FWD », puis appuyez momentanément sur la
pédale de commande. Le mandrin devrait alors se
mettre a tourner en sens antihoraire (vu depuis le
chariot). Répétez 'opération avec l'interrupteur en
position « REV » pour vérifier que le mandrin tourne
cette fois-ci en sens horaire. Si la fileteuse ne tourne
pas dans le sens prévu ou que la pédale de com-
mande ne fonctionne pas normalement, il sera
nécessaire de faire réviser la machine avant toute
utilisation future.

e Appuyez sur la pédale de commande et tenez-la
appuyée le temps nécessaire pour tenter de décel-
er d’éventuelles anomalies telles que le désaligne-
ment ou grippage de ses mécanismes, des bruits
anormaux ou toute autre condition inhabituelle,
puis levez le pied. Toute anomalie éventuelle devra
étre corrigée avant d'utiliser la machine a nou-
veau.

* Rabattez la téte de filiére, puis appuyez sur la
pédale de commande et tenez-la appuyée le temps
nécessaire pour évaluer le débit d’huile a travers la
téte de filiere avant de lever le pied. Le débit d’huile
se regle a 'aide de la molette située sur le chariot
(Figure 5). Tournez la molette en sens horaire
pour diminuer le débit, et en sens antihoraire pour
Faugmenter. Ne jamais modifier le débit d’huile en
cours d'opération.

olettede
reéglage =

Figure 5 — Réglage du débit d’huile

14. Mettez l'interrupteur REV/OFF/FWD en position
« OFF », puis avec les mains séches, débranchez la
machine.

Préparation et utilisation des tétes de
filiere

Les fileteuses 300 Compact et 1233 peuvent recevoir une
variété de tétes de filiere RIDGID destinées au filetage
des tuyaux et ronds. Les consignes suivantes couvrent
les tétes de filiere a ouverture rapide et a ouverture automa-
tique, ainsi que les tétes a ouverture automatique rétracta-
bles réservées a la fileteuse 1233. Consultez le catalogue
RIDGID pour 'ensemble des tétes de filiere disponibles.

Les tétes de filiere pour tuyaux équipées de filieres uni-
verselles nécessitent un jeu de filieres dédié a chacune
des sections ou sections multiples de tuyau suivantes :
('8"), (4" et %), (12" et 34"), (1" & 2"). Les filieres NPT et
NPSM sont réservées aux tétes de filieres NPT, tandis
que les filieres BSPT et BSPP doivent étre montées sur
des tétes de filiere BSPT. La barre graduée de la machine
affiche les repéres pour chaque type de téte.

Les tétes de filiere utilisant des filieres Mono ou Boulon
nécessitent un jeu de filieres spécifique pour chaque file-
tage. Des filieres « haut régime » sont recommandées
pour les machines tournant a 52 t/min.

Consultez le catalogue RIDGID pour les filiéres adaptées
a votre téte de filiére particuliere.

Coupez systématiquement un filetage témoin apres
chaque changement ou réglage des filiéres afin de vérifier
la conformité du pas.

Retrait et montage des tétes de filiére

Engagez ou retirez 'axe de téte de filiere du chariot.
Lorsqu'il est engagé a fond, la téte de filiere sera tenue en
place. Une fois montée, la téte de filiere peut soit pivoter
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sur 'axe afin de l'aligner sur le tuyau, soit étre relevée et
dégagée pour permettre I'utilisation du coupe-tubes ou de
lalésoir.

Tétes de filiére a ouverture rapide

Les tétes de filiere a ouverture rapide modeles 811A et
531/532 « Boulons » s’ouvrent manuellement et en fonc-
tion de longueurs de filetage prédéterminées par I'util-

isateur.
Levier de verrouillage
Languette de rondelle (écrou 6-pans sur

~filieres mono)

Barre
graduée

Levier de butée

Filieres

Orifice de broche de verrouillage
(tétes de filiere a gauche)

Figure 6 — Téte de filiere a ouverture rapide

Insertion et remplacement des filiéres
1. Posez la téte de filiere avec ses chiffres en haut.
2. Ouvrez le levier de butée (Figure 7).

Levier de Levier de
butée butée

Ouvert
Figure 7 — Levier ouvert/fermé

3. Desserrez le levier de Repere . &
butée (ou I'écrou 6- :
pans des tétes de fil-
iere Mono) d’environ
trois tours.

4. Dégagez la languette £
de la rondelle de la
barre graduée, puis
amenez la rondelle o
jusqu’en fin de course
(Figure 8).

5. Retirez les filieres de la téte de filiere.

S

Figure 8 — Insertion des filieres

Fileteuses 300 Compact et 1233 RIDGID

6. Insérez les filieres appropriées dans la téte de filiere
avec leur chiffre en haut jusqu’'a ce que leur repére
arrive a fleur de la téte (Figure 8). Les chiffres estam-
pés sur les filieres doivent correspondre a ceux des
logements de la téte. Les filieres doivent toujours étre
remplacées au complet. Ne jamais mélanger des fil-
ieres issues de différent jeux.

7. Alignez I'index de la biellette sur le repére approprié
de la barre graduée. Réglez linsertion des filieres
selon besoin pour leur assurer un débattement suff-
isant. La languette de la rondelle devrait alors s’en-
gager dans I'encoche de gauche.

8. Serrez le levier de verrouillage (ou I'écrou 6-pans
des tétes de filiere Mono).

Réglage du pas de filetage

1. Montez la téte de filiere selon les consignes du mode
d’emploi et mettez-la en position de filetage.

2. Desserrez le levier de verrouillage (ou 'écrou 6-pans
des tétes de filiere Mono).

3. Commencez par aligner le Repére

repere de la biellette avec le  de g iame—i=
. . . biellette o «oous- |

repére dimensionnel voulu g pase djmensionné »
de la barre graduée. Sur les D
tétes de filiere Mono et Bou-
lon, alignez le repére de la
biellette sur le repere de base
de la barre graduée. Pour le
filetage des boulons sur téte
de filiere universelle, alignez
les filiéres de boulon sur le '8
repére « BOLT » de la barre Figure 9 — Réglage du pas
graduée (Figure 9). de filetage

4. Lorsqu’il est nécessaire d’ajuster le pas de filetage,
amenez le repére de base de la biellette légerement
en direction de la marque « OVER » de la barre
graduée pour élargir le pas de filetage (moins de
tours d’engagement), ou bien en direction de la mar-
que « UNDER » pour le resserrer (un nombre de
tours d’engagement plus important).

5. Serrez le levier de verrouillage.

Barre
graduée

« Surdimen-
sionné »

Ouverture de la téte de filiére en fin de filetage
En fin de filetage :
* Filetage des tuyaux — L’extrémité du tuyau fileté
arrive a fleur de la filiere n° 1.
* Filetage des barres — Filetez la longueur voulue
en faisant attention a une interférence éventuelle au
niveau des mécanismes.

Ramenez le levier de butée a la position ouverte pour
rétracter les filieres.
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Tétes de filiére a ouverture automatique

Les tétes de filiere type 815A s’ouvrent automatiquement.
Pour les tuyaux de 12" & 2" de diamétre, une gachette peut
servir a ouvrir la téte lorsque le filetage du tuyau est ter-
miné. Pour les tuyaux, les barres et les filetages droits de
%" a %" de diametre, ainsi que pour les autres diamétres si
voulu, la téte de filiere s’'ouvre manuellement en fin de file-
tage.

Repére de retrait
des filieres

Barre graduée

Repére
de la
mollette
de
blocage

Mollette
de

blocage il
) Coulisse de
Levier de détente

verrouillage

Levier de
butée

Figure 10 — Téte de filiere a ouverture automatique
universelle

Insertion et changement de filiéres
1. Posez la téte de filiére sur son dos.
2. Vérifiez que la détente est désarmée et que la téte de
filiere est ouverte en tirant sur la coulisse de détente.

Eloignez-vous du levier a ressort de la butée lorsque
vous lachez la détente.

Levier de
butée

Ouvert Fermé
Figure 11 — Levier ouvert et fermé

3. Desserrez le levier de verrouillage d’environ six tours.

4. Tirez sur la mollette de blocage suffisamment pour
Iextraire de la barre graduée et permettre a la broche
de passer. Positionnez la barre graduée de maniére
a aligner le repere de la mollette sur le repére de
retrait des filieres.

5. Retirez les filieres de la téte de filieres.

6. Insérez les filieres appropriées (chiffre en haut) en les
enfoncant jusqu’a ce que leur repére arrive a fleur du
rebord de la téte (Figure 12). Les chiffres des filieres
doivent correspondre & ceux des logements corre-
spondants de la téte de filiere. Remplacez systéma-

tiquement le jeu de filieres
au complet. Ne mélangez
pas les filiéres issues de Repére ,
différents jeux.

7. Tournez la barre graduée
de maniere a aligner le
repére dimensionnel vou-
lu sur le repere de la mol-
lette de blocage. Au be-
soin, réglez la tension
des filiéres afin d’assurer Repére A

. Figure 12 — Insertion des
leur libre mouvement. 9 filieres

8. Vérifiez que la broche est orientée vers le repére de
retrait des filieres.

9. Fermez le levier de verrouillage.

Réglage du filetage

1. Montez la téte de filetage selon les consignes du
mode d’emploi de la fileteuse, puis mettez la téte de
filetage en position de filetage.

2. Desserrez le levier de verrouillage.

3. Positionnez la barre graduée de maniére a aligner le
repére de la mollette de blocage sur le diamétre
voulu de la barre gra-
duée.

4. S’il est nécessaire de Repere de I
modifier le pas du file- mollette de ERE gy« OVER »

. verrouillage i

tage, amenez le repére
de la mollette de blocage
Iégérement en direction
de la marque « OVER »
pour obtenir un filetage o

. graduée " - .
plus large (moins de _ e

Figure 13 — Réglage du

tours avant de buter) ou filetage
« UNDER » pour un file-
tage plus serré (plus de tours avant de buter).

5. Resserrez le levier de verrouillage.

Barre

Réglage de la coulisse de détente

Positionnez la coulisse selon la section du tuyau a fileter
(Figure 74). Tuyaux de
L, 1a2po
e % et % po — L'extrémité du tochf;ent .
tuyau doit toucher le talon de

la coulisse de détente.
* 132 po - L'extrémité du

tuyau doit toucher le bras de Tuyauxde Y| —de
et % po

la coulisse de détente. touchent ici
La téte de filiere doit étre ouverte Figure 14 - Réglage de
manuellement pour : la détente

* Les tuyaux de %, Y4 et %4 po
* Les filetages plus longs ou plus courts

¢ Le filetage des boulons

Repoussez la coulisse de détente dans son logement pour
'escamoter.
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Ouverture de la téte de filiere en fin de filetage '} \ A Detente
\ 4-abille’

Lors de I'utilisation de la détente, celle-ci ouvrira la téte de
filiere automatiquement dés qu’elle touche I'extrémité du
tuyau. Ecartez-vous du levier de butée a ressort lorsqu'’il
s’ouvre.

Pour ouvrir la téte de filiere manuellement (coulisse de
détente escamotée) en fin de filetage :
* Filetages coniques — L'extrémité du tuyau arrive a
fleur de I'extrémité de la filiere no 1.
* Barres et filetages droits — Filetez la longueur voulue
en faisant attention aux interférences éventuelles.

Figure 16 — Insertion des filieres

Ouvrez le levier de butée pour désengager les filieres.
3. Retirez les filieres de la téte de filiere.

Tétes de filiere rétractables a ouverture Introduisez les filieres appropriées dans la téte de fil-
automatique iere avec leurs chiffres en haut. Les chiffres des fil-
Les tétes de filiere rétractables & ouverture automatique ieres doivent correspondre a ceux des logements
types 728 et 928 sont utilisées sur la fileteuse 1233 pour de la téte de filiére (Figure 16). Les logements de fil-
les tuyaux de 212" et 3" de diamétre. Une détente sert a iere sont équipes de detentes a bille qui s'engagent
ouvrir la téte de filiére a la fin d’'une longueur prédéter- dans la rainure des filieres lorsque celles-ci sont
minée de filetage. engagees a fond. Changez le jeu de filieres au com-

plet — Ne jamais mélanger les filieres issues de dif-

Molette de Coullsse ) Barre graduée férent jeux.

réglage y
de réglage , .
ga9 Ecrous de 4. Ramenez la molette de réglage et tournez la platine

réglage \ . , \ . N
g9 a cames jusqu’au repere de diametre voulu.

5. Engagez la molette de réglage dans I'encoche cor-

Fleche
« Changer respondante.

filieres »

Réglage du pas de filetage

1. Desserrez I'écrou de rég-

Platine a lage pour le diamétre de tu-  +

cames

yau voulu.
Face Dos 2. Lors de linstallation de nou- b . cou.,sse
Figure 15 — Téte de filiere rétractable a ouverture velles filieres, commencez

automatique par aligner le repére de la  ~

coulisse de réglage sur le

Insertion et remplacement des filieres repére dimensionnel de la ggad’{;e/

1. Posez la téte de filiere sur son dos et ses chiffres en barre graduée.
haut. 3. Si le filetage a besoin de _ 7 ¢

2. Ramenez la molette de réglage de la téte de filiere en réglage, amenez ce repére reglage :
arrigre et ouvrez la téte entiérement en glissant la pla- légerement en direction du  gigyre 17 - Reglage du pas
tine & cames en direction de la fléche « Changer fil- « + » de la barre graduée de filetage
ieres » de la platine. pour obtenir un pas plus large (moins de tours

d’engagement du raccord) ou en direction du « - » de

la barre pour un pas plus serré (plus de tours d’en-
gagement du raccord) comme indiqué sur la barre
graduée.

4. Serrez I'écrou de réglage.
Réglage de la longueur de filetage

1. Desserrez la vis de la détente inférieure.
2. Pour les filetages de petite longueur, amenez la
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détente inférieure vers 'axe de la machine. Pour les
filetages longs, éloignez-la de I'axe (la Figure 18
indique les réglages d’'usine). Les filetages longs
sont généralement préférés dans 'Extréme Orient, et
les filetages courts en Europe. Réglez-les en con-

séquence.
3. Resserrez la vis.

Pour file- Pour file- Détente
tages tages supérieure
longs courts /

Détente
inférieure
v

o

Position de I’axe de Filetages courts
détente

Figure 18 — Réglage de la longueur de filetage

Filetages longs

Préparation au filetage de la téte de filiere

Rabaissez la téte de filiere pour la mettre en position.
Appuyez fermement sur la coulisse de réglage pour
engager et verrouiller la téte de filiere (Figure 19).

T
W m—

| .-

Figure 19 — Fermeture de la téte de filiére rétractable

Ouverture de la téte de filiere en fin de filetage

La téte de filiere s’ouvre automatiquement dés que sa
détente entre en contact avec I'extrémité du tuyau.

Consignes d’utilisation

A AVERTISSEMENT

O @) 28

Ne jamais porter de gants ni de vétements amples.
Boutonner les manches et les blousons. Les véte-
ments amples risquent de s’enchevétrer dans le
mécanisme en rotation et entrainer ’écrasement ou
le bris des membres.

Eloigner les mains des tuyaux et mécanismes en
rotation. Arréter la machine avant 'essuyage des
filetages ou le montage des raccords. Ne jamais se
pencher sur la machine ou le tuyau. Afin de limiter
les risques d’écrasement et de bris des membres,
attendre Parrét complet de la machine avant de
toucher le tuyau ou ses mandrins.

Ne jamais utiliser cette machine pour I’engage-
ment ou le déblocage forcé des raccords. Cela aug-
menterait les risques d’écrasement et de bris des
membres.

Ne jamais utiliser de fileteuse qui n’est pas équipée
d’une pédale de commande en bon état de marche.
Ne jamais bloquer une pédale de commande en
position de marche ou elle ne pourra plus controler
la fileteuse. Une pédale de commande assure un
meilleur contrdole de la machine en assurant son
arrét immédiat des qu’elle est relachée. Si la ma-
chine continue de tourner dans le cas d’'un enche-
vétrement, son opérateur serait entrainé dans le
mécanisme. Ce type d’appareil développe un couple
suffisamment élevé pour écraser ou briser les os par
simple entortillement d’un vétement, voire provo-
quer d’autres lésions.

Un seul individu doit contrdler a la fois le processus
de rainurage et la pédale de commande de la
machine. Ne jamais tenter d’utiliser cette machine
a plusieurs. En cas d’enchevétrement, 'opérateur
unique doit pouvoir contrdler la pédale de com-
mande.

Respecter 'ensemble des consignes d’utilisation
suivantes afin de limiter les risques d’enchevétre-
ment, de contusion, d’écrasement et autres bles-
sures.

1. Assurez-vous que la machine et les lieux ont été
correctement installés et que les curieux et autres dis-
tractions ont été écartés. L'utilisateur de la fileteuse
doit étre le seul individu présent lorsque la machine
tourne.

Le coupe-tubes, l'alésoir et la téte de filiere doivent
tous étre relevés et non en position opérationnelle.
Assurez-vous que tous ces éléments restent stables
et ne risquent pas de retomber. Ouvrez les man-
drins de la fileteuse a fond.

2. Introduisez les tuyaux de moins de 2 pieds (60 cm) de
long par I'avant de la machine. Tant que les tuyaux
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plus longs dépassent plus de l'arriére de la fileteuse,
ils peuvent étre introduits d’'une extrémité ou I'autre.
Vérifiez le bon positionnement des porte-tubes.

. Au besoin, marquez le tuyau. Positionnez le tuyau de
maniére a ce que I'extrémité a couper, aléser ou
fileter se trouve a environ 4" (10 cm) en avant du
mandrin. S’il est trop rapproché, le chariot risque
d’heurter la machine en cours de filetage et 'endom-
mager.

. Tournez le dispositif de centrage arriere en sens anti-
horaire (vu depuis l'arriere de la machine) pour
engager le tuyau. Assurez-vous que le tuyau se trou-
ve bien centré entre les mors. Cela améliorera le
soutien du tuyau, ainsi que les résultats.

BT . g
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Figure 21 — Position de travail

Figure 20 — Mandrinage des tuyaux Coupe
1. Ouvrez le coupe-tubes en tournant la vis d’avance-

5. Tournez le volant du mandrin avant en sens antiho- ment en sens antihoraire. Rabaissez le coupe-tubes

raire (vu depuis 'avant de la machine) afin de serrer le
tuyau. Assurez-vous encore que le tuyau est bien
centré entre les mors. Tournez le volant en sens anti-
horaire sechement et a plusieurs reprises afin d'assur-
er la prise du mandrin avant sur le tuyau.

. Assumez la position de travail indiquée a la Figure 21
afin de mieux contréler a la fois la machine et le
tuyau en cours d’opération.

* Positionnez-vous du cété interrupteur FOR/OFF/REV
de la machine, avec acces immédiat aux outils et
commandes de la fileteuse.

* Assurez-vous de pouvoir accéder a la pédale de
commande. Ne pas appuyez sur la pédale de com-
mande a ce stage.

* Assurez-vous de pouvoir maintenir votre équilibre et
de ne pas avoir a vous pencher sur la machine.

pour le mettre en position sur le tuyau. Servez-vous
du volant du chariot pour amener le coupe-tubes
sur le tracé de coupe, puis alignez le galet de coupe
sur le repére du tuyau. La coupe de sections filetées
ou endommagées d’un tuyau risque d’endommager
le galet de coupe.

. Serrez la poignée de la vis d’avancement du coupe-

tubes afin d’appuyer le galet de coupe contre le
tuyau, tout en le gardant aligné sur le repére précité.

. Mettez linterrupteur FOR/OFF/REV en position FOR.
. Tenez la poignée de la vis d’avancement du coupe-

tubes des deux mains.

. Appuyez sur la pédale de commande.
. Serrez la poignée de la vis davancement d’un demi-

tour par rotation du tuyau jusqu’a ce que ce dernier
soit sectionné. Un serrage plus agressif de la poignée
nuirait a la longévité du galet de coupe et accentuerait
la formation de bavures. Ne tentez pas de soutenir la
partie sectionnée du tuyau vous-méme. Laissez la
fileteuse et le port-tubes la soutenir.
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Figure 22 — Utilisation du coupe-tubes

7. Lachez la pédale de commande.
8. Mettez l'interrupteur FOR/OFF/REV en position OFF.
9. Relevez le coupe-tubes et basculez-le en arriére.

Alésage
1. Mettez l'alésoir en position d’alésage. Assurez-vous
gu’il est bien positionnez et qu’il ne se déplacera pas
en cours d’opération.

. Mettez l'interrupteur REV/OFF/FWD en position FWD.

. Prenez le volant du chariot des deux mains.

. Appuyez sur la pédale de commande.

. Tournez le volant du chariot pour faire avancer 'alé-
soir jusqu’en bout du tuyau. Appuyez un peu sur le
volant du chariot pour engager l'alésoir dans le tuyau
jusgu’a élimination des bavures.

a A~ WN

b

Figure 23 — Alésage du tuyau

6. Lachez la pédale de commande.
7. Mettez linterrupteur REV/OFF/FWD en position OFF.
8. Relevez l'alésoir et basculez-le en arriére.

Filetage des tuyaux

En raison des caractéristiques variables des tuyaux, il con-
vient d’effectuer un filetage témoin en début de journée et
lors des changements de section, de type ou de compo-
sition de tuyau.

1. Rabaissez la téte de filiere pour la mettre en position.
Assurez-vous que les filieres utilisées sont bien instal-
Iées et compatibles avec le type de tuyau a fileter.
Reportez-vous au chapitre « Préparation et utilisation
des tétes de filiére » pour les consignes de rem-
placement et réglage des filiéres.

Figure 24 — Filetage des tuyaux (ici, a I'aide d’une téte de
filiere a ouverture rapide)

. Fermez la téte de filiere.

. Mettez l'interrupteur REV/OFF/FWD en position FWD.
. Prenez le volant du chariot des deux mains.

. Appuyez sur la pédale de commande.

. Vérifiez le débit d’huile de coupe a travers la téte de
filiere.

7. Tournez le volant du chariot pour faire avancer la
téte de filiere jusqu’a I'extrémité du tuyau (Figure
24). Appuyez légerement sur le volant pour que la téte
de filiere puisse entamer le filetage du tuyau. Une fois
le filetage entamé, il N’y aura plus besoin d’appuyer
sur le volant du chariot.

8. Ecartez vos mains du tuyau en rotation. Faites atten-
tion de ne pas laisser le chariot heurter la machine. En
fin de filetage, ouvrez la téte de filiere. Ne jamais
faire tourner la machine en marche arriere (REV)
tant que les filieres sont engagées.

9. L&chez la pédale de commande.
10. Mettez l'interrupteur REV/OFF/FWD en position OFF.
11. Tournez le volant du chariot jusqu’a ce que la téte de

filiere se dégage de 'extrémité du tuyau. Relevez la
téte de filiere et basculez-la en arriére.

O O~ WD
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12. Retirez le tuyau de la machine et examinez le filetage.
Ne jamais utiliser cette machine pour le vissage ou
dévissage des raccords.

Filetage des ronds et boulons

Le processus de filetage des boulons est semblable a
celui utilisé pour le filetage des tuyaux. Le diamétre du rond
ne doit jamais dépasser le diamétre extérieur du filetage.

Lors du filetage des boulons, il est impératif d'utiliser les fil-
ieres et tétes de filieres appropries. Les filetages de boulon
peuvent étre aussi longs que voulu, tant que le charriot ne
heurte pas la machine. Pour effectuer un filetage de
grande longueur :

1. En fin de course du chariot, laissez la téte de filiere
fermée, lachez la pédale de commande, puis mettez
linterrupteur REV/OFF/FWD en position OFF.

2. Ouvrez le mandrin et amenez le chariot et 'ouvrage
en bout de la machine.

3. Refermez le mandrin sur le rond, puis reprenez son
filetage.

Filetages a gauche

Le processus utiliser pour les filetages a gauche est
semblable & celui utilisé pour les filetages a droite. Seules
les fileteuses 300 Compact équipées d'un interrupteur
REV/OFF/FWD peuvent produire des filetages & gauche.
La coupe de filets a gauche sous-entend I'utilisation de fil-
ieres et de tétes de filiere « a gauche ».

1. En vous reportant a la Figure 25, modifiez le rac-
cordement de la pompe a huile pour qu’elle puisse
continuer a débiter lorsque la machine tourne en
marche arriere (REV). N'oubliez pas de remetire les
flexibles dans leur position d’origine avant de repren-
dre les filetages a droite.

Arrivée pompe
(REV)

Depuis filtre
Sortie pompe

(FWD)

Vers chariot

Figure 25A — Raccordement de pompe a huile pour
filetages a gauche (interrupteur en position
REV)

Fileteuses 300 Compact et 1233 RIDGID

. Sortie pompe
__——(FWD)

Depuis filtre

Arrivée pompe
(REV)

Vers chariot

Figure 25B — Raccordement de pompe a huile pour file-
tages a droit (interrupteur en position FWD)

Figure 25C — Carter en place

2. Enfilez une broche de %" et de 2" de long a travers
les orifices du support de chariot et de la téte de filiere
a gauche pour la retenir (Figure 26).

Figure 26 — Rétention de la téte de filiere a gauche

Retrait du tuyau de la machine

1. Avec linterrupteur REV/OFF/FWD en position OFF et
le tuyau stationnaire, frappez le volant en sens horaire
a plusieurs reprises pour libérer le tuyau du mandrin.
Ouvrez le mandrin avant et le dispositif de centrage
arriére. Ne jamais mettre la main dans le mandrin ou
le dispositif de centrage.

2. Retirez le tuyau de la machine. Manipulez le tuyau
précautionneusement, car son filetage risque d’étre
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encore brdlant et son embout couvert de bavures
tranchantes.

Inspection des filetages

1. Retirez le tuyau de la machine, puis nettoyez son file-
tage.

2. Examinez le filetage visuellement. Les filets devraient
étre lisses, intégres et bien formés. Des anomalies
telles que déchirure, ondulation, finesse excessive ou
ovalisation des filets pourrait nuire a I'étanchéité du
raccord. Reportez-vous au chapitre Dépannage pour
mieux évaluer de tels problémes.

3. Contrdlez le pas de filetage.

* La méthode préférée consiste en l'utilisation d’une
jauge annulaire. Il existe plusieurs types de jauges
annulaires, et leur utilisation peut varier de celle
dans l'image suivante.

* Vissez manuellement la jauge annulaire sur le file-
tage.

* Notez le débordement du tuyau fileté en amont de
la jauge. L’extrémité du tuyau devrait arriver a fleur
de la jauge a plus ou moins un tour pres. Si le file-
tage du tuyau s’avere hors norme, sectionnez ce
filetage et filetez-en un nouveau. Tout filetage non
conforme est susceptible de provoquer des fuites.

Jauge
annulaire
> ||| - > |-
A fleur (pas Un tour de plus  Un tour de moins
de base) (pas maximum) (pas minimum)

Figure 27 — Contréle du pas de filetage

¢ En labsence d’'une jauge annulaire pour contrbler le
pas de filetage, servez-vous éventuellement d’'un
raccord neuf, propre et représentatif des ceux qui
seront utilisés sur chantier pour vérifier le pas. Pour
les filetages NPT de 2 pouces ou moins, le file-
tage obtenu devrait permettre entre 4 et 5 tours
de serrage a la main du raccord, et de 3 tours pour
les raccords BSPT. Pour les filetages NPT de 212 a
3 pouces, 'engagement manuel du raccord devrait
étre de 5,5 a 6 tours, et de 4 tours pour les raccords
BSPT.

4. Réglez le pas de filetage selon les indications du
paragraphe « Réglage du pas de filetage » du chapi-
tre « Préparation et utilisation des tétes de filiere ».

5. Effectuez les épreuves d’'usage du réseau selon les
normes en vigueur et les régles de l'art.

Préparation de la machine au transport

1. Assurez-vous que l'interrupteur REV/OFF/FWD est en
position OFF et que la machine est débranchée.

2. Videz le tiroir a copeaux des copeaux et autres débris
éventuels. Retirez ou arrimez 'ensemble du matériel et
des matériaux se trouvant sur la machine ou son sup-
port avant de les déplacer afin d’éviter les risques de
chute ou renversement. Eliminez toutes traces d’huile
au niveau du sol.

3. Rabattez le coupe-tubes, I'alésoir et la téte de filiere
en position opérationnelle.

4. Embobinez le cordon d’alimentation et celui de la
pédale de commande.

Figure 28 — Machine préte au transport

5. Si nécessaire, retirez la machine de son support.
Utilisez les méthodes de soulévement appropriées en
tenant compte du poids de la machine. La machine
est équipée de poignées de manutention. Soyez pru-
dent lors de son soulévement et déplacement.

Consignes d’entretien

Vérifier que Pinterrupteur FOR/OFF/REV est en posi-
tion OFF et que la machine est débranchée avant
toute intervention ou réglage.

Porter systématiquement une protection oculaire.
Suivre les consignes d’entretien ci-aprés afin de lim-

iter les risques de choc électrique, enchevétrement
ou autre blessure grave.

Nettoyage

En fin d’utilisation, videz et nettoyez soigneusement le tiroir
a copeaux. Eliminez toutes traces d’huile des surfaces
exposées, notamment au niveau des points de frotte-
ment tels que les rails du chariot.

Si les mors ne tiennent pas et ont besoin de nettoyage,
servez-vous d’'une brosse métallique pour éliminer les
dépbts métalliques éventuels.

38



Lubrification

Lubrifiez 'ensemble des mécanismes (rails de chariot,
galets de coupe, vis d’avancement du coupe-tubes, mors
et axes) au moins une fois par mois (plus souvent si
nécessaire) a l'aide d’'une huile légére. Essuyez toute
huile résiduelle des surfaces exposées.

Essuyez les endroits lubrifiés afin d’éviter leur contami-
nation ultérieure. Lubrifiez mensuellement.

300 Compact : Servez-vous d’un pistolet a graisse pour
lubrifier les graisseurs de 'appareil avec une graisse au
lithium EP (Pression extréme).

1233 : Remplissez les points de lubrification d’huile.
Enfoncez la bille des points de lubrification pour permet-
tre la pénétration d’huile jusqu’aux roulements.

s Points de lub
N i t...."i 'i_"i E_I.-,:_: ‘

'Figure 29 — Points de lubrification

Entretien du systéme de lubrification

Assurez le nettoyage régulier du tamis d’huile afin d’assur-
er un écoulement adéquat. Le tamis d’huile est situé au
fond du réservoir d’huile. Desserrez la vis de retenue du
tamis, débranchez-le de la conduite d’huile, puis net-
toyez-le. Ne pas utiliser la machine sans son tamis d’huile.

Tiroir a
copeaux

Insert de
carter d’huile

Figure 30 — Tamis et carter d’huile

Fileteuses 300 Compact et 1233 RIDGID

Remplacez I'huile de coupe dés qu’elle devient sale ou
contaminée. Vidangez I'huile en mettant un conteneur
sous de bouchon de vidange en bout du carter avant de
retirer le bouchon. Respectez les normes en vigueur
visant le recycle d’huile usagée. Essuyez lintérieur du
carter d’huile. Utilisez I'huile de coupe RIDGID Thread
Cutting Oil pour des filetages de haute qualité et une
longévité optimale des filieres. Reportez-vous au chapitre
Caractéristiques techniques pour les capacités d’huile
correspondantes.

Lorsque le systeme de lubrification est propre, la pompe
a huile devrait s’Tamorcer automatiquement. Sinon, c’est
signe que la pompe est usée et doit étre révisée. Ne
jamais tenter d’amorcer la pompe vous-méme.

Remplacement du galet de coupe

Lorsque le galet de coupe est émoussé ou endommage,
enfoncez son axe pour I'extraire du bati et le vérifier. Au
besoin, remplacez I'axe et le galet de coupe par de nou-
veaux éléments (consultez le catalogue) en les lubrifiant
d’une huile 1égeére.

Remplacement des inserts de machoire

Lorsque les inserts s’usent au point de ne plus pouvoir
retenir les tuyaux, ils devront étre remplacés.

1. Engagez un tournevis dans la fente de l'insert et
tournez-le d’'un quart de tour a droite ou a gauche
pour le déverrouiller et le retirer (Figure 31).

2. Présentez le l'insert latéralement contre la broche de
verrouillage et enfoncez-le a fond (Figure 31).

verrouillage

Retrait Installation

Figure 31 — Remplacement des inserts de machoire

3. Tenez linsert en position, puis a l'aide du tournevis,
tournez-le jusqu’a ce que ces mors soient orientés
vers le haut.

39



RIDGID Fileteuses 300 Compact et 1233

Remplacement des balais au carbone
Examinez les balais du moteur tous les six mois et rem-
placez-les des qu’il n’en reste qu’un demi-pouce d’épais-
seur.

1. Débranchez la machine.

2. Desserrez les deux vis de carter moteur et retirez le
carter a l'arriere de la machine.

Capuchon
de balai

Figure 32 — Dépose du carter moteur et remplacement
des balais

3. Dévissez les capuchons de balai. Retirez et examinez
les balais. Remplacez-les lorsque leur épaisseur est
inférieure a ¥2". Examinez le commutateur pour signes
d’usure excessive. Le cas échéant, faites réviser la
machine.

4. Réinstallez ou remplacez les balais. Réassemblez

Fappareil. Réinstallez 'ensemble de ses carters avant
de réutiliser la machine.

Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident grave, n'utilisez
que les accessoires spécifiquement prévus pour
les fileteuses RIDGID.

Réf.
catalogue |Désignation|Description

97075 815A  [Pas a droite, ouverture automatique, 1/8" a 2" NPT
97065 811A  |Pas a droite, ouverture rapide, 1/8" a 2" NPT

97080 815A  [Téte de filiére BSPT & ouverture automatique, pas
a droite, 1/8"a 2"

45322 815A  [Téte de filiere BSPT a ouverture automatique, pas
a droite EUR, RT, 1/8"a 2"

97070 815A  [Téte de filiere BSPT a ouverture rapide, pas a
droite, 1/8"a 2"

97045 531 Pas a droite ou gauche, ouverture rapide, boulons
de1/4"at"

97050 532 Pas a droite ou gauche, ouverture rapide, boulons
de1%"a2"

67657 250 Chariot sur roues pliable

58077 250 Support roulant repliable

92457 100A  |Support a tiroir sur jambages universel

92462 150A  |Support a tiroir sur roues universel

92467 200A  [Support a armoire sur roues universel

51005 819 Mandrin @ manchons NPT de 1/2"a 2"

68160 819 Mandrin a raccords BSPT, 1/2" a 2"
Pour 300 Compact exclusivement

84537 816 Téte de filiere semi-automatique 1/8" a 3/4"

84532 817 Téte de filiere semi-automatique 1" a 2"

67662 — Adaptateur pour rainureuse 916

Pour 1233 exclusivement

54437 728 Téte de filiere rétractable a ouverture automatique,
pas a droite, 21" a 3" NPT

93562 928 Téte de filiere rétractable a ouverture automatique,

pas a droite, 212" a 3" BSPT

— 419 Mandrin a manchons

Pour la liste compléte des accessoires RIDGID
prévus pour les fileteuses 300 Compact et 1233,
consultez le catalogue RIDGID en ligne a
www.RIDGID.com ou les services techniques de
Ridge Tool en composant le (800) 519-3456.

A propos des huiles de coupe

Respectez 'ensemble des consignes du conteur de 'huile
de coupe et de la Fiche Signalétique du produit. Des pré-
cisions visant les huiles de coupe RIDGID, comprenant leur
niveau de toxicité, les mesures de premiers soins, les
mesures anti-incendie, les mesures en cas de déversement
accidentel, les précautions de manipulation et de stockage,
les protections individuelles nécessaires, et les mesures de
recyclage et de transport sont indiquées sur le conteneur et
la Fiche Signalétique (SDS) du produit. La Fiche Signalé-
tique du produit est disponible a www.RIDGID.com, ainsi
gu'aupres des services techniques de Ridge Tool en com-
posant le (800) 519-3456 a partir des Etats-Unis et du
Canada, et enfin par courriel adressé a rictechservices@-
emerson.com.
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Remisage de la machine

Les fileteuses doivent étre stock-
ées a lintérieur ou a l'abri des intempéries. Rangez la
machine dans un local sous clé et hors de la portée des
enfants et des curieux. Ce type de machine peut provoquer
de graves lésions corporelles si elle tombe entre des
mains inexpérimentées.

Révisions et réparations

Toute intervention mal exécutée peut rendre cette
machine dangereuse.

Le chapitre « Entretien » ci-devant devrait couvrir la
majorité des besoins d’entretien de cette machine. La
réparation de toute anomalie éventuelle qui n’est pas
couverte dans ce chapitre devra étre confiée a un répara-
teur RIDGID agréé.

L’appareil devra étre remis a un réparateur RIDGID
indépendant ou renvoyé a l'usine. N'utilisez que des
pieces de rechange d’origine RIDGID.

Pour localiser le réparateur RIDGID indépendant le plus
proche ou adresser vos questions visant la révision ou
réparation de votre appareil :

* Consultez le distributeur RIDGID le plus proche.

* Rendez-vous sur les sites www.RIDGID.com pour
localiser le représentant RIDGID le plus proche

* Consultez les services techniques de Ridge Tool par
courriel adressé a rtctechservices @ emerson.com ou
bien, a partir des Etats-Unis ou du Canada, en com-
posant le (800) 519-3456.

Fileteuses 300 Compact et 1233 RIDGID

Recyclage

Certains éléments de cette fileteuse contiennent des
matieres précieuses recyclables, et certaines entrepris-
es locales peuvent étre a méme de les recycler. Disposez
de ces éléments et des huiles de rechange selon la
réglementation en vigueur. Consultez votre centre de
recyclage local pour de plus amples détails.

V Pays de la CE : Ne pas disposer du matériel
électrique dans les ordures ménageres !

Selon le décret 2012/19/EU visant le recy-

clage du mateériel électrique et électronique et

son application au niveau national, tout ma-

tériel électrique non utilisable doit étre récu-
péré et recyclé séparément et de maniere écologiquement
responsable.
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Dépannage

ANOMALIE

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

Filets déchirés.

Filieres endommagées, ébréchées ou émoussées.

Remplacer les filiéres.

Utiliser exclusivement de I'huile de coupe RIDGID.

Vérifier et/ou augmenter le débit d’huile.

Remplacer I'huile de coupe RIDGID®.

Enlever les copeaux et autres contaminants
d’entre la téte de filiere et le chariot.

Utiliser des tuyaux d’acier noir ou galvanisé.

Paroi de tuyau trop mince. Utiliser des tuyaux
série 40 ou plus lourds.

Régler la téte de filiere pour obtenir le filetage
voulu.

Chariot partiellement grippé.

Nettoyer et lubrifier les rails du chariot.

Filetages ovalisés ou
écrasés.

Téte de filiere en sous-dimension.

Régler la téte de filiere en conséquence.

Parois de tuyau trop minces.

Utiliser du tuyau série 40 pou plus lourd.

Filetages minces.

Filieres positionnées dans le mauvais ordre.

Installer les filieres dans le bon ordre.

Une fois le filetage entamé, ne pas forcer le volant
d’avancement du chariot. Laisser le chariot
s’avancer tout seul.

Vis du carter de téte de filiere dévissées.

Serrer les vis.

Pas de débit d’huile de
coupe.

Niveau d’huile insuffisant.

Remplir le réservoir d’huile.

Inverser les flexibles de pompe a huile (chapitre
« Filetages a gauche »).

Nettoyer le tamis d’huile.

Régler le débit d’huile.

Téte de filiere non assise.

Mettre la téte de filiere en position.

La machine ne tourne
pas.

Balais du moteur usés.

Remplacer les balais.

Le tuyau dérape entre
les machoires.

Inserts de méachoire chargés de débris.

Nettoyer les inserts a la brosse métallique.

Remplacer les inserts.

Vérifier le centrage du tuyau entre les inserts de
machoire, utiliser le dispositif de centrage arriére.

Mandrin desserré.

Serrer le mandrin rapide par de multiples coups
secs du volant.
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- Maquinas roscadoras
ompacta 300/1233

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-
gas eléctricas, incendios y/o graves
lesiones si no se entienden y
siguen las instrucciones de este
manual.

Compacta 300

1233

Roscadora compacta 300 y roscadora 1233

Apunte aqui el nimero de serie de la maquina. Se ubica en su placa de caracteristicas.

No. de
serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrard simbolos y palabras de advertencia que comunican impor-
tante informacién de seguridad. Para su mejor comprension, en esta seccién se describe el significado de estas palabras
y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacién de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir
la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir lesiones
leves 0 moderadas.

Y7 Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de usar el equipo. El manual del
operario contiene informacion importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo significa que siempre debe usar anteojos con viseras laterales o gafas de seguridad cuando maneje o use este
equipo, para reducir el riesgo de lesiones a los ojos.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, manos, ropa y otros objetos se enganchen o se enreden entre los
engranajes u otras partes giratorias y se produzcan lesiones por aplastamiento.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, piernas, ropa y otros objetos se enganchen o se enrollen en los
ejes giratorios, causando lesiones por aplastamiento o golpes.

Este simbolo advierte del riesgo de golpes eléctricos.

Este simbolo indica que la maquina puede volcarse y causar lesiones por aplastamiento o golpes.

Este simbolo indica que el operario no debe usar guantes mientras hace funcionar esta maquina, puesto que podrian engancharse.

Este simbolo indica que siempre debe usar un interruptor de pie cuando use una maquina roscadora o un accionamiento moto-
rizado, para reducir el riesgo de lesiones.

Este simbolo indica que no debe desconectar el interruptor de pie, para reducir el riesgo de lesiones.

Este simbolo indica que no debe bloquear el interruptor de pie (trabarlo en posicion de ENCENDIDO), para reducir el riesgo
de lesiones.

DOOPEYF R0

Informacion de seguridad general El término “maquina eléctrica” en las advertencias se

para méquinas eléctricas* refiere a una herramienta que se alimenta mediante un
tomacorriente (maquina con corddn) o a una herramien-

A ADVERTENCIA ta a bateria (maquina sin cordon).
Lea todas las instrucciones, advertencias de seguri- . .
dad, ilustraciones y especificaciones que se sumi- Seguridad en la zona de trabajo

nistran con esta herramienta eléctrica. Si no se + Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-

siguen y respetan todas las siguientes instrucciones, nada. Los lugares desordenados U oscuros bueden
podrian producirse descargas eléctricas, incendios . g P
provocar accidentes.

y/o lesiones graves.

* No haga funcionar maquinas eléctricas en ambien-
iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E ' tes explosivos, es decir, en presencia de liqui-
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR CONSULTA! dos, gases o polvo inflamables. Las maquinas

* Como es obligatorio, el texto usado en la seccion sobre Reglas de seguridad general de este manual es trascripcion literal de la correspondiente norma UL/CSA
62841-1. Esta seccion contiene practicas de seguridad general para muchas herramientas eléctricas diferentes. No todas las precauciones corresponden a
cada herramienta; hay algunas que no corresponden a esta maquina.
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* Use equipo de proteccion personal. Siempre use

eléctricas pueden generar chispas que podrian encen-

der los gases o el polvo.

Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
mantenga alejados a los niflios y observadores.
Cualquier distraccidn podria hacerle perder el control del
aparato.

Seguridad eléctrica

El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar un aparato eléctrico provisto de
conexion a tierra. Los enchufes intactos y tomacorrien-
tes que les corresponden reducen el riesgo de choques
de electricidad.

Evite el contacto de su cuerpo con artefactos o
superficies conectados a tierra tales como cafierias,
radiadores, estufas o cocinas, y refrigeradores.
Aumenta el riesgo de choques de electricidad si su
cuerpo ofrece conduccion a tierra.

No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Si le entra agua a una
maquina eléctrica, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

No maltrate el cordon eléctrico. Nunca transporte el
aparato tomandolo de su cordon eléctrico ni jale del
cordon para desenchufarlo del tomacorriente.
Mantenga el cordon alejado del calor, aceite, bordes
cortantes o piezas moviles. Un cordén enredado o en
mal estado aumenta el riesgo de choques de electrici-
dad.

Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la
intemperie, emplee un cordén de extension fabri-
cado para uso al aire libre. Los alargadores disena-
dos para su empleo al aire libre reducen el riesgo de
choques de electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio himedo, enchufela en un toma-
corriente GFCI (dotado de un Interruptor del Circuito
de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI reduce el
riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comtin cuando haga fun-
cionar una maquina eléctrica. No use una maquina
eléctrica si usted esta cansado o se encuentra bajo
la influencia de drogas, alcohol o medicamentos.
Tan solo un breve descuido durante el funcionamiento
de una maquina eléctrica puede resultar en lesiones
graves.

proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacién, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccion para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

Evite hacer partir la maquina por error. Asegure
que el interruptor esté en la posicion APAGADO
antes conectar la maquina a un tomacorriente
y/o a un bloque de baterias, antes de agarrarla o
acarrearla. Acarrear una maquina eléctrica con el
dedo en el interruptor o conectar una maquina eléc-
trica estando el interruptor ENCENDIDO arriesga un
accidente.

Extraiga cualquier llave que esté acoplada a la
maquina eléctrica antes de encenderla. Una llave
acoplada a una pieza o parte giratoria del aparato
puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol del equipo en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello y ropa apartados de las
piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o el
pelo largo pueden engancharse en las piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos para conectar
extractores de polvo, asegure que estén bien conec-
tados y que se usen apropiadamente. El uso de
colectores de polvo puede reducir los peligros asociados
al polvo.

No permita que su familiaridad con la maquina
debida a su uso frecuente lo induzca a ignorar los
principios de seguridad de la maquina. Un descui-
do puede causar una lesién grave en una fraccion de
segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas
* No fuerce los aparatos eléctricos. Use la maquina

eléctrica correcta para la aplicacion. Con la maquina
correcta se hara mejor el trabajo y en forma mas
segura en la clasificacion nominal para la cual fue
disenada.

Si el interruptor del aparato no lo ENCIENDE o no
lo APAGA, no utilice el aparato. Cualquier maquina
eléctrica que no se pueda controlar mediante su
interruptor es un peligro y debe repararse.

Desenchufe el aparato del tomacorriente y/o del
bloque de baterias, si es posible, antes de hacer
ajustes, cambiar accesorios o almacenarlo. Estas
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medidas de seguridad preventiva reducen el riesgo de
poner la maquina eléctrica en marcha involuntaria-
mente.

e Almacene las maquinas eléctricas que no estén
en uso fuera del alcance de los nifos y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén
familiarizadas con los aparatos o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Las maquinas
eléctricas que estén en manos de personas no capac-
itadas son peligrosas.

» Haga la mantencidén necesaria de la maquina eléc-
trica y sus accesorios. Revise el equipo para veri-
ficar que las piezas movibles no estén mal alineadas
o agarrotadas. Verifique que no tenga partes que-
bradas ni presente alguna otra condicidn que podria
afectar su funcionamiento. Si un aparato esta dana-
do, hagalo reparar antes de utilizarlo. Muchos acci-
dentes se deben a maquinas eléctricas que no han
recibido un mantenimiento adecuado.

* Mantenga las herramientas cortantes afiladas y
limpias. Las herramientas para cortar provistas de filos
afilados son menos propensas a trabarse y son mas
faciles de controlar.

* Mantenga las manijas y agarraderas secas, limpias
y exentas de aceite y grasa. Las manijas y superfi-
cies resbalosas no pueden manipularse con seguridad
ni permiten controlar el aparato en situaciones ines-
peradas.

» Use la maquina eléctrica, sus accesorios, acopla-
mientos, etc., conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctrica
para operaciones que no le corresponden podria pro-
ducir una situacion peligrosa.

Servicio

* El servicio de las maquinas eléctricas debe en-
comendarse a técnicos de reparacion calificados
que usen solamente repuestos idénticos a las
piezas originales. Esto mantiene la seguridad de la
maquina eléctrica.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad im-
portante que es especifica para estas herramien-
tas.

Antes de utilizar la maquina roscadora compacta 300
o la maquina roscadora 1233, lea estas instruc-

Roscadora compacta 300 y roscadora 1233 RIDGID

ciones detenidamente para reducir el riesgo de
choque de electricidad o de otras lesiones graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que lo
use el operario.

Informacion de seguridad para
maquinas roscadoras portatiles

* Mantenga el piso seco y exento de materiales res-
balosos tales como el aceite. Los pisos resbaladizos
provocan accidentes.

* Limite el acceso o coloque barricadas alrededor de
la zona de trabajo si la pieza trabajada se extiende
mas alla de la maquina, para dejar un espacio libre
de por lo menos un metro alrededor de la pieza tra-
bajada. La limitacién del acceso o las barricadas
alrededor de la pieza trabajada reducen los riesgos de
enmarafhamiento.

* No use guantes. Los guantes se podrian enganchar
en el tubo en rotacién o en piezas giratorias de la
maquina y producir lesiones personales.

¢ No utilice la maquina para otros fines, como per-
forar agujeros o girar un malacate. Si usa esta
maquina para otros fines o la modifica para otras tareas,
podria aumentar el riesgo de lesiones graves.

e Asegure la maquina a un banco de trabajo o
soporte. Los tubos largos y pesados deben mon-
tarse sobre soportatubos. Asi se evita que el equipo
se vuelque.

¢ Cuando haga funcionar la maquina, debe pararse en
el lado donde se ubican los controles de operacion.
Al hacer funcionar la maquina desde este lado, no es
necesario estirarse por encima de la maquina.

¢ Mantenga las manos apartadas de los tubos y
acoplamientos mientras giran. Detenga la maquina
antes de limpiar las roscas de un tubo o de atorni-
llar un acoplamiento. Permita que la maquina se
detenga por completo antes de tocar el tubo. Estas
practicas evitaran el peligro de enganches en piezas
giratorias.

* No use esta maquina para instalar o quitar aco-
plamientos. La maquina no esta disenada para
estas tareas. Estas practicas podrian producir atra-
pamiento, enmarafiamiento y pérdida del control de la
maquina.

¢ Mantenga las tapas colocadas. No haga funcionar
la maquina si no tiene las tapas puestas. Si las
piezas moviles quedan expuestas, aumenta la proba-
bilidad de enamaranarse.
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¢ No use esta maquina si le falta el interruptor de pie
o esta averiado. El interruptor de pie es un dispositi-
vo de seguridad que le permite un mejor control de la
maquina, como por ejemplo, para apagar la maquina
en caso de enmarahamiento.

¢ Un solo operario debe controlar el proceso de
trabajo, el funcionamiento de la roscadora y el
interruptor de pie. Nadie mas debe estar en la zona
de trabajo cuando la maquina esté en marcha. Esto
ayuda a evitar lesiones.

* Nunca meta la mano en el mandril al frente de la
maquina ni en el cabezal de centrado trasero.
Esto reduce el riesgo de enmaranarse.

* Lea y entienda las instrucciones y advertencias
para todos los equipos y materiales usados, antes
de hacer funcionar esta maquina, para reducir el
riesgo de lesiones graves.

El folleto de la Declaracion de Conformidad de la Co-
munidad Europea (890-011-320.10) se adjuntara a este
manual cuando se requiera.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su locali-
dad.

— Visite www.RIDGID.com para averiguar donde se
encuentran los centros autorizados de RIDGID mas
cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Téc-
nico de Ridge Tool en rictechservices @ emerson.com,
o llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

La roscadora compacta Modelo 300 y la roscadora 1233
de RIDGID® son maquinas de motor eléctrico que pueden
centrar y fijar tubos, conductos y material para pernos. El
motor hace girar el material para cortar, escariar y roscar.
Las terrajas de roscado se montan en los diversos cabeza-
les disponibles. Se proporciona un sistema de aceitado
integrado, con flujo ajustable, que bafia la pieza trabajada
con aceite de corte durante el roscado.

Junto con el equipo opcional apropiado, la roscadora
compacta Modelo 300 y la roscadora 1233 de RIDGID®se
pueden usar para roscar tubos de 22" a 4", niples cortos
0 ajustados o para ranurar a rodillo.

Cortador =S —
. Cabezal de terrajas
CONMUTADOR Volante del | de apertura rapida
AVANCE/APAGADO/RETROCESO Mandril
(1/072) |4 Escariador
Dispositivo

de centrado
trasero

Etiqueta de
advertencia

Tapa del
motor

Agarradera
Figura 1 — Roscadora compacta 300

Etiqueta de Drenaje
advertencia Bandeja Volante de aceite
de virutas del carro

Interruptor
de pie

Cortador
No. 763

CONMUTADOR
AVANCE/APAGADO/RETROCESO
(1/0/2)

Cabezal de
terrajas

Escariador
No. 743

Volante del

Dispositivo
mandril

de centrado
trasero

Tapa del
motor ’
Drenaje
Etiqueta de ‘& de aceite

advertencia
p—

—

Volante del
carro

Etiquetade Bandeja

advertencia de virutas Carro

Interrupt&r
de pie

Figura 2 — Roscadora 1233
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Especificaciones

Roscadora compacta 300 y roscadora 1233 RIDGID

Parametro

Roscadora compacta 300

Roscadora 1233

Capacidad de roscado de tubos
(didmetro nominal del tubo)

/s pulg. a2 pulg. (3 a 50 mm)

/s pulg. a 3 pulg. (3 a 80 mm)

Capacidad de roscado de pernos
(didmetro real del material para pernos)

/s pulg. a 2 pulg. (6 a 50 mm)

%/s pulg. a 2 pulg. (9,5 a 50 mm)

115V, 50/60 Hz, 12 A
230V, 50/60 Hz, 8 A

1700 W

115V, 50/60 Hz, 18 A

Roscas izq. (solamente unidades con marcha atras) o

Potencia nominal del motor (HP) % HP (0,37 kW) W2 HP (0,37 kW)

Tipo de motor Motor universal, monofasico Motor universal, monofasico
Informacion de electricidad 36 RPM 52 RPM 115V, 50/60 Hz, 15 A

230V, 50/60 Hz, 8 A

2100 W 1700 W

Velocidad de funcionamiento

36 RPM (existe una version de 52 RPM) 36 RPM

Controles

Conmutador tipo rotatorio de
AVANCE/APAGADO/RETROCESO (1/0/2)
e interruptor de pie
de APAGADO/ENCENDIDO

Conmutador tipo rotatorio de
AVANCE/APAGADO/RETROCESOQ (1/0/2)
e interruptor de pie de
APAGADO/ENCENDIDO

Algunas unidades tienen un interruptor
oscilante de ENCENDIDO/APAGADO
en vez del conmutador rotatorio

Algunas unidades tienen un interruptor oscilante
de ENCENDIDO/APAGADO
en vez del conmutador rotatorio

Mandril delantero

De tipo martillo con piezas de insercion
de quijada oscilante reemplazables

De tipo martillo con piezas de insercion
de quijada oscilante reemplazables

Dispositivo de centrado trasero

Avanza por desplazamiento, gira con el mandril | Avanza por desplazamiento, gira con el mandril

Cabezales de terrajas

En el catdlogo RIDGID se presentan
los cabezales disponibles

En el catdlogo RIDGID se presentan
los cabezales disponibles

Cortador Cortador modelo 360, de %"a 2", Cortador modelo 763, de 14" a 3",
enteramente flotante y autocentrante autocentrante
Escariador Escariador modelo 344 de %" a 2" Escariador modelo 743 de 4" a 3", estriado

Sistema de aceitado

Volumen del deposito 3,2 cuartos (3 L),
con bomba Gerotor integrada y flujo ajustable

Volumen del deposito 3,2 cuartos (3 L),
con bomba Gerotor integrada y flujo ajustable

Peso (unidad con cabezal)

141 libras (64 kg)

165 libras (75 kg)

Equipo estandar

Consulte el catélogo RIDGID para ver los detalles sobre
los equipos suministrados con maquinas de cada numero
de catalogo.

La placa con el numero de serie de la roscadora esta ubi-
cada en un extremo de la base o la parte de atras de la
base. Los ultimos cuatro digitos indican el mes y el afio de
fabricacion (06 = junio, 14 = 2014).

Ridge Tool Company, Elyria. Ohio, U.S.A. 3
| Model No. INSEISININ
A& serial No. NN ED] &

&
| =i
|
X

e o
Figura 3 — Numero de serie de la maquina

AT La seleccion de los materiales y de los métodos
de montaje, unién o conformado apropiados es respon-
sabilidad del disefiador y/o instalador del sistema. Una
mala seleccion de materiales 0 métodos podria causar
una falla del sistema.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la
corrosion se pueden contaminar durante el montaje, union
o conformado. Esta contaminacién podria causar corro-
sién y fallas prematuras. Antes de comenzar una insta-
lacidn se requiere efectuar una cuidadosa evaluacion de
los materiales y métodos para el ambiente de servicio
imperante, que incluye las condiciones quimicas y las
temperaturas de funcionamiento.
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RIDGID Roscadora compacta 300 y roscadora 1233

Montaje de la maquina
A ADVERTENCIA

—

Para reducir el riesgo de lesiones graves durante el
uso, haga el montaje de la maquina de acuerdo
con estos procedimientos.

Si la roscadora no se monta sobre un soporte o
mesada estable, podria volcarse y producir lesiones
graves.

Antes de montar la maquina, el conmutador A-
VANCE/APAGADO/RETROCESO debe estar apaga-
do y la maquina debe estar desenchufada.

Levante la maquina usando técnicas apropiadas. La
roscadora compacta 300 pesa 141 libras (64 kg) y la
roscadora 1233 pesa 165 libras (75 kg).

Montaje sobre un soporte

Las roscadoras se pueden montar en diversos soportes
RIDGID. Consulte el catalogo RIDGID para informacién
sobre soportes y las instrucciones en sus respectivas
hojas de instrucciones, para determinar como montar la
maquina.

Montaje sobre una mesada

Las roscadoras se pueden montar en una mesada estable
y nivelada. Para hacerlo, use cuatro pernos UNC 20 de
14" y coléquelos en los agujeros provistos en cada esquina
de la base de la roscadora. El espaciado de los agujeros
en la base es 12,25" x 18" (311 mm x 457 mm). Apriete
bien los pernos.

Montaje sobre patas tubulares

Para ambas roscadoras, se puede usar como soporte
cuatro segmentos iguales de tubo de 1" (25 mm). Si
corta los segmentos para que tengan una longitud de 33"
(84 cm), los rieles de la roscadora quedaran a aproxi-
madamente 36" (91 cm) del suelo. Encaje a fondo los
tubos dentro de los orificios ubicados debajo de las
esquinas de la base. Fije las patas con los cuatro pernos
hexagonales de 10 mm que se proporcionan, a través de
la base. Vea la Figura 4.

Fije las

patas con
ernos

hexagonales

Figura 4 — Roscadora montada sobre patas tubulares

Inspeccion previa a la operacion

A ADVERTENCIA

Antes de cada uso, inspeccione la roscadora y corrija
cualquier problema para reducir el riesgo de lesiones
graves por choque de electricidad, aplastamiento
y otras causas, y para proteger la maquina contra
danos.

1. Asegure que la roscadora a engranajes esté des-
enchufada y que el conmutador AVANCE/APAGA-
DO/RETROCESO esté colocado en posicion
APAGADO.

2. Limpie el aceite, grasa y suciedad presentes en la
roscadora, incluyendo las manijas y controles. Esto
facilita su inspeccion y ayuda a evitar que la maquina
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o los controles se resbalen de sus manos. Limpie la
maquina y hagale mantencién de acuerdo con las
instrucciones de mantencion.

3. Inspeccione las roscadoras para verificar lo siguiente:

* Los cordones y enchufe no estan dafados ni modi-
ficados.

» Estan bien ensambladas y completas, y se les ha
hecho la mantencion.

* No hay piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal
alineadas o enredadas, ni ningun otro dafo.

* El interruptor de pie esta presente y funciona.
Confirme que el interruptor de pie esté conectado,
en buenas condiciones, que funciona suavemente
y sin trabarse.

* Las etiquetas de advertencia estan adheridas y
legibles (vea las Figuras 1y 2).

* Los filos de las terrajas, disco de corte y escariador
estan en buenas condiciones. Las herramientas de
corte embotadas o dafiadas exigen mayor fuerza,
producen malos resultados y aumentan el riesgo de
lesiones.

* No existe ninguna condicion que impida el fun-
cionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice la roscado-
ra hasta que se haya reparado la falla.

4. Revise cualquier otro equipo que se use y hagale
mantenimiento conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

Instalacion de la maquina y la
zona de trabajo

A ADVERTENCIA

_ . L
J

Haga la instalacion de la roscadora y de la zona de
trabajo segiin estos procedimientos, para reducir
el riesgo de lesiones por choque de electricidad,
volcamiento de la maquina, enmarafhamiento, aplas-
tamiento y otras causas, y para prevenir que la
roscadora se daie.

Fije la roscadora a un soporte o mesada estables.
Apoye el tubo en forma apropiada. Esto reduce el
riesgo de que el tubo se caiga, que la roscadora que
vuelque y se produzcan lesiones graves.

No use la roscadora si no tiene un interruptor de pie
en buenas condiciones. Un interruptor de pie permite
un mejor control ya que el operario puede apagar la
maquina con tan solo retirar el pie.

Roscadora compacta 300 y roscadora 1233 RIDGID

. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:

¢ Hay suficiente luz.

* No hay liquidos, gases ni polvo que puedan incen-
diarse. Si éstos estan presentes, no trabaje en
ese lugar hasta que identifique y corrija estos pro-
blemas. La roscadora no es a prueba de explo-
siones y puede generar chispas.

* El lugar para el operario y todos los equipos esta
despejado, nivelado y seco, y es estable.

¢ Hay buena ventilaciéon. No use el aparato durante
periodos prolongados en lugares encerrados
pequefios.

* Hay un tomacorriente del voltaje apropiado y con
buena conexidn a tierra. Revise la placa de carac-
teristicas para determinar el voltaje apropiado. Un
tomacorriente para tres patas o GFCI podria no
tener buena conexidn a tierra. Si tiene alguna duda,
pida a un electricista acreditado que inspeccione el
tomacorriente.

. Inspeccione el tubo que va a roscar y los acoplamien-

tos correspondientes, para confirmar que ha selec-
cionado la maquina apropiada para la tarea. Vea las
especificaciones. No use la maquina para roscar
material que no sea lineal y recto. No rosque tubos que
tengan acoplamientos u otras conexiones, ya que
esto aumenta el riesgo de enmarafiamientos.

. Transporte la maquina al lugar de trabajo. Consulte

Preparacion de la mdquina para su transporte para
obtener informacion.

. Asegure que se hayan inspeccionado y montado

correctamente los aparatos que usara.

. Confirme que el conmutador de AVANCE/APAGA-

DO/RETROCESO esté en la posicion APAGADO.

. Verifique que el cabezal tenga las terrajas correctas y

que estén bien colocadas. Si fuera necesario, instale o
ajuste las terrajas en el cabezal de terrajas. Vea la sec-
cién Colocacion y extraccion del cabezal de terrajas
para mas detalles.

. Haga girar hacia arriba el cortador, escariador y

cabezal de terrajas, para alejarlos del operario. Asegure
que estén estables y que no puedan caerse sobre la
zona de trabajo.

. Si el tubo se extiende mas alla de la bandeja de

virutas al frente de la maquina, o se extiende en
mas de 2 pies (60 cm) detras de la maquina, use
soportatubos para apoyar el tubo y para evitar que el
tubo y la roscadora se vuelquen o se caigan. Coloque
los soportatubos en linea con los mandriles de la
roscadora, a aproximadamente un tercio de la dis-
tancia desde el extremo del tubo y la maquina. Los
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RIDGID Roscadora compacta 300 y roscadora 1233

10.

11.

12.

13.

tubos mas largos podrian exigir mas de un sopor-
tatubos. Use solamente soportatubos disefiados
para este fin. Si usa soportatubos inapropiados o
trata de apoyar el tubo a mano, podria volcarse la
maquina o causar lesiones por enmarafiamiento.

Limite el acceso o coloque barandas o barricadas
para crear un espacio libre alrededor de la roscado-
ray el tubo que tenga un diametro de por lo menos 3
pies (1 m). Esto ayuda a evitar que las personas
ajenas a la tarea se topen con la maquina o el tubo y
reduce el riesgo de volcamiento 0 enmarafamiento.

Coloque el interruptor de pie en la posicion que se
muestra en la Figura 21 para permitir una correcta
posicién de operacion.

Revise el nivel de aceite de corte RIDGID. Extraiga la
bandeja de virutas y el revestimiento de la bandeja
colectora de aceite. Verifiqgue que el conjunto de filtro
de malla esté completamente sumergido en aceite.
Vea Mantencion del sistema de aceite. Sila maquina
tiene una bandeja colectora de aceite, verifique que
esté bien colocada para que el aceite que gotea del
cabezal de terrajas caiga en la bandeja colectora
de aceite (vea la Figura 5).

Estando el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO en la posicién APAGADO, coloque el cable a lo
largo de una senda despejada. Con las manos secas,
enchufe el cable en un tomacorriente con conexién a
tierra. Mantenga todas las conexiones secas y ale-
jadas del suelo. Si el cable no tiene el largo sufi-
ciente, utilice un cable de extensién que tenga las
siguientes caracteristicas:

¢ Esta en buenas condiciones.

* Tiene un enchufe de tres patas igual al enchufe de
la roscadora.

* Tiene la clasificacion nominal para uso al aire libre
y tiene en su designacion una W o W-A (por ejem-
plo, SOW).

* Tiene alambre del diametro suficiente. Para cables
de extensién de hasta 50 pies (15,2 m), use alambre
de 14 AWG (2,5 mm?) o mas grueso. Para cables
de extensién de 50 a 100 pies (15,2 a 30,5 m),
use alambre de 12 AWG (2,5 mm?) o mas grueso.

Revise el buen funcionamiento de la roscadora. Con
las manos apartadas de la maquina:

¢ Mueva el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO a la posicion AVANCE. Oprima y suelte el
interruptor de pie. El mandril debe girar a la izquier-
da cuando se observa desde el extremo del carro.
Vea la Figura 23. Repita el proceso con el interrup-
tor en posicién RETROCESQO; el mandril debe girar

a la derecha. Si la roscadora no gira en el sentido co-
rrecto, o si el interruptor de pie no controla el fun-
cionamiento de la maquina, no utilice la roscadora
hasta que se haya reparado.

* Pise el interruptor de pie y manténgalo oprimido.
Inspeccione las partes moviles para verificar que
estén bien alineadas, no estén trabadas, no emitan
ruidos raros ni exista ninguna condicion anormal.
Quite el pie del interruptor. Si encuentra alguna
situacion anormal, no utilice la roscadora hasta
que se haya reparado.

¢ Cologue el cabezal de terrajas en la posicion de uso.
Pise el interruptor de pie y manténgalo oprimido.
Verifiqgue que fluya aceite por el cabezal de terrajas.
Quite el pie del interruptor. Puede ajustar el flujo de
aceite con la valvula de control en el carro (Figura
5). Si gira la valvula a la derecha disminuye el flujo
y si la gira a la izquierda aumenta el flujo. No ajuste
la valvula si la maquina esta andando.

C
VEWGIECE
contel

Figura 5 — Ajuste del flujo de aceite

14. Mueva el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO a la posicion APAGADO. Con las manos
secas, desenchufe la maquina.

Instalacion y uso del cabezal de terrajas

La roscadora compacta 300 y la roscadora 1233 se
pueden usar con diversos cabezales de terrajas RIDGID
para roscar tubos y pernos. Aqui se incluye informacion
acerca de los cabezales de terrajas de apertura rapida, de
autoapertura y de autoapertura con retroceso (solamente
la roscadora 1233). Vea otros cabezales de terrajas
disponibles en el catdlogo RIDGID.

Los cabezales de terrajas que usan terrajas universales
para tubos exigen un juego de terrajas para cada uno de
los siguientes diametros de tubo: (%"), (4" y %"), (4" vy
%")y (1" a 2"). Es necesario usar terrajas NPT/NPSM en
los cabezales NPT. Es necesario usar terrajas BSPT/
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BSPP en los cabezales BSPT. La barra dimensional
esta marcada para cada tipo de cabezal.

Los cabezales de terrajas que utilicen terrajas Mono o
para pernos exigen un juego de terrajas especifico para
cada tamano de rosca. Se recomienda usar terrajas de
elevada velocidad en las maquinas de 52 rpm.

Vea en el catélogo RIDGID las terrajas disponibles para
Su cabezal de terrajas.

Después de cambiar o ajustar las terrajas, siempre corte
una rosca de prueba para verificar el correcto tamafo de
la rosca.

Colocacion y extraccion del cabezal de
terrajas

Introduzca o extraiga el poste del cabezal de terrajas
en el agujero correspondiente del carro. Cuando el poste
esta encajado a fondo, el cabezal de terrajas queda fijo en
su posicidon. Cuando el cabezal de terrajas esta instalado,
se puede pivotear alrededor del poste para alinearlo con
el tubo o se puede girar hacia arriba para alejarlo y per-
mitir el uso del cortador o escariador.

Cabezales de terrajas de apertura rapida

Los cabezales de terrajas de apertura rapida incluyen el
Modelo 811A y el Modelo 531/532 para pernos. Los
cabezales de terrajas de apertura rapida se abren y se
cierran manualmente para conseguir una longitud de
rosca especificada por el usuario.

Palanca de agarre
Enlace (tuerca hexagonal en
terrajas Mono)

Lengiieta de la
arandela

Barra
dimensional

Palanca de
desenganche

Agujero para el pasador de bloqueo
(cabezales de terrajas izq.)

Figura 6 — Cabezal de terrajas de apertura rapida

Colocacion y cambio de terrajas

1. Coloque el cabezal de terrajas con los nimeros o-
rientados hacia arriba.

2. Coloque la palanca de desenganche en la posicion
OPEN (ABIERTA) (Figura 7).

Roscadora compacta 300 y roscadora 1233 RIDGID

Palanca de Palanca de
‘desenganche desenganche

Posicion abierta Posicion cerrada
Figura 7 — Posicion abierta y cerrada de la palanca

3. Afloje la palanca de agarre (en los cabezales de te-
rrajas mono, afloje | inea 3
la tuerca hexago- indicadora,.
nal), dandole apro- :
ximadamente tres ;
vueltas. S —Linea

4. Levante la lengle- 4
ta de la arandela”
para extraerla de la
ranura en la barra . _
dimensional. Des- L AN
place la arandela Figura 8 - Insercién de terrajas
hacia el final de la ranura (Figura 8).

5. Extraiga las terrajas del cabezal.

6. Introduzca las terrajas apropiadas en el cabezal de
terrajas, con el borde que lleva el nimero orientado
hacia arriba, hasta que la linea indicadora esté al ras
con el borde del cabezal (vea la Figura 8). Los
numeros en las terrajas deben coincidir con los
numeros en las ranuras del cabezal. Siempre cambie
el juego completo de terrajas. No mezcle terrajas
de distintos juegos.

7. Mueva la marca indice del enlace para que esté
alineada con la marca del tamafo deseado en la
barra dimensional. Ajuste la insercion de las terrajas
segun sea necesario para permitir el movimiento.
La lenglieta de la arandela debe estar en la ranura a
la izquierda.

8. Apriete la palanca de agarre (en los cabezales de
terrajas mono, apriete la tuerca hexagonal).

Ajuste del tamafo de la rosca

1. Instale el cabezal segun las Instrucciones de la
madquina roscadora y cologue el cabezal en la posi-
cién de roscado.

2. Afloje la palanca de agarre (en los cabezales mono,
afloje la tuerca hexagonal).

3. Empiece con la marca indice de la conexion alinea-
da con la marca del tamafo deseado en la barra
dimensional. Si se trata de cabezales mono o para
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RIDGID Roscadora compacta 300 y roscadora 1233

pernos, fije la marca del mg[gg
enlace para alinearla con enel
la linea en la barra dimen- ®"ace
sional. Para roscar per-
nos con un cabezal de
terrajas universales, co-
loque todas las terrajas
para pernos ali-neadas
con la linea BOLT (perno) |
en la barra dimensional. M= mensionada)

“Under” (subdi-
( mensionada)

Barra
dimensional

4. Siresulta necesario ajus- Figu:'a 9 — Ajuste del tamafio
tar el tamafio de la rosca, de larosca
fije la marca indice del enlace para que no coincida
exactamente con la marca en la barra dimensional:
mueva la marca en la direccién OVER (MAS) si desea
una rosca de mayor diametro (con menos vueltas en el
acoplamiento). Mueva la marca en la direccion UNDER
(MENOS) para lograr una rosca de menor didmetro
(con mas vueltas en el acoplamiento).

5. Apriete la palanca de agarre.

Apertura del cabezal de terrajas al completar el
roscado

Al final de la rosca:

¢ Roscas de tubos: El extremo del tubo esta al ras con
el extremo de la terraja nimero 1.

¢ Roscas de pernos y rectas: Labre la rosca de la lon-
gitud deseada. Observe atentamente para que no
se produzca interferencia entre las partes.

Coloque la palanca de desenganche en la posicion OPEN
(abierta), para retraer las terrajas.

Cabezales de terrajas de autoapertura

Los cabezales de terrajas Modelo 815A son de autoaper-
tura. Para tubos de diametro entre 12" y 2", se puede
usar un gatillo para abrir el cabezal de terrajas una vez que
se complete la rosca. Para tubos de %" a %", para pernos
Yy roscas rectas, y para otros tamanos deseados, el cabezal
de terrajas se abre manualmente cuando se completa la
rosca.

L_“Over” (sobredi-

Marca “Remove Dies”
(extraer terrajas)

»— Barra dimensional

Pasador
cilindrico

Linea Conjunto
indice del gatillo |

Tornillo de
bloqueo

I

Corredera del

Palanca de gati"o
agarre

Palanca de
desenganche

Figura 10 — Cabezal de terrajas de autoapertura universal

Colocacion y cambio de terrajas

1. Coloque el cabezal de terrajas con los numeros o-
rientados hacia arriba.

2. Asegure que el conjunto de gatillo esté desengan-
chado y que el cabezal de terrajas esté en la posicion
OPEN (ABIERTA); para hacerlo jale la corredera del
gatillo, alejandola del cabezal de terrajas. Manténgase
apartado de la palanca de desenganche, que fun-
ciona a resorte, cuando desenganche el conjunto
de gatillo.

p— ! Palanca de
- desenganche

Palanca de .H
desenganche

Posicion cerrada

Posicion abierta
Figura 11 — Posicidn abierta y cerrada

3. Afloje la palanca de agarre, dandole aproximada-
mente seis vueltas completas.

4. Extraiga el tornillo de bloqueo de la barra dimen-
sional, para que el pasador cilindrico no entre en la
ranura. Desplace la barra dimensional para que la
linea indice en el tomillo de bloqueo esté alineada con
la marca REMOVE DIES (EXTRAER TERRAJAS).

5. Extraiga las terrajas del cabezal.

6. Introduzca las terrajas apropiadas en el cabezal de te-
rrajas, con el borde que lleva el numero orientado
hacia arriba, hasta que la linea indicadora esté al ras
con el borde del cabezal (vea la Figura 12). Los
numeros en las terrajas deben coincidir con los
numeros en las ranuras del cabezal. Siempre cambie
el juego completo de terrajas. No mezcle terrajas de
distintos juegos.
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7. Mueva la barra dimen-
sional hasta que la linea
indice en el tornillo de !
bloqueo esté alineada
con la marca de tamafo
deseado. Ajuste la inser-
cion de las terrajas se-
gun sea necesario para
permitir el movimiento.

Linea
indicadora

8. A.S,egu_re que el pasad_or Linea indicadora S
cilindrico apunte hacia Figura 12 — Insercién de terrajas
la marca REMOVE DIES.

9. Apriete la palanca de agarre.

Ajuste del tamano de la rosca

1. Instale el cabezal segun las Instrucciones de la
maquina roscadora y coloque el cabezal en la posi-
cién de roscado.

2. Afloje la palanca de agarre.

3. Desplace la barra dimensional de manera que la linea
indice en el tornillo de bloqueo esté alineada con la
marca de tamafio de-

seado en la barra di- _ Linea S’ “Quer”
indice del & = (sobredimen-

mensional. tornillo de & sionada)

4. Si resulta necesario
ajustar el tamafio de la
rosca, fije la linea indice _.
del tornillo de bloqueo geam
para que no coincida k-
exactamente con I_a Figura 13—Aiste del tamaiio
marca en la barra di- de la rosca
mensional: mueva la marca en la direccion OVER
(MAS) si desea una rosca de mayor didmetro (con
menos vueltas en el acoplamiento). Mueva la linea
indice en la direccion UNDER (MENOS) para lograr
una rosca de menor diametro (con mas vueltas en el
acoplamiento).

¥ “Under” (sub-
. dimensionada)

5. Apriete la palanca de agarre.

Ajuste de la corredera del gatillo

Coloque la corredera del gatillo en 1a y, o ge
posicion que corresponda segun el '3 2 topa
diametro del tubo que desea roscar superiicie

(vea la Figura 14).

e 15" y 34" El extremo del tubo
debe topar el talén de la co- Untubo de

. %"y %" topa ~
rredera del gatillo conestax /| /Corredera
superficie del gatillo

e 1" a 2": El extremo del tubo
debe topar la espiga de la co-
rredera del gatillo.

Figura 14 — Posicion
del gatillo
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Para tubos de %", 14" y %", para roscas mas largas o mas
cortas y para pernos: Empuje la corredera del gatillo
hacia arriba para alejarla. Es necesario abrir el cabezal de
terrajas manualmente.

Apertura del cabezal de terrajas al completar el
roscado

Cuando use el gatillo, entrara en contacto con el extremo
del tubo y automaticamente se abrira el cabezal de terra-
jas. Manténgase alejado de la palanca de desenganche,
que se abre a resorte.

Para abrir el cabezal de terrajas manualmente (con la
corredera del gatillo levantada) cuando haya labrado la
rosca:

* Tubos con roscas conicas: El extremo del tubo
esta al ras con el extremo de la terraja numero 1.

* Pernos y roscas rectas: Haga el roscado de la lon-
gitud deseada. Observe atentamente para que no
se produzca interferencia entre las partes.

Coloque la palanca de desenganche en la posicion OPEN
(abierta), para retraer las terrajas.

Cabezales de terrajas de autoapertura
con retroceso

Los cabezales de terrajas de autoapertura con retroceso
Modelo 728 y Modelo 928 se usan en la roscadora 1233
para tubos de diametro de 212" y de 3". Se usa un gatillo
para abrir el cabezal de terrajas cuando se completa la
rosca; se puede ajustar para cambiar la longitud de la
rosca.

Barra dimensional

Perilla de Corredera

alusie y— deajuste Tuercas de

ajuste

Gatillo Flecha

“Cambiar
\ terrajas”

Parte trasera
Figura 15 — Cabezal de terrajas de autoapertura con
retroceso

Parte frontal

Colocacion y cambio de terrajas

1. Coloque el cabezal de terrajas con los nimeros o-
rientados hacia arriba.

2. Jale hacia atras la perilla de ajuste en el cabezal; para
abrir el cabezal de terrajas completamente, deslice la
placa de levas hacia la flecha CHANGE DIES (Cam-
biar terrajas) en la placa de levas.
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Reten
= de bola

Figura 16 — Insercion de terrajas

3. Extraiga las terrajas del cabezal de terrajas.

Introduzca las terrajas apropiadas en el cabezal, con
el borde que lleva el numero orientado hacia arriba.
Los numeros en las terrajas deben coincidir con los
numeros en las ranuras del cabezal (vea la Figura 16).
Las ranuras de las terrajas tienen un retén de bola que
encaja con la ranura cuando las terrajas estan bien
colocadas. Siempre cambie el juego completo de
terrajas. No mezcle terrajas de distintos juegos.

4. Jale hacia atras la perilla de ajuste y haga rotar la
placa de levas hasta lograr el ajuste de tamano
deseado.

5. Encaje la perilla de ajuste en la ranura.

Ajuste del tamafio de la rosca

1. Afloje la tuerca de ajuste para lograr el didmetro de
tubo deseado.

2. Cuando haga el ajuste con terrajas nuevas, empiece
con la linea indice de la corredera alineada con la
marca de tamano de la
barra dimensional.

3. Si resulta necesario a-
justar el tamano de la
rosca, fije la linea indice
para que no coincida ex- -
actamente con la marca ' I

. . . Barra ™1
en la barra dimensional: gimen- &
mueva la linea en la di-
reccion + si desea una
rosca de mayor diametro Tyerca de
(con menos vueltas en aiuste
el acoplamiento). Mueva Figura 17 — Ajuste del tamaiio
la linea en la direccién - de la rosca
para lograr una rosca de menor didmetro (con mas
vueltas en el acoplamiento), como se muestra en la
barra dimensional.

inea indice de
la corredera
de ajuste

| S

4. Apriete bien la tuerca de ajuste.

Ajuste de la longitud de la rosca
1. Afloje el tornillo del gatillo inferior.

2. Para roscas cortas, desplace el gatillo inferior hacia el
husillo de la maquina. Para roscas largas, desplace el
gatillo inferior para alejarlo del husillo (vea la Figura
18, que muestra los ajustes de fabrica). Las roscas
largas tipicamente se prefieren en el Lejano Oriente
y las roscas cortas se prefieren en Europa. Haga el
ajuste que usted desee.

3. Vuelva a apretar el tornillo.

Para obtener Para obtener

roscas roscas
largas cortas

Gatillo superior

4 N\

Gatillo
inferior

4

0

Ubicacion de los
aguijeros en el gatillo
superior
Figura 18 — Ajuste de la longitud de la rosca

Roscas cortas

Roscas largas

Preparacion del cabezal de terrajas para hacer el
roscado

Baje el cabezal de terrajas para que esté en la posicién de
roscado. Empuje bien el mecanismo de ajuste para fijary
cerrar el cabezal de terrajas (Figura 19).

Figura 19 — Cierre del cabezal de terrajas con retroceso

Apertura del cabezal de terrajas al completar la
rosca

El gatillo del cabezal de terrajas hace contacto con el
extremo del tubo con lo cual el cabezal se abre automati-
camente.
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Instrucciones de operacion

A ADVERTENCIA

O @) R

No use guantes ni ropa suelta. Mantenga abotonadas
las chaquetas y las mangas. La ropa suelta se puede
enredar en las piezas giratorias y causar lesiones por
aplastamiento o golpes.

Mantenga las manos apartadas del tubo en movimien-
to y piezas que giran. Detenga la maquina antes de
limpiar roscas o atomillar acoplamientos. No estire el
brazo por encima de la maquina o del tubo. Permita
que la maquina se detenga por completo antes de
tocar los mandriles de la maquina o el tubo, para evi-
tar enganches y lesiones por aplastamiento o golpes.

No use esta maquina para apretar o aflojar acopla-
mientos. Esto puede causar lesiones por golpes o
aplastamiento.

No use una roscadora sin un interruptor de pie que
esté en buen estado de funcionamiento. Jamas
trabe un interruptor de pie en la posiciéon ENCENDI-
DO. Un interruptor de pie proporciona un mejor con-
trol de la maquina al permitirle detener el motor
con tan solo soltar el pedal. Si usted se llegara a
enganchar en la maquina y la maquina sigue fun-
cionando con el motor, la roscadora lo jalara hacia
ella. Esta maquina tiene un elevado par de torsion,
por lo cual puede hacer que su ropa se le enrolle
alrededor del brazo o de otra parte de su cuerpo, con
fuerza suficiente para causar lesiones por aplas-
tamiento y fractura de huesos, o causar lesiones por
golpes o de otro tipo.

Una sola persona debe controlar el interruptor de pie
y efectuar el trabajo. No debe operarse con mas de
una sola persona. Si se produce un enganche, el
operario debe ser capaz de controlar el interruptor
de pie.

Siga las instrucciones de operacion para reducir el
riesgo de lesiones producidas por enganches,
golpes, aplastamiento y otras causas.

1. Asegure que la maquina y la zona de trabajo estén
bien instaladas; asegure que en la zona de trabajo no
haya ninguna persona ajena a la obra ni otras dis-
tracciones. El operario debe ser la unica persona
en la zona cuando la maquina esta funcionando.

El cortador, escariador y cabezal de terrajas deben
estar desplazados hacia arriba y alejados del opera-
rio. No los coloque en posicion de trabajo. Asegure
que estén estables y que no se caeran. Abra por
completo los mandriles de la roscadora.

2. Si se trata de un tubo de longitud inferior a 2 pies (60
cm), introduzcalo en el frente de la maquina. Si se
trata de un tubo mas largo, se puede introducir desde
cualquier extremo para que la seccién mas larga se
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extienda detras de la roscadora. Confirme que los
soportatubos estén bien colocados.

3. Sifuera necesario, marque el tubo. Coloque el tubo de
manera que la parte que se debe cortar o el extremo
que se debe escariar o roscar esté a aproximada-
mente 4" (10 cm) del frente del mandril. Si esta mas
cerca, el carro podria golpear y dafiar la maquina
durante el roscado.

4. Gire el dispositivo de centrado trasero a la izquierda
(mirando desde la parte de atras de la maquina) para
acercarlo al tubo. Asegure que el tubo esté centrado
en las piezas de insercion. Asi el tubo se apoya mejor
y los resultados son mejores.

Figura 20 — Colocacién del tubo en el mandril

5. Gire el volante del mandril delantero hacia la izquier-
da (mirando desde el frente de la maquina), para
acercarse al tubo. Asegure que el tubo esté centrado
en las piezas de insercion. Gire el volante enérgica-
mente varias veces para fijar el tubo en el mandril
delantero.

6. Adopte la posicion de trabajo correcta para ayudar a

controlar la maquina y el tubo (vea la Figura 21).

* Parese en el mismo lado donde esta el conmutador
AVANCE/APAGADO/RETROCESO de la méaquina,
con facil acceso a las herramientas y al conmutador.

¢ Asegure que pueda controlar el interruptor de pie.
Todavia no pise el pedal.

¢ Asegure que tenga buen equilibrio y que no tenga
que extender el cuerpo..
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Figura 21 — Posicion de operacion

Corte

1. Para abrir el cortador, gire el tornillo de alimentacién
a la izquierda. Baje el cortador hasta la posicion de
corte, sobre el tubo. Use el volante del carro para
acercar el cortador a la zona de corte. La rueda de
corte y la marca en el tubo deben estar alineadas. Si
corta tubos roscados o partes dafiadas de un tubo, se
puede dafar la rueda de corte.

2. Apriete la manilla del tornillo de alimentacion del cor-
tador, hasta que la rueda de corte esté bien adosada
al tubo, manteniendo el alineamiento entre la rueda de
corte y la marca en el tubo.

3. Coloque el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO en la posicion AVANCE (FWD).

4. Con las dos manos, agarre la manilla del tornillo de
alimentacion.

5. Oprima el interruptor de pie.

6. Haga girar la manilla del tornillo de alimentacion una
media vuelta por rotacion del tubo, hasta cortar el
tubo. Si aprieta demasiado la manilla, se reduce la
vida util de la rueda de corte y aumenta la formacién

de rebabas en el tubo. No sostenga el tubo a mano.
Permita que la parte cortada quede apoyada en el
carro de la roscadora y en el soportatubos.

Figura 22 — Corte de un tubo con el cortador

7. Quite el pie del pedal.

8. Cologue el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO en posicion APAGADO.

9. Levante el cortador para alejarlo del operario.

Escariado

1. Coloque el escariador en posicion para escariar.
Asegure que esté bien fijo para que no se mueva
durante su uso.

2. Coloque el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO en la posicion AVANCE (FWD).

3. Con las dos manos, agarre el volante del carro.
4. Oprima el interruptor de pie.

5. Gire el volante del carro para acercar el escariador al
extremo del tubo. Aplique una leve presion al volante
para introducir el escariador dentro del tubo y eliminar
las rebabas en forma deseada.

Figura 23 — Escariado de un tubo con el escariador,
rotacion de la maquina
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6. Quite el pie del pedal.

7. Coloque el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO en posicion APAGADO.

8. Levante el escariador para alejarlo del operario.

Roscado de tubos

Como los tubos tienen distintas caracteristicas, siempre
debe cortar una rosca de prueba al iniciar el trabajo del dia
0 cuando cambie a un tubo de diferente diametro, espesor
0 material.

1. Baje el cabezal de terrajas hasta que esté en posicion
de roscado. Confirme que las terrajas sean las que co-
rresponden al tubo que se va roscar y que las terrajas
estén bien encajadas. Vea la seccién Instalacion y
uso del cabezal de terrajas para obte-ner informa-
cién sobre como cambiar y ajustar las terrajas.

R —

|

Figura 24 — Roscado de un tubo (se muestra un cabezal
de terrajas de apertura rapida, Modelo 811-A)

2. Cierre el cabezal de terrajas.

3. Cologue el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO en la posicion AVANCE.

4. Con las dos manos, agarre el volante del carro.
5. Oprima el interruptor de pie.

6. Verifique el flujo de aceite de corte a través del
cabezal de terrajas.

7. Gire el volante del carro para desplazar el cabezal de
terrajas hasta el extremo del tubo (Figura 24).
Presione levemente el volante para iniciar la accion del
cabezal de terrajas sobre el tubo. Una vez que el
cabezal de terrajas empiece a roscar el tubo, no es
necesario seguir aplicando fuerza al volante del carro.

8. Mantenga las manos apartadas del tubo en rotacion.
Asegure que el carro no choque contra la maquina.
Cuando se complete la rosca, abra el cabezal de
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terrajas. No haga funcionar la maquina en marcha
atras (RETROCESO) si las terrajas estan en con-
tacto con el tubo.

9. Quite el pie del pedal.

10. Coloque el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO en posicion APAGADO.

11. Gire el volante del carro para desplazar el cabezal de
terrajas mas alla del extremo del tubo. Levante el
cabezal de terrajas para alejarlo del operario.

12. Extraiga el tubo de la maquina y haga la inspeccion
de la rosca. No use la maquina para apretar o aflojar
acoplamientos a la rosca.

Roscado de barras y pernos

El proceso de roscar una barra es parecido al de roscar un
tubo. El diametro del material jamas debe exceder el
diametro principal de la rosca.

Cuando se labra una rosca en un perno, €s necesario usar
terrajas y cabezal de terrajas correctos. La rosca de un
perno puede tener cualquier longitud necesaria pero hay
gue asegurar que el carro no choque contra la maquina. Si
se exige labrar una rosca larga, debe hacer lo siguiente:

1. Alfinal de la carrera del carro, deje el cabezal de terra-
jas cerrado, quite el pie del pedal y coloque el conmu-
tador AVANCE/APAGADO/RETROCESO en la
posicion APAGADO.

2. Abra el mandril y desplace el carro y la pieza labrada
hacia el extremo de la maquina.

3. Vuelva a colocar la varilla en el mandril y siga con el
roscado.

Roscado a la izquierda

El labrado de roscas a la izquierda es parecido al pro-
cedimiento para roscas a la derecha. Se puede roscar a la
izquierda solamente con la roscadora compacta 300 que
tiene conmutador AVANCE/APAGADO/RETROCESO.
Para cortar roscas a la izquierda se necesitan cabezales de
terrajas a la izquierda y terrajas a la izquierda.

1. Cambie las conexiones de la bomba de aceite para
permitir el flujo de aceite cuando la maquina fun-
ciona en marcha atras (RETROCESO). Vea la Figura
25. No olvide volver a colocar las conexiones en su
configuracion original cuando se prepare para roscar
a la derecha. Siempre vuelva a colocar la tapa antes
de usar la maquina.
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Entrada de la
bomba (REV)

Salida del filtro

Salida de la
bomba (FWD)

Entrada al carro

Figura 25A — Conexiones a la bomba de aceite para
roscado a la izquierda (el conmutador esta
en posicion RETROCESO)

‘Salida de la bomba
(FWD)

Salida del filtro

Entrada de la
bomba (REV)

Entrada al carro

Figura 25B — Conexiones a la bomba de aceite para
roscado a la derecha (el conmutador esta
en posicion AVANCE)

Figura 25C — Tapa colocada sobre las conexiones

2. Para mantener la posicion, coloque un pasador de %s"
y de 2" de largo a través de los agujeros en la base
del carro y del cabezal de terrajas a mano izquierda
(vea la Figura 26).

Figura 26 — Rencién del cabezal e terrias la izquier-
da en su lugar

Extraccion del tubo de la maquina

1. Estando el conmutador AVANCE/APAGADO/RETRO-
CESO en la posicion APAGADO vy el tubo estacionario,
haga girar el volante con fuerza repetidamente y hacia
la derecha, para aflojar el tubo dentro del mandril.
Abra el mandril delantero y el dispositivo de centrado
trasero. No introduzca la mano en el mandril o en el
dispositivo de centrado.

2. Agarre bien el tubo y extraigalo de la maquina. Agarre
el tubo con cuidado ya que la rosca podria aun estar
caliente y puede tener rebabas o bordes filosos.

Inspeccion de las roscas

1. Después de extraer el tubo de la maquina, limpie la
rosca.

2. Inspeccione la rosca visualmente. Las roscas deben
verse lisas, completas y bien formadas. Si se obser-
van problemas como roscas rotas, onduladas o del-
gadas, o si el tubo esta ovalado, es posible que la
rosca no forme un sello hermético. Consulte la tabla
de Resolucion de problemas para diagnosticar estas
fallas.

3. Inspeccione el tamafo de la rosca.

* El método preferido para revisar el tamano de la
rosca es mediante un calibrador anular. Hay cali-
bradores anulares de diversos estilos; su uso puede
ser diferente a lo que se muestra aqui.

¢ Enrosque el calibrador anular en la rosca y apriete
la conexién con la mano.

¢ Observe el extremo del tubo y vea cuanto se asoma
mas alla del calibrador anular. El extremo del tubo
debe quedar al ras con el borde del calibrador,
mas/menos una vuelta. Si la rosca no mide lo que
corresponde, corte el tubo para eliminar la rosca,
ajuste el cabezal de terrajas y corte otra rosca. El
uso de una rosca que no cumple con la medicidn
correcta puede causar fugas.
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Calibrador

o e

Al ras (dimension Sobredimensionado  Subdimensionado
hasica) _enunavuelta en una vuelta
(dimension maxima) (dimension minima)

Figura 27 — Revisién del tamano de la rosca

¢ Sino dispone de un calibrador anular para verificar
el tamafio de la rosca, se puede usar en su lugar un
acoplamiento limpio, nuevo y representativo de los
acoplamientos usados en la obra. Para roscas NPT
de 2" 0 menos, el tubo debe labrarse para poder
apretar la conexion con 4 a 5 vueltas a mano con el
acoplamiento. Para roscas BSPT de 2" 0 menos, la
conexion se logra apretar con 3 vueltas a mano.
Para roscas NPT de 212" a 3", la conexiéon debe
involucrar 5,5 a 6 roscas; para roscas BSPT, la
conexion debe involucrar 4 roscas.

4. Para ajustar el tamafo de la rosca, vea Ajuste del
tamanfo de la rosca en la seccion Instalacion y uso
del cabezal de terrajas.

5. Someta el sistema de tuberias a prueba conforme a
los codigos locales y las practicas normales.

Preparacion de la maquina para su
transporte

1. Asegure que el conmutador AVANCE/APAGADO/-
RETROCESO esté en posicion APAGADO y que
el corddn esté desenchufado.

2. Limpie la bandeja de virutas para eliminar virutas y
otros residuos. Quite o fije todos los equipos y mate-
riales conectados a la maquina y al soporte antes de
moverlos, para que no se vuelquen y se caigan.
Limpie el piso para quitarle el aceite y residuos.

3. Coloque el cortador, escariador y cabezal de terrajas
en la posicion de operacion.

4. Enrolle el cable de electricidad y el cable del interrup-
tor de pie.
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Figura 28 — La maquina preparada para su transporte

5. Si fuera necesario, saque la maquina del soporte.
Use técnicas apropiadas para levantar la maquina.
Cuidado con el peso de la maquina. La maquina
tiene cuatro agarraderas, una en cada esquina.
Levante y mueva la maquina con cuidado.

Instrucciones de mantenimiento

Antes de hacer algun trabajo de mantenimiento o
ajustes, asegure que el conmutador AVANCE/APA-
GADO/RETROCESO esté en la posicion APAGADO y
la maquina esté desenchufada.

Siempre use proteccion para los ojos.
Haga la mantencion de la maquina de acuerdo con
estos procedimientos para reducir el riesgo de

lesiones por choque de electricidad, enmaranamien-
to y otras causas.

Limpieza

Después de cada uso, vacie la bandeja de virutas; quite
las virutas y con un pafio limpie los residuos de aceite.
Con un pano, limpie todas las superficies expuestas,
especialmente las zonas que tienen cierto movimiento,
como los rieles del carro.

Si las piezas de la mordaza no agarran bien y es nece-
sario limpiarlas, use una escobilla de alambre para elimi-
nar residuos de incrustaciones, etc.

Lubricacion

Una vez al mes (0 mas seguido, si es necesario), lubrique
con un aceite de lubricacion liviano todas las partes
moviles expuestas, tales como los rieles del carro, ruedas
de corte y rodillos, tornillo de alimentacién del cortador,
piezas de la mordaza y puntos de pivote. Con un pafo,
quite el exceso de aceite de las partes expuestas.

Limpie los puntos de lubricacion para quitar la suciedad y
para prevenir la contaminacion del aceite o la grasa.
Haga la lubricacion cada mes.
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Maquina compacta 300: Use una pistola de engrase
para colocar grasa de litio EP (presion extrema) a través
de los acoplamientos de engrase en los puntos de lubri-
cacion.

Maquina 1233: Llene los puntos de lubricacién con
aceite lubricante. Presione la esfera en el punto de lubri-
cacion para permitir que el lubricante llegue a los co-
jinetes.

Puntos de lubric:
P (e
1 M I e e,

AFigura 29 — Puntos de lubricacion

Mantencion del sistema de aceite

El filtro de malla debe mantenerse limpio para que el
aceite fluya correctamente. El filtro de malla esta ubicado
al fondo del depdsito de aceite. Afloje el tornillo que une
el filtro a la base, separe el filtro de la manguera de
aceite y limpie el filtro. No haga funcionar la méaquina si no
tiene colocado el filtro de malla.

TR -

7 Filtro de
y malla

Drenaje
del aceite

Bandeja
de virutas

Revestimiento
de la bandeja
colectora

— | de aceite

Figura 30 — Montaje del filtro de malla

Cambie el aceite de corte cuando esté sucio o contami-
nado. Para drenar el aceite, coloque un recipiente deba-
jo del tapon del drenaje en el extremo del deposito y
quite el tapén. Cumpla con todas las leyes y reglamentos
locales para eliminar el aceite. Quite el material acumulado
al fondo del depdsito. Use aceite de corte RIDGID para
obtener roscas de calidad y para prolongar la vida util de
las terrajas. Vea la seccién Especificaciones para deter-
minar el volumen del depdsito de aceite.

La bomba de aceite es autocebante si el sistema esta
limpio. Si no puede cebarse, indica que la bomba esta
desgastada y debe someterse a servicio. No intente
cebar la bomba.

Cambio de la rueda de corte

Si la rueda de corte esta rota o embotada, empuje el
pasador de la rueda de corte fuera del marco y determine
si la rueda de corte esta desgastada. Reemplace el
pasador si hay desgaste e instale una nueva rueda de
corte (vea el catalogo). Lubrique el pasador con un
aceite lubricante liviano.

Cambio de las piezas de insercion de la
mordaza

Si las piezas de insercion de la mordaza estan desgas-
tadas y no agarran el tubo, debe reemplazarlas.

1. Coloque un destornillador en la ranura de la pieza y
gire 90 grados a izquierda o a derecha. Quite la
pieza de insercion (Figura 31).

2. Coloque la pieza de insercién de lado sobre el
pasador de bloqueo y presione hacia abajo a fondo
(Figura 31).

PRESIONE
HACIA ABAJO

Pasador de
bloqueo

inserciy

Extraccion Colocacion

Figura 31 — Cambio de las piezas de inserciéon de la
mordaza

3. Presione la pieza de insercién firmemente hacia
abajo. Con el destornillador, gire la pieza para que los
dientes estén orientados hacia arriba.

Cambio de las escobillas de carbon

Revise las escobillas de carbdn cada 6 meses. Cambielas
cuando estén desgastadas y tengan una altura de menos
de 2" (12 mm).

1. Desenchufe la maquina del tomacorriente.

2. Afloje los dos tornillos de la tapa del motor y quite la
tapa del motor en la parte trasera de la maquina.
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Tapa del
motor

Tapa de
escobilla

Figura 32 — Extraccidn de la tapa del motor y cambio de
las escobillas

3. Desenrosque las tapas de escobilla. Extraiga las
escobillas y reviselas. Si estan desgastadas, con
una altura de menos de 2", cambielas. Inspeccione
el conmutador para ver si esta desgastado. Si esté
muy desgastado, envie la maquina a servicio técnico.

4. Vuelva a montar las escobillas o instale escobillas
nuevas. Vuelva a montar la unidad. Instale todas
las tapas antes de hacer funcionar la maquina.

Equipos opcionales

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use sola-
mente equipos especificamente disehados y
recomendados para las roscadoras RIDGID.

Roscadora compacta 300 y roscadora 1233 RIDGID

No. de | No. de
catalogo | modelo| Descripcion

97075 815A | Cabezal de autoapertura, de mano derecha, para
tubos NPT de 1/8"a 2"

97065 811A | Cabezal de apertura rapida, de mano derecha, para
tubos NPT de 1/8"a 2"

97080 815A | Cabezal de autoapertura, de mano derecha, para
tubos BSPT de 1/8"a 2"

45322 815A | Cabezal de autoapertura, de mano derecha EUR,
RT, para tubos BSPT de 1/8"a 2"

97070 811A | Cabezal de apertura rapida, de mano derecha, para
tubos BSPT de 1/8"a 2"

97045 531 Cabezal de apertura rapida, de mano derecha o
izquierda, para pernos de 1/4"a 1"

97050 532 | Cabezal de apertura rapida, de mano derecha o
izquierda, para pernos de 1%4"a 2"

67657 250 Soporte plegable con ruedas

58077 250 | Soporte plegable con ruedas

92457 100A | Soporte universal con patas y bandeja

92462 150A | Soporte universal con ruedas y armario

92467 200A | Universal Wheel & Cabinet Stand

51005 819 | Mandril niplero, NPT de 1/2"a 2"

68160 819 | Mandril niplero, BSPT de 1/2" a 2"

Solamente para la maquina compacta 300

84537 816 Cabezal de terrajas semiautomatico de 1/8" - 3/4"

84532 817 | Cabezal de terrajas semiautomético de 1" a 2"
67662 — Brazo adaptador para el ranurador 916
Solamente para la maquina 1233
54437 728 Cabezal de autoapertura con retroceso, de mano
derecha, NPT de 244" a 3"
93562 928 Cabezal de autoapertura con retroceso, de mano

derecha, BSPT de 24" a 3"

— 419 Mandril niplero

Para ver una lista completa de los equipos RIDGID
disponibles para la roscadora compacta 300 o la
roscadora 1233, consulte el catalogo RIDGID en
linea en www.RIDGID.com, o llame por teléfono al
Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool al
(800) 519-3456.

Informacion sobre el aceite de
corte

Lea y respete todas las instrucciones en la etiqueta del
aceite de corte y en la Hoja de Datos de Seguridad (SDS).
Sobre el recipiente y en la hoja SDS aparece informacion
especifica acerca de los aceites de corte de RIDGID, que
incluye informacién sobre peligros, primeros auxilios, com-
bate de incendios, medidas para limpiar derrames del
material, manipulacién y almacenamiento, equipo de pro-
teccién personal, eliminacion y transporte. La hoja SDS esta
disponible en www.RIDGID.com o puede solicitarla a
través del Departamento de Servicio Técnico de Ridge
Tool desde EE. UU. y Canada al (800) 519-3456, o en
rictechservices @ emerson.com.
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Almacenamiento de la maquina

Las roscadoras deben guardarse
bajo techo o bien cubiertas si estan a la intemperie para
protegerlas de la lluvia. Almacene las roscadoras en un
lugar bajo llave, fuera del alcance de los nifios y per-
sonas que no estan familiarizadas con las maquinas
roscadoras. Esta maquina puede causar graves lesiones
en manos de usuarios no capacitados.

Servicio y reparaciones

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

Las Instrucciones de mantenimiento abarcan la may-
oria de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier
problema que no haya sido tratado en esta seccion debe
ser resuelto Unicamente por un técnico autorizado de
RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID o devuelta a la fabrica. Use
solamente repuestos RIDGID.

Si necesita informacion sobre su Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID mas cercano o si tiene pre-
guntas sobre el servicio o reparacion:

¢ Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su locali-
dad.

¢ Visite www.RIDGID.com para averiguar dénde se
encuentran los centros autorizados de RIDGID mas
cercanos.

e Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool en rtctechservices @emer-
son.com, o llame por teléfono desde EE. UU. o
Canada al (800) 519-3456.

Eliminacion de la maquina

Las piezas de las roscadoras contienen materiales valiosos
y se pueden reciclar. Hay compahias locales que se
especializan en el reciclaje. Deseche los componentes de
acuerdo con todos los reglamentos correspondientes.
Para mas informacion sobre la eliminacién de desechos,
comuniquese con la agencia local de eliminacion de resid-
uos.

V Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche aparatos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2012/19/EC para Desechos de Equipos
I Eléctricos y Electrénicos y su implementacion
en la legislacion nacional, los aparatos eléctricos inservi-
bles deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.
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Resolucion de problemas

Roscadora compacta 300 y roscadora 1233 RIDGID

PROBLEMA

POSIBLE RAZON

SOLUCION

Roscas rotas.

Terrajas danadas desportllladas o} desgastadas

Reemplace las terrajas.

Use solamente aceite de corte RIDGID®.

Revise la velocidad de flujo del aceite y ajuste
segun sea necesario.

Reemplace el aceite de corte RIDGID®.

El cabezal de terrajas no esta bien alineado con -
el tubo.

Quite las virutas, suciedad y otros materiales
extrafios del espacio entre el cabezal de terrajas y
el carro.

Se recomienda el empleo de tubos de acero
negro o galvanizado.

Pared del tubo muy delgada; emplee tubos de
Serie 40 0 mas gruesos.

Ajuste el cabezal de terrajas para que labre el
tamario de rosca correcto.

El carro no se desplaza facilmente sobre Ios rieles.

Limpie y lubrique los rieles del carro.

Roscas ovaladas o
aplastadas.

Cabezal de terrajas subdimensionado.

Ajuste el cabezal de terrajas para que labre el
tamafio de rosca correcto.

Pared del tubo demasiado delgada.

Emplee tubos de Serie 40 0 mas gruesos.

Roscas delgadas.

Terrajas colocadas en el cabezal en orden
equivocado.

Coloque las terrajas en la posicion correcta en el
cabezal.

La manilla de alimentacién del carro se ha forza-
do durante el roscado.

Una vez que las terrajas inicien el roscado, no
fuerce la manilla de alimentacién del carro.
Permite que el carro funcione automaticamente.

Los tornillos de Ia placa que tapa el cabezal de
terrajas estan flojos.

Apriete los tornillos.

No fluye el aceite de
corte.

El aceite de corte es insuficiente o se ha acabado.

Llene el depdsito de aceite.

La maquina esta montada | para roscar a la
izquierda.

Cambie Ia posicién de las mangueras de la
bomba de aceite (vea la seccion sobre Roscado a
la izquierda).

Limpie el filtro de malla.

Ajuste el fiujo de aceite.

El cabezal de terrajas no esta en la posicién de
roscado (DOWN).

Mueva el cabezal de terrajas a la posicion de roscado.

El motor no anda.

Las escobillas del motor estan desgastadas.

Cambie las escobillas.

El tubo se resbala en la
mordaza.

Las piezas de insercion de la mordaza estan
cargadas de residuos.

Limpie las piezas de insercién de la mordaza con
una escobilla de alambre.

Las piezas de i insercion de la mordaza estan
desgastadas

Cambie las piezas de insercion de la mordaza.

Centre el tubo en la mordaza y use el dispositivo
de centrado trasero.

El mandril no aprleta el tubo.

Gire el volante repetidamente con fuerza hacia
la izquierda, para apretar el tubo en el mandril
delantero.
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Gewindeschneidmaschinen

300 Compact/1233

300 Compact

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsanlei-
tung vor dem Gebrauch des Gerits
sorgfaltig durch. Die Unkenntnis

und Nichtbeachtung des Inhalts . . .
dieser Bedienungsanleitung kann 300 Compact/1233 Gewindeschneidmaschinen

zu Stromschlag, Brand '-_'_n d/oder Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. e finden die Produkt-Seriennummer auf dem Bedienfeld.
schweren Verletzungen fiihren.

Serien-
Nr.
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssymbolen und
Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

() Dies ist das allgemeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem
+ ¥ Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

A GEFAHR GEFAHR weist auf eine gefdhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensgefahr
oder schweren Verletzungen fihrt.

AWARNUNG AR auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensge-
fahr oder schweren Verletzungen fiihren kann.

[ A ACHTUNG | ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis
mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

IEIITZZA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerét in Betrieb genommen wird.
Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemaf3en Gebrauch des Geréts.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Augenschutz
zu verwenden ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger, Hande, Kleidung und andere Objekte an oder zwischen Zahnrader oder
andere rotierende Teile geraten und es zu Quetschungen kommt.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger, Hande, Kleidung und andere Objekte an rotierende Wellen geraten kénnten
und es zu Verletzungen durch Quetschungen oder Schldage kommt.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlagen hin.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass die Maschine umkippen und Schlag- oder Quetschverletzungen verursachen
kdnnte.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Betreiben dieser Maschine keine Handschuhe getragen werden diirfen, um die Gefahr
des Verfangens zu verringern.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass bei Benutzung einer Gewindeschneidmaschine/eines Elektroantriebs immer ein FuBschalter
benutzt werden muss, um das Verletzungsrisiko zu reduzieren.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass der FuBBschalter nicht abgeklemmt werden darf, um das Verletzungsrisiko zu reduzieren.

Dieses Symbol weist darauf, dass der Fu3schalter nicht blockiert werden darf (verriegelt in ON-Position), um das Verletzungsrisiko
zu reduzieren.

DOOBE Y R0

Allgemeine Sicherheits- und Sicherheit im Arbeitsbereich

Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG
Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
lllustrationen und Spezifikationen in Zusammenhang
mit diesem Elektrowerkzeug. Die Nichtbeachtung der

- Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sorgen
Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unaufgerdaumte und
unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche erhéhen das
Unfallrisiko.

« Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in Umgebungen

nachfolgenden Anweisungen kann zu Stromschlag,
Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff ,Elektrowerk-
zeug” bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge
(mit Netzkabel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge
(ohne Netzkabel).

mit erh6hter Explosionsgefahr, in denen sich leicht ent-
flammbare Fliissigkeiten, Gase oder Staub befinden.
Elektrowerkzeuge erzeugen im Betrieb Funken, durch die
sich Staub oder Brandgase leicht entziinden kdnnen.

- Sorgen Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs
dafiir, dass sich keine Kinder oder sonstige Unbetei-
ligte in dessen Ndhe befinden. Bei Ablenkungen kann
die Kontrolle tiber das Gerat verloren gehen.

* Der im Abschnitt "Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise" dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm UL/CSA 62841 1.
Ausgabe Gibernommen. Dieser Abschnitt enthélt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkeh-

rung gilt fir jedes Werkzeug, einige gelten firr dieses Werkzeug nicht.
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Elektrische Sicherheit

- Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur ver-
wendeten Steckdose passen. Nehmen Sie niemals
Veranderungen am Stecker vor. Verwenden Sie kei-
ne Adapterstecker in Kombination mit schutzgeer-
deten Gerdten. Unveranderte Stecker und passende
Steckdosen verringern die Gefahr eines Stromschlags.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flichen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-
schranken. Es besteht eine erhohte Stromschlaggefahr,
wenn |hr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nésse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke
missbraucht werden. Verwenden Sie es niemals zum
Tragen oder Ziehen des Werkzeugs oder zum He-
rausziehen des Steckers. Halten Sie das Kabel von
Hitze, Ol, scharfen Kanten und bewegenden Teilen
fern. Beschadigte oder verwickelte Kabel erhéhen die
Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien ar-
beiten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die
fiir die Verwendung im Freien geeignet sind. Die
Verwendung eines geeigneten Verlangerungskabels
fur den Gebrauch im Freien verringert die Gefahr eines
Stromschlags.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Umgebung
einsetzen miissen, verwenden Sie eine Stromversor-
gung mit Fehlerstromschutzschalter (FI-Schutzschal-
ter). Die Verwendung eines Fehlerstromschutzschalters (FI-
Schutzschalters) verringert die Gefahr eines Stromschlags.

Sicherheit von Personen

- Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs immer
aufmerksam und verantwortungsbewusst. Verwen-
den Sie ein Elektrowerkzeug nicht unter Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten. Durch einen
kurzen Moment der Unaufmerksamkeit kdnnen Sie sich
selbst oder anderen erhebliche Verletzungen zufiigen.

+ Verwenden Sie immer personliche Schutzausriis-
tung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Das Tra-
gen einer Schutzausristung, wie Staubmaske, rutsch-
feste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehorschutz,
verringert das Risiko von Verletzungen und ist daher un-
bedingt erforderlich.

« Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeabsich-
tigt eingeschaltet werden. Vergewissern Sie sich im-
mer, dass sich der Schalter in der Aus-Stellung befin-
det, bevor Sie ein Elektrowerkzeug anheben, tragen
oder an die Stromquelle bzw. einen Akku anschlieBen.
Wenn Sie beim Tragen des Gerates den Finger am Schal-
ter haben oder das Gerét eingeschaltet an die Stromver-
sorgung anschlieBen, kann dies zu Unfallen fiihren.

Entfernen Sie samtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Gerit einschalten.
Ein Werkzeug oder Schliissel, der sich in einem drehen-
den Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sor-
gen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht und
einen festen Stand. Dadurch konnen Sie das Gerat in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung von bewegenden Teilen fern.
Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdénnen
von bewegten Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtun-
gen montiert werden konnen, vergewissern Sie sich,
dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Durch Verwendung von Staubauffangeinrich-
tungen kénnen die durch Staub entstehenden Gefahren
erheblich reduziert werden.

Lassen Sie sich durch die Tatsache, dass Sie durch
haufige Benutzung mit einem Werkzeug vertraut
sind, nicht dazu verleiten, nachladssig zu werden und
Sicherheitsprinzipien fiir den Umgang mit Werkzeu-
gen zu ignorieren. Eine unbedachte Handlung kann
innerhalb von Sekundenbruchteilen schwere Verletzun-
gen verursachen.

SachgemaBer Umgang mit Elektrowerkzeugen

- Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs
keine Gewalt an. Verwenden Sie immer ein fiir den
Einsatzbereich geeignetes Elektrowerkzeug. Dadurch
konnen Sie Ihre Arbeit effektiver und sicherer ausfiihren.

- Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es nicht iliber einen Schalter an- und ausgeschaltet
werden kann. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht Giber
einen Schalter ein- und ausschalten lasst, stellt eine Ge-
fahrenquelle dar und muss repariert werden.

+ Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku (sofern er sich herausnehmen
lasst) aus dem Elektrowerkzeug, bevor Sie Einstellun-
gen vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Werk-
zeug lagern. Durch solche VorsichtsmalBnahmen wird der
unbeabsichtigte Start des Elektrowerkzeugs verhindert.
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- Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge aufler-
halb der Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie
Personen, die mit dem Werkzeug nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben, das
Elektrowerkzeug nicht benutzen. Elektrowerkzeuge
sind gefdhrlich, wenn Sie von unerfahrenen Personen
benutzt werden.

- Elektrowerkzeuge und Zubehor warten. Stellen Sie
sicher, dass sich alle beweglichen und festen Teile
in der richtigen Position befinden, keine Teile ge-
brochen sind oder sonstige Fehler vorliegen, um
den reibungslosen Betrieb des Elektrowerkzeuges
sicherzustellen. Bei Beschdadigungen muss das Elek-
trowerkzeug vor einer erneuten Verwendung zu-
nachst repariert werden. Viele Unfalle werden durch
schlecht gewartete Elektrowerkzeuge verursacht.

- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorg-
faltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneid-
kanten verklemmen seltener und sind leichter zu fihren.

- Halten Sie Griffe und Griffflaichen trocken, sauber
und frei von Olen und Fetten. Rutschige Griffe und
Griffflichen verhindern eine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatz-
werkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen
und unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingun-
gen und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn Elek-
trowerkzeuge nicht vorschriftsmaBig verwendet wer-
den, kann dies zu gefahrlichen Situationen fihren.

Wartung

- Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifizier-
tem Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Elektro-
werkzeugs gewahrleistet.

Spezielle Sicherheitshinweise

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthilt wichtige Sicherheitshinwei-
se, die speziell fiir diese Werkzeuge gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der 300 Compact/1233
Gewindeschneidmaschinen diese Sicherheitshinwei-
sesorgfiltig durch, um die Gefahr eines Stromschlags
oder ernsthafter Verletzungen zu vermeiden.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerét auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfiigung steht.

300 Compact/1233 Gewindeschneidmaschinen RIDGID

Sicherheitsanweisungen fiir transportable
Gewindeschneidmaschinen

- Halten Sie den Boden trocken und frei von rutschi-

.

gen Materialien wie Ol. Rutschigen Béden erhhen die
Unfallgefahr.

Beschranken Sie den Zugang oder sperren Sie den
Bereich ab, wenn das Werkstiick iiber die Maschine
hinausragt, sodass mindestens ein Meter Abstand
zum Werkstiick eingehalten wird. Die Einschrdnkung
des Zugangs oder das Absperren des Arbeitsbereichs
um das Werkstlick verringern das Risiko des Verfangens.

- Tragen Sie keine Handschuhe. Handschuhe kénnen

sich im rotierenden Rohr oder in Maschinenteilen ver-
fangen, was zu Verletzungen fiihren kann.

- Verwenden Sie die Maschine nicht fiir andere Zwe-

cke, etwa zum Bohren von Lochern oder zum Dre-
hen von Winden. Bei anderen Arten der Verwendung
oder bei Veranderung dieser Maschine flir andere Zwe-
cke kann sich das Verletzungsrisiko erhéhen.

- Sichern Sie die Maschine auf der Werkbank oder dem

Stdnder. Unterstiitzen Sie lange, schwere Rohre mit
Rohrstiitzen. Dadurch wird ein Umkippen verhindert.

- Stellen Sie sich beim Bedienen der Maschine auf die

Seite, auf der sich die Bedienelemente befinden.
Wenn die Maschine von dieser Seite aus bedient wird,
muss man nicht tiber die Maschine greifen.

- Halten Sie die Hinde vom rotierenden Rohr und ro-

tierenden Fittings fern. Stoppen Sie die Maschine,
bevor Sie Rohrgewinde abwischen oder Fittings an-
schrauben. Lassen Sie die Maschine vollstandig zum
Stillstand kommen, bevor Sie das Rohr beriihren. So
wird die Gefahr verringert, dass Sie sich in rotierenden
Teilen verfangen.

- Benutzen Sie diese Maschine nicht, um Fittings ein-

zubauen oder zu entfernen, dafiir ist die Maschine
nicht vorgesehen. Bei derartigen Tatigkeiten kdnnte es
zu Unfallen durch Verfangen oder zu Verlust der Kontrol-
le Gber die Maschine kommen.

- Die Abdeckungen nicht entfernen. Betreiben Sie die

Maschine nicht, wenn Abdeckungen entfernt wur-
den. Freiliegende bewegende Teile erhohen die Gefahr
des Verfangens.

- Benutzen Sie diese Maschine nicht, wenn der Fuf3-

schalter defekt ist oder fehlt. Der FuBBschalter ermdg-
licht eine sichere Kontrolle der Maschine, beispielsweise
durch Abschalten im Falle des Verfangens.
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- Eine Person muss den Arbeitsprozess, den Betrieb
der Maschine und den FuBlschalter kontrollieren.
Nur der Bediener sollte sich im Arbeitsbereich aufhal-
ten, wenn die Maschine lauft. Dies tragt zur Reduzie-
rung des Verletzungsrisikos bei.

- Greifen Sie niemals in das vordere Spannfutter der
Maschine oder den hinteren Zentrierkopf. So wird
das Risiko des Verfangens reduziert.

- Lesen und verstehen Sie vor Benutzung dieses Ge-
rats diese Anweisungen, sowie die Warnungen und
Anweisungen fiir alle verwendeten Gerate und Ma-
terialien, um das Risiko schwerer Verletzungen zu
reduzieren.

Die EG-Konformitatserklarung (890-011-320.10) kann die-
sem Handbuch auf Wunsch als separates Heft beigelegt
werden.

Falls Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:
— Wenden Sie sich an lhren ortlichen RIDGID® Handler.

- Besuchen Sie www.RIDGID.com, um einen RIDGID
Kontaktpunkt in lhrer Ndhe zu finden.

- Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kunden-
dienst von Ridge Tool unter rtctechservices@emerson.com
oder in den USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456.

Beschreibung, technische Daten
und Standardausstattung

Bezeichnung

Die RIDGID® Gewindeschneidmaschinen Modell 300 Compact
und 1233 sind elektrisch betriebene Maschinen, in denen
Rohre, Leitungen und Bolzenmaterial zentriert und einge-
spannt und dann zum Schneiden, Frasen und Gewinde-
schneiden gedreht werden. Gewindeschneidbacken werden
in verschiedene erhaltliche Schneidkopfe montiert. Ein integ-
riertes Olsystem mit einstellbarer Flussrate versorgt das Werk-
stlick wahrend des Gewindeschneidvorgangs mit Gewinde-
schneidol.

Mit geeigneter optionaler Ausriistung konnen die RIDGID®
Gewindeschneidmaschinen Modell 300 Compact und 1233
zum Gewindeschneiden in 2%:" - 4" Rohr, fiir kurze oder
enge Nippel, sowie zum Herstellen von Rollnuten verwendet
werden.

Rohrabschneider — ===
| Schnelloffnender

Schneidkopf

Hintere Spannfutterba-

Zentriervor- ckenhandrad

richtung Innenrohr-

fraser

REV/OFF/FWD
(2/0/1)

leitstiick

Vorderer

Warnschild Hand-

deckung. Warn-  Spsneauf. Schlitten- far
Hand- g paneauf- Schlitten- |5,
i schild fangschale handrad "

FuB3-
schalter

Abbildung 1 - 300 Compact Gewindeschneidmaschine

Nr. 763 Rohrabschneider

REV/OFF/FWD

Hintere (2/0/1) Spannfutterba- Nr.743 Innen-
Zentriervor- Schalter ckenhandrad rohrfréser
richtung

Motorabde-
ckung

Warnschild

Schlitten-

Warn-  Spéaneauf- itstii
Gleitstiick handrad

FuB3schalter schild fangschale

Abbildung 2 - 1233 Gewindeschneidmaschine
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Technische Daten

300 Compact/1233 Gewindeschneidmaschinen RIDGID

Parameter

300 Compact Gewindeschneidmaschine

1233 Gewindeschneidmaschine

Rohrgewindeschneidkapazitat
(Nennrohrgrofe)

Yebis 2 Zoll (3 bis 50 mm)

Yebis 3 Zoll (3 bis 80 mm)

Bolzengewindeschneidkapazitat
(Tatsachlicher Materialdurchmesser)

Yabis 2 Zoll (6 bis 50 mm)

¥sbis 2 Zoll (9,5 bis 50 mm)

Linksgewinde

Ja (nur Einheiten mit Riickwartsbetrieb)

Nein

Nennmotorleistung (PS)

%2 PS (0,37 kW)

%2 PS (0,37 kW)

Motortyp

Universalmotor, einphasig

Universalmotor, einphasig

Bei einigen Einheiten wird ein OFF/ON Kippschalter
anstelle des Drehschalters verwendet.

Elektrische Informationen 36 U/min. 52 U/min. 115V, 50/60 Hz, 15 Amp.
115V, 50/60 Hz, 12 Amp. 115V, 50/60 Hz, 18 Amp. 230V,50/60 Hz, 8 Amp.
230V, 50/60 Hz, 8 Amp.
1700 W 2100 W 1700 W
Betriebsdrehzahl 36 U/min. (52 U/min. Version erhaltlich) 36 U/min.
Bedienelemente Drehschalter REV/OFF/FWD (2/0/1) Drehschalter REV/OFF/FWD (2/0/1)
und ON/OFF FuBschalter und ON/OFF FuBschalter

Bei einigen Einheiten wird ein OFF/ON Kippschalter
anstelle des Drehschalters verwendet.

Vorderes Spannfutter

Hammertyp mit auswechselbaren
Kipphebel-Backeneinsatzen

Hammertyp mit auswechselbaren
Kipphebel-Backeneinsatzen

Hintere Zentriervorrichtung

Mit Schnecke betatigt, dreht sich mit dem Spannfutter

Mit Schnecke betatigt, dreht sich mit dem Spann-
futter

mit integrierter Gerotor-Pumpe,
einstellbare Flussrate

Schneidkopfe Verfiigbare Schneidkdpfe siehe RIDGID Katalog Verfiigbare Schneidkopfe siehe RIDGID Katalog
Messer Modell 360, %" - 2" doppelt gelagert, Modell 763, 14" - 3",
selbstzentrierend selbstzentrierendes Messer
Innenrohrfraser Modell 344, %" - 2" Innenrohrfraser Modell 743, %" - 3", Innenrohrfraser mit 5 Rippen
Olsystem Fassungsvermdgen des Behalters 3.2 qt (3 1), Fassungsvermdgen des Behalters 3.2 qt (3 1),

mit integrierter Gerotor-Pumpe,
einstellbare Flussrate

Gewicht (Einheit mit Schneidkopf)

1411 (64 kg)

1651b (75 kg)

Standardausstattung

Einzelheiten Gber die Ausriistung, die mit bestimmten Ma-
schinen geliefert wird, finden Sie im RIDGID Katalog.

Das Seriennummernschild der Gewindeschneidmaschine
befindet sich am Ende des Sockels auf dessen Riickseite.
Die letzten 4 Ziffern geben Monat und Jahr der Herstel-
lung an (06 = Juni, 14 =2014).

Abbildung 3 - Maschinenseriennummer

IILTZZEA Fur die Auswahl der geeigneten Materialien,
sowie der Installations-, Verbindungs- und Formmetho-
den ist der Systemdesigner und/oder Installateur verant-
wortlich. Die Auswahl ungeeigneter Materialien und Me-
thoden kann zu Systemausfallen fiihren.

Edelstahl und andere korrosionsbestdandige Materialien
konnen bei Installation, Zusammenfliigen und Formen
kontaminiert werden. Diese Kontamination kdnnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall fiihren. Eine sorgfaltige
Bewertung der Materialien und Methoden fiir die speziel-
len Einsatzbedingungen, einschlieBlich chemischer Bedin-
gungen und Temperatur, sollte erfolgen, bevor eine Instal-
lation versucht wird.
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Montage der Maschine

A WARNUNG

F

Die folgenden Anweisungen sind bei der Montage
des Gerits zu beachten, um Verletzungen wahrend
des Gebrauchs zu vermeiden.

Wenn die Gewindeschneidmaschine nicht auf ei-
nen stabilen Stinder oder eine Werkbank mon-
tiert wird, kann sie umkippen und schwere Verlet-
zungen verursachen.

Der Schalter REV/OFF/FWD muss auf OFF stehen,
die Maschine muss vom Netz getrennt sein, bevor
Montagearbeiten durchgefiihrt werden.

Wenden Sie geeignete Hebetechniken an. Die
RIDGID 300 Compact wiegt 141 Ib (64 kg), die 1233
wiegt 165 Ib (75 kg).

Montage auf Standern

Die Gewindeschneidmaschinen kénnen auf verschiedene
RIDGID Gewindeschneidmaschinenstander montiert wer-
den. Informationen Uber Stander finden Sie im RIDGID Ka-
talog, Anweisungen zur Montage im Anweisungsblatt fiir
den betreffenden Stander.

Montage auf einer Werkbank

Die Maschinen konnen auf einer ebenen, stabilen Werk-
bank montiert werden. Verwenden Sie zum Montieren der
Maschine auf einer Werkbank vier 4" - 20 UNC Schrauben
in den Offnungen an den Ecken des Maschinensockels.
Die Sockel6ffnungen haben einen Abstand von 12.25" x
18”(311 mm x 457 mm). Die Schrauben fest anziehen.

Montage auf Rohrbeinen

Vier gleich lange Stiicke 1” (25 mm) Rohr kdnnen als Stan-
der fiir beide Maschinen verwendet werden. Rohrstiicke
von 33”(0,84 m) Lange bringen die Maschinenfiihrung auf
einer Hohe von ca. 36" (0,91 m). Stecken Sie die Rohrstiicke
ganz in die Aufnahmen an den Ecken auf der Unterseite
des Sockels. Sichern Sie sie mit vier mitgelieferten 10 mm
Sechskantschrauben. Siehe Abbildung 4.

Beine mit
Sechs-
kantschrau-
ben sichern

Abbildung 4 - Gewindeschneidmaschine auf
Rohrstiicke montiert

Inspektion vor der Benutzung
A WARNUNG

Kontrollieren Sie lhre Gewindeschneidmaschine
vor jeder Benutzung und beheben Sie etwaige
Probleme, um die Verletzungsgefahr durch Strom-
schlag, Quetschverletzungen und andere Ursa-
chen zu reduzieren und Beschddigungen der Ge-
windeschneidmaschine zu vermeiden.

1. Vergewissern Sie sich, dass die Gewindeschneidma-
schine vom Netz getrennt ist und dass der REV/OFF/
FWD-Schalter sich in der Position OFF befindet.
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2. Beseitigen Sie samtliches O|, Fett und Schmutz von der
Gewindeschneidmaschine, einschlieBlich Handgriffen
und Bedienelementen. Dies erleichtert die Inspektion
und hilft, zu vermeiden, dass Maschine oder Bedienele-
mente lhnen aus den Handen gleiten. Reinigen und
warten Sie die Maschine entsprechend den Wartungs-
anweisungen.

3. Uberpriifen Sie die Gewindeschneidmaschinen hin-
sichtlich folgender Punkte:

« Uberpriifen Sie Kabel und Stecker auf Schaden oder
Veranderungen.

« Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit.

- Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch einge-
stellte oder klemmende Teile oder sonstige Schaden.

« Vorhandensein und Funktion des Ful3schalters. Verge-
wissern Sie sich, dass der FuBRschalter angebracht ist,
dass er sich in einwandfreiem Zustand befindet, dass
er sich gleichmaBig betatigen lasst und nicht klemmt.

- Vorhandensein und Lesbarkeit der Warnaufkleber
(Abbildungen 1 & 2).

« Zustand von Schneidbacken, Schneidrad und Innen-
rohrfraserschneidkanten. Stumpfe oder schadhaf-
te Schneidwerkzeuge erhohen den erforderlichen
Kraftaufwand, produzieren schlechte Resultate und
erhohen die Verletzungsgefahr.

« Umstande, die einen sicheren und normalen Betrieb
verhindern konnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie die
Gewindeschneidmaschine erst, wenn die Probleme
behoben sind.

4. Kontrollieren und warten Sie alle anderen verwendeten
Ausrustungsteile gemal3 der jeweiligen Anleitung, um
sicherzustellen, dass sie in funktionsfahigen Zustand
sind.

Vorbereiten von Maschine und
Arbeitsbereich

A WARNUNG

P S

Befolgen Sie bei Vorbereitung und Betrieb der Ge-
windeschneidmaschine und des Arbeitsbereichs
diese Verfahren, um die Verletzungsgefahr durch
Stromschlag, Kippen der Maschine, Verfangen,
Quetschungen und andere Ursachen zu vermeiden
und um Schaden an der Maschine zu verhindern.

300 Compact/1233 Gewindeschneidmaschinen RIDGID

Sichern Sie die Maschine auf einem stabilen Stan-
der oder einer Werkbank. Stiitzen Sie das Rohr
ausreichend ab. So wird die Gefahr, dass das Rohr
herunterfillt oder dass die Maschine kippt und
schwere Verletzungen verursacht, reduziert.
Benutzen Sie die Gewindeschneidmaschinen nicht
ohne einen einwandfrei funktionierenden Fuf3-
schalter. Ein Fu3schalter verbessert die Kontrolle,
da Sie den Motor der Maschine abschalten kon-
nen, indem Sie lhren FuB heben.

1. Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich auf:
« Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder Staube,
die sich entziinden kdnnen. Sind diese vorhanden,
arbeiten Sie erst in diesem Bereich, wenn die Ursa-
che identifiziert, beseitigt oder behoben wurde und
wenn der Bereich ausreichend geliiftet ist. Die Ge-
windeschneidmaschine ist nicht explosionsgeschiitzt
und kann Funkenbildung verursachen.

« Freien, ebenen, stabilen und trockenen Arbeitsplatz
fur das Gerat und den Bediener.

« Gute Belliftung. Nicht tiber langere Zeitin kleinen, be-
engten Bereichen benutzen.

» Korrekt geerdete Steckdose mit korrekter Spannung.
Die erforderliche Spannung finden Sie auf dem Typen-
schild der Maschine. Eine Steckdose mit drei Stiften oder
Fehlerstromschutzschalter ist unter Umstanden nicht
korrekt geerdet. Lassen Sie im Zweifelsfall die Steckdose
von einem autorisierten Elektriker Gberprifen.

2. Uberpriifen Sie das Rohr, in das ein Gewinde geschnit-
ten werden soll, sowie die dazugehdorigen Fittings. Be-
stimmen Sie die fiir die Aufgabe geeigneten Gerdte.
Siehe technische Daten Schneiden Sie Gewinde aus-
schlieBlich in gerades Material. Schneiden Sie keine
Gewinde in Rohre mit Fittings oder anderen daran an-
gebrachten Gegenstanden. Dies erhoht das Risiko des
Verfangens.

3. Transportieren Sie die Ausriistung in den Arbeitsbe-
reich. Informationen siehe Vorbereiten der Maschine fiir
den Transport.

4. Vergewissern Sie sich, dass die zu benutzenden Gerédte
sachgemaf lberprift und montiert wurden.

5. Vergewissern Sie sich, dass der Schalter REV/OFF/FWD
auf OFF steht.

6. Uberpriifen Sie, ob die korrekten Schneidbacken sich
im Schneidkopf befinden und korrekt eingestellt sind.
Bauen Sie bei Bedarf die Schneidbacken in den Schneid-
kopf ein und/oder justieren Sie sie. Einzelheiten siehe
Abschnitt Vorbereitung und Benutzung des Schneidkopfs.
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7.

10.

11.

12.

Schwenken Sie Rohrabschneider, Innenrohrfraser und
Schneidkopf immer vom Bediener weg. Vergewissern
Sie sich, dass sie stabil sind und nicht in den Arbeitsbe-
reich fallen.

. Wenn das Rohr Uiber die Spaneauffangschale vorne an

der Maschine oder mehr als 2’ (0,6 m) hinten tiber die
Maschine herausragt, benutzen Sie Rohrstander, um
das Rohr abzusttitzen und zu verhindern, dass Rohrund
Gewindeschneidmaschine kippen oder fallen. Platzie-
ren Sie die Rohrstander in der Flucht des Spannfutters,
in ca.’s des Abstandes vom Rohrende zur Maschine. Bei
langerem Rohr ist eventuell mehr als ein Rohrstander
erforderlich. Verwenden Sie nur Rohrstander, die fiir
diesen Zweck vorgesehen sind. Bei Verwendung un-
geeigneter Rohrstlitzen oder bei Abstiitzen des Rohrs
von Hand kann die Maschine umkippen oder es kann
zu Verletzungen durch Verfangen kommen.

. Beschranken Sie den Zugang oder stellen Sie Sperren

auf, um einen Abstand von mindestens 3'(1 m) zu Ge-
windeschneidmaschine und Rohr zu schaffen. Dies hilft,
zu vermeiden, dass Unbeteiligte die Maschine oder das
Rohr bertihren und das Risiko des Umkippens oder Ver-
fangens wird reduziert.

Positionieren Sie den FuBBschalter, wie in Abbildung 21 ge-
zeigt, um eine korrekte Betriebsposition zu erreichen.

Uberpriifen Sie den Pegel des RIDGID Gewindeschneid-
dls. Entfernen Sie die Spaneauffangschale und den OI-
wanneneinsatz; achten Sie darauf, dass die Filtersiebbau-
gruppe vollstandig in Ol eingetaucht ist. Siehe Wartung
des Olsystems. Wenn die Maschine mit einer Tropfschale
ausgestattet ist, achten Sie darauf, dass sie korrekt plat-
Ziert ist, sodass das vom Schneidkopf tropfende Ol in die
Spdneauffangschale geleitet wird (siehe Abbildung 5).

Stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD auf OFF und sor-
gen Sie fiir eine Ubersichtliche Fiihrung des Netzkabels.
Schlie3en Sie mit trockenen Handen das Netzkabel an
eine ordnungsgemall geerdete Steckdose an. Sorgen
Sie dafiir, dass samtliche Anschliisse trocken bleiben
und sich nicht auf dem Boden befinden. Falls das Netz-
kabel nicht lang genug ist, verwenden Sie ein Verldnge-
rungskabel, das:

« In einwandfreiem Zustand ist.

+ Den passenden Anschluss zum Stecker der Gewinde-
schneidmaschine hat.

« Fir die Benutzung im Freien zugelassen ist und in der
Kabelbezeichnung die Buchstaben W oder W-A ent-
halt (z.B. SOW).

Abbildung 5 - Einstellen des Olflusses

- Einen ausreichenden Querschnitt hat. Verwenden Sie
firr Verlangerungskabel bis 50'(15,2 m) Lange 14 AWG
(25 mm?) oder gréBer. Verwenden Sie fiir Verlin-
gerungskabel von 50-100" (15,2 m - 30,5 m) Lange
12 AWG (2,5 mm?) oder gréRer.

13. Uberpriifen Sie die Gewindeschneidmaschine auf kor-

rekte Funktion. Mit freien Handen:

« Stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD auf FWD. Be-
tatigen Sie den FuBschalter und lassen Sie ihn wieder
los. Das Spannfutter sollte, vom Schlittenende aus
gesehen, gegen den Uhrzeigersinn rotieren (siehe
Abbildung 23.) Wiederholen Sie dies fiir die Position
REV - das Spannfutter sollte im Uhrzeigersinn rotieren.
Wenn die Gewindeschneidmaschine nicht in der kor-
rekten Richtung rotiert oder der Maschinenbetrieb sich
nicht mit dem Fuf3schalter steuern Idsst, benutzen Sie
die Maschine erst, nachdem das Problem behoben ist.

Betdtigen Sie den Ful3schalter und lassen Sie ihn ge-
driickt. Uberpriifen Sie die bewegenden Teile auf
falsche Ausrichtung, Klemmen, ungewohnliche Ge-
rausche oder andere ungewohnliche Bedingungen.
Nehmen Sie den FuB vom FuB3schalter. Wenn etwas
Ungewdhnliches festgestellt wurde, benutzen Sie die
Maschine erst, nachdem das Problem beseitigt wurde.

Bewegen Sie den Schneidkopf in die Betriebsposition.
Betdtigen Sie den Fuf3schalter und lassen Sie ihn ge-
driickt. Uberpriifen Sie, ob Ol durch den Schneidkopf
flieBt. Nehmen Sie den Ful vom FuBschalter. Der Olfluss
kann mit dem Steuerventil am Schlitten reguliert wer-
den (Abbildung 5). Bei Rotation im Uhrzeigersinn nimmt
der Fluss ab, bei Rotation gegen den Uhrzeigersinn
nimmt er zu. Nicht bei laufender Maschine einstellen.

14. Stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD auf OFF und tren-

nen Sie die Maschine mit trockenen Handen vom Netz.
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Vorbereitung und Benutzung des
Schneidkopfs

Die 300 Compact und 1233 Gewindeschneidmaschinen
kénnen mit verschiedenen RIDGID Schneidkopfen zum
Schneiden von Gewinden in Rohre und Bolzen verwendet
werden. Hierin finden Sie Informationen fiir schnell6ffnen-
de, selbstéffnende und versenkte selbstoffnende Schneid-
kopfe (nur 1233). Weitere erhdltliche Schneidkdpfe finden
Sieim RIDGID Katalog.

Fur Schneidkopfe mit Universalschneidbacken fiir Rohre
wird ein Satz Schneidbacken fiir jeden der folgenden Rohr-
groBenbereiche bendtigt: (%”), (4" und %"), (V2" und 34")
und (1” bis 2"). NPT/NPSM Schneidbacken mussen in NPT
Schneidkdpfen und BSPT/BSPP Schneidbacken in BSPT
Schneidkopfen verwendet werden — Die GroBenskala ist
jeweils markiert.

Schneidkopfe mit Mono- oder Bolzenschneidbacken er-
fordern einen speziellen Schneidbackensatz fiir jede spe-
zifische Gewindegrof3e. Hochgeschwindigkeitsschneid-
backen werden fiir Maschinen mit 52 U/min. empfohlen.

Fiir Ihren Schneidkopf erhdiltliche Schneidbacken finden Sie
im RIDGID Katalog.

Schneiden Sie nach dem Wechseln/Einstellen der Schneid-
backen grundsatzlich ein Probegewinde, um zu priifen ob
die Gewindegrofe korrekt ist.

Ausbauen/Einsetzen des Schneidkopfs

Schneidkopfzapfen in passende Offnung in Schlitten ein-
setzen/daraus entfernen.Wenn er ganz eingefiihrt ist, wird
der Schneidkopf gehalten.Wenn er eingebaut ist, kann der
Schneidkopf auf dem Zapfen gedreht werden, um ihn am
Rohr auszurichten, oder er kann nach oben geschwenkt
werden, um die Benutzung des Rohrabschneiders oder
des Innenrohrfrasers zu ermoglichen.

Schnelloffnende Schneidkopfe

Schnell6ffnende Schneidkopfe umfassen Modell 811A
und 531/532 Bolt. Schnelléffnende Schneidkdpfe werden
furr die vom Benutzer spezifizierte Gewindeldnge manuell
geoffnet und geschlossen.
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Klemmhebel (Sechs-
kantmutter bei Mono-
Schneidbacken)

Scheibenzunge

GroBenskala

Ausriickhebel

Offnung fiir Sicherungsstift
(Linksgewindeschneidkopfe)

Abbildung 6 - Schnell6ffnender Schneidkopf

Einsetzen/Wechseln der Schneidbacken

1. Setzen Sie den Schneidkopf so ein, dass die Zahlen
nach oben weisen.

2. Bewegen Sie den Ausriickhebel in die GEOFFNETE Posi-
tion (Abbildung 7).

+ Ausriick-

hebel Ausriickhebel

Offen Geschlossen

Abbildung 7 - Ge6ffnete/geschlossene Hebelposition

3. DenKlemmbhebel (Sechskantmutter bei Mono-Schneid-
kopfen) etwa drei Umdrehungen I6sen.

4. Heben Sie die Zunge Anzeige-
der Scheibe ausdem  strich
Schlitz in der Gro-
RBenskala. Bewegen
Sie die Scheibe zum
Ende des Schlitzes _
(Abbildung 8).

5. Entfernen Sie die
Schneidbacken vom
Schneidkopf.

6. Die entsprechenden
Schneidbackeninden
Schneidkopf einsetzen, mit der nummerierten Kante
nach oben, bis der Anzeigestrich bilindig mit der Kante
des Schneidkopfs ist (siehe Abbildung 8). Die Zahlen auf
den Schneidbacken miissen denen an den Schlitzen des
Schneidkopfs entsprechen. Wechseln Sie Schneidbacken

Anzeige-
strich

Abbildung 8 - Einsetzen der
Schneidbacken
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immer als Satz — Schneidbacken aus verschiedenen Sat-
zen nicht mischen.

7. Die Gestangeindexmarkierung bewegen, um sie an der
gewiinschten GroBenmarkierung auf der Gré3enskala
auszurichten. Den Schneidbackeneinsatz nach Bedarf
einstellen, sodass eine Bewegung mdglich ist. Die
Scheibenzunge sollte sich im Schlitz links befinden.

8. Klemmhebel anziehen (Sechskantmutter bei Mono-
Schneidkopfen).

Einstellen der Gewindegrofle

1. Bauen Sie den Schneidkopf entsprechend den Anwei-
sungen fir die Gewindeschneidmaschine ein und be-
wegen Sie den Schneidkopf in die Gewindeschneidpo-
sition.

2. Klemmhebel [6sen (Sechskantmutter bei Mono-
Schneidkdpfen).

3. Beginnen Sie mit der Ge-
stangeindexmarkierung, die
an der gewinschten Gro-
RBenmarkierung auf der Gro-
Benskala ausgerichtet ist. Bei
Mono- und Bolt-Schneid-
kopfen richten Sie die Ge-
stangemarkierung am Strich
in der GroBenskala aus. Fir
Bolzengewinde mit Univer-
salschneidkopf stellen Sie alle
Bolzenschneidbacken auf die Abbildun99-5ienrsaeel‘|;ir:‘ “
Linie BOLT auf der GroRenska- egroBe
la ein (Abbildung 9).

4. Wenn die Gewindegrol3e eingestellt werden muss, stel-
len Sie die Gestangeindexmarkierung etwas abseits
der Markierung auf der Gré3enskala in Richtung OVER
(Gewinde mit gré3erem Durchmesser, weniger Umdre-
hungen zum Greifen von Fittings) oder UNDER (Gewin-
de mit kleinerem Durchmesser, mehr Umdrehungen
zum Greifen von Fittings) ein.

5. Den Klemmbhebel anziehen.

Offnen des Schneidkopfs am Ende des Gewindes

Am Ende des Gewindes:

« Rohrgewinde - Ende des Rohrs mit geschnittenem-
Gewinde ist biindig mit dem Ende der Schneidbacke
Nummer 1.

+ Bolzengewinde - Schneiden Sie die gewiinschte Ge-
windeldnge — achten Sie genau auf gegenseitige Be-
rihrungen der Teile.

Stellen Sie den Ausrlickhebel auf die Position OPEN, so-
dass die Schneidbacken eingezogen werden.

Selbstoffnende Schneidkopfe

Die Schneidkopfe Modell 815A sind selbstoffnende
Schneidkopfe. Flir Rohrgrof3en V2" bis 2" kann ein Ausloser
benutzt werden, um den Schneidkopf zu 6ffnen, wenn
das Gewinde fertig ist. Bei den Gré3en %" bis 3", Bolzen-
und geraden Gewinden, und auf Wunsch fiir die anderen
GroBen, wird der Schneidkopf manuell gedffnet, wenn das
Gewinde fertig ist.

Markierung,Schneid-
backen entfernen”

= GroBBenskala

Rollenstift

Ausloser-
baugruppe —

Siche-
rungs-

Ausloser-
Klemmbhebel schieber

Ausriick-
hebel

Abbildung 10 - Selbstoffnender Universalschneidkopf

Einsetzen/Wechseln der Schneidbacken

1. Setzen Sie den Schneidkopf so ein, dass die Zahlen nach
oben weisen.

2. Vergessen Sie sich, dass die Ausldserbaugruppe geldst
und der Schneidkopf OFFEN ist, indem Sie den Auslo-
serschieber vom Schneidkopf weg ziehen. Halten Sie
sich vom federbelasteten Ausriickhebel fern, wahrend
Sie die Ausloserbaugruppe l6sen.

Ausriickhebel

Ausriick-
hebel

Offen Geschlossen

Abbildung 11 - Gedffnete/geschlossene Position

3. Losen Sie den Klemmhebel ca. sechs volle
Umdrehungen.

4. Ziehen Sie die Sicherungsschraube aus dem Schlitz in
der GroBenskala, sodass der Rollenstift den Schlitz um-
geht. Positionieren Sie die Gro3enskala so, dass der In-
dexstrich auf der Sicherungsschraube mit der Schneid-
backenmarkierung REMOVE Uibereinstimmt.

5. Entfernen Sie die Schneidbacken vom Schneidkopf.
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6. Die entsprechenden Schneidbacken in den Schneid-
kopf einsetzen, mit der nummerierten Kante nach
oben, bis der Anzeigestrich blindig mit der Kante des
Schneidkopfs ist (siehe Abbildung 12). Die Zahlen auf
den Schneidbacken missen denen an den Schlitzen
des Schneidkopfs entsprechen. Wechseln Sie Schneid-
backen immer als Satz — Schneidbacken aus verschie-
denen Satzen nicht mischen.

7. Positionieren Sie die Gro- =
Benskala so, dass der
Indexstrich auf der Siche-  strich
rungsschraube mit der ge-
wilnschten  GréBenmar-
kierung  Ubereinstimmt.
Den Schneidbackenein-
satz nach Bedarf einstel-
len, sodass eine Bewegung
maoglich ist.

8. Achten Sie  darauf,
dass der Rollenstift zur
Schneidbackenmarkie-
rung REMOVE weist.

Anzeige- P Anzeige-
strich

Anzeigestrich

Abbildung 12 - Einsetzen der -
Schneidbacken

9. Den Klemmbhebel anziehen.

Einstellen der Gewindegrofle

1. Bauen Sie den Schneidkopf entsprechend den Anwei-
sungen fiir die Gewindeschneidmaschine ein und be-
wegen Sie den Schneidkopf in die Gewindeschneidpo-
sition.

2. Den Klemmhebel 16sen.

3. Positionieren Sie die Grof3enskala so, dass der Index-
strich auf der Sicherungsschraube mit der gew(insch-

ten GroBenmarkierung auf der Gro3enskala Uberein-
stimmt.

4. Wenn die Gewindegrof3e ein- Index-
strich g~
gestellt werden muss, stellen “ger £ —
Sie den Sicherungsschrauben- i'.ﬂ;es 2 . Uber”
indexstrich etwas abseits der schraubf
Markierung auf der GroBenska-
la in Richtung OVER (Gewinde
mit gréBerem Durchmesser,
weniger Umdrehungen zum Gré- I
Greifen von Fittings) oder UN- g1, 7 f 8
DER (Gewinde mit kleinerem apbildung 13 - Einstellen
Durchmesser, mehr Umdre- der Gewin-
X . degroBe
hungen zum Greifen von Fit-

tings) ein.

5. Den Klemmhebel anziehen.
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Einstellung des Ausloserschiebers

Positionieren Sie den Ausloserschieber fiir die GroRe des
Rohrs, in das ein Gewinde geschnitten werden soll (siehe
Abbildung 14).

- 15" und 34" — Rohrende sollte den Ful des Ausloser-
schiebers bertihren. B

treffen auf /,
« 1" bis 2" - Rohrende sollte den diese °

Schaft des Ausldserschiebers — Fache

beriihren.
Fir 2" und %"
Rohr treffen
. 1/s'i V4" und 35" Rohr auf diese Ausloser-
u .. . Fliche —{Z~schieber
- Langere oder kiirzere Gewinde apbildung 14 - Einstel-
; ; len des
+ Schneiden von Bolzengewin- Auslie.
den ers

Schieben Sie den Ausloserschieber nach oben und aus dem
Weg. Der Schneidkopf muss manuell gedffnet werden.

Offnen des Schneidkopfs am Ende des Gewindes

Bei Benutzung des Auslosers beriihrt er das Rohrende, wo-
durch der Schneidkopf veranlasst wird, sich automatisch
zu Offnen. Halten Sie sich vom federbelasteten Ausrlickhe-
bel fern, wenn er auslost.

Zum manuellen Offnen des Schneidkopfs (Ausldserschie-
ber oben) am Ende des Gewindes:

« Konische Rohrgewinde — Rohrende ist biindig mit
dem Ende der Schneidbacke Nummer 1.

+ Bolzen- und gerade Gewinde - schneiden Sie
die gewiinschte Gewindeldnge - achten Sie auf
Beriihrungen der Teile untereinander.

Stellen Sie den Ausriickhebel auf die Position OPEN, so-
dass die Schneidbacken eingezogen werden.

Versenkte selbstoffnende Schneidkopfe

Die versenkten selbstoffnenden Schneidképfe Modell 728
und 928 werden an der 1233 Gewindeschneidmaschine
fur die Rohrgroflen 2%2" und 3" verwendet. Ein Ausloser
wird benutzt, um den Schneidkopf zu 6ffnen, wenn das
Gewinde vollstandig ist, er kann verstellt werden, die Ge-
windelange zu andern.
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GroBenskala

Einstell- Einstell-
schieber

Einstellmut-

Nocken-
platte

Vorderseite Riickseite
Abbildung 15 - Versenkter selbstéffnender Schneidkopf
Einsetzen/Wechseln der Schneidbacken

1. Setzen Sie den Schneidkopf so ein, dass die Zahlen
nach oben weisen.

2. Ziehen Sie den Einstellknopf am Schneidkopf zuriick
und 6ffnen Sie den Schneidkopf vollstandig, indem Sie
die Nockenplatte in Richtung des Pfeils CHANGE DIES
auf der Nockenplatte schieben.

Abbildung 16 - Einsetzen der Schneidbacken

3. Entfernen Sie die Schneidbacken vom Schneidkopf.

Setzen Sie die geeigneten Schneidbacken mit der
nummerierten Kante nach oben in den Schneidkopf
ein. Die Zahlen auf den Schneidbacken miissen de-
nen an den Schlitzen des Schneidkopfs entsprechen
(siehe Abbildung 16). Die Schneidbackenschlitze haben
einen Kugelanschlag, der bei richtiger Installation in
die Nut an den Schneidbacken einrastet. Wechseln Sie
Schneidbacken immer als Satz - Schneidbacken aus
verschiedenen Satzen nicht mischen.

4. Ziehen Sie den Einstellknopf zuriick und drehen Sie die
Nockenplatte auf die gewiinschte GréBeneinstellung.

5. Lassen Sie den Einstellknopf in den Schlitz einrasten.

Einstellen der Gewindegrof3e

1. Losen Sie die Einstellmutter fiir die gewiinschte Rohr-
groRe.

2. Beginnen Sie bei der Einstellung fiir neue Schneidba-
cken mit dem Einstellschieber-Indexstrich, der an der
GroBenmarkierung an der GroB3enskala ausgerichtet
ist.

3. Wenn die GewindegroRe
eingestellt werden muss, +
stellen Sie den Indexstrich I '

|

Einstel-
len des
Schiebe-
rindex-
strichs

etwas abseits der Markie-
rung auf der GroBenskala
in Richtung + (Gewinde mit
groBerem Durchmesser, we-
niger Umdrehungen zum &
Greifen von Fittings) oder skala
in Richtung - (Gewinde mit
kleinerem Durchmesser, Einstell-
mehr Umdrehungen zum
Greifen von Fittings) ein,
wie auf der Gré3enskala ge-
zeigt.

Abbildung 17 - Einstellen der
Gewindegrof3e

4. Einstellmutter anziehen.

Einstellen der Gewindeldnge
1. Losen Sie die Schraube am unteren Ausloser.

2. Firkurze Gewinde schieben Sie den unteren Ausléser in
Richtung Maschinenspindel. Fiir lange Gewinde schie-
ben Sie ihn von der Spindel weg (siehe Abbildung 18 -
Werkseinstellungen abgebildet). Lange Gewinde wer-
den normalerweise in Fernost und kurze Gebinde in
Europa bevorzugt. Nach Wunsch einstellen.

3. Ziehen Sie die Schraube wieder an.

Fiirlange  Fiir kurze
Gewinde  Gewinde

Unterer
Ausloser

Lange Gewinde

Position der Offnungen  Kurze Gewinde
im oberen Ausloser

Abbildung 18 - Einstellen der Gewindeldange
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Vorbereiten des Schneidkopfs zum
Gewindeschneiden

Senken Sie den Schneidkopf in die Gewindeschneidpo-
sition. Driicken Sie fest auf den Einstellschieber, um den
Schneidkopf einzustellen/zu schlieBen (Abbildung 19).

i A

z. el

ieBen des versenkten Schneidkopfs

Offnen des Schneidkopfs am Ende des Gewindes

Der Schneidkopfausloser beriihrt das Rohrende, wodurch
der Schneidkopf veranlasst wird, sich automatisch zu 6ffnen.

Bedienungsanleitung
A WARNUNG

D® %%
Keine Handschuhe oder weite Kleidungsstiicke
tragen. Hemdsarmel und Jacken miissen zuge-
knopft sein. Weite Kleidungsstiicke konnen sich
in rotierenden Teilen verfangen und Quetsch- und
Schlagverletzungen verursachen.

Halten Sie die Hinde vom rotierenden Rohr und ro-
tierenden Teilen fern. Stoppen Sie die Maschine, be-
vor Sie Gewinde abwischen oder Fittings anschrau-
ben. Nicht iiber die Maschine oder das Rohr greifen.
Lassen Sie die Maschine vollstandig zum Stillstand
kommen, bevor Sie das Rohr oder das Spannfut-
ter benutzen, um Verletzungen durch Verfangen,
Quetschung oder Schlage zu vermeiden.

Benutzen Sie diese Maschine nicht zum Anziehen
oder Losen von Fittings. Es kann zu Schlag- oder
Quetschverletzungen fiihren.
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Benutzen Sie eine Gewindeschneidmaschine nicht
ohne einen einwandfrei funktionierenden FuB3-
schalter. Blockieren Sie einen Fuf3schalter niemals
in der Position ON, sodass die Gewindeschneid-
maschine nicht unter Kontrolle ist. Ein FuB8schal-
ter verbessert die Kontrolle, da Sie den Motor der
Maschine abschalten konnen, indem Sie lhren Fu
heben. Sollten Sie sich verfangen und sollte dabei
die Stromversorgung des Motors aufrechterhalten
werden, werden Sie in die Maschine gezogen. Die-
se Maschine hat ein hohes Drehmoment und kann
Kleidungsstiicke so fest um lhren Arm oder ande-
re Korperteile wickeln, dass Knochen gequetscht
oder gebrochen werden oder dass es zu Schlag-
oder anderen Verletzungen kommt.
Arbeitsprozess und FuB8schalter miissen von einer
Person kontrolliert werden. Nicht mit mehr als ei-
ner Person betreiben. Falls sich Kleidungsstiicke
verfangen, muss der Bediener den FuBschalter
steuern konnen.

Halten Sie sich an die Bedienungsanweisungen, um
die Verletzungsgefahr durch Verfangen, Schlige,
Quetschung oder andere Ursachen zu vermeiden.

1. Kontrollieren Sie, ob die Maschine und der Arbeitsbe-
reich richtig vorbereitet wurden und der Arbeitsbereich
frei von unbeteiligten Personen und anderen Hindernis-
sen ist. Wahrend die Maschine arbeitet, sollte der Bedie-
ner sich als einzige Person im Arbeitsbereich aufhalten.

Rohrabschneider, Innenrohrfraser und Schneidkopf
sollten vom Bediener weg nach oben geklappt sein,
nicht in Betriebsposition platzieren. Vergewissern Sie
sich, dass sie stabil sind und nicht herunterfallen. Off-
nen Sie das Spannfutter der Gewindeschneidmaschine
vollstandig.

2. Setzen Sie Rohre, die kiirzer als 2’ (0,6 m) sind, von der
Vorderseite der Maschine aus ein. Langere Rohre kon-
nen durch beide Enden eingefiihrt werden, sodass der
langere Teil nach hinten Uber die Gewindeschneidma-
schine hinausragt. Vergewissern Sie sich, dass Rohrstit-
zen korrekt platziert sind.

3. Markieren Sie das Rohr bei Bedarf. Platzieren Sie das
Rohr so, dass der zu schneidende Bereich oder das
Ende, das gefrast oder in das ein Gewinde geschnit-
ten werden soll, ungefdahr 4” (100 mm) vom vorderen
Ende des Spannfutters entfernt ist. Ist dieser Abstand
geringer, kann der Schlitten beim Gewindeschneiden
gegen die Maschine schlagen und diese beschadigen.

4. Drehen Sie die hintere Zentriervorrichtung gegen den
Uhrzeigersinn (von der Maschinenriickseite aus gese-
hen), um sie am Rohr zu schlieBen. Vergewissern Sie sich,
dass das Rohr in den Einsatzen zentriert ist. Dies verbes-
sert den Halt des Rohrs und ergibt bessere Resultate.
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Abbildung 20 - Einspannen des Rohrs

5. Drehen Sie das vordere Spannfutterhandrad gegen

den Uhrzeigersinn (von der Maschinenvorderseite
ausgesehen), um das Rohr einzuspannen. Vergewis-
sern Sie sich, dass das Rohr in den Einsatzen zentriert
ist. Das Rohr durch wiederholtes, kraftiges Drehen
des Handrads gegen den Uhrzeigersinn im vorderen
Spannfutter sichern.

. Stellen Sie sich so, dass Sie Maschine und Rohr kontrol-

lieren kdnnen (Siehe Abbildung 21).

« Stellen Sie sich so auf die Seite der Maschine mit dem
Schalter REV/OFF/FWD, dass Sie Werkzeuge und
Schalter problemlos erreichen kdnnen.

- Vergewissern Sie sich, dass Sie den FuBschalter
betdtigen konnen. Betdtigen Sie den FuBschalter
noch nicht.

« Achten Sie auf gutes Gleichgewicht und vermeiden
Sie es, sich weit in eine Richtung beugen zu miissen.
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Abbildung 21 - Betriebsposition

Schneiden

1.

Offnen Sie den Rohrabschneider, indem Sie die Vor-
schubspindel gegen den Uhrzeigersinn drehen. Sen-
ken Sie den Rohrabschneider in die Schneidposition
Uber dem Rohr. Bewegen Sie mit dem Schlittenhand-
rad den Rohrabschneider liber den zu schneidenden
Bereich und richten Sie das Schneidrad an der Markie-
rung auf dem Rohr aus. Durch Schneiden von mit Ge-
winde versehenen oder beschadigten Rohrabschnit-
ten kann das Schneidrad beschadigt werden.

. Drehen Sie den Griff der Vorschubspindel fir den

Rohrabschneider, um das Schneidrad fest in Kontakt
mit dem Rohr zu bringen, sorgen Sie gleichzeitig dafiir,
dass das Schneidrad an der Markierung im Rohr ausge-
richtet ist.

3. Stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD auf FWD.

. Ergreifen Sie mit beiden Handen den Griff der

Vorschubspindel fiir den Rohrabschneider.

. Treten Sie den Ful3schalter.
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6. Drehen Sie den Griff der Vorschubspindel je Umdre-
hung des Rohrs eine halbe Drehung, bis das Rohr ge-
schnitten ist. Ein aggressiveres Drehen des Griffs verrin-
gert die Lebensdauer des Schneidrads und erhoht die
Gratbildung am Rohr. Stiitzen Sie das Rohr nicht von

Hand. Lassen Sie das abgeschnittene Stlick durch den

Schlitten der Gewindeschneidmaschine und den Rohr-

stander abstiitzen.

-
Abbildung 22 - Schneiden eines Rohrs mit dem Rohr-
abschneider

7. Nehmen Sie den Ful3 vom FuB3schalter.
8. Stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD auf OFF.

9. Heben Sie den Rohrabschneider in die obere Position,
vom Bediener weg.

Frasen

1. Bewegen Sie den Innenrohrfraser in die Frasposition.
Vergewissern Sie sich, dass er sicher positioniert ist, um
zu verhindern, dass er sich wahrend der Benutzung be-
wegt.

2. Stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD auf FWD.

3. Ergreifen Sie mit beiden Handen das Handrad des
Schlittens.

4, Treten Sie den FuB3schalter.

5. Drehen Sie das Schlittenhandrad, um den Innenrohr-
fraser zum Ende des Rohrs zu bewegen. Uben Sie leich-
ten Druck auf das Handrad aus, um den Innenrohrfraser
in das Rohr zu bewegen und den Grat nach Wunsch zu
entfernen.
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Abbildung 23 - Frasen des Rohrs mit dem Innenrohr-
fraser, Maschinenrotation

6. Nehmen Sie den Ful3 vom FufB3schalter.
7. Stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD auf OFF.

8. Bewegen Sie den Innenrohrfraser nach oben, vom Be-
diener weg.

Schneiden von Rohrgewinden

Aufgrund unterschiedlicher Rohreigenschaften sollte vor
dem ersten Gewinde des Tages oder beim Wechsel von
RohrgréBe, Durchmesser oder Material immer ein Probe-
gewinde geschnitten werden.

1. Senken Sie den Schneidkopf in die Gewindeschneid-
position. Vergewissern Sie sich, dass die Schneidbacken
fiir das bearbeitete Rohr geeignet und richtig einge-
stellt sind. Informationen Gber Wechsel und Einstellung
von Schneidbacken finden Sie im Abschnitt ,Vorberei-

tung und Benutzung des Schneidkopfs”.

Abbildung 24 - Schneiden von Rohrgewien (811-A
schnell6ffnender Schneidkopf abge-
bildet)

2. Den Schneidkopf schlieBen.
3. Stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD auf FWD.
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4. Ergreifen Sie mit beiden Handen das Handrad des
Schlittens.

5. Treten Sie den FuBschalter.
6. Priifen Sie den Schneid6lfluss durch den Schneidkopf.

7. Drehen Sie das Schlittenhandrad, um den Schneid-
kopf zum Ende des Rohrs zu bewegen (Abbildung 24).
Uben Sie leichten Druck auf das Handrad aus, um
den Schneidkopf an das Rohr zu bringen. Sobald der
Schneidkopf beginnt, das Rohrgewinde zu schneiden,
muss keine Kraft mehr auf das Schlittenhandrad ausge-
bt werden.

8. Halten Sie die Hande immer vom rotierenden Rohr
fern. Vergewissern Sie sich, dass der Schlitten nicht ge-
gen die Maschine schlagt. Wenn das Gewinde fertig ist,
offnen Sie den Schneidkopf. Lassen Sie die Maschine
nicht riickwarts (REV) laufen, wenn die Schneidbacken
greifen.

9. Nehmen Sie den Fu vom Fu3schalter.
10. Stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD auf OFF.

11. Drehen Sie das Schlittenhandrad, um den Schneidkopf
Uber das Ende des Rohrs hinaus zu bewegen. Heben
Sie den Schneidkopf in die obere Position, vom Bedie-
ner weg.

12. Entfernen Sie das Rohr aus der Maschine und tberpri-
fen Sie das Gewinde. Benutzen Sie die Maschine nicht,
um Fittings am Gewinde anzubringen oder zu I0sen.

Schneiden von Stangengewinden/Schneiden
von Bolzengewinden

Beim Schneiden von Bolzengewinden wird ahnlich ver-
fahren wie beim Schneiden von Rohrgewinden. Der Ma-
terialdurchmesser sollte nicht groer sein als der grof3te
Gewindedurchmesser.

Beim Schneiden von Bolzengewinden miissen die kor-
rekten Schneidbacken und der korrekte Schneidkopf ver-
wendet werden. Bolzengewinde kdnnen so lang geschnit-
ten werden wie bendtigt, achten Sie aber darauf, dass der
Schlitten nicht gegen die Maschine sto3t. Wenn lange Ge-
winde bendtigt werden:

1. Lassen Sie am Ende der Schlittenbewegung den
Schneidkopf geschlossen, nehmen Sie den Ful vom
FuBschalter und stellen Sie den Schalter REV/OFF/FWD
auf OFF.

2. Offnen Sie das Spannfutter und bewegen Sie Schlitten
und Werkstilick zum Ende der Maschine.

3. Spannen Sie die Stange wieder ein und setzen Sie den
Gewindeschneidvorgang fort.

Schneiden von Linksgewinden

Beim Schneidenvon Linksgewindenwird ahnlich verfahren
wie beim Schneiden von Rechtsgewinden. Das Schneiden
von Linksgewinden ist nur mit der 300 Compact Gewin-
deschneidmaschine mit REV/OFF/FWD Schalter mdglich.
Zum Schneiden von Linksgewinden werden Linksgewin-
deschneidkopfe und -schneidbacken benétigt.

1. Wechseln Sie die Olpumpenanschliisse, um den Olfluss
bei Riickwartslauf der Maschine (REV) zu ermdglichen.
Siehe Abbildung 25. Schlie3en Sie die Verbindungen un-
bedingt wieder in der urspriinglichen Konfiguration an,
wenn Sie wieder auf Rechtsgewinde umstellen. Bringen
Sie vor der Benutzung grundsatzlich die Abdeckung
wieder an.

Abbildung 25A - Olpumpenanschliisse fiir das Schneiden
von Linksgewinden (Schalter auf REV)

Abbildung 25B - Olpumpenanschliisse fiir das Schneiden
von Rechtsgewinden (Schalter auf FWD)
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Abbildung 25C - Abdeckung angebracht

2. Stecken Sie einen %s” Stift mit 2” Lénge durch die Off-
nungen in der Schlittenauflage und im Linksgewinde-
schneidkopf, um ihn in seiner Position zu halten (siehe
Abbildung 26).

Abbildung 26 - Halten des Linksgewindeschneidkopfs

Entfernen des Rohrs aus der Maschine

1. Drehen Sie, wobei sich der REV/OFF/FWD Schalter in
der Position OFF befinden muss und das Rohr sich nicht
drehen darf, wiederholt kraftig im Uhrzeigersinn am
Handrad, um das Rohr aus dem Spannfutter zu l6sen.
Offnen Sie das vordere Spannfutter und die hintere
Zentriervorrichtung. Greifen Sie nicht in das Spannfut-
ter oder die Zentriervorrichtung.

2. Ergreifen Sie das Rohr fest und ziehen Sie es aus der
Maschine. Seien Sie dabei vorsichtig, da das Gewinde
noch heif3 sein kann und da Grate oder scharfe Kanten
vorhanden sein kénnen.

Uberpriifung der Gewinde

1. Reinigen Sie das Gewinde, nachdem Sie das Rohr aus
der Maschine entfernt haben.

2. Inspizieren Sie das Gewinde visuell. Gewinde sollten
gleichmaBig und vollstandig sein und eine gute Form
aufweisen. Wenn Probleme, wie Ausrei3en des Gewin-
des, Wellenform, diinne Gewinde oder Unrundheit des
Rohrs festgestellt werden, schlief3t das Gewinde mdgli-
cherweise nicht dicht. Zwecks Diagnostizierung dieser
Probleme verweisen wir auf die Fehlerbehebungstabelle.
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3. Uberpriifen Sie die GroRe des Gewindes.

« Am besten Uberprift man die Gewindegrof3e mit ei-
nem Lehrring. Es gibt verschiedene Arten von Lehr-
ringen und die Benutzung kann vom hier gezeigten
Verfahren abweichen.

Schrauben Sie den Lehrring handfest auf das Gewin-
de.

Sehen Sie sich an, wie weit das Rohrende aus dem
Lehrring ragt. Das Rohrende sollte mit der Seite des
Rings biindig sein, plus oder minus eine Drehung.
Wenn die Messung kein korrektes Gewinde ergibt,
schneiden Sie das Gewinde ab, justieren Sie den
Schneidkopf und schneiden Sie ein weiteres Gewin-
de. Die Verwendung eines Gewindes, bei dem die
Messung kein korrektes Resultat ergibt, kann zu Un-

dichtigkeit fihren.
Ring
Anzeige
—>||| <« —>| |-«
Biindig Eine groe Drehung Eine kleine Drehung
(GrundgroBle) (Maximale Grofle) (Mindestgrofie)

Abbildung 27 - Uberpriifen der Gewindegroe

« Wenn kein Lehrring zur Uberpriifung der Gewinde-
groBe verfligbar ist, kann man zum Messen der Ge-
windegroBe ein neues sauberes Fitting verwenden,
das fiir die bei der gegenwartigen Tatigkeit verwen-
deten Fittings reprasentativ ist. Bei 2” und kleineren
NPT-Gewinden sollten die Gewinde so geschnitten
werden, dass das Fitting nach 4 bis 5 Umdrehungen
handfest sitzt, bei BSPT sollten es 3 Umdrehungen
sein. Bei 22" bis 3" NPT-Gewinden sollte handfester
Sitz nach 5.5 bis 6 Gewindegangen erreicht sein, bei
BSPT nach 4 Gewindegangen.

4. Einstellen der GewindegroB3e siehe Abschnitte ,Einstel-
len der Gewindegré8e” und ,Vorbereitung und Benutzung
des Schneidkopfs”.

5. Testen Sie das Leitungssystem entsprechend den 6rtli-
chen Vorschriften und den gangigen Praktiken.

Vorbereiten der Maschine fiir den Transport

1. Vergewissern Sie sich, dass der Schalter REV/OFF/FWD
auf OFF steht und dass die Maschine vom Netz ge-
trennt ist.

2. Beseitigen Sie Spane und andere Riickstdnde aus der
Spaneauffangschale. Entfernen oder sichern Sie vor
dem Bewegen der Maschine Ausrlistung, Material und
Stander, um ein Herunterfallen oder Umkippen zu ver-
meiden. Beseitigen Sie Ol und Riickstdnde vom Boden.
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3. Bringen Sie Rohrabschneider, Innenrohrfraser und
Schneidkopf in die Betriebsposition.

4. Rollen Sie das Netzkabel und das Fuf3schalterkabel auf.

Abbildung 28 - Transportbereite Maschine

5. Entfernen Sie gegebenenfalls die Maschine vom Stan-
der.Wenden Sie sachgemal3e Hebeverfahren an, beach-
ten Sie das Gewicht der Maschine. Die Maschine ist mit
vier Handgriffen an den Ecken versehen. Vorsicht beim
Heben und Transportieren.

Wartungsanweisungen

Vergewissern Siesich, dass der Schalter REV/OFF/FWD
sich in der Stellung OFF befindet und dass die Maschi-
ne vom Netz getrennt ist, bevor Sie Wartungsarbeiten
durchfiihren oder Einstellungen vornehmen.

Tragen Sieimmer einen Augenschutz.

Warten Sie die Gewindeschneidmaschine nach die-
sem Verfahren, um das Verletzungsrisiko durch
Stromschlag, Verfangen und andere Ursachen zu re-
duzieren

Entfernen Sie nach jeder Benutzung die Spane aus der
Spaneauffangschale und beseitigen Sie alle Olriickstiande.
Wischen Sie das Ol von freiliegenden Flachen, insbesonde-
re in Bereichen, in denen Bewegungen erfolgen, etwa den
Schienen des Schlittens.

Wenn die Backeneinsatze nicht greifen und gereinigt wer-
den miussen, beseitigen Sie etwaige Verunreinigungen,
beispielsweise durch Kalkriickstande von Rohren usw., mit
einer Drahtbdrste.

Schmierung

Schmieren Sie monatlich (bei Bedarf ofter) alle freiliegen-
den bewegenden Teile (wie Schlittenschienen, Schneidra-
der und -rollen, Rohrabschneidervorschubspindel, Backen-
einsatze und Gelenkpunkte) mit einem leichten Schmierdl.

Entfernen Sie (iberschiissiges Ol von freiliegenden Flachen.

Beseitigen Sie Schmutz von den Schmierstellen, um eine
Kontaminierung von Ol oder Fett zu vermeiden. Schmieren
Sie monatlich.

300 Compact: Schmieren Sie die Schmiernippel an den
Schmierstellen mittels einer Fettpresse mit einem Lithium
EP (Extreme Pressure) Fett.

1233:Fullen Sie die Schmierstellen mit Schmierdl. Driicken
Sie die Kugel an der Schmierstelle ein, damit das Ol an die
Lager gelangen kann.

Abbildung 29 - Schmierstellen

Wartung des Olsystems

Halten Sie das Olfiltersieb sauber, um einen ausreichenden
Olfluss zu gewéhrleisten. Das Olfiltersieb befindet sich un-
ten im Olbehélter. Lésen Sie die Schraube, mit der der Filter
am Sockel befestigt ist, entfernen Sie den Filter aus der OI-
leitung und reinigen Sie ihn. Die Maschine darf nicht ohne
Olfiltersieb betrieben werden.

Filtersieb

Olablauf

Spéneauf-
by fangschale
| |
| \f)lwannen-
- " ! einsatz
= q i

Abbilduhg 3— ﬁiltersiebbaugruppe

Wechseln Sie das Gewindeschneiddl, wenn es verschmutzt
oder kontaminiert ist. Stellen Sie zum Ablassen des Ols ei-
nen Behalter unter den Ablassstopfen am Ende des Behal-
ters und entfernen Sie den Stopfen. Befolgen Sie bei der
Entsorgung von Ol alle geltenden Gesetze und Bestimmun-
gen. Entfernen Sie Riickstinde vom Boden des Behilters.
Benutzen Sie RIDGID Gewindeschneiddl fiir einwandfreie
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Gewinde und maximale Lebensdauer der Schneidbacken.
Olbehélterfiillmenge siehe Abschnitt Technische Daten.

Die Olpumpe sollte von selbst ansaugen, wenn das System
sauber ist. Tut sie dies nicht, ist dies ein Anzeichen dafiir, dass
die Pumpe verschlissen ist und gewartet werden sollte. Ver-
suchen Sie nicht, die Pumpe zum Ansaugen zu veranlassen.

Wechseln des Schneidrads

Wenn das Schneidrad stumpf oder gebrochen ist, driicken
Sie den Schneidradstift aus dem Rahmen und lberprifen Sie
ihn auf Verschleil3. Ersetzen Sie den Stift, wenn er verschlissen
ist und bauen Sie ein neues Schneidrad ein (siehe Katalog).
Schmieren Sie den Stift mit einem leichten Schmierol.

Wechseln der Backeneinsatze

Wenn die Backeneinsatze verschlissen sind und das Rohr
nicht greifen, miissen sie gewechselt werden.

1. Einen Schraubendreher in den Schlitz des Einsatzes ste-
cken und in beliebiger Richtung um 90 Grad drehen.
Einsatz entfernen (Abbildung 31).

2. DenSchraubendreherseitlicham Fixierstiftansetzenund
so weit wie moglich herunterdriicken (Abbildung 31).

HERUNTER

DRUCKEN

Entfernen Wechseln

Abbildung 31 - Wechseln der Backeneinsitze

3. Den Einsatz fest herunterdriicken und mit dem Schrau-
bendreher so drehen, dass die Zahne nach oben weisen.

Wechseln der Kohlebiirsten

Die Motorbirsten alle 6 Monate Uberprifen. Ersetzen,
wenn sie um mehr als die Halfte verschlissen sind 2"

1. Die Maschine vom Netz trennen.

2. Die beiden Motorabdeckungsschrauben l6sen und die
Motorabdeckung hinten an der Maschine entfernen.

300 Compact/1233 Gewindeschneidmaschinen RIDGID

Motorabde-
ckung

Biirstenkappe

|l e | -
Abbildung 32 - Entfernen der Motorabdeckung/Wech-
seln der Biirsten

3. Losen Sie die Birstenkappen. Entfernen und tberpri-
fen Sie die Biirsten. Ersetzen, wenn sie um mehr als die
Halfte verschlissen sind 2", Uberpriifen Sie den Kollektor
auf Verschleil3. Lassen Sie bei libermaBigem Verschleil3
die Maschine warten.

4, Birsten wieder einbauen/neue Biirsten einbauen. Ein-
heit wieder zusammenbauen. Vor dem Betrieb der Ma-
schine alle Abdeckungen anbringen.

Optionale Ausriistung

A WARNUNG

Um die Gefahr schwerer Verletzungen zu mindern,
verwenden Sie ausschlieBlich Ausriistung, die
speziell fiir die Verwendung mit RIDGID Gewinde-
schneidmaschinen vorgesehen ist und empfohlen
wird.
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Bestell- | Modell
nummer Bezeichnung

97075 815A | %" - 2" NPT, Selbstoffnender Rechtsgewindeschneidkopf
97065 811A | %"-2" NPT, Schnelldffnender Rechtsgewindeschneidkopf
97080 815A | %" - 2" BSPT, Selbstoffnender Rechtsgewindeschneidkopf
45322 815A | %" - 2" BSPT, Selbstdffnend, R EUR. RT

97070 811A | %"-2"BSPT, Schnelldffnender Rechtsgewindeschneidkopf

" - 1" Bolzen, schnelldffnender Rechts-/Linksgewinde-
97045 531 schneidkopf

1%" - 2" Bolzen, schnelléffnender Rechts-/Linksgewin-
97050 232 deschneidkopf

67657 250 Klappstander mit Radern
58077 250 Klappstander mit Radern
92457 100A | Universalsténder mit Beinen und Schale
92462 150A | Universalstander mit Rédern und Schale
92467 200A | Universalstander mit Radern und Schrank
51005 819 Nippelspannfutter %" - 2" NPT
68160 819 Nippelspannfutter 12" - 2" BSPT

Nur fiir 300 Compact
84537 816 " - 34" Halbautomatischer Schneidkopf
84532 817 1" - 2" Halbautomatischer Schneidkopf

67662 — 916 Nutgerdt-Adapterhalterung
Nur fiir 1233
2'5" - 3" NPT, Versenkter selbstoffnender Rechtsgewin-
4437 728 deschneidkopf
2Vy" - 3" BSPT, Versenkter selbstdffnender Rechtsgewin-
93562 928 deschneidkopf

— 419 Nippelspannfutter

Eine komplette Liste der RIDGID Ausriistung, die
fiir die 300 Compact oder 1233 Gewindeschneidma-
schine erhiltlich ist, finden Sie im Ridge Tool Kata-
log online auf www.RIDGID.com, oder rufen Sie die
Abteilung Technischer Kundendienst von Ridge Tool
unter (800) 519-3456 in den USA und Kanada an.

Informationen liber
Gewindeschneidol

Lesen und befolgen Sie alle Anweisungen auf dem Etikett
des Gewindeschneiddls und auf dem Sicherheitsdaten-
blatt (SDS). Spezifische Informationen tiber RIDGID Gewin-
deschneidole, einschliel3lich Gefahrenidentifizierung, Erste
Hilfe, Brandbekdampfung, Manahmen bei versehentlicher
Freisetzung, Handhabung und Lagerung, personliche
Schutzausriistung, Entsorgung und Transport finden Sie auf
dem Behalter undim SDS. Das SDS ist auf www.RIDGID.com
verfligbar, oder wenden Sie sich in den USA und Kanada te-
lefonisch an die Abteilung Technischer Kundendienst von
Ridge Tool, unter der Nummer (800) 519-3456, eine weitere
Moglichkeit ist die Website rtctechservices@emerson.com.

Lagerung des Gerats

Die Gewindeschneidmaschinen miis-
sen bei regnerischer Witterung in Rdumen oder gut abge-
deckt gelagert werden. Lagern Sie die Maschine in einem
abgeschlossenen Bereich auBer Reichweite von Kindern
und Personen, die mit Gewindeschneidmaschinen nicht
vertraut sind. Wenn diese Maschine in die Hande von nicht
geschulten Benutzern gelangt, kann sie schwere Verletzun-
gen verursachen.

Wartung und Reparatur

A WARNUNG

Die Betriebssicherheit des Gerdts kann durch un-
sachgemifle Wartung oder Reparatur beeintrich-
tigt werden.

In den Wartungsanweisungen sind die meisten der War-
tungsanforderungen fiir diese Maschine erldutert. Alle
Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt werden,
sollten von einem qualifizierten RIDGID Wartungstechni-
ker behoben werden.

Die Maschine ist fir die Wartung zu einem unabhdngigen
RIDGID Kundendienst-Center zu bringen oder an den Her-
steller einzuschicken. Verwenden Sie ausschlieB3lich RIDGID
Serviceteile.

Falls Sie Informationen zu einem RIDGID Kundendienst-
Center in lhrer Nahe benétigen oder Fragen zu Service
oder Reparatur haben:

« Wenden Sie sich an Ihren lokalen RIDGID Handler.

« Besuchen Sie www.RIDGID.com, um einen RIDGID
Kontaktpunkt in Ihrer Nahe zu finden.

+ Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA
und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456
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Entsorgung

Teile der Gewindeschneidmaschine enthalten wertvolle
Materialien und kdnnen recycelt werden. HierfUr gibt es auf
Recycling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich an-
sassig sind. Entsorgen Sie Teile und Altol entsprechend den
oOrtlich geltenden Bestimmungen. Weitere Informationen
erhalten Sie bei der ortlichen Abfallwirtschaftsbehorde.

Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerate
nichtin den Hausmuill!

Gemal der Europdischen Richtlinie 2012/19/

EG Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate

und ihrer Umsetzung in nationales Recht

B nissen nicht mehr gebrauchsfahige Elekt-

rogerate getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefiihrt werden.

300 Compact/1233 Gewindeschneidmaschinen RIDGID

Fehlerbehebung
PROBLEM MOGLICHE URSACHEN LOSUNG
Ausgerissene Schadhafte, gesplitterte oder verschlis- .
Gewinde. sene Schneidbacken. Schneidbacken wechseln.

Schneidkopf nicht korrekt am Rohr aus-
gerichtet.

Schlitten auf den Flihrungen nicht frei
beweglich.

Nur RIDGID® Gewindeschneidol ver-
wenden.

Olflussrate priifen und bei Bedarf ein-
stellen.

Das RIDGID® Gewindeschneidol wech-
seln.

Spane, Schmutz oder andere Fremdkor-
per zwischen Schneidkopf und Schlit-
ten entfernen.

Die Verwendung von schwarzem oder
verzinktem Stahlrohr wird empfohlen.

Rohrwand zu diinn — mindestens Sche-
dule 40 Rohr verwenden.

Schneidkopf einstellen, um die korrekte
GewindegroBe zu erreichen.

Schlittenfiihrungen reinigen und
schmieren.

Unrunde oder
gequetschte
Gewinde.

Schneidkopf zu klein eingestellt.

Rohrwanddicke zu gering.

Schneidkopf einstellen, um die korrekte
GewindegroBe zu erreichen.

Mindestens Schedule 40 Rohr verwen-
den.
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Fehlerbehebung (Fortsetzung)

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

LOSUNG

Diinne Gewinde.

Schneidbacken in falscher Reihenfolge
in den Kopf eingesetzt.

Schlittenvorschubgriff wird beim Gewin-
deschneiden gewaltsam betatigt.

Schrauben der Abdeckplatte des
Schneidkopfs sind locker.

Schneidbacken an den richtigen Positi-
onen in den Schneidkopf einsetzen.

Sobald die Schneidbacken begonnen
haben, das Gewinde zu schneiden,
darf der Schlittenvorschubgriff nicht
gewaltsam betatigt werden. Schlitten
automatisch vorschieben lassen.

Schrauben anziehen.

Kein Schneidolfluss.

Zu wenig oder kein Schneidol.

Maschine fur das Schneiden von Links-
gewinden eingestellt.

“Schneidkopf nicht in Gewindeschneid-
position (UNTEN).

Olbehilter fiillen.

Olpumpenschliduche umkehren (siehe
Abschnitt liber das Schneiden von Links-
gewinden).

Schneidkopf in die Gewindeschneidpo-
sition bewegen.

Maschine lauft nicht.

Motorbirsten verschlissen.

Bursten ersetzen.

Rohr rutscht in den
Backen.

Ruckstande in den Backeneinsatzen.

Rohr nicht korrekt in den Backeneinsat-
zen zentriert.

Spannfutter nicht fest am Rohr.

Backeneinsatze mit Drahtburste reini-

Vergewissern, dass das Rohr in den
Backeneinsatzen zentriert ist, Zentrier-
vorrichtung benutzen.

Das Rohr durch wiederholtes, krafti-
ges Drehen des Handrads gegen den
Uhrzeigersinn im vorderen Spannfutter
sichern.
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Schroefdraadsnijmachines

300 Compact/1233

A\ WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandach-
tig voordat u dit apparaat ge-

bruikt. Het niet begrijpen en
naleven van de volledige inhoud
van deze handleiding kan resul-
teren in elektrische schokken,
brand en/of ernstig letsel.

300 Compact

300 Compact/1233 Schroefdraadsnijmachines

Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het bedieningspaneel is aangegeven.

Serie-
n.
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Veiligheidssymbolen

In deze handleiding en op het product worden veiligheidssymbolen en signaalwoorden gebruikt om belangrijke veiligheidsinformatie
aan te geven. Dit gedeelte wordt gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en symbolen te verbeteren.

m Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op potentiéle risico's op lichamelijk
. letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool op om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.
PYclA.V.V:8 GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of fataal letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een
A WAARSCHUWING ernstig of fataal letsel.

A VOORZICHTIG \r‘/rggg%elgsHeIlG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht of

[N YA LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u het apparaat gebruikt. De handleiding bevat
belangrijke informatie over de veilige en correcte bediening van het apparaat.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril moet dragen als u dit apparaat gebruikt of bedient om het risico van oogletsels
te verminderen.

Dit symbool wijst op het risico dat vingers, handen, kledingstukken en andere voorwerpen kunnen worden gegrepen tussen
tandwielen of andere draaiende onderdelen en verbrijzelingsletsels kunnen veroorzaken.

Dit symbool geeft aan dat vingers, benen, kleren en andere voorwerpen bekneld en/of verstrikt kunnen raken tussen draaiende
assen waardoor kneuzingen of verwondingen door stoten kunnen ontstaan.

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische schok.

Dit symbool geeft aan dat de machine kan omkantelen waardoor verwondingen door stoten of kneuzingen kunnen ontstaan.

Dit symbool betekent: draag geen handschoenen bij het werken met deze machine om het risico van verstrikking te verkleinen.

Dit symbool betekent: gebruik altijd de voetschakelaar bij het werken met de schroefdraadsnijmachine/aandrijfmachine, om het
risico op letsel te verminderen.

Dit symbool betekent: ontkoppel de voetschakelaar niet, om het risico op letsel te verminderen.

Dit symbool betekent: blokkeer de voetschakelaar niet (met de schakelaar vastgezet in de stand AAN), om het risico op letsel te
verminderen.

DOOBE Y 20

Algemeneveiligheidswaarschuwingen Veiligheid op de werkplek
i.v.m. elektrisch gereedschap* « Houd de werkplek schoon en zorg dat ze goed verlicht
is. Een rommelige of donkere werkplek is vragen om
A WAARSCHUWING ongevallen.

Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies,

illustraties en specificaties die bij dit elektrische * Gebruik elektrisch gereedschap niet in een explosieve

gereedschap zijn geleverd. Worden de onderstaande omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
instructies niet opgevolgd, kan dat leiden tot brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch
elektrische schokken, brand en/of ernstig lichamelijk gereedschap geeft vonken af die stof of dampen kunnen

letsel. doen ontbranden.
BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN + Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl u
INSTRUCTIES VOOR LATERE RAADPLEGING! met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt afgeleid
- tijdens het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u de

Determ 'elektrisch gereedschap'in de waarschuwingen heeft controle verliest.

betrekking op uw elektrische gereedschap met netvoeding
(met snoer) of uw elektrische accugereedschap(snoerloos).
* De tekst van het hoofdstuk “Algemene veiligheidsvoorschriften” van deze handleiding stemt, zoals vereist, woordelijk overeen met de tekst van de geldende norm

UL/CSA 62841-1. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch gereedschap. Niet ieder voorschrift
geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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Elektrische veiligheid

« Stekkers van elektrisch gereedschap moeten passen in
de beschikbare stopcontacten. Breng nooit wijzigingen
aan de stekker aan. Gebruik in combinatie met geaard
elektrisch gereedschap geen verloopstekkers. Het
gebruik van ongemodificeerde stekkers en bijpassende
stopcontacten verkleint het risico op elektrische schokken.

Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken
zoals buizen, radiatoren, fornuizen en koelkasten.
Het risico op elektrische schokken is groter als uw lichaam
geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden. Als er water in het elektrisch
gereedschap komt, neemt het risico op elektrische
schokken toe.

Gebruik het snoer alleen zoals het bedoeld is.
Gebruik het snoer nooit om elektrisch gereedschap
te dragen, te verslepen of om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de
buurt van warmtebronnen, olie, scherpe randen
en bewegende onderdelen. Als het snoer wordt
beschadigd of in de knoop raakt, neemt het risico van
elektrische schokken toe.

Wanneer u een elektrisch gereedschap buiten gebruikt,
dient u een verlengsnoer te gebruiken dat geschikt is
voor buiten. Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor
buiten, verkleint het risico van een elektrische schok.

Als u gedwongen bent het elektrisch gereedschap
op een vochtige plek te gebruiken, moet de voeding
beveiligd zijn met een aardlekschakelaar. Door het
gebruik van een aardlekschakelaar wordt het risico op
elektrische schokken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond
verstand bij het gebruik van elektrisch gereedschap.
Gebruik geen elektrisch gereedschap wanneer u
moe bent of onder invioed van drugs, alcohol of
geneesmiddelen. Als u ook maar even niet oplet tijdens
het gebruik van elektrisch gereedschap kan dit resulteren
in ernstig lichamelijk letsel.

+ Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Beschermingsmiddelen zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen, een
veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen die aan
de werkomstandigheden zijn aangepast, verminderen het
risico op persoonlijk letsel.

- Voorkom onopzettelijk starten. Controleer of de
schakelaar uit staat voordat u de voeding en/of het
batterijpakket aansluit, en voordat u het gereedschap

oppakt of verplaatst. Gereedschap dragen met de vinger
op de schakelaar, of de stroom aanzetten als de schakelaar
AAN staat, is vragen om ongevallen.

Verwijder eventueel aanwezige stelsleutels en andere
sleutelsvoordatuhetelektrischgereedschapinschakeit.
Een sleutel bevestigd aan een draaiend onderdeel van een
elektrisch gereedschap kan persoonlijk letsel veroorzaken.

Reik niet te ver voorover. Zorg dat u altijd stevig staat en
dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u meer controle
over het elektrisch gereedschap als er zich een onverwachte
situatie voordoet.

Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Houd uw haar en
kledingstukken uit de buurt van bewegende
onderdelen. Losse kledingstukken, sieraden of lang haar
kunnen worden gegrepen door bewegende onderdelen.

Wanneer apparaten voorzien zijn van aansluitingen
voor stofafzuiging en -opvang, zorg dan dat die zijn
aangesloten en gebruik ze op de voorgeschreven wijze.
Het gebruik van een stofopvangvoorziening kan risico's in
verband met stof verkleinen.

.

Voorkom dat u door vertrouwdheid door veelvuldig
gebruik van gereedschappen gemakzuchtig wordt en
de veiligheidsprincipes van het gereedschap negeert.
Een onoplettende handeling kan in een fractie van een
seconde ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

- Forceer het elektrisch gereedschap nooit. Gebruik
het juiste elektrische gereedschap voor uw
werkzaamheden. Het juiste elektrische gereedschap
werkt beter en veiliger als u het gebruikt met de snelheid
waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet als u het
niet in en uit kunt schakelen met de schakelaar. Een
elektrische machine die niet in- en uitgeschakeld kan
worden met de schakelaar, is gevaarlijk en moet worden
gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel de
batterij los van het elektrische gereedschap voordat
u afstellingen verricht, accessoires verwisselt of het
elektrische gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico dat het
elektrisch gereedschap per ongeluk wordt gestart.

.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten het
bereik van kinderen en laat personen die onbekend zijn
met het elektrische gereedschap of met deze instructies
nietmethetgereedschap werken. Elektrisch gereedschap
is gevaarlijk in de handen van ongeschoolde gebruikers.
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+ Zorg voor een goed onderhoud van elektrisch
gereedschap en toebehoren. Controleer op verkeerd
aangesloten en vastgelopen bewegende delen,
defecte onderdelen en andere omstandigheden
die gevolgen kunnen hebben voor de werking van
het elektrische gereedschap. Als het elektrisch
gereedschap is beschadigd, moet u het laten
repareren voordat u het weer in gebruik neemt.
Heel wat ongelukken worden veroorzaakt door slecht
onderhouden elektrisch gereedschap.

- Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed
onderhouden snijwerktuigen met scherpe snijranden
zullen minder gemakkelijk blokkeren en zijn
gemakkelijker te bedienen.

- Houd handgrepen en gripoppervlakken droog, schoon
en vrij van olie en vet. Door gladde handgrepen en
gripoppervlakkenkan hetgereedschapineen onverwachte
situatie niet veilig worden gebruikt of bediend.

« Gebruik het elektrische gereedschap, accessoires en
gereedschapsbits overeenkomstig deze instructies,
rekening houdend met de werkomstandigheden en
de te verrichten werkzaamheden. Het gebruik van
elektrisch gereedschap voor andere doeleinden dan de
beoogde kan gevaarlijke situaties opleveren.

Onderhoud

- Laat uw elektrische gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde onderhoudsmonteur
die uitsluitend identieke vervangingsonderdelen
gebruikt. Zo wordt de veiligheid van het elektrisch
gereedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

Dithoofdstukbevatbelangrijkeveiligheidsinformatie
die specifiek is voor dit gereedschap.

Lees aandachtig deze voorzorgsmaatregelen door
voordat u de 300 Compact/1233 schroefdraadmachi-
nes gebruikt, om het risico op elektrische schokken
of op ernstig letsel te verminderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!

Bewaar deze handleiding voor de gebruiker bij de
machine.

Veiligheidsvoorschriften voor mobiele
schroefdraadsnijmachines

+ Houd de vloer droog en vrij van glibberige stoffen zoals
olie. Op glibberige vloeren doen zich sneller ongelukken
voor.

300 Compact/1233 Schroefdraadsnijmachines RIDGID

- Beperk de toegang of zet de ruimte af, wanneer het

werkstuk uitsteekt aan de achterkant van de machine.
Zorg voor een vrije ruimte van minstens één meter
rondom het werkstuk. Door de toegang te beperken of
de ruimte rond het werkstuk af te zetten, vermindert u het
risico op verstrikking.

- Draag geen handschoenen. Handschoenen kunnen door

de roterende pijp of door draaiende machineonderdelen
worden verstrikt en meegetrokken en zo leiden tot
persoonlijk letsel.

- Gebruik de machine niet voor andere doeleinden,

zoals hetboren van gaten of het aandrijven van lieren.
Gebruik voor andere toepassingen of hetaanbrengen van
wijzigingen aan deze machine voor andere toepassingen
kan het risico op ernstige letsels verhogen.

- Bevestig de machine op een werkbank of onderstel.

Ondersteun lange, zware pijpen met pijpsteunen. Zo
voorkomt u omkantelen van de machine.

« Terwijl u de machine bedient, moet u aan de kant gaan

staan waar de bedieningselementen zich bevinden.
Door de machine van deze kant te bedienen, voorkomt u
dat u tijdens het werk over de machine heen moet reiken.

+ Houd de handen weg bij de roterende pijp en fittingen.

Stop de machine voordat u de pijpschroefdraad schoon
veegt of fittingen vastschroeft. Laat de machine
helemaal tot stilstand komen voordat u de pijp
aanraakt. Door op deze manier te werk te gaan, vermindert
u het risico op verstrikking in draaiende onderdelen.

« Gebruik deze machine niet om fittingen te monteren

of demonteren (maken of verbreken). Daar dient de
machine niet voor. Als u dit toch doet, zou dat kunnen
leiden tot beknellen, verstrikken en verlies van controle.

- Laat de afdekkappen op hun plaats. Gebruik de

machine niet met de afdekkappen weggenomen. Het
blootleggen van bewegende delen verhoogt het risico op
verstrikking.

« Gebruik de machine niet als de voetschakelaar kapot

is of ontbreekt. De voetschakelaar zorgt voor de veilige
bediening van de machine - bijvoorbeeld snel uitschakelen
in geval van verstrikking.

- Eén en dezelfde persoon moet het werkproces

controleren, de machine bedienen én de
voetschakelaar. Alleen de gebruiker mag zich in het
werkgebied bevinden wanneer de machine draait.
Op die manier wordt het risico van letsel verminderd.

+ Ga nooit met uw handen in de voorste klauwplaat

of de centreerinrichting achteraan. Zo beperkt u het
risico op verstrikking.
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- Lees en begrijp deze instructies, de instructies en
waarschuwingen voor alle gebruikte apparatuur en
materialen voordat dit gereedschap wordt gebruikt
om het risico van ernstig persoonlijk letsel te
verkleinen.

De EG-conformiteitsverklaring (890-011-320.10) zal zo nodig
als een afzonderlijk boekje bij deze gebruiksaanwijzing
worden geleverd.

Als u vragen hebt over dit RIDGID®-product:

- neem dan contact op met uw plaatselijke RIDGID®-
distributeur.

- ga dan naar www.RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-
contactpunt te vinden.

- neem dan contact op met het Ridge Tool Technical Service
Department via rtctechservices@emerson.com, of in de VS
en Canada via het nummer (800) 519-3456.

Beschrijving, specificaties en
standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID® Model 300 Compact en 1233 schroefdraad-
snijmachines worden door een elektrische motor
aangedrevenendienenvoorhetcentrerenenvastklemmen
van pijp-, leiding- en staafmateriaal om dit materiaal te
roteren en gelijktijdig uitvoeren van bewerkingen zoals
snijden, ruimen of aanbrengen van schroefdraad. De
snijkussens kunnen worden gemonteerd in een groot
aantal verschillende snijkoppen die voor deze machines
beschikbaar zijn. De machines zijn uitgerust met een
geintegreerd smeersysteem met regelbaar debiet, zodat
hetwerkstuktijdens het schroefdraadsnijdenvoortdurend
met snijolie kan worden gesmeerd.

Indien uitgerust met de juiste optionele accessoires,
kunnen de RIDGID® Model 300 Compact en 1233
schroefdraadsnijmachines worden gebruikt voor het
aanbrengen van schroefdraad op pijpen van 2" - 4/,
korte of volle draadnippels, of voor het aanbrengen van
rolgroeven.

Snij-apparaat —==a=l
r-app i Snel openende
snijkop

Handwiel van
de klauwplaat

REV/OFF/FWD
(2/0/1)
schakelaar

Achterste
centreerinrichting

Slede

Voorste
'.‘-" handgreep

" Motordeksel
Voetschakelaar Handgreep

Waarschuwingslabel
Afbeelding 1 - 300 Compact schroefdraadsnijmachine
Nr. 763 Snij-

Spanenbak Handwiel van Olieaftap

de slede

apparaat
Snijkop
Handwiel
REV/OFF/FWD
Achterste (2/0/1) vande INCZES
centreerinrichting  schakelaar klauwplaat Pijpruimer

Motordeksel

Handwiel

arschuwingslabel Spanenbak  gjade e sled
van de slede

Voetschakelaar

Afbeelding 2 - 1233 schroefdraadsnijmachine
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Specificaties
Parameter 300 Compact schroefdraadsnijmachine 1233 schroefdraadsnijmachine
Pijpdraadsnijcapaciteit gtot 2 inch (3 tot 50 mm) gtot 3 inch (3 tot 80 mm)

(Nominale pijpmaat)

Boutdraadsnijcapaciteit Yatot 2 inch (6 tot 50 mm) ¥stot 2inch (9,5 tot 50 mm)
(Werkelijke diameter van het materiaal)
Links schroefdraad Ja (alleen machines met “REV") Nee
Nominaal motorvermogen (pk) Y2 pk (0,37 kW) 2 pk (0,37 kW)
Motortype Universele motor, éénfasig Universele motor, éénfasig
Elektrische gegevens 36 t/min 52 t/min 115V,50/60 Hz, 15 A
115V, 50/60 Hz, 12 A 115V, 50/60 Hz, 18 A 230V, 50/60 Hz, 8 A
230V, 50/60 Hz, 8 A
1700 W 2100W 1700 W
Bedrijfssnelheid 36 t/min (versie met 52 t/min verkrijgbaar) 36 t/min
Bediening Draaischakelaar met standen REV/OFF/FWD (2/0/1) Draaischakelaar met standen REV/OFF/FWD (2/0/1)
en een AAN/UIT-voetschakelaar en een AAN/UIT-voetschakelaar
Sommige machines zijn uitgerust met een AAN/UIT- Sommige machines zijn uitgerust met een AAN/UIT-
wipschakelaar in plaats van een draaischakelaar. wipschakelaar in plaats van een draaischakelaar.
Voorste klauwplaat Hamerprincipe, met verwisselbare Hamerprincipe, met verwisselbare

inzetbekken

inzetbekken

Achterste centreerinrichting

Zelfcentrerend, draait mee met de klauwplaat

Zelfcentrerend, draait mee met de klauwplaat

Snijkoppen Zie de RIDGID-catalogus voor de beschikbare snijkoppen Zie de RIDGID-catalogus voor de beschikbare snijkoppen
Pijpsnijder Model 360, %" — 2" “full-floating”, Model 763, %" — 3",

zelfcentrerende pijpsnijder zelfcentrerende pijpsnijder
Ruimer Model 344, %" — 2" Pijpruimer Model 743, %" — 3", Pijpruimer met 5 spaangroeven
Oliesysteem Inhoud van het oliereservoir 3.2 qt (3 1), Inhoud van het oliereservoir 3.2 gt (3 1),

met geintegreerde gerotorpomp

met instelbaar debiet

met geintegreerde gerotorpomp
met instelbaar debiet

Gewicht (machine met snijkop)

1411b (64 kg)

1651 (75 kg)

Standaarduitrusting

Zie de RIDGID-catalogus voor meer informatie over de
apparatuur die kan worden geleverd bij de verschillende

machine-catalogusnummers.

Het plaatje met het machineserienummer bevindt zich aan
het uiteinde van de voet of aan de achterkant van de voet.
De laatste 4 cijfers geven de fabricagedatum (maand en
jaartal) aan (06 =juni, 14 =2014).

Afbeelding 3 - machineserienummer

Het kiezen van de juiste materialen en
installatie-, verbindings- en vormingsmethoden is de
verantwoordelijkheid van de systeemontwerper en/of
installateur. De keuze van verkeerde materialen en methoden
kunnen systeemstoringen veroorzaken.

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen
kunnen aangetast raken tijdens het installeren, verbinden
en vormen. Deze aantasting kan leiden tot corrosie en
voortijdige defecten. Alvorens een installatie aan te vatten,
moet er een zorgvuldige analyse worden gemaakt van
de geschiktheid van de materialen en methoden voor
de specifieke bedrijfsvoorwaarden, met inbegrip van de
chemische en temperatuurvoorwaarden.
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Montage van de machine
A WAARSCHUWING

F

Om hetrisico van ernstig letsel tijdens het gebruik
te beperken, moet u deze instructies voor een
correcte montage naleven.

Als u de schroefdraadsnijmachine niet stabiel op een
onderstel of een werkbank opstelt, kan de machine
omkantelen, met mogelijk ernstig persoonlijk letsel
tot gevolg.

De REV/OFF/FWD-schakelaar moet in de stand OFF
(UIT) staan en de stekker van de machine moet uit
het stopcontact getrokken zijn voordat de machine
wordt samengebouwd.

Gebruik de correcte techniek voor het optillen van
zware onderdelen. De RIDGID 300 Compact weegt
141 1b (64 kg) en de 1233 weegt 165 Ib (75 kg).

Montage op onderstel

Deschroefdraadsnijmachineskunnenwordengemonteerd
op diverse RIDGID Machineonderstellen. Zie de RIDGID-
catalogus voor meer informatie over deze onderstellen en
volg het bijbehorende instructieblad voor de montage op
het betreffende onderstel.

Montage op werkbank

De machines kunnen op een vlakke, stabiele werkbank
worden gemonteerd. Als u de machine op een werkbank
monteert, moet u hiervoor vier %" — 20 UNC-bouten
gebruiken, aangebracht in de openingen die daartoe
voorzien zijn op de hoeken van de machinevoet. De afstand
tussen deze openingenis 12.25" x 18" (311 mm x 457 mm).
Stevig aandraaien.

Montage op buispoten

U kunt vier stukken buis van gelijke lengte en met een
diameter van 1" (25 mm) gebruiken als onderstel voor
beide machines. Als u buizen met een lengte van 33"
(0,84 m) gebruikt, komen de rails van de machine op een
hoogte van ongeveer 36" (0,91 m) van de vloer. Steek de
buiseinden volledig in de moffen die zich aan de onderkant
op de vier hoeken van de machinevoet bevinden. Zet de
buizen met de vier meegeleverde 10 mm zeskantbouten
door de machinevoet vast. Zie Afbeelding 4.

Zet de poten
vast met
zeskantbouten

Afbeelding 4 - Schroefdraadsnijmachine gemonteerd
op buispoten

Inspectie voor gebruik
A WAARSCHUWING

Voor ieder gebruik moet u uw schroefdraadsnij-
machine controleren en eventuele problemen
verhelpen om hetrisico van ernstigletsel door elek-
trische schokken, verpletteren en andere oorzaken
te verminderen en beschadiging van de machine te
voorkomen.

1. Zorgervoordatdestekkervandeschroefdraadsnijmachine
is uitgetrokken en dat de REV/OFF/FWD-schakelaar in de
stand OFF staat.
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2. Veeg de schroefdraadmachine schoon en verwijder vet,
olie en vuil ook van de hendels en bedieningselementen.
Dat vergemakkelijkt de inspectie en helpt voorkomen
dat het apparaat of een bedieningselement uit uw
handen zou schieten. Maak de machine schoon volgens
de onderhoudsinstructies.

3. Inspecteer de schroefdraadmachine. Let daarbij vooral
op het volgende:

« Toestand van het netsnoer en de stekker. Kijk na op
beschadigingen of aangebrachte wijzigingen.

« Correcte montage, correct onderhoud en
volledigheid.

Eventuele defecte, versleten, ontbrekende, verkeerd
uitgelijnde of klemmende onderdelen of andere
beschadigingen.

Aanwezigheidengoedewerkingvandevoetschakelaar.
Vergewis u ervan dat de voetschakelaar met de
machine verbonden is, dat hij in goede staat is, viot
wisselt tussen de standen en niet hapert.

Aanwezigheid en leesbaarheid van de
waarschuwingslabels (Afbeeldingen 1 & 2).

Toestand van de snijkussens, het snijwiel en de
snijvlakken van de pijpruimer. Bot of beschadigd
snijgereedschap vereist meer kracht, produceert
slechtere resultaten en verhoogt het risico op letsels.

Elke andere toestand die een veilige en normale
werking zou kunnen verhinderen.

Als u een probleem vaststelt, mag u de schroef-
draadsnijmachine niet gebruiken tot ze weer in orde is
gebracht.

4. Inspecteer en onderhoud alle overige gebruikte
apparaten volgens de overeenkomstige instructies, om
er zeker van te zijn dat ze correct functioneren.

Instellen van de machine en
inrichten van de werkplek

A WAARSCHUWING

[ ) —
@

Volg voor het afstellen van de schroefdraadsnij-
machine en het inrichten van de werkplek de
onderstaande procedures om het risico van letsel
ten gevolge van elektrische schokken, het kante-
len van de machine, verplettering of andere oorza-
ken te verminderen, en om schade aan de machine
te voorkomen.
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Bevestig de machine stabiel op een onderstel
of werkbank. Ondersteun de pijp correct. Dit
vermindert het risico op vallen van de pijp,
omkantelen van de machine, en ernstig letsel.

Gebruik de schroefdraadsnijmachine niet als de
voetschakelaar niet correct functioneert. Met een
voetschakelaar heeft u meer controle over de
machine, omdat u de motor van de aandrijfeenheid
kunt uitschakelen door gewoon uw voet op te tillen.

1. Controleer de werkplek op de volgende punten:
« Adequate verlichting.

« Brandbare vloeistoffen, dampen of stof die kunnen
ontbranden. Indien dergelijke stoffen aanwezig zijn,
stop danonmiddellijk met werkenin deze zone totde
oorzaak geidentificeerd, verwijderd of gecorrigeerd
is, en tot de werkzone volledig geventileerd is. De
schroefdraadsnijmachine is niet explosieveilig en
kan vonken veroorzaken.

Een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats
voor alle apparatuur en de gebruiker.

Goede ventilatie. Nietlangdurig gebruikenin krappe,
afgesloten ruimten.

Een correct geaard stopcontact met de correcte
spanning. Controleer het machineserieplaatje voor
de vereiste elektrische spanning. Een stekker met
randaardeofeenstopcontactmetaardlekschakelaaris
geen garantie dat het stopcontact ook daadwerkelijk
correct geaard is. Neem in geval van twijfel contact
op met een erkende elektricien.

2. Inspecteer de pijp die van schroefdraad moet worden
voorzien, en de bijbehorende fittingen. Bepaal welk
gereedschap juist is voor de taak. Gebruik de machine
alleen voor het snijden van schroefdraad op recht
materiaal. Breng geen schroefdraad aan op pijpen met
fittingen of andere hulpstukken. Dit verhoogt immers het
risico op verstrikking.

3. Transporteer het gereedschap naar de werkzone. Zie De
machine klaarmaken voor transport voor meer informatie.

4. Vergewisuervandathetgereedschapdatuwiltgebruiken
correct geinspecteerd en gemonteerd is.

5. Vergewis u ervan dat de REV/OFF/FWD-schakelaar in de
stand OFF staat.

6. Verifieer dat de juiste snijkussens in de snijkop zijn
aangebracht, en dat ze correct op hun plaats zitten. Indien
nodig moet u de snijkussens installeren en/of bijstellen.
Zie het hoofdstuk Instellen en gebruik van de draadsnijkop
voor meer informatie.
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7. Klap het snij-apparaat, de ruimer en de draadsnijkop « Een draaddoorsnede heeft die geschikt is. Voor
omhoog en weg van de gebruiker van de machine. verlengsnoeren met een lengte tot 50' (15,2 m) moet de
Vergewis u ervan dat ze stabiel zijn en niet kunnen doorsnede 14 AWG (2,5 mm?) of meer bedragen. Voor
terugvallen in de werkzone. verlengsnoeren van 50'-100' (15,2 m - 30,5 m) moet de

2
8 Als de pijp uitsteekt voorbij de spanenbak aan de doorsnede 12 AWG (2,5 mm’) of meer bedragen.

voorkant van de machine, of meer dan 2' (0,6 m) aan de 13. Controleer de goede werking van de schroefdraadsnij-
achterkant van de machine, gebruik dan pijpsteunen machine. Met de handen weg van het werkstuk en de
om de pijp te ondersteunen en te voorkomen dat de snijkop:
pijp en de schroefdraadsnijmachine zouden omkantelen . Zet de REV/OFF/FWD-schakelaar in de stand FWD.
of vallen. Plaats de pijpsteunen op één lijn met de Druk de voetschakelaar in en laat hem weer los. De
klauwplaten van de machine, op ongeveer % van de klauwplaat moet nu tegen de klok in draaien (gezien
afstand van het uiteinde van de pijp tot de machine. van de kant van de slede) (zie Afbeelding 23.) Herhaal
Voor langere pijpen kan het nodig zijn om meer dan één dit voor de REV-stand van de schakelaar — nu moet
pijpsteun te plaatsen. Gebruik alleen pijpsteunen die de klauwplaat met de klok mee draaien. Als de
specifiek voor dit doel ontworpen zijn. Geimproviseerde schroefdraadsnijmachine niet in de juiste richting
pijpsteunen of met de hand ondersteunen van de pijp draait of als de werking van de machine niet kan
kan ertoe leiden dat machine en pijp omkantelen en/of worden bediend met de voetschakelaar, mag de
tot verstrikkingsletsels. machine niet worden gebruikt tot ze is gerepareerd.
9. Beperkdetoegangofbrengeenversperringofbarriereaan « Houd de voetschakelaar ingedrukt. Controleer de
zodaterrond de machine en de pijp een tussenruimte van bewegende delen op verkeerde aansluitingen,
minstens 3' (1 m) vrij blijft. Dit verkleint de kans dat andere vastlopen, vreemde geluiden en andere
mensen dan de gebruiker van de machine in aanraking abnormale omstandigheden. Haal uw voet
komen met de pijp of de machine en vermindert zo het van de voetschakelaar. Als er zich abnormale
risico op omkantelen of verstrikking. omstandigheden voordoen, mag de machine

niet worden gebruikt totdat ze is gerepareerd.

Zet de snijkop in de bedrijffsstand. Houd de
voetschakelaar ingedrukt. Controleer het oliedebiet

10. Zet de voetschakelaar zoals aangegeven in Afbeelding 21
voor de juiste werkpositie.

11. Controleer het peil van de RIDGID Thread Cutting Qil door de snijkop. Haal uw voet van de voetschakelaar.
snuohg. Demonteer de spgnenbak en de schaal van U kunt het oliedebiet aanpassen met de regelkraan
de olieopvangbak; vergewis u ervan dat de filterzeef op de slede (Afbeelding 5). Rechtsom draaien
volledig in de olie ondergedompeld is. Zie Onderhoud verkleint het oliedebiet. Linksom draaien vergroot
van het oliesysteem. Als de machine is uitgerust met het oliedebiet. Verander het debiet niet terwijl de
de druppelvanger, zorg er dan voor dat die correct is machine draait.

geplaatst zodat de olie die van de snijkop druipt, in de
spanenbak terechtkomt (zie Afbeelding 5).

12. Leid het netsnoer met de REV/OFF/FWD-schakelaar
in de stand OFF naar een stopcontact, zodanig dat het
snoer geen gevaar voor struikelen oplevert. Steek de
stekker van de aandrijffeenheid met droge handen in
een correct geaard stopcontact. Zorg dat alle elektrische
aansluitingen droog en van de grond blijven. Als het
netsnoer niet lang genoeg is, moet u een verlengsnoer W
gebruiken dat: Begalkran

+ In goede staat verkeert.

- Net als de schroefdraadsnijmachine zelf is uitgerust
met een geaarde stekker (met drie pennen).

« Geschikt is voor gebruik buitenshuis en een naam ' '
heeft waarin W of W-A voorkomt (bv. SOW). Afbeelding 5 - Aanpassen van het oliedebiet

14. Zet de REV/OFF/FWD-schakelaar in de stand OFF en trek
de stekker met droge handen uit het stopcontact.
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Instellen en gebruik van de
draadsnijkop

De 300 Compact en 1233 schroefdraadsnijmachines
kunnen met verschillende RIDGID snijkoppen worden
gebruikt voor het snijden van schroefdraad bij pijpen
en bouten. In deze handleiding vindt u informatie voor
de snel-openende, automatisch openende en wijkende
automatisch openende snijkoppen (alleen 1233). Zie de
RIDGID-catalogus voor andere beschikbare snijkoppen.

Voor snijkoppen waarin universele snijkussens worden
gebruikt, is voor elk van de volgende pijpdiameter-
categorieén een set snijkussens nodig: (%"), (4" en 3"),
(2" en %") en (1" t.e.m. 2"). NPT/NPSM-snijkussens moeten
worden gebruikt in de NPT-snijkoppen, en BSPT/BSPP-
snijkussens moeten worden gebruikt in BSPT-snijkoppen
- de maatstang op de machine is voor elk van deze types
gemarkeerd.

Snijkoppen waarin Mono-snijkussens of boutendraad-
snijkussens worden gebruikt, hebben een specifieke
set snijkussens nodig voor elke afzonderlijke
schroefdraadmaat.Voorgebruikop de 52 t/min-machines
zijn de sneldraaistalen snijkussens aanbevolen.

Zie de RIDGID-catalogus voor informatie over de snijkussens
die voor uw snijkop beschikbaar zijn.

Nadat u de snijkussens heeft vervangen of bijgesteld, moet
u altijd eerst een proefstuk draaien om te controleren of
de juiste schroefdraadmaat wordt geproduceerd.

Afnemen/aanbrengen van de draadsnijkop

Installeer/verwijder de stijl van de snijkop in de
overeenkomstige opening in de slede. Als de stijl volledig
is ingebracht, wordt de snijkop hierdoor op zijn plaats
gehouden. Zodra de snijkop is aangebracht, kan hij op de
stijl worden gedraaid tot hij op één lijn staat met de pijp, of
hij kan omhoog en uit de weg worden gekanteld, zodat u
de ruimer of het snij-apparaat kunt gebruiken.

Snel-openende snijkoppen

De snijkoppen Model 811A en 531/532 Bolt zijn snel-
openendesnijkoppen.Snel-openende snijkoppenworden
manueel geopend en gesloten voor het snijden van door
de gebruiker bepaalde schroefdraadlengte.
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Klemhendel
(zeskantmoer bij
Mono-snijkussens)

Maatstang

Snijkussens

Opening voor de borgpen
(snijkoppen voor linkse draad)

Afbeelding 6 - Snel-openende snijkop

Snijkussens inbrengen/wisselen
1. Leg de snijkop met de cijfers naar boven.
2. Zet de ontkoppelhendel in de stand OPEN (Afbeelding 7).

Ontk:)ppelhendel Ontkoppelhendel

Open Gesloten

Afbeelding 7 - Open en gesloten stand van de hendel

3. Zet de klemhendel (zeskantmoer bij Mono snijkoppen)
ongeveer drie slagen los.

4. Neem de tongvande
sluitring uit de sleuf Markeerstreep
in de maatstang. Ver- -
plaatsdesluitringnaar
het uiteinde van de
sleuf (Afbeelding 8).

5. Verwijder de snijkus- =
sens uit de snijkop.

Markeer-
streep

6. Breng geschikte snij-
kussens aan in de
snijkop, met de ge-
nummerde zijde naar
boven, tot de markeerstreep op één lijn ligt met de rand
van de snijkop (zie Afbeelding 8). De nummers op de snij-
kussens moeten overeenkomen met de nummers in de
draadsnijkopsleuven. Verwissel altijd de hele set snijkus-
sens samen — meng nooit snijkussens van verschillende
sets.

Afbeelding 8 - Aanbrengen van de
snijkussens
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7. Verplaats deindexmarkering tot die op één lijn ligt met de
gewenste markering op de maatstang. Pas hetinbrengen
van de snijkussens aan zodat beweging mogelijk blijft.
De tong van de sluitring moet in de sleuf links zitten.

8. Draai de klemhendel aan (bij Mono-snijkoppen de
zeskantmoer).

Aanpassen van de schroefdraadmaat

1. Installeer de snijkop volgens de gebruiksaanwijzing van
de schroefdraadsnijmachine en zet de snijkop in de stand
voor het schroefdraadsnijden.

2. Zet de klemhendel los (bij Mono-snijkoppen de
zeskantmoer).

3. Start met de Indexmarkering
op één lijn met de gewenste
markering op de maatstang.
Bij Mono-snijkoppen en bou-
tendraadsnijkoppen moet u
de indexmarkering tegenover
de markering in de maatstang
zetten. Vooor boutenschroef-
draad met universele snijkop,
moet u alle boutendraadsnij-
kussens tegenover de “BOLT"-
lijn op de maatstang zetten Afbeelding 9 - Schroef-

draadmaat-

(Afbeelding 9). instelling

4. Als de schroefdraadmaat moet worden bijgesteld, zet de
indexmarkering dan een beetje voorbij de markering op
de maatstangin derichting van“OVER" (schroefdraad met
grotere diameter, minder windingen voor bevestiging
van de fitting) of “UNDER” (schroefdraad met kleinere
diameter, meer windingen voor bevestiging van de
fitting).

5. Draai de klemhendel aan.

De snijkop openen aan het eind van de schroefdraad

Aan het eind van de schroefdraad:

« Pijpschroefdraad - Het uiteinde van de pijp die van
schroefdraad is voorzien, ligt gelijk met het uiteinde
van snijkussen nr. 1.

- Boutenschroefdraad — Snijd de gewenste lengte
schroefdraad - let goed op dat onderdelen elkaar
niet in de weg zitten.

Zet de ontkoppelhendel in de stand OPEN, om de
snijkussens weg te trekken.

Automatisch openende snijkoppen

De snijkoppen Model 815A zijn automatisch openende
snijkoppen.Voor pijpenvan2"tot 2" kan een afslag worden
gebruikt om de snijkop te openen als de schroefdraad
gesneden is. Voor pijpen van %" tot 3", voor bouten en
parallelschroefdraad en indien gewenst ook voor andere
maten moet de snijkop met de hand worden geopend
nadat de schroefdraad is voltooid.

“Remove dies”-markering|

Afslaggeleiding

Klemhendel

Ontkop-
pelhendel
Afbeelding 10 - Universele automatisch openende
snijkop

Snijkussens inbrengen/wisselen

1. Leg de snijkop met de cijfers naar boven.

2. Zorgervoordatde afslaginrichting los en de snijkop OPEN
is, door de afslaggeleiding opzij van de snijkop te trekken.
Let op dat u daarbij niet raakt aan de ontkoppelhendel
met veer, terwijl u de afslaginrichting los zet.

s Ontkoppel-
7 % hendel
Ontkoppel- j

hendel

Open Gesloten

Afbeelding 11 - Open en gesloten stand

3. Draai de klemhendel ongeveer zes volle slagen los.

4. Trek de borgschroef uit de sleuf van de maatstang, zodat
de rolstift voorbij de sleuf kan. Plaats de maatstang
zodanig dat de indexstreep op de borgschroef op één lijn
staat met de markering “REMOVE DIES” (=verwijder de
snijkussens).

5. Verwijder de snijkussens uit de snijkop.
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6. Breng geschikte snijkussens aan in de snijkop, met de Afstellen van de afslaggeleiding
genummerde zijde naar boven, tot de markeerstreep op
één lijn ligt met de rand van de snijkop (zie Afbeelding 12).
De nummers op de snijkussens moeten overeenkomen
met de nummers in de draadsnijkopsleuven. Verwissel

Stelde afslaggeleiding correctin voor de maatvan de pijp die
van schroefdraad moet worden voorzien (zie Afbeelding 14).

« 12" en 34" — Het uiteinde van de pijp moet de voet van

altijd de hele set snijkussens samen — meng nooit de afslaggeleiding raken. 1"tot
snijkussens van verschillende sets. + 1" tot 2" — Het uiteinde van de 2"pipen

pijp moet de schacht van de  viak

7. Verplaats de maatstang zo- S afslaggeleiding raken.

danig dat de indexstreep _
! arkeer- Markeer-
op de borgschroef op één  streep A 4 streep Voor
lin komt te liggen met S < W, " en %" pijp endt gelei-
de markering voor de ge- . Langere of kortere P ke ding
wenste schroefdraadmaat. schroefdraad Afbeelding 14 - Instellen
Pas het inbrengen van de . vande
« Boutdraadsnijden afslag

snijkussens aan zodat be-
weging mogelijk blijft. Duw de afslaggeleiding omhoog en uit de weg. De shijkop

8. Zorg ervoor dat de rolstift moet manueel worden geopend.

. Markeerstreep A )
wijst naar de REMOVE DIES Afbeelding 12 - Aanbrengen van

De snijkop openen aan het eind van de schroefdraad
markering. de snijkussens

Als u gebruik maakt van de afslaginrichting, dan maakt die
9. Zet de klemhendel vast. contact met het uiteinde van de pijp en doet de snijkop
daarbij automatisch openen. Zorg ervoor dat u niet
geraakt wordt door de veerbekrachtigde ontkoppelhendel
1. Installeer de snijkop volgens de gebruiksaanwijzing van wanneer die losschiet.
de schroefdraadsnijmachine en zet de snijkop in de stand
voor het schroefdraadsnijden.

Aanpassen van de schroefdraadmaat

Als u de snijkop aan het eind van de schroefdraad manueel
wilt openen (d.w.z. met de afslaginrichting omhoog):

2. Zetde klemhendel los. « Conische draad op pijp - uiteinde van de pijp valt

3. Stel de maatstang zodanig in dat de borgschroef op samen met het uiteinde van snijkussen nummer 1.
één lijn ligt met de markering op de maatstang voor de « Bout- en parallelschroefdraad - Snijd de schroefdraad
gewenste schroefdraadmaat. over de gewenste lengte - let goed op dat de

4. Als de schroefdraadmaat moet verschillende onderdelen mekaar niet in de weg zitten.

worden bijgesteld, zet de in-
dexstreep op de borgschroef schroef &
. . Index-

dan een beetje voorbijde mar- streep I
kering op de maatstang in de
richting van “OVER” (schroef-
draad met grotere diameter,
minder windingen voor be-

Zet de ontkoppelhendel in de stand OPEN, om de

Borg- 2 = :
“OVER” snijkussens weg te trekken.

Wijkende automatisch openende snijkoppen

De wijkende automatisch openende snijkoppen
van Model 728 en 928 worden gebruikt op de 1233

“UNDER” - ; - " "
i schroefdraadsnijmachine voor pijpen van 22" en 3" Een

vestiging van de fitting) of itang T | afslaginrichtingwordtgebruiktomdesnijkopteopenennadat
"UNDER” (schroefdraad - met agyeetding 13 - schroef- de schroefdraad voltooid is. Deze afslag kan overeenkomstig
Kleinere diameter, meer win draadmaat- de vereiste schroefdraadlengte worden ingesteld.

dingen voor bevestiging van instelling

de fitting).

5. Draai de klemhendel aan.
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) Maatstang Aanpassen van de schroefdraadmaat

Instelknop Instelschuif

Regelmoe- 1. Maak de regelmoer voor de gewenste pijpmaat los.

2. Bij het instellen voor nieuwe
snijkussens moet u beginnen

Nokschijf op de maatstang.

Afslag " i +
dice"s?,[‘gjel met de indexstreep van
de instelschuif op één lijn
. Index-
met de markering van de streep
gewenste schroefdraadmaat 'S‘:Zﬁltr'";
Maat-

3. Als de schroefdraadmaat stang
moet worden bijgesteld,
moet u de indexstreep een

Voorkant Achterkant
Afbeelding 15 - Wijkende automatisch openende

snijkop ;
beetje verplaatsen ten Op- Regel- |
Snijkussens inbrengen/wisselen zichte van de markering op ™" 1
de maatstang: in de “+"-rich- Afbeelding 17 - Schro_efdraad-

1. Leg de snijkop met de cijfers naar boven. ting (schroefdraad metgrote- I';‘na;““s*el'

2. Trekaan de instelknop op de snijknop en open de snijkop re diameter, minder windin- _ o
volledig door de nokschijf te verschuiven in de richting gen voor bevestiging van de fitting) of in de “~"-richting
van de met “CHANGE DIES” gemarkeerde pijl op de (schroefdraad met kleinere diameter, meer windingen
nokschijf. voor bevestiging van de fitting), zoals aangegeven op de

maatstang.

Kogel- |
= palletje

4. Draai de regelmoer aan.

Bijstellen van de schroefdraadlengte
1. Maak de schroef van de onderste afslag los.

2. Voor korte schroefdraad moet u de onderste afslag
verplaatsen in de richting van de machine-as. Voor lange
schroefdraad moet u de onderste afslag in de richting
weg van de machine-as verplaatsen (zie Afbeelding 18 -
met de fabrieksinstellingen afgebeeld). Doorgaans geeft
met de voorkeur aan lange schroefdraad in het Verre

Afbeelding 16 - Aanbrengen van de snijkussens Oosten, en aan korte schroefdraad in Europa. Stel in naar

wens.

3. Verwijder de snijkussens uit de snijkop.

3. Draai de schroef terug aan.
Breng de gewenste snijkussens aan in de snijkop, met

Voorlange Voor korte

de genummerde kant naar boven. De nummers op de schroef-  schroef- Bovenste afslag
snijkussens moeten overeenkomen met de nummersin draad  draad /
de draadsnijkopsleuven (zie Afbeelding 16). De sleuven

Zijn voorzien van een kogelpalletje dat in de groef op het e
snijkussen valt als het snijkussen correct is aangebracht.

Verwissel altijd de hele set snijkussens samen — meng

nooit snijkussens van verschillende sets. O O

4. Trek aan de instelknop en verdraai de nokschijf naar de

gewenste schroefdraadmaatinstelling. Locatie van deopeningen Korteschroefdraad  Lange schroefdraad
in de bovenste afslag

5. Laat de instelknop terugvallen in de sleuf. Afbeelding 18 - Bijstellen van de schroefdraadlengte
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De snijkop gereedmaken voor het snijden van
schroefdraad

Breng de snijkop omlaag in de stand voor het snijden van
schroefdraad. Druk stevig op de instelschuif om de snijkop
op zijn plaats te brengen en te sluiten (Afbeelding 19).

- e e e -
Afbeelding 19 - De wijkende snijkop sluiten

De snijkop openen aan het eind van de
schroefdraad

De afslag van de snijkop maakt contact met het uiteinde
van de pijp en doet de snijkop automatisch openen.

Gebruiksaanwijzing
A WAARSCHUWING

D ®F %
Draag geen handschoenen of losse kleding.
Zorg dat mouwen en jassen dichtgeknoopt zijn.
Loszittende kleding kan vast komen te zitten in
draaiende delen en kneuzingen en stootletsel
veroorzaken.

Houd de handen weg bij de roterende pijp
en onderdelen. Stop de machine voordat u
de schroefdraad schoon veegt of fittingen
vastschroeft. Ga niet over de machine of
pijp hangen. Laat de machine altijd eerst
helemaal tot stilstand komen voordat u de pijp
of de klauwplaten aanraakt, om letsel door
verstrikking, pletten, kneuzen of klappen te
voorkomen,

Gebruik deze machine niet om fittingen te
monteren of demonteren (maken of verbreken).
Hierbij zouden immers letsels door stoten,
slagen of beknelling kunnen ontstaan.

300 Compact/1233 Schroefdraadsnijmachines RIDGID

Gebruik een schroefdraadsnijmachine nooit
als de voetschakelaar niet correct functioneert.
Blokkeer een voetschakelaar nooit in de stand
ON zodat deze niet meer kan worden gebruikt
om de schroefdraadsnijmachine te bedienen.
Met een voetschakelaar heeft u meer controle
over de machine, omdat u de motor van de
aandrijfeenheid kunt uitschakelen door gewoon
uw voet op te tillen. Als de motor blijft draaien
in geval van verstrikking, zou de gebruiker in de
machine worden getrokken. Deze machine heeft
een hoog draaimoment en hierdoor kan kleding
met zoveel kracht rond uw arm of een ander
lichaamsdeel worden gewrongen, dat door o.m.
beknelling, botbreuken of stoten letsels zouden
kunnen ontstaan.

Eén en dezelfde persoon moet zowel het
werkproces als de voetschakelaar bedienen.
De machine mag maar door één persoon
worden bediend. In geval van verstrikking,
moet de gebruiker de controle hebben over de
voetschakelaar.

Volg de bedieningsinstructies om het risico van
letsel door verstrikking, stoten, slagen, kneuzen,
knellen of andere oorzaken te beperken.

1. Vergewis u ervan dat de machine en de werkplek naar
behoren werden ingericht en dat de werkzone vrij is van
omstaanders en andere afleidingen. De gebruiker is de
enige persoon die zich in de werkzone mag bevinden
terwijl de machine werkt.

Het snij-apparaat, de ruimer en de snijkop moeten
omhoog staan en weg van de gebruiker. Zet ze niet in
de bedrijffsstand. Zorg ervoor dat ze stabiel staan en
niet kunnen omvallen. Open de klauwplaten van de
schroefdraadsnijmachine volledig.

2. Stukken pijp die korter zijn dan 2' (0,6 m) moeten aan
de voorkant in de machine worden gestoken. Langere
stukken pijp kunt u van beide kanten in de machine
voeren, maar zodanig dat het langere deel aan de
achterkant uit de schroefdraadsnijmachine steekt. Ga na
of de pijpsteunen correct zijn geplaatst.

3. Markeer de pijp, indien nodig. Plaats de pijp zodanig dat
de zone waar moet worden gesneden, of het uiteinde
dat moet worden geruimd, of waarop schroefdraad
moet worden aangebracht, ongeveer 4" (100 mm)
langs voren uit de klauwplaat uitsteekt. Als de afstand
tot de klauwplaat kleiner is, zou de slede tegen de
machine kunnen aanstoten tijdens het snijden van
de schroefdraad, waarbij de machine beschadigd zou
kunnen worden.
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4,

Afbeelding 20 - Pijp in de klauwplaat vastzetten

5.

Draai de achtercentreerplaat tegen de klok in (gezien
van de achterkant van de machine) om ze rond de pijp
vast te zetten. Zorg ervoor dat de pijp goed gecentreerd
tussen de inzetstukken zit. Zo wordt de pijp beter
ondersteund en worden betere resultaten verkregen.

Draai het handwiel van de voorste klauwplaat tegen de
klok in (gezien van de voorkant van de machine) om de
klauwplaat rond de pijp vast te zetten. Zorg ervoor dat
de pijp goed gecentreerd tussen de inzetstukken zit.
Draai het handwiel herhaaldelijk en krachtig tegen de
klok in om de pijp goed in de voorste klauwplaat vast te
zetten.

. Ga in de juiste werkhouding staan om een goede

controle over de machine en het werkstuk te verzekeren

(Zie Afbeelding 21).

+ Ga aan de kant van de machine staan waar zich de
REV/OFF/FWD-schakelaar bevindt en zorg ervoor
dat u goed bij het gereedschap en bij de schakelaar
kunt.

« Zorg ervoor dat u de voetschakelaar kunt bedienen.
Trap nog niet op de voetschakelaar.

« Zorg ervoor dat u stevig op uw benen staat en dat u
niet te ver hoeft te reiken.

Afbeelding 21 - De juiste werkhouding

Snijden

1.

Open het snij-apparaat door de draadspindel tegen
de klok in te draaien. Breng het snij-apparaat omlaag,
tot het in de correcte positie voor het snijden over de
pijp zit. Gebruik het handwiel van de slede om het
snij-apparaat naar de zone te verplaatsen waar de pijp
moet worden doorgesneden, en lijn het snij-apparaat
uit met de markering op de pijp. Als u beschadigde of
van schroefdraad voorziene stukken pijp snijdt, kan dit
schade veroorzaken aan het snijwiel van de pijpsnijder.

. Draai de hendel van de draadspindel van het snij-

apparaat aan, zodat het snijwiel stevig tegen de pijp
wordt aangedrukt, terwijl u het snijwiel op één lijn
houdt met de markering op de pijp.

3. Zet de REV/OFF/FWD-schakelaar in de stand FWD.

. Grijp de hendel van de draadspindel van de pijpsnijder

met beide handen vast.

. Druk de voetschakelaar in.

106




6. Draai de hendel van de draadspindel van het snij-
apparaat per pijprotatie een halve slag aan, tot de
pijp volledig is doorgesneden. Als u de hendel sneller
aandraait, gaat het snijwiel minder lang mee en neemt de

braamvorming toe. Ondersteun de pijp niet met de hand.

Laat het afgesneden stuk pijp ondersteunen door de

slede van de schroefdraadmachine en door de pijpsteun.

-
Afbeelding 22 - Pijp snijden met het snij-apparaat

7. Haal uw voet van de voetschakelaar.
8. Zet de REV/OFF/FWD-schakelaar in de stand OFF.

9. Klap het snij-apparaat omhoog, in de van de gebruiker
weg gerichte stand.

1. Zet de ruimer in de stand voor het ruimen. Zorg ervoor
dat hij goed vast staat en niet kan verplaatsen tijdens
het gebruik.

. Zet de REV/OFF/FWD-schakelaar in de stand FWD.
. Grijp het handwiel van de slede met beide handen.

. Druk de voetschakelaar in.

v b W N

. Verdraai het handwiel van de slede om de ruimer naar
het uiteinde van de pijp te brengen. Zet zachte druk bij
het draaien van het handwiel om de ruimer in de pijp in
te brengen en er de bramen en onregelmatigheden te
verwijderen tot u over het resultaat tevreden bent.
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Afbeelding 23 - Pijp ruimen met de ruimer,
machinerotatie

6. Haal uw voet van de voetschakelaar.

7. Zet de REV/OFF/FWD-schakelaar in de stand OFF.

8. Klap de ruimer omhoog, weg van de gebruiker gericht.
Pijpdraad snijden

Aangezien pijpeigenschappen erg kunnen verschillen,
moet er altijd een proefbewerking worden uitgevoerd
voordat de eerste schroefdraad van de dag wordt
gesneden en ook telkens wanneer naar een andere
pijpmaat, wanddikte of materiaal wordt omgeschakeld.

1. Breng de snijkop in de stand voor het snijden van
schroefdraad. Vergewis u ervan dat de snijkussens correct
zijn aangebracht en van een geschikt type zijn voor de
pijp waarin u schroefdraad wilt snijden. Zie het hoofdstuk
“Instellen en gebruik van de draadsnijkop” voor informatie
over het veranderen en bijstellen van de snijkussens.

Afbeelding 24 - Pijpdraad snijden (Afgebeeld: 811-A
snel-openende snijkop)

2. Sluit de snijkop.
3. Zet de REV/OFF/FWD-schakelaar in de stand FWD.
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. Grijp het handwiel van de slede met beide handen.
. Druk de voetschakelaar in.

. Vergewis u ervan dat er snijolie door de snijkop vloeit.

N o o b

. Verdraai het handwiel van de slede om de snijkop naar
het uiteinde van de pijp te brengen (Afbeelding 24). Zet
lichte druk op het handwiel om de snijkop op de pijp te
starten. Zodra de snijkop “pakt” en schroefdraad begint
te snijden, is er geen verdere druk op het handwiel meer
nodig.

8. Houd uw handen weg bij de draaiende pijp. Zorg ervoor
datde slede niettegen de machine stoot. Open de snijkop
zodra de schroefdraad voltooid is. Laat de machine niet
achteruit ("REV”) draaien terwijl de snijkussens aangrijpen

op de pijp.
9. Haal uw voet van de voetschakelaar.
10. Zet de REV/OFF/FWD-schakelaar in de stand OFF.

11. Verdraai het handwiel van de slede om de snijkop
voorbij het uiteinde van de pijp te verplaatsen. Klap
de draadsnijkop omhoog, in de van de gebruiker weg
gerichte stand.

12. Verwijder de pijp van de machine en controleer de
schroefdraad. Gebruik de machine niet om fittingen op
de schroefdraad aan te brengen of los te draaien.

Schroefdraad snijden op staafmateriaal/
Boutdraad snijden

Boutdraadsnijdenisvergelijkbaarmetschroefdraadsnijden
bij pijpen. De diameter van het staafmateriaal mag nooit
groter zijn dan de hoofddiameter van de schroefdraad.

Gebruik altijd de correcte snijkop en snijkussens voor het
snijden van boutdraad. Boutdraad mag met een lengte naar
wens worden gesneden, maar zorg er altijd voor dat de slede
niet tegen de machine stoot. Als lange boutdraad vereist is:

1. Aan het einde van de sledebeweging moet u de snijkop
dicht laten, de voet van de voetschakelaar halen en de
REV/OFF/FWD-schakelaar in de stand OFF zetten.

2. Open de klauwplaat en verplaats de slede met het
werkstuk naar het uiteinde van de machine.

3. Zet de klauwplaat terug vast en ga door met het snijden
van de boutdraad.

Snijden van linkse schroefdraad

Hetsnijdenvanlinkseschroefdraad gaatop dezelfde manier
alsbijrechtse schroefdraad. Snijdenvanlinkse schroefdraad
met de 300 Compact schroefdraadsnijmachine is alleen
mogelijk als de machine een REV/OFF/FWD-schakelaar
heeft. Voor het snijden van linkse schroefdraad zijn linkse
snijkoppen en snijkussens vereist.

1. Pas de oliepompaansluitingen aan, zodat de olie blijft
stromen als de machine in de omgekeerde richting (REV)
draait. Zie Afbeelding 25. Vergeet niet de aansluitingen
terug te brengen in de oorspronkelijke configuratie
wanneer u opnieuw rechtse schroefdraad gaat draaien.

Breng altijd de kap aan voordat u de machine gebruikt.

Afbeelding 25A - Oliepompaansluitingen voor het
snijden van linkse schroefdraad
(schakelaarstand REV)

Afbeelding 25B - Oliepompaansluitingen voor het
snijden van rechtse schroefdraad
(schakelaarstand FWD)
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Afbeelding 25C - Met de kap op zijn plaats

2. Breng een %6"-pen met een lengte van 2" aan door de
openingen in de sledesupport en de linkse snijkop om
deze op zijn pla

(Qpeningen
N\ :

Afbeelding 26 - Linkse snijkop op zijn plaats houden

Pijp uit de machine nemen

1. Wanneer de pijp niet meer draait en met de REV/OFF/
FWD-schakelaar in de stand OFF moet u herhaaldelijk
en krachtig het handwiel met de klok mee draaien
om de pijp los te krijgen uit de klauwplaat. Open de
voorste klauwplaat en de centreerinrichting aan de
achterkant. Reik niet met uw hand in de klauwplaat of de
achtercentreerplaat.

2. Neem de pijp nu stevig vast en trek ze uit de machine.
Hierbij moet u de pijp voorzichtig hanteren: de pas
gesneden schroefdraad kan nog heet zijn, en er kunnen
onregelmatigheden of bramen aanwezig zijn.

Schroefdraad inspecteren

1. Nadat u de pijp uit de machine hebt genomen, moet u de
schroefdraad schoonmaken.

2. Controleer de schroefdraad visueel. Schroefdraden
moeten glad en volledig zijn met een goede vorm. Als
u een probleem vaststelt — zoals kapotte, gegolfde of
te dunne schroefdraad, of een onronde pijp - sluit de
schroefdraad wellicht niet af wanneer de verbinding
wordt gemaakt. Zie de tabel Oplossen van problemen voor
meer informatie.
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3. Inspecteer de maat van de schroefdraad.

« De schroefdraadmaat wordt bij voorkeur gemeten
met een ringmaat. Er zijn verschillende soorten
ringmaten en het gebruik kan afwijken van de
toepassing die hier wordt getoond.

Schroef de ringmaat handvast op het schroefdraad.

Kijk hoever het pijpuiteinde uit de ringmaat steekt.
Het uiteinde van de pijp moet vlak aansluiten op
de zijkant van de ringmaat, plus of min één slag.
Als het meetresultaat niet correct is, moet u de
schroefdraad afsnijden, de draadsnijkop bijstellen
en een nieuwe schroefdraad snijden. Wanneer
een foutieve schroefdraad wordt gebruikt, kan dat
lekkage veroorzaken.

“Ring-
maat

> |« | -«

Een grote slag Een kleine slalg
(maximale maat) (minimale maat)

Vlak
(normale

maat)

Afbeelding 27 - Schroefdraadmaat controleren

« Wanneer er geen ringmaat beschikbaar is om
de schroefdraad te inspecteren, kan een nieuwe,
schone fitting worden gebruikt die representatief
is voor de fittingen die voor dit werk worden
gebruikt, om de schroefdraadmaat te meten.
Voor NPT schroefdraad van 2" en minder moet de
schroefdraad zodanig worden gesneden dat een
fitting 4 tot 5 slagen kan worden gedraaid tot hij
handvast zit — 3 slagen voor BSPT-schroefdraad.
Voor NPT-schroefdraad van 2'2" tot 3" zijn 5.5 tot
6 slagen wenselijk voor een handvaste verbinding,
en 4 slagen voor BSPT-schroefdraad.

4. Voor de schroefdraadmaatinstelling: zie de paragraaf
“Aanpassen van de schroefdraadmaat” in “Instellen en
gebruik van de draadsnijkop”.

5. Test het leidingsysteem in overeenstemming met de
plaatselijke regelgeving en de normale werkpraktijk.

De machine klaarmaken voor transport

1. Zorg ervoor dat de REV/OFF/FWD-schakelaar in de
stand OFF staat en dat de stekker uit het stopcontact
getrokken is.

2. Verwijder de spanen en andere ongerechtigheden
uit de spanenbak. Verwijder alle gereedschap en
materiaal van de machine en van het onderstel voordat
u de machine verplaatst, om vallen of omkantelen te
vermijden. Verwijder eventueel gemorste olie en andere
ongerechtigheden van de vloer.
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3. Zet het snij-apparaat, de pijpruimer en de snijkop in de
bedrijfspositie.

4. Rol het netsnoer en het snoer van de voetschakelaar op.

Afbeelding 28 - Machine klaargemaakt voor transport

5. Haal de machine indien nodig van het onderstel. Gebruik
daarbij de correcte heftechniek. Vergeet niet dat de
machine erg zwaar is. De machine heeft handgrepen bij
de hoeken. Wees voorzichtig bij het heffen en verplaatsen
van de machine.

Onderhoudsinstructies

Vergewis u ervan dat de REV/OFF/FWD-schakelaar
in de OFF-stand staat en dat de stekker uit het stop-
contact werd getrokken voordat u onderhouds-
werkzaamheden uitvoert of instellingen wijzigt.
Draag altijd een veiligheidsbril.

Onderhoud de schroefdraadsnijmachine in over-
eenstemming met deze procedures om het risico
van letsel door een elektrische schok, verstrikking
of andere oorzaken te beperken

Schoonmaken

Na elk gebruik moet u de snijspanen uit de spanenbak
verwijderen en eventuele olieresten wegvegen. Veeg de
olie af van alle blootgestelde oppervlakken, met name
waar onderdelen ten opzichte van elkaar bewegen, zoals
bij de sledegeleidingen.

Als de inzetstukken van de klauwplaat niet meer goed
“grijpen” en schoongemaakt moeten worden, moet u
een staalborstel gebruiken om verontreinigingen te
verwijderen.

Smeren

Smeeralle blootliggende onderdelen (de sledegeleidingen;
de snijwielen, rollenset en draadspindel van het snij-
apparaat; de inzetstukken van de klauwplaat en de
scharnierpunten) maandelijks — of vaker indien nodig -
met een lichte smeerolie. Verwijder eventuele overtollige
olie van blootliggende oppervlakken.

Reinig de smeerpunten om alle ongerechtigheden te
verwijderen en verontreiniging van de olie of het smeervet
te voorkomen. Smeer de machine maandelijks.

300 Compact: Gebruik een vetspuit om Lithium EP (Extreme
Pressure) smeervet aan te brengen via de smeernippels in
de smeerpunten.

1233: Vul de smeerpunten met smeerolie. Druk op het
kogeltje in het smeerpunt, om ervoor te zorgen dat de olie
de machinelagers bereikt.

Afbeelding 29 - Smeerpunten

Onderhoud van het oliesysteem

Houd de oliefilterzeef schoon zodat het oliedebiet
voldoende blijft. De oliefilterzeef bevindt zich onderaan
in het oliereservoir. Maak de schroef los waarmee de filter
aan de machinevoet is bevestigd. Neem de filter uit de
olieleiding en maak hem schoon. Laat de machine niet
draaien wanneer de oliefilterzeef is weggenomen.

AT

Spanenbak

fie

Schaal van
de olieop-
vangbak

Afbeeldiﬁg - Filterzeef-samenstel
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Vervang de snijolie wanneer die vuil of verontreinigd is.
Om de olie af te tappen, moet u een geschikte houder
onder de aftapplug aan het uiteinde van het oliereservoir
plaatsen, en de plug verwijderen. Volg de plaatselijke
regelgeving bij het verwijderen en als afval afvoeren van
deolie.Verwijder eventuele aanslag van de bodem van het
oliereservoir. Gebruik RIDGID Thread Cutting QOil snijolie
voor schroefdraad van de beste kwaliteit en maximale
levensduur van de snijkussens. Zie het hoofdstuk
Specificaties voor de inhoud van het oliereservoir.

Als het systeem schoon is, zou de pomp zelfaanzuigend
moeten werken. Als dit niet het geval is, is dit een teken dat
de pomp zelf versleten is en aan een servicebeurt toe is.
Probeer de pomp niet zelf te vullen.

Het snijwiel vervangen

Als het snijwiel bot wordt of stuk gaat, druk de pen van het
snijwiel dan uit het frame en inspecteer op slijtage. Vervang
de penindien ze versleten is en monteer een nieuw snijwiel
(zie catalogus). Smeer de pen met lichte smeerolie.

De inzetstukken van de klauwplaat
vervangen

Als de inzetstukken van de klauwplaat versleten zijn en de
pijp niet meer “grijpen’, zijn ze aan vervanging toe.

1. Zet een schroevendraaier in de sleuf van het inzetstuk
en draai over 90 graden in de ene of de andere richting.
Verwijder het inzetstuk (Afbeelding 31).

2. Breng de het inzetstuk zijdelings aan op de borgpen en
druk zo ver mogelijk naar onder (Afbeelding 31).

OMLAAG

i,

Cr
v,

Verwijderen Vervangen

Afbeelding 31 - Inzetstukken vervangen

3. Houd het inzetstuk stevig naar onder, en draai
vervolgens met de schroevendraaier tot de tanden
naar boven gericht zijn.
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Koolborstels vervangen

Controleer de motorborstels elke 6 maanden. Vervang ze
wanneer ze zijn afgesleten tot minder dan 2"

1. Trek de stekker van de machine uit het stopcontact.

2. Maakdetwee schroeven van het motordeksel losen neem
het motordeksel van de achterkant van de machine.

Borstelkapje

o - il
Afbeelding 32 - Afnemen van het motordeksel/
Vervangen van de borstels

3. Schroef de borstelkapjes er uit. Verwijder en inspecteer de
borstels. Vervang ze wanneer ze zijn afgesleten tot minder
dan 2" Inspecteer de collector op slijtage. Bij uitgesproken
slitage moet u de machine door een vakman laten
nakijken.

4. Breng de borstels opnieuw aan/installeer nieuwe borstels.
Monteer de eenheid opnieuw. Breng alle deksels en
afdekkappen aan voordat u de machine gebruikt.
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Optionele uitrusting

A WAARSCHUWING

Om het risico op ernstige verwondingen te
verminderen, moet u alleen uitrusting gebruiken
die specifiek ontworpen en aanbevolen is voor
gebruik met de RIDGID schroefdraadsnijmachines.

Catalo- Mo-
gusnr. | delnr. | Beschrijving

97075 815A %" — 2" NPT, automatisch openende snijkop voor rechtse

schroefdraad

" — 2" NPT, snel-openende snijkop voor rechtse
97065 8T1A | Sthroefdraad

V" — 2" BSPT, automatisch openende snijkop voor
97080 815A [ vochtse schroefdraad

" — 2" BPST, automatisch openende snijkop voor
45322 815A | rechtse schroefdraad EUR. RT

97070 811A " — 2" BSPT, snel-openende snijkop voor rechtse

schroefdraad

4" — 1" bout, snel-openende snijkop voor rechtse en
97045 531 linkse schroefdraad

1%" — 2" bout, snel-openende snijkop voor rechtse en
97050 532 linkse schroefdraad
67657 250 Opvouwbaar onderstel op wielen
58077 250 Opvouwbaar onderstel op wielen
92457 100A | Universeel onderstel met poten & gereedschapslegger
92462 150A | Universeel onderstel met wielen & gereedschapslegger

92467 200A | Universeel onderstel met wielen & kast
51005 819 Nippelhouder, %5" — 2" NPT
68160 819 Nippelhouder, %" — 2" BSPT

Alleen voor 300 Compact

84537 816 5" - 34" Semiautomatische snijkop
84532 817 1" — 2" Semiautomatische snijkop
67662 — 916 Adapter voor rolgroever

Alleen voor 1233

2"" = 3" NPT, wijkende automatisch openende snijkop
437 728 | Yoo rechtse draad

2"2" - 3" BSPT, wijkende automatisch openende snijkop
93562 928 voor rechtse draa(ﬂ

— 419 Nippelhouder

Voor een volledige lijst van RIDGID uitrusting
voor gebruik op de 300 Compact of de 1233
schroefdraadsnijmachine, kunt u de online Ridge
Tool Catalog raadplegen op www.RIDGID.com of u
kunt rechtstreeks contact opnemen met het Ridge
Tool Technical Service Department op het nummer
(800) 519-3456, vanuit de V.S. en Canada.

Informatie over de draadsnijolie

Lees en volg alle instructies op het label van de snijolie
en in het veiligheidsinformatieblad (SDS). Specifieke in-
formatie over de RIDGID draadsnijolie — met inbegrip van
identificatie van gevaren, eerste hulp, brandbestrijding,
maatregelen bij morsen of lekkage, behandeling en opslag,
persoonlijke beschermingsmiddelen, afvalverwijdering en
transport —staat vermeld op het label en op het veiligheids-
informatieblad (SDS). Het veiligheidsinformatieblad (SDS)
is beschikbaar via www.RIDGID.com of u kunt rechtstreeks
contact opnemen met het Ridge Tool Technical Services
Department op (800) 519-3456 in de VS en Canada of via
rtctechservices@emerson.com.

Opbergen van de machine

Schroefdraadsnijmachines moe-
ten binnen worden opgeborgen of goed afgedekt bij regen-
weer. Berg de machine op in een afgesloten ruimte waartoe
kinderen of andere mensen die niet vertrouwd zijn met het
gebruik van schroefdraadsnijmachines geen toegang heb-
ben. Dit apparaat kan ernstige letsel veroorzaken wanneer
het door ondeskundige gebruikers wordt bediend.

Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuistereparatiekan
de machine onveilig maken om mee te werken.

In het hoofdstuk“Onderhoudsinstructies”worden de meeste
onderhoudsbehoeften van dit apparaat behandeld.
Eventuele problemen die niet in dat hoofdstuk worden
behandeld, mogen uitsluitend worden opgelost door een
erkende RIDGID-onderhoudstechnicus.

Het gereedschap moet naar een RIDGID Independent
Service Center worden gebracht of teruggestuurd naar de
fabriek. Gebruik alleen RIDGID-reserveonderdelen.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde RIDGID-
servicecenter of eventuele vragen over onderhoud of
reparatie:
+ neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-
distributeur.
+ ga naar www.RIDGID.com om er uw plaatselijke RIDGID-
contactpunt te vinden.

+ neem contact op met het Ridge Tool Technical Service
Department via rtctechservices@emerson.com, of in de
VS en Canada via het nummer (800) 519-3456.
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Afvalverwijdering

Bepaalde delen van de schroefdraadsnijmachine bevatten
waardevolle materialen en kunnen worden gerecycleerd.
Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recycling vindt u
ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen
en eventuele oude olie in elk geval in overeenstemming
met de geldende wet- en regelgeving. Neem contact op
met de plaatselijke afvalverwijderingsinstantie voor nadere
informatie.

In EG-landen: bied elektrisch gereedschap
niet aan bij het huishoudelijk afval!

Conform de Europese Richtlijn 2012/19/

EG betreffende afgedankte elektrische en

elektronische apparatuur en de ratificatie
B doarvan op landelijk niveau, moet elektrische
apparatuur die niet meer bruikbaar is, afzonderlijk worden
ingezameld en op milieuvriendelijke wijze worden
afgevoerd.

Oplossen van problemen

PROBLEEM MOGELIJKE REDENEN OPLOSSING

Kapotte Beschadigde, afgeschilferde of versleten .
schroefdraad. snijkussens. Vervang de snijkussens.

Gebruik alleen RIDGID® Thread Cutting
................................................................... Qilsnijolie. e

Controleer het oliedebiet en corrigeer
indien nodig.

Vervang de RIDGID® Thread Cutting Oil
................................................................... STHONE. e

Verwijder spanen, vuil of andere onge-
rechtigheden van tussen de snijkop en

] deslede. ...
Zwarte of gegalvaniseerde staalpijp is
- " aanbevolen.
OHJUISte pIJp- ...............................................................

Pijpwand te dun — gebruik “schedule
40" of zwaardere pijp.

Stel de snijkop af om de juiste schroef-
draadmaat te verkrijgen.

De slede schuift niet vrij over de loop- Maak de looprails schoon en zorg voor
rails. de nodige smering.

13
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Oplossen van problemen (vervolg)

PROBLEEM MOGELIJKE REDENEN OPLOSSING
Vervormde, " , Stel de snijkop af om de juiste
onronde of kapotte | >MIkopafgesteldop eentekleinemaat. | schroefdraadmaat te verkrijgen.
schroefdraad. B . Gebruik “schedule 40" of zwaardere
Pijpwand is te dun. pijp.
Snijkussens in de verkeerde volgorde in Zet de snijkussens in de juiste volgorde
Te dunne d il brach ind ik
schroefdraad. _desnikop aangebracht. | O SN KO, e,

De sledehendel forceren bij het schroef-
draadsnijden.

De schroeven van het afdekplaatje van
de snijkop zitten los.

Zodra de snijkussens beginnen snijden,
mag er geen druk meer worden gezet
op de sledehendel. De slede zorgt zelf
voor de aanvoer van het materiaal.

Draai de schroeven aan.

Geen shnijoliedebiet.

Te weinig of geen snijolie.

Machine is ingesteld voor het snijden
van linkse schroefdraad.

Snijkop niet in de stand (DOWN) voor
schroefdraadsnijden.

Vul het oliereservoir bij.

Keer de oliepompslangen om (zie het
hoofdstuk over het snijden van linkse
schroefdraad).

Zet de snijkop in de stand voor schroef-
draadsnijden.

Machine draait niet.

Motorborstels versleten.

Vervang de borstels.

Pijp sliptin de
klauwen.

De inzetstukken van de bek zitten vol
ongerechtigheden.

Pijp niet correct gecentreerd in de inzet-
stukken van de bek.

De klauwplaat zit niet vast om de pijp.

Maak de inzetstukken schoon met een
staalborstel.

Zorg ervoor dat de pijp in de inzetstuk-
ken van de bek gecentreerd is. Gebruik
hiervoor de achterste centreerinrich-

Draai het handwiel herhaaldelijk en
krachtig tegen de klok in om de pijp in
de voorste klauwplaat vast te zetten.
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dell'operatore prima di usare que-
sto utensile. La mancata osservan-
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Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comunicare importanti
informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

1 Questo e il simbolo di avvertenza di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire l'utente di potenziali pericoli di lesioni personali.
. Rispettare tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

'\ 4 {[«(e]XeJl PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

P'\AY 309 Y4 W AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.
A PRECAUZIONE PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, puo causare lesioni lievi o moderate.
YT  AVVISO indica informazioni relative alla protezione del prodotto acquistato.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale attentamente prima di usare I'apparecchiatura. Il manuale dell'operatore
contiene informazioni importanti sull'uso sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

Questo simbolo significa che occorre indossare sempre gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera quando si usa
l'apparecchiatura per ridurre il rischio di lesioni agli occhi.

Questo simbolo indica il rischio che dita, mani, indumenti e altri oggetti si impiglino tra o negli ingranaggi o altre parti rotanti e
provochino lesioni da schiacciamento.

Questo simbolo indica il rischio di intrappolamento e/o avvolgimento di dita, gambe, abiti e altri oggetti su alberi rotanti, con con-
seguenti contusioni o schiacciamenti.

Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

Questo simbolo indica il rischio di ribaltamento della macchina, con conseguente contusione o schiacciamento.

Questo simbolo indica che non & opportuno indossare i guanti durante I'azionamento di questa filettatrice per ridurre il rischio di
impigliamento.

Questo simbolo indica che & necessario usare sempre un interruttore a pedale, quando si usa un motore elettrico/filettatrice, per
ridurre i rischi di lesione.

Questo simbolo indica che € necessario evitare di disconnettere l'interruttore a pedale per ridurre i rischi di lesione.

Questo simbolo indica che & necessario evitare di bloccare l'interruttore a pedale (bloccare in posizione ON-ACCESO) per ridurre i
rischi di lesione.

DOOBE Y 20

Avvertenze di sicurezza generali Sicurezza nell'area dilavoro
dell'utensile elettrico* - Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree
disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.
A AVVERTENZA « Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosivi, in
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istru- presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli uten-
zioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con que- sili elettrici producono scintille che possono incendiare la

sto utensile elettrico. La mancata osservanza delle
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi.

polvere o i fumi.

- Mantenere i bambini e gli estranei lontani quando
si utilizza un utensile elettrico. Qualunque distrazione
CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRU- puo farne perdere il controllo.
ZIONI PER UNA SUCCESSIVA CONSULTAZIONE!

Sicurezza elettrica

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce « Le spine degli utensili elettrici devono coincidere con
all'utensile alimentato a corrente (mediante un cavo) o a le prese. Non modificare la spina in alcun modo. Non
batteria (senza cavo). usare adattatori con utensili elettrici collegati a terra.

* |l testo usato nella sezione Regola di Sicurezza Generale di questo manuale ¢ riportato letteralmente, come richiesto, applicato alla 1a edizione standard
UL/CSA 62841. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le precauzioni si applicano a
ogni utensile e alcune non si applicano a questo utensile.
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L'uso di spine integre nelle prese corrette riduce il rischio
di scosse elettriche.

- Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a
terra o collegate a massa come tubature, radiatori, for-
nelli e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica € maggiore se
il corpo & collegato a terra.

+ Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o all’'umidi-
ta. Se penetra dell'acqua in un utensile elettrico, aumentaiil
rischio di scosse elettriche.

- Maneggiare con cura il cavo. Non usare mai il cavo per
trasportare I'utensile, per tirarlo o per staccare la spina.
Mantenere il cavo al riparo dal calore, dall’olio, dagli spi-
goli e da parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovi-
gliatiaumentano il rischio di scosse elettriche.

- Quando si attiva un utensile elettrico all'aperto, utilizza-
re una prolunga adatta per l'uso all'aperto. L'uso di pro-
lunghe per esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

+ Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in
un ambiente umido, usare una presa protetta da un in-
terruttore differenziale per guasto messa a terra (GFClI,
Ground Fault Circuit Interrupter). Luso di un interruttore
differenziale (GFCI) riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

- Non distraetevi, fate attenzione e lavorate con l'utensi-
le elettrico usando il buon senso. Non usare l'utensile in
caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, alcool o
farmaci. Un momento di distrazione mentre si usano uten-
sili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

« Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre occhiali protettivi. | dispositivi di sicurezza in-
dividuale, come una mascherina per la polvere, calzature
antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco protettivo e
cuffie antirumore, usati secondo le condizioni appropriate,
riducono il rischio di lesioni.

- Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che l'interrut-
tore sia in posizione OFF (SPENTO) prima di collegare
I'attrezzo alla presa e/o alla batteria, sollevarlo o tra-
sportarlo. Trasportare utensili elettrici con il dito sullinter-
ruttore o collegare alla corrente utensili con l'interruttore su
ON (ACCESO) favorisce gli incidenti.

« Rimuovere tutti gli accessori di regolazione prima di
accendere l'utensile (ON). Un accessorio o una chiave la-
sciata in una parte ruotante dell'utensile pud causare lesioni
personali.

- Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabilita ed
equilibrio in ogni momento. Questo permette di tenere
meglio sotto controllo I'utensile elettrico in situazioni ina-
spettate.

- Indossare vestiti adatti. Non indossare indumenti ampi
o gioielli. Mantenere i capelli e gli indumenti lontano

dalle parti in movimento. Gli indumenti ampi, i gioielli o i
capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti mobili.

- Se gli apparecchi sono dotati di connessione per dispo-
sitivi di estrazione o di raccolta della polvere, controlla-
re che siano collegati e utilizzati correttamente. Luso di
dispositivi per la raccolta della polvere pud ridurre i pericoli
derivanti dalla polvere.

« Non lasciare che la familiarita acquisita a seguito di uti-
lizzi frequenti degli utensili porti ad eccessiva dimesti-
chezza e ad ignorare i principi di sicurezza dell'utensile.
Un'azione avventata puo causare lesioni gravi in una frazio-
ne di secondo.

Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

+ Non forzare l'utensile elettrico. Usare l'utensile elettri-
co adatto alla mansione da svolgere. L'utensile elettrico
adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore sicurezza
nelle applicazioni per le quali & stato progettato.

Non usare l'utensile elettrico se I'interruttore non lo ac-
cende o spegne (ON e OFF). Un utensile elettrico che non
puo essere acceso o spento & pericoloso e dev'essere ripara-
to.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o rimuovere
la batteria, se rimovibile, dall'utensile elettrico prima di
regolarlo, di sostituire accessori o di riporlo. Tali misure di
sicurezza preventive riducono il rischio di accendere l'uten-
sile accidentalmente.

Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla
portata dei bambini e non permettere a persone che
non hanno familiarita con I'utensile elettrico o con que-
ste istruzioni per l'uso di utilizzarlo. Gli utensili elettrici
sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Effettuare la manutenzione degli utensili elettrici e de-
gli accessori. Controllare che le parti mobili non siano
disallineate o bloccate, che non ci siano parti rotte o
altre condizioni che possono compromettere il funzio-
namento dell'utensile elettrico. Se danneggiati, fare ri-
parare gli utensili elettrici prima del loro utilizzo. Molti
incidenti sono causati da utensili trascurati.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensi-

li da taglio sottoposti a regolare manutenzione e ben affilati
si inceppano di meno e sono pit facili da manovrare.

Assicurarsi che le maniglie e le superfici di presa siano
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le maniglie e le
superfici di presa scivolose non consentono il maneggio e
controllo sicuro dell'utensile in situazioni impreviste.

Usare I'utensile elettrico, gli accessori e le punte, ecc.

attenendosi a queste istruzioni, tenendo presenti
le condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. Luso
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle a
cui e destinato puo dare luogo a situazioni pericolose.
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Manutenzione

- Fare eseguire lamanutenzione dell’utensile elettrico da
una persona qualificata che usi soltanto parti di ricam-
bio originali. Questo garantisce la sicurezza dell'utensile
elettrico.

Informazioni specifiche di sicurezza

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per l'utensile.

Leggere attentamente queste precauzioni prima di
utilizzare le Filettatrici 300 Compact/1233, al fine
di ridurre il rischio di scosse elettriche o altre gravi
lesioni.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI!

Conservare il presente manuale con l'apparecchiatura per
consentirne la consultazione all'operatore.

Istruzioni di sicurezza per le filettatrici
trasportabili

- Mantenere il pavimento asciutto e libero da materiali
scivolosi come l'olio. | pavimenti scivolosi favoriscono gli
incidenti.

- Limitare I'accesso o barricare I'area quando il pezzo in
lavorazione si estende oltre la macchina, e fornire alme-
no un metro di spazio dal pezzo in lavorazione. La limita-
zione dell'accesso o una barricata nell'area di lavoro intorno
al pezzo in lavorazione ridurra i rischi di intrappolamento.

+ Non indossare guanti. | guanti potrebbero rimanere im-
pigliati nel tubo ruotante o in parti della macchia e causare
lesioni personali.

+ Non usare l'utensile per altre finalita, come per tra-
panare fori o per girare gli argani. Altri usi o modifiche
apportate a questa macchina per renderla idonea ad altre
applicazioni possono aumentare il rischio di lesioni gravi.

- Fissare la macchina ad un banco o supporto. Sostenere
i tubi lunghi e pesanti con supporti per tubi. Questa pro-
cedura evitera il ribaltamento.

« Quando si mette in funzione la macchina, rimanere sul
lato in cui sono situati i comandi dell'operatore. Il fun-
zionamento della macchina mentre l'operatore si trova su
questo lato elimina l'esigenza di sporgersi sulla macchina.

« Tenere le mani lontane dal tubo ruotante e dai raccordi.
Prima di pulire le filettature del tubo o avvitare i raccor-
di sulla macchina, arrestarla. Prima di toccare il tubo,
attendere l'arresto completo della macchina. Questa
procedura ridurra il rischio di intrappolamento nelle parti
ruotanti.

Filettatrici 300 Compact/1233  RIDGID

« Non usare questa macchina per installare o rimuovere
(allacciamento o distacco) i raccordi. Questo utilizzo
della macchina non é previsto. Questa procedura potreb-
be causare intrappolamento, intrappolamento e perdita
del controllo.

» Mantenere in posizione i coperchi. Non azionare la
macchina con i coperchi rimossi. Lesposizione delle parti
in movimento aumenta i rischi di intrappolamento.

+ Non usare questa macchina se l'interruttore a pedale &
rotto o assente. Linterruttore a pedale fornisce un control-
lo sicuro della macchina, come l'arresto in caso di intrappo-
lamento.

- Una sola persona deve controllare il processo di la-
vorazione, il funzionamento della macchina e l'in-
terruttore a pedale. Quando la macchina é in funzione
nell'area di lavoro deve essere presente solo 'operatore.
Cio contribuisce aridurre il rischio di lesioni.

- Non sporger mai fino al mandrino anteriore della
macchina o alla testa di centraggio posteriore. Que-
sta accortezza ridurra il rischio di intrappolamento.

« Prima di utilizzare questo utensile, leggere e capire
queste istruzioni e le avvertenze e le istruzioni per
tutte le apparecchiature e i materiali usati, al fine di
ridurre il rischio di lesioni personali gravi.

La dichiarazione di conformita CE (890-011-320.10) accom-
pagnera questo manuale con un libretto separato quando
necessario.

Per eventuali domande su questo prodotto RIDGID®:

- Contattare il distributore RIDGID® locale.

- Visitare il sito web www.RIDGID.com per trovare il punto di
contatto RIDGID locale.

- Contattare il Reparto Assistenza Tecnica di Ridge Tool
allindirizzo e-mail rtctechservices@emerson.com oppu-
re, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero verde
+1-800- 519-3456.

Descrizione, Specifiche e
Dotazione standard

Descrizione

Le Filettatrici modello 300 Compact e 1233 RIDGID® sono
macchine a motore elettrico che centrano e tagliano tubi, con-
dotti e blocchi di bulloni, ed effettuano una rotazione durante
lo svolgimento delle operazioni di taglio, alesatura e filettatu-
ra. | pettini di filettatura sono montati in una varieta di teste
portapettini disponibili. Un sistema di lubrificazione integrale,
dotato di portata regolabile, viene fornito per riversare l'olio di
taglio della filettatura durante le operazioni di filettatura.

Con le opportune apparecchiature opzionali, le Filettatrici
RIDGID® modello 300 Compact e 1233 possono essere usate
per filettare tubi da 2%>2-4 pollici, nippli corti o chiusi o per sca-
nalatura a rulli.

19



RIDGID
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Cesoia — == G
] Testa portapettini
Dispositivo ad apertura rapida
di centraggio Volantino del man-
posteriore drino a ganasce

Etichetta di
avvertenza

. Coperchio del

REV/OFF/FWD (INDIE-
TRO/SPENTO/AVANTI)
(2/0/1) Interruttore

Alesatore

Carrello
Punto
dipresa
y anteriore

Cesoia
N.763
REV/OFF/FWD Testa por-
(INDIETRO/ tapettini
SPENTO/AVANTI) Volantino del
Dispositivo (2/0/1) mandrino a Alesatore
dicentraggio  Interruttore ganasce N.743
posteriore

Coperchio &\
del motore

Etichetta di
avvertenza

\® Drenaggio
dell'olio

Etichettadi  Raccogli- Volantino
Interruttore motore Punto di ¢E:|t| ac‘e,:t: Raccogli- Volantino naggio In;er:cxlt:f;re avvertenza trucioli Carrello del carrello
apedale ioli delcarrello dell'oli P
presa tenza trucioli ell'olio
Figura 1 - Filettatrice 300 Compact Figura 2 - Filettatrice 1233
Specifiche
Parametro Filettatrice 300 Compact Filettatrice 1233

(apacita di filettatura dei tubi
(Diametro nominale del tubo)

a 2 pollici (da 3 a 50 mm)

a 3 pollici (da 3 a 80 mm)

(apacita di filettatura del bullone
(Diametro effettivo del blocco)

a 2 pollici (da 6 a 50 mm)

a 2 pollici (da 9,5 a 50 mm)

Filettature sinistre

Si (soltanto unita con REV-INDIETRO) No
Potenza nominale del motore (HP) ¥ HP (0,37 kW) 5 HP (0,37 kW)
Tipo di motore Motore universale, Monofase Motore universale, Monofase
Informazioni elettriche 36 giri al minuto 52 giri al minuto 115V, 50/60 Hz, 15 AMP
115V, 50/60 Hz, 12 AMP 115V,50/60 Hz, 18 AMP 230V, 50/60 Hz, 8 AMP
230V, 50/60 Hz, 8 AMP
1700W 2100W 1700W
Velocita operativa 36 giri al minuto (Disponibile versione a 52 giri al minuto) 36 giri al minuto
Comandi Interruttore di tipo ruotante REV/OFF/FWD Interruttore di tipo ruotante REV/OFF/FWD
(INDIETRO/SPENTO/AVANTI) (2/0/1) (INDIETRO/SPENTO/AVANTI) (2/0/1)
e interruttore a pedale ON/OFF (ACCESO/SPENTO) e interruttore a pedale ON/OFF (ACCESO/SPENTO)
Alcune unita utilizzano un Interruttore bilanciere OFF/ON Alcune unita utilizzano un Interruttore bilanciere OFF/ON
(SPENTO/ACCESO) (SPENTO/ACCESO)
al posto dell'Interruttore ruotante. al posto dell'Interruttore ruotante.
Mandrino anteriore DiTipo a martello con

Inserti delle ganasce ad azione bilanciere sostituibili

DiTipo a martello con
Inserti delle ganasce ad azione bilanciere sostituibili

Dispositivo di centraggio posteriore

Funzionante a scorrimento, ruota con il Mandrino

Funzionante a scorrimento, ruota con il Mandrino

Teste portapettini Vedere il Catalogo RIDGID per informazioni sulle Teste portapettini | Vedere il Catalogo RIDGID per informazioni sulle Teste porta-
disponibili pettini disponibili
Cesoia modello 360, Cesoia da -2 pollici a Flottaggio totale, Modello 763, Cesoia da Y4-3 pollici,
autocentrante autocentrante
Alesatore

Alesatore modello 344, da %&- 2 pollici

Alesatore a 5 taglienti modello 743, da - 3 pollici

Sistema di lubrificazione

(apacita del serbatoio 3.2 qt (3 1),
con Pompa ad ingranaggi integrata,
portata regolabile

(apacita del serbatoio 3.2 qt (3 1),
con Pompa ad ingranaggi integrata,
portata regolabile

Peso (Unita con testa portapettini)

141 libbre (64 kg)

165 libbre (75 kg)
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Dotazione standard

Fare riferimento al Catalogo RIDGID per informazioni detta-
gliate sulle apparecchiature fornite con i numeri di catalogo
relativi a macchine specifiche.

La piastradelnumero diserie della Filettatrice sitrova sull'estre-
mita della base o sul retro della base. Le ultime 4 cifre indicano
il mese e l'anno di produzione (06 = giugno, 14 =2014).

Figura 3 - Numero di serie della macchina

Y17 La selezione degli opportuni materiali e dei me-
todi diinstallazione, accoppiamento e curvatura sono a carico
del progettatore e/o dell'installatore del sistema. La selezione
di metodi e materiali impropri potrebbe causare il guasto del
sistema.

L'acciaio inossidabile e gli altri materiali resistenti alla corrosio-
ne possono essere contaminati durante l'installazione, 'accop-
piamento e la curvatura. Questa contaminazione puo causare
corrosione e rottura prematura dei tubi. Prima di accingersi
a qualsiasi installazione deve essere completata un'attenta
valutazione di materiali e metodi per le condizioni di servizio
specifiche, compresi quelli chimici e della temperatura.

Montaggio della stasatrice

A AVVERTENZA

e,

Perridurreil rischio di gravi lesioni durante l'uso, se-
guire queste procedure per un corretto montaggio.

Il mancato montaggio della filettatrice su un sup-
porto o un banco stabile potrebbe causare ribalta-
menti e gravi lesioni.

Linterruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPENTO/
AVANTI) deve trovarsi sulla posizione OFF e la mac-
china deve essere staccata dall'alimentazione prima
del montaggio.

Usare idonee tecniche di sollevamento. La 300 Com-
pact RIDGID pesa 141 libbre (64 kg) e la 1233 RIDGID
pesa 165 libbre (75 kg).

Filettatrici 300 Compact/1233 RIDGID

Montaggio sui supporti

Le Filettatrici possono essere montate su vari Supporti a fi-
liera RIDGID. Fare riferimento al catalogo RIDGID per infor-
mazioni sul supporto e per il rispettivo Foglio delle istruzioni
sullo stand per le istruzioni di montaggio.

Montaggio su banco

Le macchine possono essere montate su un banco piano e
stabile. Per montare 'unita su un banco, usare quattro bullo-
ni 20 UNC da Y4 pollice nei fori forniti su ciascun angolo della
base della macchina. Lo spazio dei fori della base & 12.25 x
18 pollici (311 x 457 mm). Fissare saldamente.

Montaggio su gambe a tubo

Quattro tubi di lunghezza uguale di 1 pollice (25 mm) pos-
sono essere usati come supporto per entrambe le macchine.
| tubi tagliati in base ad una lunghezza di 33 pollici (0,84 m)
collocheranno le rotaie della macchina a circa 36 pollici
(0,91 m) al di sopra del pavimento. Inserire interamente i
tubi nelle cavita delle gambe fornite sul lato inferiore della
base agli angoli. Fissare con i quattro bulloni esagonali da
10 mm attraverso la base. Vedere la Figura 4.

Fissare le
gambe con
i Bulloni
esagonali

Figura 4 - Filettatrice montata sulle gambe a tubo
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Ispezione prima dell'uso

A AVVERTENZA

Prima di ogni uso, esaminare la filettatrice ed elimi-
nare qualsiasi problema, al fine di ridurre il rischio
di gravi lesioni dovute a scosse elettriche, ferite da
schiacciamento e altre cause, e per prevenire danni
alla macchina.

1. Accertarsi che la filettatrice sia staccata dall'alimenta-
zione e che linterruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/
SPENTO/AVANTI) si trovino nella posizione OFF.

2. Rimuovere l'eventuale olio, grasso o sporcizia dalla fi-
lettatrice, comprese le impugnature e i comandi. Que-
sto facilita l'ispezione e impedisce che la macchina o il
comando scivolino dalle mani dell'operatore. Pulire ed
effettuare la manutenzione della macchina in base alle
Istruzioni di manutenzione.

3. Ispezionare la filettatrice per:

» Condizione dei cavi e della spina, per accertarsi che
non ci siano danni o modifiche.

Montaggio, manutenzione ed allestimento adeguati.

Accertarsi che non siano presenti parti rotte, usurate,
mancanti, disallineate o leganti, o altri danni.

Presenza e funzionamento dell'interruttore a pedale.
Confermare che l'interruttore a pedale sia collegato,
in buone condizioni, che passi da una fase all'altra e
che non si incastri.

Presenza e leggibilita delle etichette di avvertenza
(Figure 1e2).

Condizione dei pettini, della rotella della cesoia e
dei margini di taglio dell'alesatore. Attrezzi da taglio
smussati o danneggiati aumentano la quantita di for-
za necessaria, producono tagli di scarsa qualita e au-
mentano il rischio di lesioni.

« Verificare qualsiasi altra condizione che potrebbe im-
pedire il funzionamento normale e sicuro.

In caso di problemi, non usare la filettatrice finché tali
problemi non siano stati risolti.

4. Esaminare ed effettuare la manutenzione delle altre
apparecchiature che si stanno utilizzando in base alle
istruzioni, per garantire che funzionino correttamente.

Preparazione della macchina
e dell'area di lavoro

A AVVERTENZA

o “—
@

Configurare e attivare la Filettatrice e I'area di lavoro
seguendo queste procedure per ridurre il rischio di
scosse elettriche, ribaltamento della macchina, in-
trappolamento, schiacciamento e altre cause, e per
evitare di danneggiare la filettatrice.

Fissare la macchina ad un supporto o banco sicuro.
Sostenere adeguatamente il tubo. Questa procedura
ridurrail rischio che il tubo cada e siribalti, e che si ve-
rifichino gravi lesioni.

Non usare la Filettatrice senza un interruttore a peda-
le propriamente funzionante. Un interruttore a peda-
le offre un controllo migliore permettendo di scolle-
gare il motore della macchina allontanando il piede.

1. Controllare I'area di lavoro per individuare:
+ llluminazione adeguata.

« Liquidi, vapori o polveri inflammabili. Se queste so-
stanze sono presenti, non lavorare nell'area finché la
fonte sia stata identificata, rimossa o corretta e l'area
sia stata completamente ventilata. La filettatrice non
¢ antideflagrante e puo provocare scintille.

Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tutte le
apparecchiature e l'operatore.

Buona ventilazione. Non usare a lungo in aree piccole
e chiuse.

Presa elettrica correttamente messa a terra e alla ten-
sione esatta. Controllare la piastra del numero di serie
della macchina per informazioni sulla tensione neces-
saria. Una presa a tre poli o GFCI pu6 non essere ben
collegata a terra. In caso di dubbio, far controllare la
presa da un elettricista autorizzato.

2. Esaminare il tubo da filettare e i raccordi associati. Sta-
bilire l'apparecchiatura corretta per il lavoro. Vedere le
specifiche. Utilizzare soltanto per filettare blocchi diritti.
Non filettare tubi con raccordi o altri accessori. In questo
caso si verifica un maggior rischio di intrappolamento.

3. Trasporto dell'apparecchiatura fino all'area di lavoro.
Vedere Preparazione della macchina per il trasporto per
ottenere ulteriori informazioni.

4. Accertarsi che |'apparecchiatura da utilizzare sia stata
ispezionata e montata adeguatamente.

122



. Accertarsi che l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/

10.

11.

12.

SPENTO/AVANTI) si trovi nella posizione OFF.

. Verificare che i pettini corretti si trovino nella testa por-

tapettini e siano correttamente impostati. Se necessa-
rio, installare e/o regolare i pettini nella testa portapetti-
ni. Vedere la sezione Configurazione e utilizzo della testa
portapettini per ulteriori dettagli.

. Ruotare la cesoia, l'alesatore e la testa portapettini al-

lontanandoli dall'operatore. Accertarsi che siano stabili
e che non cadano nell'area di lavoro.

. Se il tubo si estendera oltre il raccoglitrucioli nel lato

anteriore della macchina o piu di 2 piedi (0,6 m) al di
fuori del lato posteriore della macchina, usare i supporti
per tubi per sostenere il tubo e impedire che il tubo e
la macchina filettatrice si ribaltino o cadano. Collocare
i supporti per tubi sulla stessa linea dei mandrini della
macchina, a circa % di distanza dalla fine del tubo fino
alla macchina. Piu lunghi potrebbero richiedere piu di
un supporto. Usare soltanto i supporti per tubi proget-
tati per questa finalita. Utilizzando supporti per tubi non
idonei o sostenendo il tubo con la mano potrebbero
verificarsi lesioni da ribaltamento o intrappolamento.

. Limitare l'accesso o predisporre protezioni o barricate

per creare uno spazio minimo di 3 piedi (1 m) intorno
alla filettatrice e al tubo. Questa procedura aiuta ad im-
pedire agli individui non operatori di entrare a contatto
con la macchina con il tubo e riduce il rischio di ribalta-
mento o intrappolamento.

Posizionare l'interruttore a pedale come mostrato nella
Figura 21, per consentire una posizione operativa ade-
guata.

Controllare il livello dell'olio di taglio RIDGID. Rimuo-
vere il raccoglitrucioli e l'inserto della coppa dell'olio;
Accertarsi che lo schermo del filtro sia interamente
sommerso nell'olio. Vedere Manutenzione del sistema di
lubrificazione. Se la macchina e dotata di vaschetta, ac-
certarsi che sia correttamente posizionata in modo da
allontanare le gocce d'olio dalla testa portapettini fino
al raccoglitrucioli (vedere Figura 5).

Con l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPENTO/
AVANTI) nella posizione OFF, far passare il cavo lungo
un percorso privo di ingombri. Con le mani asciutte,
collegare il cavo di alimentazione alla presa di corren-
te con collegamento a terra. Tenere tutti i collegamen-
ti elettrici in un luogo asciutto e sollevati da terra. Se il
cavo di alimentazione non & abbastanza lungo, usare
una prolunga che:

« Sia in buone condizioni.
- Sia dotata di una spina di tipo a tre poli sulla filettatrice.

Figura 5 - Regolazione del flusso dell'olio

Filettatrici 300 Compact/1233 RIDGID

« Sia predisposta all'uso in esterni e abbia un codice W o
W-A nella designazione del cavo (per es., SOW);

+ Abbia dimensioni del filo sufficienti. Per quanto ri-
guarda le prolunghe di lunghezza massima 50 piedi
(15,2 m), usare un filo da 14 AWG (2,5 mm?) o pill pe-
sante. Per quanto riguarda le prolunghe di lunghezza
50-100 piedi (15,2 m - 30,5 m), usare un filoda 12 AWG
(2,5 mm? o pili pesante.

13. Accertarsi che la filettatrice funzioni correttamente. Con

le mani pulite:

+ Spostare linterruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPEN-
TO/AVANTI) nella posizione FWD. Premere e rilasciare
linterruttore a pedale. Il mandrino dovrebbe ruotare
in senso antiorario quando osservato dall'estremita del
carrello (vedere Figura 23). Ripetere per la posizione REV
- il mandrino dovrebbe ruotare in senso orario. Se la fi-
lettatrice non ruota nel senso corretto o l'interruttore a
pedale non controlla il funzionamento della macchina,
non usare la macchina finché non viene riparata.

Premere e tenere premuto l'interruttore a pedale. Ispe-
zionare le parti in movimento per individuare eventua-
li errori di allineamento, parti bloccate, rumoriinsoliti o
altre condizioni anomale. Rimuovere il piede dall'inter-
ruttore a pedale. In caso di condizioni anomale, non
usare l'apparecchiatura finché non viene riparata

Portare la testa portapettini sulla posizione di utiliz-
zo. Premere e tenere premuto l'interruttore a pedale.
Controllare il flusso dell'olio attraverso la testa porta-
pettini. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.
Il flusso dell'olio puo essere regolato con la valvola di
controllo sul carrello (Figura 5). La rotazione in senso
orario riduce il flusso e quella in senso antiorario au-
menta il flusso. Non effettuare la regolazione mentre
la macchina & in funzione.

Valvola di
controllo

14. Spostare l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPEN-

TO/AVANTI) nella posizione OFF e, con le mani asciutte,
staccare la macchina dalla fonte di alimentazione.
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Configurazione e utilizzo della
testa portapettini

Le filettatrici 300 Compact e 1233 possono essere usate con
una varieta di Teste portapettini RIDGID per il taglio dei tubi
e filettature per bulloneria. Sono qui incluse le informazioni
per le Teste portapettini ad Apertura rapida, ad Apertura au-
tomatica e ad Apertura automatica regolabile (solo 1233).
Vedere il catalogo RIDGID per altre informazioni sulle teste
portapettini disponibili.

Le Teste portapettini che utilizzano Pettini universali Per i
tubi richiedono un set di pettini per ciascuno dei seguenti
intervalli di dimensione del tubo: (%5"), (4" e 3%"), (V2" e 34")
e (da 1 a 2 pollici). | pettini NPT/NPSM devono essere usati
nelle teste portapettini NPT e i pettini BSPT/BSPP devono
essere usati nelle teste portapettini BSPT - La barra graduata
€ contrassegnata per ciascuno.

Le teste portapettini che utilizzano pettini Mono o Bullone
richiedono un set di pettini specifico per ciascuna dimen-
sione della filettatura. Si raccomanda I'utilizzo di pettini ad
alta velocita per I'uso sulle macchine a 52 giri al minuto.

Vedere il catalogo RIDGID per informazioni sui pettini disponi-
bili per la testa portapettini.

Tagliare sempre una filettatura di prova per confermare le
corrette dimensione della filettatura dopo aver sostituito/
regolato i pettini.

Rimozione/installazione della testa portapettini

Inserire/rimuovere il Montante della testa portapettini nel
foro di combaciamento nel carrello. Quando € inserita in-
teramente, la Testa portapettini rimarra ferma in posizione.
Quando ¢ installata, la Testa portapettini puo essere ruotata
sul montante per allinearla al tubo oppure puo essere stata
verso l'alto e allontanata per consentire |'uso della cesoia o
dell'alesatore.

Teste portapettini ad apertura rapida

Le teste portapettini ad apertura rapida includono il Bullo-
ne modello 811A e 531/532. Le teste portapettini ad aper-
tura rapida si aprono e si chiudono manualmente per la
lunghezza della filettatura specificata dall'utente.

Leva di bloccaggio
(Dado esagonale su
>ateste pettini Mono)

Figura 6 - Testa portapettini ad apertura rapida

Inserimento/sostituzione dei pettini

1. Collocare la testa portapettini con i numeri rivolti verso
l'alto.

2. Spostare la leva diinnesto sulla posizione OPEN (APERTA)
(Figura 7).

Leva di Leva diinnesto
innesto

Aperto Chiuso
Figura 7 - Posizione della leva aperta/chiusa

3. Allentare la leva di bloccaggio (Dado esagonale su teste
portapettini Mono) di circa tre giri.

4. Sollevare la linguetta [inea _
della rondella facen- indicativa_ ¢ o
dola fuoriuscire dalla ]
fessura nella barra gra- .
duata. Spostare la ron- P\ et € a indi-
della fino all'estremita _ Ny 9 i
della fessura (Figura 8). "8

5. Rimuovere i pettini
dalla testa portapet-
tini.

Figura 8 - Inserimento dei pettini

6. Inserire gli opportuni
pettini nella testa portapettini con il margine numerato
rivolto verso l'alto, fino a quando la linea dell'indicatore
sara a pari con il margine della testa portapettini (vedere
Figura 8). | numeri sui pettini devono corrispondere ai
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numeri sulle fessure della testa portapettini. Sostituire
sempre i pettini come set - non mescolare pettini pro-
venienti da set diversi.

7. Spostare il marchio di regolazione della maglia con il
marchio della dimensione desiderata sulla barra gra-
duata. Al fine di consentire il movimento, regolare ['in-
serimento del pettine come necessario. La linguetta
della rondella dovrebbe trovarsi nella fessura a sinistra.

8. Stringere la leva di bloccaggio (Dado esagonale su te-
ste portapettini Mono).

Regolazione della dimensione della filettatura

1. Installare la testa portapettini in base alle istruzioni per
la Filettatrice e spostare la testa portapettini nella posi-
zione di filettatura.

2. Allentare la leva di bloccaggio (Dado esagonale su te-
ste portapettini Mono).
3. Cominciare con il marchio di Marchio
. . dirego-
regolazione della maglia al- jazione
lineato con il marchio della della
. . . maglia
dimensione desiderata sulla
barra graduata. Sulle teste
portapettini Mono e a Bullo-
ne, impostare il marchio della
maglia sulla linea nella barra ¢ K Barra
graduata. Per le filettature di i graduata
bulloni con testa portapettini “Sopra”
Universale, impostare tutti i
pettini del bullone sulla linea Figura9—§99°|azione ;'ei:la
imensione della
BQLLONE nella barra graduata filettatura
(Figura 9).

4. Se le dimensioni della filettatura devono essere rego-
late, impostare il marchio di regolazione della maglia
leggermente spostato dal marchio sulla barra graduata
nella direzione dei contrassegni SOPRA (filettatura di
diametro piu grande, meno giri di innesto del raccordo)
0 SOTTO (diametro della filettatura pil piccolo, piu giri
di innesto del raccordo).

5. Stringere la leva di bloccaggio.

Apertura della testa portapettini alla fine della
filettatura

Alla fine della filettatura:

« Filettatura del tubo - Lestremita del tubo filettatoé a
pari con I'estremita del pettine numero 1.

« Filettature di bulloni - Sfilettare la lunghezza deside-
rata - prestarebene attenzione ad eventuali interfe-
renze tra le parti.

Spostare la leva di innesto sulla posizione OPEN (APERTA)
per far ritrarre i pettini.

Filettatrici 300 Compact/1233 RIDGID

Teste portapettini ad apertura automatica

Le Teste portapettini modello 815A sono ad apertura au-
tomatica. Per dimensioni del tubo da %2 pollice a 2 pollici,
un grilletto pud essere usato per aprire la testa portapettini
quando la filettatura € completa. Per dimensioni da ¥ polli-
ce a 3% pollice, filettature di bulloni e diritte, e se desiderato
per altre dimensioni, la testa portapettini si apre manual-
mente quando la filettatura € completa.

Marchio “Rimuovi pettini”
Barra graduata

zioné& | " ! Gruppo del —
i grilletto

Vite di

' Dispositivo
Levadi scorrevole del
bloccaggio grilletto

Leva di
innesto

Figura 10 - Testa portapettini ad apertura automatica
universale

Inserimento/sostituzione dei pettini

1. Collocare la testa portapettini con i numeri rivolti verso
l'alto.

2. Accertarsi che il gruppo del grilletto sia rilasciato e che
la testa portapettini sia APERTA tirando il dispositivo
scorrevole del grilletto e allontanandolo dalla testa por-
tapettini. Rimanere lontani dalla Leva di innesto della

molla caricata durante il rilascio del gruppo del grilletto.

Leva diinnesto

Leva di
innesto

Aperto Chiuso
Figura 11 - Posizione aperta/chiusa

3. Allentare la leva di bloccaggio di circa sei giri completi.

4, Tirare la vite di blocco rimuovendola dalla fessura della
barra graduata in modo che la spina elastica superi la
fessura. Posizionare la barra graduata in modo che la li-
nea di regolazione sulla vite di blocco sia allineata con il
marchio RIMUOVI PETTINI.

5. Rimuovere i pettini dalla testa portapettini.
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6. Inserire gli opportuni pettini nella testa portapettini con
il margine numerato rivolto verso l'alto, fino a quando
la linea dell'indicatore sara a pari con il margine della
testa portapettini (vedere Figura 12). 1 numeri sui pettini
devono corrispondere ai numeri sulle fessure della te-
sta portapettini. Sostituire sempre i pettini come set -
non mescolare pettini provenienti da set diversi.

7. Spostare la barra gradua-
tain modo chelalineadi |, .. TN Linea
regolazione sulla vite di indicativa . indicativa
blocco sia allineata con il :
marchio delle dimensio-
ni desiderate. Al fine di
consentire il movimento,
regolare l'inserimento del
pettine come necessario.

8. Accertarsi che la spina A e
elastica sia rivolta verso il . ‘ineaindicativa .y
X Figura 12 - Inserimento dei
marchio RIMUOVI PETTI- pettini
NI.

9. Stringere la leva di bloccaggio.

Regolazione della dimensione della filettatura

1 Installare la testa portapettini in base alle Istruzioni per
la filettatrice e spostare la testa portapettini nella posi-
zione di filettatura.

2. Stringere la leva di bloccaggio.

3. Posizionare la barra graduata in modo che la linea di re-
golazione sulla vite di blocco sia allineata con il marchio
delle dimensioni desiderate sulla barra graduata.

4. Se le dimensioni della filetta- Lineadi
tura devono essere regolate, "sooe i
impostare la linea di rego- v?te‘:'si Z “Sopra”
lazione della vite di blocco blocco [
leggermente spostata dal
marchio sulla barra graduata
nella direzione dei contras-
segni SOPRA (filettatura di Barra

. AN gra- 1
diametro piu grande, meno duata © § :
giri di innesto del raccordo) o Figura 13 - Regolazione del-
SOTTO (diametro della filet- la dimensione

. e e della filettatura
tatura piu piccolo, piu giri di

innesto del raccordo).

5. Stringere la leva di bloccaggio.

Regolazione del dispositivo scorrevole del grilletto
Posizionare il Dispositivo scorrevole del grilletto per le
dimensioni del tubo da filettare (vedere Figura 14).

« % pollice e 3% pollice - Lestremita del tubo dovrebbe
colpire il piede del Dispositivo scorrevole del grilletto.
« Da 1 pollice a 2 pollici - L'estre-  1itubo

. " dat1"az” /
mita del tubo dovrebbe colpire 7l

il codolo del Dispositivo scorre-  questa
. superficie
vole del grilletto.
Per tubi da

V2" e " col-
« 18", Va pollice e tubi da 35 pollice  pisce questa
] N A superficie

« Filettature piti lunghe o pili corte
« Filettatura dei bulloni

Dispo-
sitivo
scorre-

vole del

grilletto

Figura 14 - Impostazione
del grilletto

Tirare il dispositivo scorrevole del grilletto verso l'alto e allonta-
narlo. La testa portapettini deve essere aperta manualmente.

Apertura della testa portapettini alla fine della
filettatura

Se utilizzato, il grilletto entrera a contatto con I'estremita del
tubo e causera l'apertura automatica della testa portapet-
tini. Rimanere lontani dalla Leva di innesto caricata a molla
guando viene rilasciata.

Per aprire manualmente la testa portapettini ( con il disposi-
tivo scorrevole del grilletto rivolto verso I'alto), alla fine della
filettatura:

« Filettature di tubi conici - Lestremita del tubo ¢ a pari
con l'estremita del pettine numero 1.

- Filettature di bulloni e diritte - Sfilettare la lunghezza
desiderata - Osservare attentamente che non ci sia
interferenza tra le parti.

Spostare la leva di innesto sulla posizione OPEN (APERTA)
per far ritrarre i pettini.

Teste portapettini ad apertura automatica
regolabili

Le teste portapettini ad apertura automatica regolabili 728
€ 928 vengono usate sulle filettatrici 1233 per tubi di dimen-
sioni 2Y pollici e 3 pollici. Un biglietto viene usato per aprire
la testa portapettini quando la filettatura completa, ed é re-
golabile per modificare la lunghezza della filettatura.
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Barra gra-
Manopola del Dispositivo scorre- _2# dua?a
regolatore vole del regolatore -
Dadi dirego-

—7 lazione

Grilletto .
Freccia

Piastradella
camma

Lato posteriore

Lato anteriore

Figura 15 - Testa portapettini ad apertura automatica

regolabile

Inserimento/sostituzione dei pettini

1.

Collocare la testa portapettini con i numeri rivolti verso
l'alto.

2. Tirare all'indietro il pomello di regolazione sulla testa

portapettini e aprire interamente la testa facendo sci-
volare la piastra della camma nella direzione della frec-
cia SOSTITUISCI PETTINI sulla piastra della camma.

1

=
\.‘ ’ Arrestoa -

L

Figura 16 - Inserimento dei pettini

3. Rimuovere i pettini dalla testa portapettini.

Inserire gli opportuni pettini nella testa portapettini,
con il margine numerato rivolto verso l'auto. | numeri
sui pettini devono corrispondere ai numeri sulle fessure
della testa portapettini (vedere Figura 16). Le fessure dei
pettini presentano un arresto a sfera che siincastra con
la fessura sui pettini quando sono propriamente instal-
lati. Sostituire sempre i pettini come set - non mescola-
re pettini provenienti da set diversi.

4. Tirare all'indietro il pomello di regolazione e ruotare la

5.

piastra della camma fino all'impostazione delle dimen-
sioni desiderate.

Incastrare il pomello di regolazione nella fessura.

. Quando si effettua l'impo-

. Se le dimensioni della filet-

Ubicazione del foro del
grilletto superiore

Figura 18 - Regolazione della lunghezza della filettatura
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Regolazione della dimensione della filettatura

1. Allentare il dado di regolazione per le dimensioni del

tubo desiderate.

stazione per pettini nuovi,
iniziare con la linea di rego-
lazione dello scorrimento

Linea di
regola-
zione

dellq

di regolazione allineata al scorri-
. . L mento di
marchio delle dimensioni ! regola-
zione

sulla barra graduata.

tatura devono essere rego-
late, impostare la linea di
regolazione leggermente
spostata dal marchio sulla .
barra graduata nella dire- Figura17 - Regolazione della
zione + (diametro della filet- filettatura

tatura piu grande, meno giri

di innesto del raccordo) o - (diametro della filettatura
pil piccolo, piu giri di innesto del raccordo), come mo-
strato sulla barra graduata.

4. Girare il dado di regolazione.
Regolazione della lunghezza della filettatura
1. Allentare la vite sul grilletto inferiore.

2. Perlefilettature corte, spostare il grilletto inferiore verso

il mandrino della macchina. Per le filettature lunghe, al-
lontanarlo dal mandrino (vedere Figura 18 - impostazio-
ni di fabbrica mostrate). Le filettature lunghe sono so-
litamente preferite nell'Estremo Oriente e le filettature
corte in Europa. Impostare come desiderato.

3. Riavvitare la vite.

Per le Fi- Perle Grilletto supe-
lettature  Filettature riore
lunghe corte / \
Grilletto
inferiore 50
QO

Filettature corte

Filettature lunghe
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Preparazione della testa portapettini per la
filettatura

Abbassare la testa portapettini fino alla posizione di filetta-
tura. Premere saldamente sul dispositivo scorrevole di rego-
lazione (Figura 19).

T

x P ‘_.A-.L’ >
Figura 19 - Chiusura della Testa portapettini ad aper-
tura automatica regolabile

Apertura della testa portapettini alla fine della
filettatura

Il grilletto della testa portapettini entrera a contatto con
l'estremita del tubo e causera l'apertura automatica della
testa portapettini.

Istruzioni per l'uso
A AVVERTENZA

D® %

Non indossare guanti o vestiti ampi. Tenere mani-
che e giacche allacciate. Gli indumenti ampi posso-
no impigliarsi nelle parti rotanti e causare lesioni.
Tenere le mani lontane dal tubo ruotante e dalle
parti. Prima di pulire le filettature o avvitare i rac-
cordi sulla macchina, arrestarla. Non sporgersi sulla
macchina o sul tubo. Per evitare le lesioni da intrap-
polamento, schiacciamento o concussione, lasciare
che la macchina si arresti completamente prima di
toccare il tubo o i mandrini della macchina.
Non usare questa macchina per allacciare o distac-
care (stringere o allentare) i raccordi. Una tale pro-
cedura potrebbe causare lesioni da concussione o
schiacciamento.

Non usare la filettatrice senza un interruttore a pe-
dale propriamente funzionante. Non bloccare mai
l'interruttore a pedale sulla posizione ON (ACCE-
SA), impedendogli di controllare la filettatrice. Un
interruttore a pedale offre un controllo migliore
permettendo di scollegare il motore della macchina
allontanando il piede. Qualora si verificasse intrap-
polamento e I'alimentazione continua ad arrivare al
motore, l'operatore verra tirato verso la macchina.
Questa macchina sviluppa una coppia elevata e puo
far legare gli abiti attorno alle braccia o altre parti
del corpo con abbastanza forza da causare fratture,
contusioni o altre lesioni.

Una sola persona deve controllare sia il processo di
lavoro che l'interruttore a pedale. Una sola persona
deve operare sulla filettatrice. In caso di intrappo-
lamento, I'operatore deve controllare l'interruttore
a pedale.

Seguire le istruzioni per I'uso per ridurre il rischio di
lesioni da intrappolamento, concussione, schiaccia-
mento o altro.

1. Verificare che la macchina e la zona di lavoro siano state
preparate adeguatamente e che la zona di lavoro non
sia occupata da estranei o da altre fonti di distrazione.
Quando la macchina € in funzione, l'operatore deve es-
sere |'unico individuo nell'area.

La cesoia, l'alesatore e la testa portapettini dovrebbero
trovarsi in alto lontano dall'operatore. Non collocarli nella
posizione operativa. Accertarsi che siano stabili e che non
cadano. Aprire interamente i mandrini della filettatrice.

2. Inserire il tubo pil corto di 2 piedi (0,6 m) dal lato anterio-
re della macchina. Inserire i tubi pit lunghi attraverso una
delle estremita in modo che la sezione pil lunga si esten-
daoltreil lato posteriore della Filettatrice. Confermare che
i supporti del tubo siano correttamente posizionati.

3. Se necessario, apporre un contrassegno sul tubo. Collo-
care il tubo in modo che l'area da tagliare o I'estremita
da alesare o filettare sia approssimativamente a 4 pollici
(100 mm) dal lato anteriore del mandrino. Se si trova piu
vicino, il carrello potrebbe colpire la macchina durante
la filettatura e danneggiare la macchina.

4. Girare il dispositivo di centraggio posteriore in senso
antiorario (visto dal retro della macchina) per chiuderlo
sul tubo. Accertarsi che il tubo sia centrato negli inserti.
Questo aumenta il supporto del tubo e fornisce risultati
migliori.
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Figura 20 - Taglio con mandrino del tubo

5. Girare il volantino del mandrino in senso antiorario

(visto dal lato anteriore della macchina) per chiuderlo
sul tubo. Accertarsi che il tubo sia centrato negli inserti.
Usare ripetuti e forti giri del volantino in senso antiora-
rio per fissare il tubo nel mandrino anteriore.

. Assumere una posizione operativa corretta per man-
tenere piu facilmente il controllo della macchina e del
tubo (Vedere Figura 21).

+ Rimanere in piedi sul lato dell'interruttore REV/OFF/
FWD (INDIETRO/SPENTO/AVANTI) con un accesso
conveniente agli attrezzi e all'interruttore.

« Verificare di essere in grado di controllare l'interruttore
a pedale. Non abbassare ancora l'interruttore a pedale.

« Assicurarsi di avere un buon equilibrio e di non dover-
si sporgere.
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Figura 21 - Posizione operativa

Taglio

1.

Aprire la cesoia girando la vite di avanzamento in senso
antiorario. Abbassare la cesoia nella posizione di taglio
sul tubo. Usare il volantino del carrello per spostare la ce-
soia sull'area da tagliare, e allineare la ruota della cesoia
al marchio sul tubo. Il taglio di sezioni del tubo filettate o
deteriorato puo danneggiare la ruota della cesoia.

. Stringere la manopola della vite di avanzamento del-

la cesoia per mettere saldamente a contatto la ruota
della cesoia con il tubo, pur mantenendo la ruota della
cesoia allineata con il marchio sul tubo.

. Spostare l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPEN-

TO/AVANTI) nella posizione FWD.

. Con entrambe le mani, afferrare la manopola di avan-

zamento della cesoia.

. Premere l'interruttore a pedale.

. Stringere di un giro la manopola della vite di avanza-

mento per ciascuna rotazione del tubo fino a tagliare
il tubo. Stringendo la manopola pit aggressivamente si
riduce la vita utile della ruota della cesoia e siaumenta la
formazione di bavature sul tubo. Non supportare il tubo
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con la mano. Lasciare che il pezzo tagliato sia supporta-
to dal carrello della filettatrice e dal supporto del tubo.

Figura 22 - Taglio del tubo con la cesoia

7. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.

8. Spostare l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPEN-
TO/AVANTI) nella posizione OFF.

9. Sollevarelacesoiain posizioneallontanandoladall'ope-
ratore.

Alesatura

1. Spostare l'alesatore nella posizione di alesatura. Per
impedire che si muova durante I'uso, accertarsi che sia
saldamente posizionato.

2. Spostare l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPEN-
TO/AVANTI) nella posizione FWD.

3. Con entrambe le mani, afferrare il volantino del carrello.
4. Premere l'interruttore a pedale.

5. Girare il volantino del carrello per spostare |'alesatore
fino all'estremita del tubo. Applicare una leggera pres-
sione al volantino per far avanzare l'alesatore nel tubo e
per rimuovere la bavatura come desiderato.

B REVINDIETRO()
NTI(1) '

-
—

Figura 23 - Tubo di alesatura con alesatore, Rotazione
della macchina

6. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.

7. Spostare l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPEN-
TO/AVANTI) nella posizione OFF.

8. Spostare |'alesatore in alto allontanandolo dall'operatore.
Filettatura del tubo

A causa delle diverse caratteristiche dei tubi, dovrebbe es-
sere effettuata sempre una filettatura di prova prima della
prima filettatura della giornata o quando si cambiano le di-
mensioni del tubo, la tabella o il materiale,

1. Abbassare la testa portapettini nella posizione di filetta-
tura. Accertarsi che i pettini siano corretti per il tubo da
filettare e propriamente impostati. Vedere la sezione “Con-

figurazione e utilizzo della testa portapettini” per informa-

zioni sulla sostituzione e la regolazione dei pettini.

Figura 24 - Filettatura del tubo (Testa poapettini ad
apertura rapida 811-A mostrata)

2. Chiudere la testa portapettini.

3. Spostare l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPEN-
TO/AVANTI) nella posizione FWD.

4. Con entrambe le mani, afferrare il volantino del carrello.
5. Premere l'interruttore a pedale.

6. Verificare il flusso dell'olio di taglio attraverso la testa
portapettini.

7. Girare il volantino del carrello per spostare la testa por-
tapettini fino all'estremita del tubo (Figura 24). Applicare
una leggera forza al volantino per avviare la testa por-
tapettini sul tubo. Quando la testa portapettini inizia a
filettare il tubo, non & necessario applicare altra forza sul
volantino del carrello.

8. Tenere le manilontane dal tubo ruotante. Assicurarsi che
il carrello non colpisca la macchina. Quando la filettatura
& completa, aprire la testa portapettini. Non attivare la
macchina all'lndietro (REV) con i pettini innestati.
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9. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.

10. Spostare l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPEN-
TO/AVANTI) nella posizione OFF.

11. Girare il volantino del carrello per spostare la testa por-
tapettini oltre I'estremita del tubo. Sollevare la testa
portapettini in posizione allontanandola dall'operato-
re.

12. Rimuovere il tubo dalla macchina e esaminare la filet-
tatura. Non usare la macchina per stringere o allentare i
raccordi sulla filettatura.

Filettatura di blocco a barra/Filettatura di
bullone

Il processo di filettatura dei bulloni € simile a quello del pro-
cesso di filettatura. Il diametro del blocco non deve mai su-
perare il diametro maggiore della filettatura.

Quando si tagliano filettature di bullone, devono essere
usati i pettini e le teste portapettini corretti. Le filettature del
bullone possono essere tagliate della lunghezza necessaria,
ma & opportuno accertarsi che il carrello non colpisca la
macchina. Se sono necessarie filettature lunghe:

1. Alla fine del viaggio del carrello, lasciare la testa porta-
pettini chiusa, rimuovere il piede dall'interruttore a pe-
dale e spostare l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/
SPENTO/AVANTI) sulla posizione OFF.

2. Aprire il mandrino e spostare il carrello e il pezzo da la-
vorare all'estremita della macchina.

3. Fissare nuovamente nel mandrino l'asta e continuare la
filettatura.

Filettatura a sinistra

Il taglio delle filettature a sinistra e simile a quello a destra.
La filettatura a sinistra e possibile soltanto con la filettatrice
300 Compact con l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/
SPENTO/AVANTI). Per tagliare le filettature a sinistra, sono
necessarie teste portapettini e pettini a sinistra.

1. Modificare le connessioni della pompa dell'olio per con-
sentire il flusso quando la macchina viene avviata all'in-
dietro (REV). Vedere la Figura 25. Ricordare di riportare
le connessioni alla configurazione originale quando si
riprende la filettatura a destra. Riposizionare sempre il
coperchio prima dell'uso.
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Figura 25A - Connessioni della pompa dell'olio per la
filettatura a sinistra (Interruttore in REV-
INDIETRO)

Figura 25B - Connessioni della pompa dell'olio per la
filettatura a destra (Interruttore in FWD-
AVANTI)

Figura 25C - Coperchio in posizione

2. Collocare un perno da %s pollici di 2 pollici di lun-
ghezza attraverso i fori nell'appoggio del carrello e la
testa portapettini sinistra per conservarla in posizione
(vedere Figura 26).
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Figura 26 - Trattenimento in posizione della Testa

portapettini sinistra

Rimozione del tubo dalla macchina

1.

Con linterruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/SPENTO/
AVANTI) nella posizione OFF e il tubo stazionario, usare
giri in senso orario del volantino ripetuti e forti per al-
lentare il tubo nel morsetto. Aprire il morsetto anteriore
e il dispositivo di centraggio posteriore. Non sporgersi
nel mandrino o nel dispositivo di centraggio.

. Afferrare saldamente il tubo e rimuoverlo dalla mac-

china. Maneggiare il tubo con attenzione in quanto la
filettatura potrebbe essere ancora calda e potrebbero
essere presenti sbavature o margini affilati.

Ispezione delle filettature

1.

Dopo aver rimosso il tubo dalla macchina, pulire la filet-
tatura.

. Ispezionare visivamente la filettatura. Le filettature de-

vono essere lisce e complete, con una buona fattura.
Se si riscontrano problemi con le filettature strappate,
ondulazioni, filettature sottili o tubi non rotondi, po-
trebbe non essere possibile sigillare la filettatura. Fare
riferimento al Tabella di risoluzione dei problemi per assi-
stenza con la diagnosi di questi problemi.

. Esaminare la dimensione della filettatura.

« Il metodo preferito di controllo delle dimensioni della
filettatura & con un misuratore ad anello. Esistono vari
tipi di misuratori ad anello, e il loro utilizzo potrebbe
essere diverso da quello mostrato qui,

« Avvitare a mano saldamente il misuratore ad anello
sulla filettatura.

« Esaminare fino a che punto lestremita del tubo si
estende lungo il misuratore ad anello. Lestremita del
tubo dovrebbe essere a filo con il lato del misuratore,
pill 0 meno un giro. Se non ¢ possibile misurare la fi-
lettatura correttamente, tagliare la filettatura, regola-
re la testa portapettini e eseguire un‘altra filettatura.
L'utilizzo di una filettatura che non sia possibile verifi-
care correttamente potrebbe causare perdite.

Misuratore

Misuratore
\
] —>||| -« —>| -«
Afilo Un giro ampio Un giro piccolo

(Dimensione
dibase)

(Dimensione
massima)

(Dimensione
minima)

Figura 27 - Controllo della dimensione della filettatura

+ Se non si dispone di un misuratore ad anello per veri-
ficare la dimensione della filettatura, & possibile usare
un raccordo nuovo pulito simile a quelli usati durante
il lavoro per misurare la dimensione della filettatura. Per
filettature NPT di dimensioni 2 pollici e inferiori, il rac-
cordo deve essere avvolto a mano sulla filettatura per
4-5 giri; invece, per le filettature BSPT, deve essere avvol-
to per 3 giri. Per le filettature NPT da 2%z pollici a 3 pollici,
l'avvolgimento a mano deve essere da 5.5 a 6 filettature
e per le filettature BSPT deve essere di 4 filettature.

4. Consultare “Regolazione della dimensione della filettatu-

ra” al punto “Configurazione e utilizzo della testa porta-
pettini” per regolare le dimensioni della filettatura.

5. Testare il sistema di tubazione in conformita con i codici

locali e le normali prassi.

Preparazione della macchina per il trasporto

1.

Accertarsi che l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIETRO/
SPENTO/AVANTI) si trovi nella posizione OFF e che il
cavo sia staccato dalla presa.

. Rimuovere le schegge e altri residui dal raccoglitrucioli.

Per evitare cadute o ribaltamenti, rimuovere o fissare
tutte le apparecchiature e il materiale dalla macchina e
dal supporto prima di spostarla. Pulire I'olio o i residui
caduti sul pavimento.

. Collocare la cesoia, I'alesatore e la testa portapettini nel-

la posizione operativa.

. Avvolgere il cavo dell'alimentazione e il cavo dell'inter-
ruttore a pedale.

Figura 28 - Macchina pronta al trasporto
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5. Se necessario, rimuovere la macchina dal supporto. Usa-
re adeguate tecniche di sollevamento: tenere presente
il peso della macchina. La macchina € dotata di quattro
maniglie agli angoli. Prestare attenzione durante il sol-
levamento e lo spostamento.

Istruzioni di manutenzione

Assicurarsi che l'interruttore REV/OFF/FWD (INDIE-
TRO/SPENTO/AVANTI) sia in posizione OFF e che la
macchina sia scollegata prima di eseguire qualsiasi
operazione di manutenzione o di effettuare regola-
Zioni.

Indossare sempre occhiali protettivi.

Conservare la filettatrice in conformita con queste
procedure, per ridurre il rischio di lesioni dovute
alle scosse elettriche, all'intrappolamento e ad altre
cause

Pulizia

Dopo ciascun uso, smaltire le schegge della filettatura dal
raccoglitrucioli e rimuovere i residui di olio. Rimuovere I'olio
dalle superfici esposte, soprattutto nelle aree di movimento
relativo, come le rotaie del carrello.

Se gli inserti delle ganasce non si agganciano e devono es-
sere puliti, usare una spazzola metallica per rimuovere gli
accumuli di calcificazione nei tubi, ecc.

Lubrificazione

Ogni mese (o piu spesso, se necessario), lubrificare tutte le
parti in movimento esposte (come le rotaie del carrello, le
ruote e i rulli della cesoia, la vite di avanzamento della ce-
soia, gli inserti delle ganasce e i punti girevoli) con un olio
lubrificante leggero. Rimuovere tutto l'olio in eccesso dalle
superfici esposte.

Pulire i punti di lubrificazione per rimuovere lo sporco e pre-
venire la contaminazione dell'olio o del grasso. Lubrificare
ogni mese.

300 Compact: Usare una pistola per ingrassatore per ag-
giungere un grasso al litio per pressioni estreme (EP, Extre-
me Pressure) attraverso i raccordi di ingrassaggio nei punti
di lubrificazione.

1233: Riempire di olio lubrificante i punti di lubrificazione.
Premere la sfera nel punto di lubrificazione per consentire
all'olio di raggiungere i cuscinetti.
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Figura 29 - Punti di lubrificazione

Manutenzione del sistema di lubrificazione

Tenere pulito lo schermo del filtro dell'olio per garantire un
flusso dell'olio sufficiente. Lo schermo del filtro dell'olio si
trova in fondo al serbatoio dell'olio. Allentare la vite che fis-
sa il filtro alla base, rimuovere il filtro dalla linea dell'olio e
pulirlo. Non attivare la macchina con lo schermo del filtro
dell'olio rimosso.

Schermo
del filtro

Raccoglitru-
cioli

|
‘ \ Inserto

della coppa
dell'olio

Sostituire l'olio di taglio della filettatura quando appare
sporco o contaminato. Per drenare I'olio, posizionare un
contenitore sotto il tappo di drenaggio alla fine del serbato-
io e rimuovere il tappo. Seguire tutte le leggi e le normative
locali sullo smaltimento dell'olio. Rimuovere I'accumulo dal
fondo del serbatoio. Usare I'Olio di taglio della filettatura
RIDGID per garantire filettature di alta qualita e una durata
massima dei pettini. Vedere la sezione Specifica per infor-
mazioni sulla capacita dell'olio nel serbatoio.

La pompa dell'olio dovrebbe innescarsi autonomamente se
il sistema e pulito. Se cid non avviene, vuol dire che la pom-
pa & consumata e deve essere sottoposta a manutenzione.
Non cercare di innescare la pompa.
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Sostituzione della cesoia

Se la cesoia diviene smussata o si rompe, premere il perno del-
la ruota della cesoia per estrarla dal telaio ed esaminare le par-
ti per eventuali segni di consumo. Sostituire il perno se appare
consumato e installare la nuova Ruota della cesoia (vedere il
catalogo). Lubrificare il perno con l'olio lubrificante leggero.

Sostituzione degli inserti delle ganasce

Se gli Inserti delle ganasce appaiono consumati e non affer-
rano il tubo, devono essere sostituiti.

1. Collocare il cacciavite nella fessura dell'inserto e girarlo
di 90 gradi in una qualsiasi direzione. Rimuovere l'inser-
to (Figura 31).

2. Collocare l'inserto lateralmente sul perno di blocco e
premerlo il pit possibile (Figura 31).
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Figura 31 - Sostituzione degli inserti delle ganasce
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3. Tenere fermi gli inserti spingendoli verso il basso e, con
il cacciavite, girarli in modo che i denti siano rivolti verso
l'alto.

Sostituzione delle Spazzole al carbonio

Controllare le spazzole del motore ogni 6 mesi. Sostituire se
consumati fino a meno di "

1. Staccare la filettatrice dalla fonte di alimentazione.

2. Allentare le due viti del coperchio del motore e rimuove-
re il coperchio del motore sul retro della macchina.

Coperchio del
motore

Cappuccio della
spazzola

Figura 32 - Rimozione del coperchio del motore/
Sostituzione delle spazzole

3. Svitare i cappucci delle spazzole. Rimuovere e ispeziona-
re le spazzole. Sostituire se consumati fino a meno di 2",
Ispezionare il rotore per controllarne l'usura. Se appare
eccessivamente consumato, eseguire la manutenzione
della macchina.

4. Reinstallazione delle spazzole/installazione di nuove
spazzole. Rimontare l'unita. Installare tutti i coperchi pri-
ma di mettere in funzione la macchina.
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Accessori opzionali

A AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di lesioni gravi, usare soltanto
apparecchiatura specificamente progettata e racco-
mandata per l'uso con le Filettatrici RIDGID.

N. di Modello
catalogo N. Descrizione
97075 815A | %- 2 pollici, Ad apertura automatica
97065 811A | %- 2 pollici, Ad apertura rapida
97080 815A | %- 2 pollici, Ad apertura automatica
45322 815A | ¥%- 2 pollici, Ad apertura automatica RT
97070 811A | %- 2 pollici, Ad apertura rapida
97045 531 Y- 1 pollice, Ad apertura rapida
97050 532 1%- 2 pollici, Ad apertura rapida
67657 250 Supporto pieghevole con ruote
58077 250 Supporto pieghevole con ruote
92457 100A | Gamba universale e Cavalletto
92462 150A | Ruota universale e Cavalletto
92467 200A Ruota universale e Cassone portautensili
51005 819 Mandrino per nippli, ¥2- 2 pollici
68160 819 Mandrino per nippli, %2- 2 pollici
Per 300 Compact soltanto
84537 816 Testa portapettini semiautomatica da %" - 3 pollice
84532 817 1- 2 pollici
67662 — Staffa di assemblaggio della scanalatrice 916
Solo per 1233
54437 728 2Y- 2 -3 pollici, Ad apertura automatica regolabile
93562 928 2" - 3 pollici, Ad apertura automatica regolabile
— 419 Mandrino per nippli

Per un completo elenco delle apparecchiature
RIDGID disponibili perlaFilettatrice 300 Compact
o 1233, consultare il Catalogo Ridge Tool sul sito
web www.RIDGID.com oppure chiamare il Re-
parto Assistenza Tecnica Ridge Tool al numero
+1-800-519-3456, dagli Stati Uniti e dal Canada.

Informazioni sull'olio di taglio della
filettatura

Leggere e seguire tutte le istruzioni sull'etichetta dell'olio di
filettatura e sul Foglio dei dati di sicurezza (SDS). Informa-
zioni specifiche sugli Oli di taglio delle filettature RIDGID,
compresa l'ldentificazione dei pericoli, il Pronto soccorso, le
Misure antincendio, le Misure contro il rilascio accidentale, il
Maneggio e stoccaggio, i Dispositivi di sicurezza personale,
lo Smaltimento e trasporto, sono incluse sul contenitore e
nell'SDS. L'SDS e disponibile sul sito web www.RIDGID.com
o contattando il Reparto Assistenza Tecnica Ridge Tool al nu-
mero +1-800-519-3456 negli Stati Uniti e in Canada o sul sito
web rtctechservices@emerson.com.

Filettatrici 300 Compact/1233  RIDGID

Stoccaggio della macchina

Le Filettatrici devono essere conserva-
te allinterno o ben coperte in caso di clima piovoso. Conser-
vare la macchina in una zona chiusa a chiave, lontano dalla
portata dei bambini e delle persone che non hanno familia-
rita con le filettatrici. Questa macchina puo provocare lesioni
molto gravi se adoperata da utenti inesperti.

Manutenzione e Riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono ren-
dere non sicuro il funzionamento della macchina.

Le Istruzioni di manutenzione coprono buona parte delle ne-
cessita di manutenzione di questa macchina. Gli eventuali
problemi non trattati in questa sezione devono essere gestiti
da un tecnico di un Centro di Assistenza RIDGID autorizzato.

L'utensile deve essere portato ad un Centro di Assistenza In-
dipendente RIDGID o restituito alla fabbrica. Usare soltanto
parti di ricambio RIDGID.

Per informazioni sul pit vicino Centro di Assistenza Indipen-
dente RIDGID o per altre domande sul servizio o sulla ripa-
razione:

- Contattare il distributore RIDGID locale.

« Visitare il sito web www.RIDGID.com per trovare il pun-
to di contatto RIDGID.

- Contattare il Reparto Assistenza Tecnica Ridge Tool
allindirizzo e-mail rtctechservices@emerson.com, op-
pure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero
verde +1-800-519-519-3456.

Smaltimento

Parti della filettatrice contengono materiali di valore e pos-
sono essere riciclate. Nella propria zona potrebbero esservi
aziende specializzate nel riciclaggio. Smaltire i componenti e
l'olio di scarico in conformita con tutte le normative in vigo-
re. Contattare l'autorita locale di gestione dello smaltimento
per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire I'apparecchiatura
elettrica con i rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva Europea 2012/19/UE sul-

lo smaltimento di Apparecchiature elettriche

ed elettroniche e la sua implementazione nella

I cqislazione nazionale, le apparecchiature elet-

triche che non sono piu utilizzabili devono essere raccolte
separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.
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Risoluzione dei problemi

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE
Filettature strap- Pettini danneggiati, scheggiati o consumati. | Sostituireipettini.
pate. Olioditaglioerrato. .| Usare soltanto olioditaglioRDGID®,
e . Controllare la portata dell'olio e regolare come
Ooditaglomsuficente, | necessario. ...
Oliosporcoocontaminato. . ...|. Sostituire [olio ditaglioRIDGID®. .
Testa portapettini non & correttamente alline- Pulire le schegge, lo sporco o altri materiali estra-
aaaltubo. | neidalla/tra |a testa portapettinie i carrello.
Si raccomanda l'utilizzo con tubo in acciaio nero
o zincato.
Tubo el’rato. ...................................... ..............................
Parete del tubo troppo sottile - usare la tabella
.................................................................... A0ountubopilpesante. ...
Testa portapettini non correttamente predi- Regolare la testa portapettini per ottenere una
SPOST. | flettatura delle giuste dimensioni.
Irloct:(reello non si muove liberamente sulle Pulire e lubrificare le rotaie del carrello.
Filettature Testa portapettini di dimensioni troppo Regolare la testa portapettini per ottenere una
nonrotonde o JdOte. | flettatura delle giuste dimensioni.
schiacciate.

La parete del tubo & troppo sottile.

Usare la tabella 40 o un tubo piu pesante.

Filettature sottili.

_Pettini inseriti nella testa nell'ordine sbagliato.
Forzatura della maniglia di avanzamento del
carrello durante la filettatura.

Le viti della piastra del coperchio della testa
portapettini sono lente.

Collocare i pettini nella testa nell'ordine giusto.

Quando i pettini hanno iniziato a filettare, non
forzare la maniglia di avanzamento del carrello.
Consentire 'avanzamento automatico del carrello.

Stringere le viti.

Nessuna portata
dell'olio di taglio.

Olio di taglio insufficiente o assente.

Macchina predisposta per la Filettatura a
sinistra.

Testa portapettini non nella posizione difilet-
tatura (GIU).

Riempire il serbatoio dell'olio.

Invertire i tubi flessibili della pompa dell'olio
(vedere sezione sulla Filettatura a sinistra).

Portare la testa portapettini sulla posizione di
filettatura.

Lafilettatrice non Le spazzole del motore sono consumate Sostituire le spazzole

funziona. P : P :

Il tubo scivola . I - Pulire gli insetti delle ganasce con una spazzola
nelle ganasce. Inserti delle ganasce caricati con residui. metallica.

Tubo non correttamente centrato negli insetti
delle ganasce.

Il mandrino non é serrato sul tubo.

Accertarsi che il tubo si trovi negli inserti delle
ganasce, usare il lato posteriore per centrare il
dispositivo.

Usare ripetuti e forti giri del volantino in senso an-
tiorario per fissare il tubo nel mandrino anteriore.
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A AVISO!

Leia o Manual do Operador
cuidadosamente antes de uti-
lizar esta ferramenta. A nao

compreensao e a inobservan-

cia do conteudo deste manual Maquinas de Roscar 300 Compact/1233

pode resultar em choque elé- —— —— - ” , ,
trico, incéndio, e/ou ferimen- Registe 0 nimero de série abaixo e guarde o nimero de série do produto localizado no painel de controlo.
’ ’

tos pessoais graves. N.e
de Série
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto sdo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar informacoes de
seguranca importantes. Esta sec¢do é fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

1 Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas
. as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

A PERIGO PERIGO indica uma situacéo perigosa que, se ndo for evitada, resultara em morte ou ferimentos graves.

A AVISO AVISO indica uma situagao perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.
A ATENCAO ATENCAO indica uma situacio perigosa que, se ndo for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.
NOTA NOTA indica informagdes relacionadas com a protecdo de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O manual do opera-
dor contém informagdes importantes sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre dculos de protecdo com prote¢des laterais, ou viseiras de protecao, ao manusear
este equipamento para reduzir o risco de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco de dedos, maos, vestudrio ou outros objetos ficarem presos entre as engrenagens ou noutras pegas
rotativas causando ferimentos por esmagamento.

Este simbolo indica o risco de maos, dedos, pernas, roupas e outros objetos ficarem presos e/ou enrolarem-se nos eixos rotativos,
causando esmagamento ou ferimentos por pancada.

Este simbolo indica o risco de choque elétrico.

Este simbolo indica o risco da maquina tombar, causando ferimentos por pancada ou esmagamento.

Este simbolo significa que ndo deve usar luvas durante a utilizacdo desta maquina para reduzir o risco de emaranhamento.

Este simbolo significa que deve utilizar-se sempre um interruptor de pedal ao utilizar uma maquina de roscar/transmissao meca-
nica para reduzir o risco de ferimentos.

Este simbolo significa que ndo deve desligar o interruptor de pedal para reduzir o risco de ferimentos.

Este simbolo significa que ndo deve bloquear o interruptor de pedal (bloquear na posicao ON) para reduzir o risco de ferimentos.

DOOBE Y 20

Avisos de Seguranca Gerais para Seguranca da Area de Trabalho
Ferramentas Elétricas* - Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem provocar
A AVISO acidentes.

Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes, ilus-
tracoes e especificacoes fornecidas com esta ferra-
menta elétrica. A nao observancia de todas as ins-

+ Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas ex-
plosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis,

trugbes abaixo indicadas pode resultar em choque gases, ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas

elétrico, incéndio e/ou lesdes graves. que podem inflamar a poeira ou gés.
GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUQ()ES . Mantenha. _criangas e visitantes fc’>ra. do alca?nce en-
PARA REFERENCIA FUTURA! quanto utiliza uma ferramenta elétrica. As distracoes

podem fazé-lo perder o controlo.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica com ligacdo a corrente elétrica (com
cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

* O texto utilizado na seccao de Regras Gerais de Seguranca deste manual é literal, conforme exigido pela norma da 1.2 edicdo da UL/CSA 62841 aplicavel. Esta
seccao contém praticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaucoes se aplicam a todas as ferramen-
tas, e algumas nao se aplicam a esta ferramenta.
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- Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferra-

Seguranca Elétrica

+ As fichas das ferramentas elétricas tém de corres-
ponder adequadamente a tomada. Nao modifique a
ficha de modo nenhum. Nao utilize adaptadores de
ficha em ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fi-
chas ndo modificadas e tomadas de parede apropriadas
reduzem o risco de choque elétrico.

- Evite o contacto corporal com superficies ligadas a
terra, tais como tubos, radiadores, fogoes e frigorifi-
cos. O risco de choque elétrico aumenta se o seu corpo
estiver ligado a terra.

- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou hu-
midade. O risco de choque elétrico aumenta com a en-
trada de dgua na ferramenta elétrica.

- Nao force o cabo elétrico. Nunca use o cabo elétrico
para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elé-
trica da tomada. Proteja o cabo elétrico do calor, dleo,
arestas afiadas e pecas moveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

+ Ao utilizar a ferramenta elétrica no exterior, use uma
extensao adequada a exteriores. O uso de um cabo
adequado a exteriores reduz o risco de choque elétrico.

- Se tiver de utilizar uma ferramenta elétrica num am-
biente humido, use um Corta-circuito em Caso de Fa-
lha naTerra (GFCI) protegido. A utilizacao de GFCl reduz
o risco de choque elétrico.

Seguranca Pessoal

- Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e use
o bom senso ao utilizar uma ferramenta. Nao utilize
uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatencao durante a utilizagdo de ferra-
mentas elétricas pode resultar em lesdes pessoais graves.

Utilize equipamento de protecao individual. Utilize
sempre protecao para os olhos. O equipamento de pro-
tecdo, como mascaras para o p9, calcado de seguranca
antiderrapante, capacete ou protecao auricular, utilizado
nas condicoes apropriadas, reduz a ocorréncia de feri-
mentos pessoais.

Evite a coloca¢ao em funcionamento nao intencional.
Assegure-se de que o interruptor esta na posicao OFF
(desligado) antes de ligar o aparelho a corrente e/ou a
bateria, pegar ou transportar a ferramenta. Transpor-
tar ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou
fornecer energia a ferramentas elétricas com o interruptor
ON (ligado) pode provocar acidentes.

menta elétrica antes de a ligar. Uma chave de ajuste ou
aperto deixada numa peca rotativa da ferramenta elétrica
pode resultar em ferimentos pessoais.

- Nao se debruce. Mantenha uma colocacao de pés
adequada e o equilibrio em todos os momentos. Isto
permite um melhor controlo da ferramenta elétrica em
situacdes inesperadas.

- Vista roupa adequada. Nao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo e a roupa fora do alcance
das pecas moveis. As roupas largas, as joias ou o cabelo
comprido podem ficar presos nas pecas moveis.

- Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
sistemas de extracao e recolha de pd, assegure-se de
que estes sao ligados e utilizados corretamente. A uti-
lizacdo de um coletor de poeiras pode reduzir os perigos
relacionados com o pé.

- Nao deixe que a familiaridade adquirida pela utiliza-
cao frequente de ferramentas o torne complacente e
o faca ignorar os principios de seguranca com ferra-
mentas. Uma acdo descuidada pode provocar ferimen-
tos graves numa fracdo de segundo.

Utilizacao e Manutencao da Ferramenta Elétrica

- Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta elétrica
correta para a sua aplicacdo. A ferramenta elétrica cor-
reta fard sempre um trabalho melhor e mais seguro a ve-
locidade para que foi desenhada.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao
a ligar e desligar.Uma ferramenta elétrica que nédo pos-
sa ser controlada com o interruptor é perigosa e tem de
ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacao elétrica e/ou a bate-
ria da ferramenta elétrica, se amovivel, antes de fa-
zer qualquer ajuste, mudar um acessoério ou guardar
as ferramentas elétricas. Estas medidas de prevencao
reduzem o risco de ligar a ferramenta elétrica acidental-
mente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam em
utilizacao fora do alcance das criancas e nao permita
que pessoas hao familiarizadas com a ferramenta elé-
trica ou as respetivas instrucoes operem a ferramenta
elétrica. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos
de utilizadores sem formacao profissional.

Mantenha as ferramentas elétricas em bom estado.
Verifique se as pecas moéveis funcionam perfeitamen-
te e ndao emperram, bem como se ha pecas quebradas
ou danificadas que possam influenciar o funciona-
mento da ferramenta. Se a ferramenta elétrica estiver
danificada, envie-a para reparacao antes de a utilizar.
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Muitos acidentes sdo causados por ferramentas elétricas
em mau estado de conservacao.

- Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte com manutencao adequada e bem
afiadas tém menos probabilidades de prender e sdo mais
faceis de controlar.

- Mantenha as pegas e superficies de apoio secas, lim-
pas e sem 6leo ou gordura. Pegas e superficies de apoio
escorregadias ndo permitem um manuseamento e con-
trolo seguros da ferramenta em situacdes inesperadas.

- Utilize a ferramenta elétrica, acessorios, e pontas e
brocas etc. de acordo com estas instruc¢des, levando
em conta as condicoes de trabalho e as operacdes a
realizar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para fins nao
previstos pode resultar em situacdes perigosas.

Assisténcia

« A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por um
técnico qualificado, utilizando apenas pecas sobres-
selentes idénticas. Isso garante que a ferramenta elétri-
ca se mantém segura.

Informacoes de Seguranga Especificas

Esta secciao contém informa¢des de seguranca
importantes especificas destas ferramentas.

Leia estas precaucées cuidadosamente antes de
utilizar as Maquinas de Roscar 300 Compact/1233
para reduzir o risco de choque elétrico ou outros fe-
rimentos sérios.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES!

Mantenha este manual com a maquina, para utilizacdo
pelo operador.

Instrugoes de Seguranca para Maquinas de
Roscar Transportaveis

« Mantenha o piso seco e limpo de materiais escorre-
gadios como o éleo. Pisos escorregadios podem causar
acidentes.

« Restrinja o acesso ou barrique a area quando a pecade
trabalho se prolongar além da maquina para fornecer
um minimo de um metro de folga a partir da peca de
trabalho. Restringir ou barricar a area de trabalho a volta
da peca de trabalho reduzira o risco de ficar preso.

- Nao use luvas. As luvas podem ficar presas no tubo ou
nas pecas rotativas da maquina levando a ferimentos
pessoais.

Maquinas de Roscar 300 Compact/1233 RIDGID

- Nao a utilize para outros fins como perfurar orificios
ou guinchos de viragem. Outras utilizagdes ou altera-
¢Oes a esta maquina para outras aplicacdes podem au-
mentar o risco de ferimentos graves.

- Fixe a maquina numa bancada ou suporte. Apoie tu-
bos pesados e longos num suporte de tubos. Esta pra-
tica evitard a sua queda.

- Enquanto opera a maquina, coloque-se de lado onde
estao localizados os controlos do operador. Operar a
maquina deste lado elimina a necessidade de alcangar
por cima da maquina.

- Mantenha as méaos afastadas dos tubos e acessérios
rotativos. Pare a maquina antes de limpar roscas de
tubos ou aparafusar os acessorios. Permita que a ma-
quina pare completamente antes de tocar no tubo.
Esta pratica reduzird a probabilidade de ficar preso nas
pecas rotativas.

- Nao utilize esta maquina para instalar ou retirar (fa-
zer ou quebrar) os acessorios se nao for a utilizacao
prevista da maquina. Esta prética pode levar a que fique
preso ou perca o controlo.

- Mantenha as coberturas colocadas. Nao trabalhe com
amaquina com as coberturas retiradas. Expor as pecas
méveis aumenta a probabilidade de ficar preso.

+ Nao utilize esta maquina se o interruptor de pedal es-
tiver partido ou em falta. O interruptor de pedal fornece
um controlo seguro da maquina, como o desligamento
em caso de ficar preso.

- Uma pessoa tem de controlar o processo de trabalho,
o funcionamento da maquina e o interruptor de pe-
dal. Apenas o operador deve estar na area de trabalho
quando a maquina estiver em funcionamento. Isto ajuda
a reduzir o risco de ferimentos.

+ Nunca alcance o mandril dianteiro da maquina ou a
cabeca de centralizacao traseira. Isto reduzira o risco
de ficar preso.

- Leia e compreenda estas instrucgoes, e as instrucoes
e os avisos para todo o equipamento e material a
utilizar antes de usar esta ferramenta para reduzir
o risco de ferimentos pessoais graves.
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A Declaragao de Conformidade CE (890-011-320.10) acom-
panhara este manual como um folheto separado, quando
necessario.

Caso tenha qualquer questao relacionada com este
produto RIDGID®:

- Contacte o distribuidor local da RIDGID®.

- Visite www.RIDGID.com para encontrar
o seu ponto de contacto RIDGID.

— Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica da
Ridge Tool em rtctechservices@emerson.com, ou,
nos EUA e Canada, telefone para (800) 519-3456.

Descricao, Especificacoes e
Equipamento Padrao

Descricao

Os Modelos de Maquinas de Roscar RIDGID® Modelo
300 Compact e 1233 sao maquinas elétricas acionadas
por motor que centram e mandrilam um tubo, tubagens
e roscagem de parafusos e roda-os durante as operacoes
de escariamento, corte e roscagem. As tarraxas de rosca-
gem sdo montadas numa variedade de cabecas de roscar
disponiveis. Fornece-se um sistema de lubrificacdo inte-
gral com taxa de fluxo ajustavel para abastecer a peca com
6leo de corte de rosca durante a operagao de roscagem.

Com o Equipamento opcional adequado, as Maquinas de
Roscagem RIDGID® Modelo 300 Compact e 1233 podem
utilizar-se para a roscagem de tubos de 22" — 4’, encurtar
ou fechar bocais ou formar ranhuras.

e

Cortador
Cabeca de roscar

Manivela do de abertura rapida
Mecanismo de Mordente do
centralizacdo Mandril

traseiro  pev/OFF/FWD (SENTI- : Escareador

DO INVERSO/DESLIGA-
DO/PARA A FRENTE)
(2/0/1) Interruptor

Etiqueta de
aviso

: Drena-
Interruptor turado  pega Etiqueta Bandeja Manivelada gem do
Motor deaviso Guia 3
de pedal de Lascas Oleo

Figura 1 - Maquina de Roscagem 300 Compact

Cortador
N.°763
REV/OFF/FWD
(SENTIDO
INVERSO/DES- Cabeca de
. LIGADO/PARA ) roscar
Mecanismo ~ AFRENTE) ~ Manivelado
de centraliza- (2/0/1) Mordente do Escareador

Gaotraseiro  Interruptor Mandril N.°743

Cobertura
do Motor

Etiqueta de
aviso

—

Manivela da

Etiqueta  Bandeja
Guia

5 Guia
Interruptor de pedal deaviso  deLascas

Figura 2 - Maquina de Roscagem 1233
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Especificacoes

Maquinas de Roscar 300 Compact/1233 RIDGID

Parametro

300 Compact Maquina de Roscar

Maquina de Roscar 1233

(apacidade de Roscagem de Tubos
(Tamanho do Tubo Nominal)

Ya2pol. (3250 mm)

Ysa 3 pol. (3280 mm)

(apacidade de Roscagem do Parafuso
(Diametro de Espessura Atual)

Yaa2pol. (6250 mm)

¥a2pol. (9,5a 50 mm)

Roscas do Lado Esquerdo Sim (unidades com REV (sentido inverso) apenas) Néo
Poténcia Nominal do Motor (HP) A HP (0,37 kW) 1A HP (0,37 kW)
Tipo de Motor Motor Universal, Monofasico Motor Universal, Monofasico
Informagao Elétrica 36 RPM 52 RPM 115V, 50/60 Hz, 15 AMP
115V, 50/60 Hz, 12 AMP 115V, 50/60 Hz, 18 AMP 230V, 50/60 Hz, 8 AMP
230V, 50/60 Hz, 8 AMP
1700W 2100 W 1700W
Velocidade de Funcionamento 36 RPM (52 RPM versdo disponivel) 36 RPM

Controlos

Interruptor de tipo rotativo REV/OFF/FWD (sentido inverso/
desligado/para a frente) (2/0/1)
e interruptor de pedal ON/OFF (ligar/desligar)
Algumas unidades utilizam uma Bascula OFF/ON
Interruptor no lugar do Interruptor Rotativo.

Interruptor de tipo rotativo REV/OFF/FWD (sentido inverso/
desligado/para a frente) (2/0/1)
einterruptor de pedal ON/OFF (ligar/desligar)
Algumas unidades utilizam uma Bascula OFF/ON
Interruptor no lugar do Interruptor Rotativo.

Mandril Dianteiro

Tipo Martelo com
(alcos de Mordente de Aqdo de Bascula substituiveis

Tipo Martelo com
(alcos de Mordente de Acao de Bascula substituiveis

Mecanismo de Centralizacao Traseira

Acionado com rolo, roda com Mandril

Acionado com rolo, roda com Mandril

com Bomba Gerotor integrada,
taxa de fluxo ajustavel

(abecas de Roscar: Consulte o Catélogo RIDGID Catdlogo para Cabegas de Roscar | Consulte o Catdlogo RIDGID Catdlogo para Cabecas de Roscar
disponiveis disponiveis
Cortador Modelo 360, %" - Flutuacdo Completa de 2, Modelo 763, %" - 3",
Cortador com Auto-centralizagao Cortador com Auto"centralizacdo
Escareador Modelo 344, 18" - Escareador de 2” Modelo 743, %" - 3" Escareador de 5 Caneladuras
Sistema de Oleo (Capacidade do Depdsito 3.2 qt (3 1), (Capacidade do Depésito 3.2 qt (3 1),

com Bomba Gerotor integrada,
taxa de fluxo ajustavel

Peso (Unidade com Cabeca de Roscar)

141 1b (64 kg)

1651b (75 kg)

Equipamento Padrao

Consulte o catélogo RIDGID para mais informacdes sobre
0 equipamento fornecido com os nimeros de catalogo es-
pecificos da maquina.

A placa do numero de série da Maquina de Roscar estd
localizada na extremidade da base ou na traseira da base.
Os ultimos 4 digitos indicam o més e o ano do fabrico
(06 =junho, 14 =2014).

Figura 3 - Niimero de série da maquina

A selecdo de materiais e de métodos de instala-
¢ao, ligacdo e formacao adequados sao da responsabilida-
de do desenhador e/ou do instalador do sistema. A selecao
de materiais e métodos inadequados pode provocar uma
falha no sistema.

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosao
podem ficar contaminados durante a instalacdo, ligacdo
e formacao. Esta contaminacdo pode provocar corrosao e
uma falha prematura. Deve fazer-se uma avaliagado cuida-
da dos materiais e métodos para as condi¢des de servigo
especificas, incluindo quimicas e de temperatura, antes de
qualquer tentativa de instalagao.
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Montagem da maquina
A AVISO

F

Para reduzir o risco de ferimentos graves durante a
utiliza¢ao, siga estes procedimentos paraumamon-
tagem adequada.

Falha ao montar a maquina de roscar num suporte
ou bancada estavel pode resultar em queda e feri-
mentos graves.

O interruptor FWD/OFF/REV (sentido normal/des-
ligado/sentido inverso) deve estar na posicao OFF
(desligado) e a maquina deve estar desligada da to-
mada antes da montagem.

Utilize técnicas de elevacao adequadas. O RIDGID
300 Compact pesa 141 1b (64 kg) e 0 1233 pesa 165 1b
(75 kg).

Montagem em Suportes

As Maquinas de Roscar podem ser montadas em varios
Suportes de Tarraxa RIDGID. Consulte o catdlogo RIDGID
para informacdes sobre o suporte e a Ficha de Instru¢des
do Suporte respetiva para instru¢des de montagem.

Montagem numa Bancada

As maquinas podem ser montadas numa bancada nivela-
da e estavel. Para montar a unidade numa bancada, utilize
quatro parafusos UNC %" - 20 em orificios fornecidos em
cada canto da maquina base. O espacamento dos orificios
da base é de 12.25"x 18" (311 mm x 457 mm). Aperte de
forma segura.

Montagem em Pernas de Tubos

Quatro comprimentos iguais de 1” (25 mm) de tubo po-
dem utilizar-se como suporte para ambas as maquinas. Tu-
bos com corte de comprimento de 33" (0,84 m) colocarao
as calhas da maquina, aproximadamente a 36" (0,91 m) aci-
ma do solo. Insira completamente os tubos nas entradas
das pernas, na parte inferior da base, nos cantos. Fixe com
quatro parafusos hexagonais fornecidos de 10 mm através
da base. Ver Figura 4.

Pernas com
parafusos
hexagonais

Figura 4 - Maquina de Roscar Montada em Pernas de
Tubos

Inspecao antes da colocacao em
funcionamento

A AVISO

Antes de cada utilizacao, inspecione a maquina de
roscar e corrija quaisquer problemas para reduzir o
risco de ferimentos graves decorrentes de choque
elétrico, ferimentos por esmagamento e outras cau-
sas e evitar danos na maquina de roscar.

1. Certifique-se de a maquina de roscar estd desligada
da tomada e que o interruptor REV/OFF/FWD (sentido
inverso/desligado/para a frente) estd na posicdo OFF
(desligado).
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2. Limpe qualquer residuo de 6leo, massa lubrificante ou
sujidade da maquina de roscar, incluindo das pegas e
dos controlos. Isto facilita a inspecao e ajuda a impe-
dir que a maquina ou o controlo escorreguem da mao.
Limpe a faca a manutencdo da maquina seguindo as
Instrucdes de Manutencao.

3. Inspecione o seguinte nas maquinas de roscar:
« Danos ou alteragdes nos cabos e tomada.
» Montagem, manutencao e conclusdo corretas.

- Quaisquer pecas partidas, gastas, em falta, desalinha-
das ou dobradas ou outros danos.

- Presenca e funcionamento do interruptor de pedal.
Confirme se o interruptor de pedal esta fixado, em bom
estado se o ciclo decorre de forma suave e sem colar.

« Presenca e legibilidade das etiquetas de aviso
(Figuras 1e2).

« Estado das tarraxas, roda de corte e extremidades de
corte do escareador. Ferramentas de corte bacas ou
danificadas aumentam a forca necessaria, produzem
resultados fracos e aumentam o risco de ferimentos.

« Qualquer outra condicao que possa impedir o funcio-
namento normal e seguro.

Se detetar algum problema, ndo utilize a maquina de
roscar até que os problemas tenham sido corrigidos.

4., Inspecione e realize a manutencdo de qualquer outro
equipamento em utilizacdo segundo as respetivas instru-
¢oes de forma a assegurar que funciona corretamente.

Preparacao da maquina e da area
de trabalho

A AVISO

o —
@

Configure a Maquina de Roscar e a area de trabalho
em conformidade com estes procedimentos para
reduzir o risco de ferimentos decorrentes de cho-
que elétrico, inclinacao da maquina, ficar preso, es-
magamento ou outras causas e para ajudar a evitar
danos na maquina de roscar.

Fixe a maquina numa bancada ou suporte estavel.
Apoie o tubo de forma adequada. Isto reduzira o
risco de queda ou tombo do tubo, e de ferimentos
graves.

Maquinas de Roscar 300 Compact/1233 RIDGID

Nao utilize as Maquinas de Roscar sem um inter-
ruptor de pedal com funcionamento correto. Um in-
terruptor de pedal fornece um melhor controlo ao
deixar que desligue o motor da maquina retirando
o pé do pedal.

1. Verifique a area de trabalho quanto a:

lluminagao adequada.

Liquidos inflamaveis, gases ou poeira que possam in-
flamar-se. Se presentes, ndo trabalhe na area até a fon-
te estar identificada, retirada ou corrigida e a area estar
completamente ventilada. A maquina de roscar nao é
a prova de exploséo e pode provocar faiscas.

Uma localizacao livre, nivelada, estavel e seca para todo
0 equipamento e para o operador.

Boa ventilacdo. Nao utilizar de forma continua em are-
as pequenas e fechadas.

Tomada elétrica com a devida tensdo adequadamen-
te ligada a terra. Verifique a placa de série da maquina
para a tensdo necessdria. Uma tomada de trés espigdes
ou GFCl pode ndo estar adequadamente ligada a terra.
Em caso de duvida, peca a um eletricista licenciado que
inspecione a tomada.

2. Inspecione o tubo a roscar e 0os encaixes associados.
Determine o equipamento correto para o trabalho.
Consulte as especificacdes. Nao utilizar para roscar algo
que nao sejam suportes retos. Nao rosque o tubo com
encaixes ou outros acessorios. Isto aumenta o risco de
emaranhamento.

3. Transporte o equipamento para a area de trabalho.
Consulte Preparar Mdquina para Transporte para mais
informacoes.

4. Confirme se o equipamento a utilizar foi devidamente
inspecionado e montado.

5. Confirme se o interruptor REV/OFF/FWD (sentido in-
verso/desligado/sentido normal) esta na posicao OFF
(desligado).

6. Verifique se as tarraxas corretas estdo na cabeca de ros-
car e estdo devidamente colocadas. Se necessério, ins-
tale e/ou ajuste as tarraxas na cabeca de roscar. Consul-
te Preparacdo e Utilizacdo da Cabega de Roscar a seccao
para mais informacoes.

7. Balance o cortador, escareador e cabega de roscas para
longe do operador. Certifique-se de que estdo estaveis
e ndo caem na area de trabalho.
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8.

10.

1.

12.

13.

Se o tubo se prolongar além da bandeja de lascas na
parte frontal da maquina ou mais do que 2'(0,6 m) para
fora da traseira da maquina, utilize suportes de tubo
para apoiar o tubo e evitar que o tubo e a maquina de
roscar inclinem ou caiam. Coloque os suportes do tubo
com mandris da maquina, aproximadamente % de dis-
tancia a partir da extremidade do tubo para a maqui-
na. Um tubo mais longo pode precisar de mais do que
um suporte de tubo. Utilize apenas suportes de tubo
concebidos para este fim. Suportes de tubo incorretos
ou suportar o tubo de forma incorreta pode causar feri-
mentos pela inclinagdo ou emaranhamento.

. Restrinja 0 acesso ou monte as prote¢des ou barricadas

para criar um minimo de 3’ (1 m) de espaco a volta da
maquina de roscar e do tubo. Isto ajuda a evitar que nao
operadores entrem em contacto com a maquina ou com
0 tubo e reduz o risco de inclinagdo ou emaranhamento.

Posicione o interruptor de pedal conforme mostrado
na Figura 21 para permitir uma posicdo de funciona-
mento adequada.

Verifique o nivel de Oleo de Corte RIDGID. Retire a ban-
deja de lascas e o revestimento do carter do 6leo; verifi-
que se o conjunto do filtro esta completamente imerso
no éleo.Consulte Manutencéo do Sistema de Oleo. Se a
maquina estiver equipada com uma bandeja coletora,
certifique-se de que esta devidamente colocada direta-
mente por baixo do 6leo que pinga da cabeca de roscar
para a bandeja de lascas (consulte a Figura 5).

Com o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inverso/des-
ligado/para a frente) na posicdo OFF (desligado) colo-
que o cabo de alimentacao num caminho desobstru-
ido. Com as maos secas, ligue o cabo de alimentacao
na tomada com ligacdo a terra adequada. Mantenha
todas as ligagoes elétricas secas e afastadas do chao. Se
0 cabo de alimentacdo néo tiver o comprimento sufi-
ciente, utilize uma extensao que:

« Esteja em bom estado.

« Tenha uma tomada de trés espigdes, como na Maqui-
na de Roscar.

« Tenha classificacdo para uso no exterior e contenha a
indicacdo W ou W-A na designacao do cabo (ou seja,
SOW).

« Tenha dimensao suficiente de cabo. Para cabos de ex-
tensao com até 50’ (15,2 m) de comprimento, utilize
14 AWG (2,5 mm?) ou mais pesado. Para cabos de ex-
tensdao com até 50'-100'(15,2 m- 30,5 m) utilize 12 AWG
(2,5 mm?) ou mais pesado.

Verifique o funcionamento correto da maquina de ros-
car. Com as maos livres:

+ Desloque o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inver-
so/desligado/para a frente) para a posicao FWD (para a
frente). Pressione e liberte o interruptor de pedal.
O mandril deve rodar no sentido anti-horario quando
visto da extremidade da guia (consulte Figura 23.) Repe-
tir para a posicao REV — o mandril deve rodar no senti-
do horario. Se a maquina de roscar nao rodar na dire-
¢ao correta ou se o interruptor de pedal nao controlar
a operacao da maquina, nao utilize a maquina até que
esta tenha sido reparada.

Pressione e mantenha pressionado o interruptor de
pedal. Inspecione as partes méveis procurando pecas
desalinhadas, presas, ruidos estranhos ou qualquer ou-
tra condicdo anormal. Retire o pé do interruptor de pe-
dal. Se detetar condicbes anormais, ndo use a maquina
até que esta tenha sido reparada

.

Coloque a cabeca de roscar na posicao de utilizacao.
Pressione e mantenha pressionado o interruptor de pe-
dal. Verifique o 6leo através da cabeca de roscar. Retire
o pé do interruptor de pedal. O fluxo de 6leo pode ser
ajustado com a vélvula de controlo na guia (Figura 5). A
rotagao no sentido horario diminui o fluxo e no sentido
anti-horario aumenta o fluxo. Nao ajuste enquanto a
maquina estiver em funcionamento.

VEWCIEICE
Controlo

Figura 5 - Ajustar o Fluxo de Oleo

14. Desloque o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inverso/
desligado/para a frente) para a posicao OFF (desligado),
e com as maos secas, desligue a ficha da maquina.

Preparacao e Utilizacao da Cabeca
de Roscar

As Maquinas de Roscar 300 Compact e 1233 podem utilizar-
se com uma variedade de Cabecas de Roscar RIDGID para
cortar tubos e roscas de parafuso. A informacdo estd incluida
aqui para Cabecas de Roscar de Abertura Rapida, Auto-aber-
tura e Auto-abertura de Retorno (apenas 1233). Consulte o
catdlogo RIDGID para outras cabegas de roscar disponiveis.
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As Cabecas de Roscar que utilizam Tarraxas Universais re-
querem um conjunto de tarraxas para cada uma das se-
guintes gamas de tamanho de tubo: (18”), (V4" e 3%"), (2" e
%") e (1" por 2"). As tarraxas NPT/NPSM devem utilizar-se
em cabecas de roscar NPT e as tarraxas BSPT/BSPP devem
utilizar-se em tarraxas BSPT - A barra de tamanho esta
marcada para cada uma.

As cabecas de roscar que utilizam tarraxas Mono ou Bolt re-
querem um conjunto de tarraxas dedicado paraum tamanho
de rosca especifico. As tarraxas de velocidade elevada sdo re-
comendadas para utilizacdo com maquinas de 52 rpm.

Consulte o catdlogo RIDGID para tarraxas disponiveis para a
sua cabega de roscar.

Corte sempre uma rosca de teste para confirmar o tama-
nho de rosca adequado apds substituir/ajustar as tarraxas.

Retirar/Instalar a Cabeca de Roscar

Insira/retire o Pilar da Cabeca de Roscar no orificio de corres-
pondéncia na guia. Quando completamente inserido, a Ca-
beca de Roscar ficara fixa no lugar. Quando estiver instalada,
a Cabeca de Roscar pode ser pivotada no pilar para alinhar
com o tubo ou pode girar para cima e para fora do percurso
para permitir a utilizacao do cortador ou escareador.

Cabecas de Roscar de Abertura Rapida

As cabecas de roscar de abertura rapida incluem o modelo
811A e parafuso 531/532. As cabecas de roscar de abertu-
ra rapida sdo abertas e fechadas manualmente de acordo
com o comprimento de rosca especificado pelo utilizador.

Ligacao Alavanca do Grampo
(Porca Hexagonal
S, em Tarraxas

&

Lingueta da Anilha
Barra de Tamanho

Alavanca Manual

Orificio para Pino de Bloqueio
(Cabecas de Roscar do Lado Esquerdo)

Figura 6 - Cabeca de Roscar de Abertura Rapida

Magquinas de Roscar 300 Compact/1233 RIDGID

Inserir/Substituir as Tarraxas

1. Coloque a cabeca de roscar com os numeros virados

para cima.
2. Desloque a alavanca manual para a posicao OPEN
(Aberta) (Figura 7).
» Alavanca Alavanca
Manual Manual

Aberto Fechado
Figura 7 - Posicao da Alavanca Aberta/Fechada

3. Desaperte a alavanca do grampo (porca hexagonal em
cabecas de roscar Mono) aproximadamente trés voltas.

4, levante a lingueta .

. Linhado
da anilha para fora indicador ¢
da ranhura na barra
de tamanho. Deslo-
que a anilha para a _ Linhado
extremidade da ra- N et Indicador
nhura (Figura 8). !

5. Retire as tarraxas da
cabeca de roscar.

6. Insira as tarraxas ade-
quadas na cabega de Figura 8 - Inserir Tarraxas
roscar até a linha do
indicador estar alinhada com a extremidade da cabeca
de roscar (consulte Figura 8). Os nimeros das tarraxas tém
de corresponder aos das ranhuras na cabeca de roscar.
Substitua sempre as tarraxas em conjunto - ndo misture
tarraxas de conjuntos diferentes.

7. Desloque a marca de indice de linha para alinhar com
a marca de tamanho pretendida na barra de tamanho.
Ajuste a insercdo da tarraxa conforme necessario para
permitir o movimento. A lingueta da anilha deve ficar
na ranhura a esquerda.

8. Aperte a alavanca do grampo (Porca hexagonal em ca-
becas de roscar Mono).

Ajustar Tamanho da Rosca

1. Instale a cabeca de roscar de acordo com as instrucoes
na Maquina de Roscar e desloque a cabeca de roscar
para a posicao de roscagem.

2. Desaperte a alavanca do grampo (Porca hexagonal em
cabecas de roscar Mono).
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3. Comece com a marca de in-

dice de ligagao alinhada com m::: g: ' —
a marca de tamanho preten- Ligagao
dida na barra de tamanho.
Com cabecas de roscar Mono
e Bolt, defina a marca da liga-
¢donabarradetamanho.Para .
roscar parafusos com cabeca v g:!'r';a_
de roscar Universal, defina as ' manho
tarraxas na linha BOLT na bar-

ra de tamanho (Figura 9).

& "Por cima”

Figura 9 - Ajustar Tamanho
4. Se for preciso o ajuste do da Rosca

tamanho da rosca, defina a

marca de indice de ligacdo ligeiramente fora da mar-

ca na barra de tamanho na direcao das marcas OVER

(rosca de diametro maior, menos voltas do encaixe do

acessoério) ou UNDER (diametro de rosca maior, mais

voltas do encaixe do acessorio).

5. Aperte alavanca do grampo.

Abrir a Cabeca de Roscar na Extremidade da Rosca

Na extremidade da rosca:

« Roscas do Tubo - Extremidade de tubo roscadoesta
alinhada com a extremidade da tarraxa nimero 1.

+ Roscas de Parafusos — Roscar com o comprimento pre-
tendido - verifique cuidadosamente qualquer inter-
feréncia entre as pecas.

Desloque a alavanca manual para a posicao OPEN (aberta),
retraindo as tarraxas.

Cabecas de Roscar com Auto-abertura

As Cabecas de Roscar Modelo 815A sao cabecas de roscar
com auto-abertura. Para tamanhos de tubo de 2" por 2",
pode utilizar-se um gatilho para abrir a cabeca de roscar
quando a roscagem estiver terminada. Para tamanhos de
%" a 3", roscas de parafuso e retas, e se pretendido nou-
tros tamanhos, a cabega de roscar é aberta manualmente
quando a roscagem estiver terminada.

Marca“Retirar Tarraxas”
Barra de Tamanho

Pino da Ranhura#7z/
|
£ !

LI(I]I:I 2 ! Conjuntodo |
indice = Gatilho
Parafu

Deslizamento
Alavancado do Gatilho

Grampo

Alavanca
Manual

Figura 10 - Cabeca de Roscar de Abertura Automatica
Universal

Inserir/Substituir as Tarraxas

1. Coloque a cabeca de roscar com os nimeros virados
para cima.

2. Certifique-se de que o conjunto do gatilho é libertado e
a cabeca de roscar ABERTA puxando o deslizamento do
gatilho para fora da cabeca de roscar. Mantenha afasta-
do da Alavanca Manual carregada com mola enquanto
liberta o conjunto do gatilho.

Alavanca
Manual

Alavanca
Manual

Aberto Fechado
Figura 11 - Posicdo Aberta/Fechada

3. Desaperte a alavanca do grampo aproximadamente
seis voltas completas.

4. Puxe o parafuso de bloqueio para fora da ranhura da
barra de tamanho de forma a que o pino da ranhura
passe pela ranhura de desvio. Posicione a barra de ta-
manho de forma a que a linha de indice no parafuso de
bloqueio esteja alinhada com a marca REMOVE DIES
(Retirar Tarraxas).

5. Retire as tarraxas da cabeca de roscar.

6. Insira as tarraxas adequadas na cabeca de roscar até a
linha do indicador estar alinhada com a extremidade
da cabeca de roscar (consulte Figura 12). Os nimeros
das tarraxas tém de corresponder aos das ranhuras na
cabeca de roscar. Substitua sempre as tarraxas em con-
junto - ndo misture tarraxas de conjuntos diferentes.

7. Desloque a barra de ta-
manho de forma a que | s Linha do
linha de indice no para- LN Indicador
fuso de bloqueio alinhe <\
com a marca de tamanho
pretendida. Ajuste a inser-
¢do da tarraxa conforme
necessario para permitir o
movimento.

8. Certifique-se de que o Linha do kdicades

pino da ranhura aponta Figura 12 - Inserir Tarraxs
para a marca REMOVE DIES

(Retirar Tarraxas).

9. Aperte alavanca do grampo.
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Ajustar Tamanho da Rosca

1 Instale a cabeca de roscar de acordo com as instrucdes
na Maquina de Roscar e desloque a cabeca de roscar
para a posicdo de roscagem.

2. Desaperte a alavanca do grampo.

3. Posicione a barra de tamanho de forma a que linha de
indice no parafuso de blogueio alinhe com a marca de
tamanho pretendida.

: : Linha
4, Se for preciso aJustar o tama- dein-

nho da rosca, defina a marca dicede 5
T . ~ . Parafu- =
de indice de ligacdo ligeira- "sode £
mente fora da marca na barra  Blo-
‘ N queio
de tamanho na direcao das
marcas OVER (rosca de dia-
metro maior, menos voltas 3 B
do encaixe do acessorio) ou Tama- B
UNDER (diametro de rosca ik i
menor, mais voltas do encaixe Figura 13 - Ajustar Taman-

, . ho da Rosca
do acessorio).

5. Aperte alavanca do grampo.

Ajuste do Deslizamento do Gatilho

Posicione o Deslizamento do Gatilho para o tamanho de
tubo a ser roscado (consulte Figura 14).

- 12" e 34" — A extremidade do tubo deve entrar em con-
tacto com o Deslizamento do Gatilho.

« 1"a2"- A extremidade do tubo  Tupode

deve atingir o canhdo do Desli- 1"por2”
. atinge
zamento do Gatilho. esta

superficie
Para tubo de

. %’: Va" e 38" Desliza-
. . Tubodel2"e ento

« Roscas mais longas ou mais %”atinge esta do
curtas superficie —| Gatilho
Figura 14 - Definicao do

« Roscagem do Parafuso Gatilho

Pressione o deslizamento do gatilho
para cima e para fora do caminho. A cabeca de roscar tem
de ser aberta manualmente.

Abrir a Cabeca de Roscar na Extremidade da
Rosca

Quando utilizar o gatilho, este entrara em contacto com
a extremidade do tubo, fazendo com que a cabeca de
roscar se abra automaticamente. Mantenha-se afastado
da Alavanca Manual carregada por mola quando esta se
libertar.

Para abrir a cabeca de roscar manualmente (com o desliza-
mento do gatilho para cima), na extremidade da rosca:

« Roscas de Tubo Cénicas — A extremidade do tubo esté
alinhada com a extremidade da tarraxa nimero 1.
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« Roscas de Parafusos e Retas — Rosque no comprimento
pretendido - tenha em atencédo qualquer interferéncia
entre as pecas.

Desloque a alavanca manual para a posicao OPEN (aberta),
retraindo as tarraxas.

Cabecas de Roscar com Auto-abertura de
Retorno

As Cabecas de Roscar com Auto-abertura de Retorno Mo-
delo 728 e 928 sao utilizadas na Maquina de Roscagem
1233 para tamanhos de tubo de 2" e 3" Utiliza-se um
gatilho para abrir a cabeca de roscar quando a roscagem
esta completa e é ajustavel para alterar o comprimento da
rosca.

Barra de Tamanho

Deslizamento

Ai
de Ajuste Porcas de

Gatilho

“Substituir
Tarraxas”

Placade
Came
Dianteira Traseira
Figura 15 - Cabeca de Roscar de Abertura Automatica de
Retorno

Inserir/Substituir as Tarraxas

1. Coloque a cabeca de roscar com os numeros virados
para cima.

2. Retraia o botdo de ajuste na cabeca de roscar e abra
completamente a cabeca de roscar fazendo deslizar a
placa de came na direcdo da seta CHANGE DIES (mudar
tarraxas) na placa de came.

Batente
& Esférico

Figura 16 - Inserir Tarraxas

3. Retire as tarraxas da cabeca de roscar.
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Insira as tarraxas adequadas na cabega de roscar, com a
extremidade numerada para cima. Os nimeros das tar-
raxas tém de corresponder aos das ranhuras na cabeca
de roscar (consultar Figura 16). As ranhuras das tarraxas
tém um batente esférico que engata na ranhura das tar-
raxas quando devidamente instaladas. Substitua sempre
as tarraxas em conjunto - ndo misture tarraxas de con-
juntos diferentes.

4. Retraia o botdo de ajuste e rode a placa de came para a
definicdo de tamanho pretendida.

5. Encaixe o botao de ajuste na ranhura.

Ajustar Tamanho da Rosca

1. Desaperte a porca de ajuste para o tamanho de tubo
pretendido.

2. Quando instalar tarraxas
novas, comece com a linha
de indice de deslizamento
de ajuste alinhada com a
marca de tamanho na barra
de tamanho. M

Linhade
Indice de
Desliza-
mento

3. Sefornecessario ajustar o ta-
manho de roscagem, defina  de
a linha de indice ligeiramen-
te fora da marca na barra de |
tamanho na direcao + (dia- Porcade
metro de roscagem maior, >
menos voltas do encaixe do Figura 17 - Ajustar Tamanho
acessorio) ou na direcdo -
(diametro de roscagem menor, mais voltas no encaixe do
acessorio) conforme mostrado na barra de tamanho.

4. Aperte a porca de ajuste.

Ajustar o Comprimento da Rosca
1. Desaperte o parafuso no gatilho inferior.

2. Para roscas curtas, mude o gatilho inferior no sentido
da broca da maquina. Para roscas longas, desloque-o
para longe da broca (consulte Figura 18 - defini¢des
de fabrica mostradas). Roscas longas sao tipicamente
preferidas no Leste e roscas curtas no resto da Europa.
Configure conforme pretendido.

3. Volte a apertar o parafuso.

Gatilho

/ Superior \
! Gatilho da !

ParaRoscas Para Ros-
Longas casCurtas

Roscas Curtas

Localiza¢édo do Orificio Roscas Longas

do Gatilho Superior
Figura 18 - Ajustar Comprimento da Rosca

Preparar a Cabeca de Roscar para Roscar

Baixe a cabeca de roscar para a posicao de roscagem. Em-
purre o deslizamento de ajuste de forma firme para defi-
nir/fechar a cabeca de roscar (Figura 19).

Figura 19 - Fechar a Cabeca de Roscar de Retorno

Abrir a Cabeca de Roscar na Extremidade da Rosca

O gatilho da cabeca de roscar entrard em contacto com a
extremidade do tubo fazendo com que a cabeca de roscar
se abra automaticamente.
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Instrucoes de funcionamento
A AVISO

20 My

Nao use luvas ou roupas largas. Mantenha as man-
gas e casacos abotoados Roupas largas podem
prender-se nas partes rotativas e causar ferimentos
por esmagamento ou pancada.

Mantenha as maos afastadas dos tubos e pecas ro-
tativas. Pare a maquina antes de limpar roscas de
tubos ou aparafusar os acessorios. Nao se debruce
sobre a maquina ou o tubo. Para evitar ferimentos
por emaranhamento, esmagamento ou pancada,
deixe a maquina parar completamente antes de to-
car no tubo ou nos mandris da maquina.

Nao utilize esta maquina para fazer ou quebrar
(apertar ou desapertar) acessorios. Isto pode causar
ferimentos por pancada ou esmagamento.

Nao utilize uma maquina de roscar sem um inter-
ruptor de pedal a funcionar devidamente. Nunca
bloqueie um interruptor de pedal na posicao ON
(ligado) de forma a nao controlar a maquina de ros-
cagem. Um interruptor de pedal fornece um melhor
controlo ao deixar que desligue o motor da maquina
retirando o pé do pedal. Se ocorrer esmagamento e
o motor continuar em funcionamento, sera puxado
para dentro da maquina. Esta maquina tem um bi-
nario elevado e faz com que a roupa se enrole em
volta do braco ou de outra parte do corpo com forca
suficiente para esmagar ou partir ossos, ou para dar
origem a pancadas ou outros ferimentos.

A mesma pessoa tem de controlar o processo de tra-
balho e o interruptor de pedal. Nao operar com mais
de uma pessoa. No caso de ficar emaranhado, o ope-
rador tem de controlar o interruptor de pedal.
Respeite as instrucoes de funcionamento para redu-
zir o risco de ferimentos por emaranhamento, pan-
cada, esmagamento e outras causas.

1. Assegure-se de que a maquina e a area de trabalho
foram preparadas adequadamente e de que a drea
de trabalho esta livre de pessoas e outras distracdes.
O operador deve ser a Unica pessoa na drea enquanto a
maquina estiver em funcionamento.

O cortador, escareador e cabega de roscar devem estar
afastadas do operador, ndo colocados na posicao de
funcionamento. Certifique-se de que estdo estaveis e
nao caem. Abra completamente os mandris da maqui-
na de roscar.
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2. Insira o tubo inferior a 2'(0,6 m) a partir da parte frontal
da maquina. Insira tubos mais longos através de qual-
quer das extremidades de forma a que a seccdo mais
longa se prolongue para fora da traseira da Maquina de
Roscagem. Confirme se os suportes do tubo estao colo-
cados devidamente.

3. Se necessario, marque o tubo. Coloque o tubo de forma
a que a area a cortar ou a extremidade a ser escareada
ou roscada esteja a aproximadamente 4” (100 mm) da
parte frontal do mandril. Se for mais préximo, a guia
pode bater na maquina durante a roscagem e causar
danos na mesma.

4. Rode o mecanismo de centralizacao traseira (vista na
traseira da maquina) para fechar sobre o tubo. Certi-
figue-se de que o tubo esta centrado nos calcos. Isto
melhora o suporte do tubo e dd melhores resultados.

Aberto

Figura 20 - Mandrilar Tubo

5. Rode a manivela do mandril dianteiro no sentido anti-
-horario (vista na traseira da maquina) para fechar so-
bre o tubo. Certifique-se de que o tubo esta centrado
nos calcos. Faca rodar de forma forcada e repetida no
sentido anti-hordrio a manivela para fixar o tubo no
mandril dianteiro.

6. Assuma uma posicao de operagao correta para ajudar
a manter o controlo da maquina e do tubo (Consulte
Figura 21).

« Coloque-se sobre o lado do interruptor REV/OFF/FWD
(sentido inverso/desligado/para a frente) da maquina
com acesso facil as ferramentas e ao interruptor.

« Certifique-se de que consegue controlar o interruptor
de pedal. Nao pressione ainda o interruptor de pedal.

« Certifique-se de que tem um bom equilibrio e que ndo
se debruca.
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6. Aperte a pega do parafuso de avanco meia volta por
rotacao do tubo até que o tubo esteja cortado. Um
aperto mais agressivo da pega reduz a vida util da roda
de corte e aumenta a formacédo de rebarbas no tubo.
Nao apoie o tubo com a mao. Deixe que a peca de cor-
te seja suportada pela guia da maquina de roscagem e
pelo suporte de tubos.

Figura 22 - Cortar o Tubo com o Cortador

7. Retire o pé do interruptor de pedal.

8. Desloque o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inver-
so/desligado/para a frente) para a posicdo OFF (desli-

gado).
9. Eleve o cortador para uma posicao elevada em relagao
Figura 21 - Posicao de Operacao ao operador.
Corte Brocagem
1. Abra o cortador girando o parafuso de avango no sen- 1. Desloque o escareador para a posicao de brocagem.
tido anti-horario. Baixe o cortador para a posicao de Certifique-se de que estd firmemente posicionado
corte sobre o tubo. Utilize a manivela da guia para des- para evitar que se mova durante a utilizagao.
locar o cortador sobre a drea a cortar e alin~he arodade 2. Desloque o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inver-
corte sobre a marca no tubo. Cortar sec¢oes roscadas so/desligado/para a frente) para a posicao FWD (para a
ou danificadas do tubo pode danificar a roda de corte. frente).
2. Aperte a pega do parafuso de avanco do cortador para 3. Com ambas as maos, agarre a manivela da guia.

gue a manivela de corte fique mais em contacto com o

tubo enquanto mantém a roda de corte alinhada com 4. Pressione o interruptor de pedal.

a marca no tubo. 5. Rode a manivela da guia para deslocar o escareador
3. Desloque o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inver- paraa extremidade do tubo. Aplique uma pressao ligei-
so/desligado/para a frente) para a posicio FWD (para a ra na manivela para fazer avancar o escareador para o

frente). tubo para remover as rebarbas conforme necessario.

4. Com as duas maos, agarre a pega de avanco do corta-
dor do tubo.

5. Pressione o interruptor de pedal.
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Figura 23 - Brocagem do Tubo com um Escareador, Rota-
¢ao da Maquina

6. Retire o pé do interruptor de pedal.

7. Desloque o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inverso/
desligado/para a frente) para a posicao OFF (desligado).

8. Desloque o escareador para longe do operador.
Tubo de Roscagem

Devido as diferentes caracteristicas dos tubos, deve reali-
zar-se sempre uma roscagem de teste antes de efetuar a
primeira roscagem do dia ou sempre que se mude de ta-
manho, espessura ou material do tubo.

1. Baixe a cabeca de roscar para a posicao de roscagem.
Confirme se as tarraxas sdo as corretas para o tubo a ser
roscado e estao devidamente assentes. Consulte a sec-
¢do “Preparacdo e Utilizagdo da Cabega de Roscar” para
informacdes sobre como substituir e ajustar as tarraxas.

= -
Figura 24 - Tubo de Roscagem (811- Uma Cabeca de
Roscar de Abertura Rapida Mostrada)

2. Feche a cabeca de roscar.

3. Desloque o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inverso/
desligado/para a frente) para a posicdo FWD (para a
frente).
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. Com ambas as maos, agarre a manivela da guia.
. Pressione o interruptor de pedal.

. Verifique o 6leo através da cabeca de roscar.

N o b~

. Rode a manivela da guia para deslocar a cabeca de ros-
car para a extremidade do tubo (Figura 24). Aplique forca
ligeira a manivela para iniciar a cabeca de roscar no tubo.
Assim que a cabeca de roscar comegar a roscagem do
tubo, ndo é necessaria mais forca na manivela da guia.

8. Mantenha as maos afastadas do tubo rotativo. Certifi-
que-se de que a guia nao atinge a maquina. Quando
a roscagem estiver terminada, abra a cabeca de roscar.
Nao coloque a maquina em Reverse (REV) com as tarra-
xas encaixadas.

9. Retire o pé do interruptor de pedal.

10. Desloque o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inverso/
desligado/para a frente) para a posicao OFF (desligado).

11. Rode a manivela da guia para deslocar a cabeca de
roscar para a extremidade do tubo. Eleve a cabeca de
roscar para a posi¢ao acima do operador.

12. Retire o tubo da maquina e inspecione a rosca. Nao utilize
amaquina para apertar ou desapertar acessorios na rosca.

Suporte da Barra de Roscagem/Roscagem de
Parafusos

A roscagem de parafusos é similar ao processo de rosca-
gem de tubos. O diametro de espessura nunca deve exce-
der o diametro principal da rosca.

Quando cortar roscas de parafusos, deve utilizar as tarraxas
e a cabeca de roscar corretas. E possivel cortar as roscas de
parafusos com o comprimento necessario, mas certifique-
se de que a guia ndo atinge a maquina. Se forem necessa-
rias roscas longas:

1. Na extremidade do percurso da guia, deixe a cabeca de
roscar fechada, retire o pé do interruptor de pedal e des-
loque o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inverso/des-
ligado/para a frente) para a posicao OFF (desligado).

2. Abra o mandril e desloque a guia e a peca de trabalho
para a extremidade da maquina.

3. Volte a mandrilar a haste e continue a roscagem.

Roscagem Manual do Lado Esquerdo

O corte de roscas manual do lado esquerdo é similar ao pro-
cesso de roscagem manual do lado direito. A roscagem ma-
nual do lado esquerdo é possivel com a maquina de rosca-
gem 300 Compact apenas com o interruptor REV/OFF/FWD
(sentido inverso/desligado/para a frente). Para corte manual
do lado esquerdo de roscas sao necessdrias cabecas de roscar
e tarraxas manuais do lado esquerdo.
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1. Substitua as ligagdes da bomba para permitir o fluxo 2. Coloque um pino de %s” com 2" de comprimento nos
de dleo quando a maquina esta a funcionar em reverse orificios da guia e a cabeca de roscar do lado esquerdo
(REV) (sentido inverso). Consulte Figura 25. Certifique-se para se manter no lugar (consulte a Figura 26).

de que volta a colocar as ligagdes na sua configuragao
inicial quando regressar a roscagem manual do lado di-
reito. Substitua sempre a cobertura antes da utilizagao.

\Orificios

Figura 26 - Reter a Cabeca de Roscar do Lado Esquerdo no
Lugar

Remover o Tubo da Maquina

1. Com o interruptor REV/OFF/FWD (sentido inverso/desli-
gado/para a frente) na posicao OFF (desligado) e o tubo
parado, utilize rotacdes da manivela repetidas e forcadas
no sentido horario para desapertar o tubo do mandril.
Abra o mandril dianteiro e o dispositivo de centralizacao
traseiro. Nao se debruce sobre o mandril ou o dispositi-

Figura 25A - Ligac6es da Bomba de Oleo para Roscagem vo de centralizacio.

Manual do Lado Esquerdo (Interruptor em
REV (sentido inverso)) 2. Agarre o tubo de forma firme e retire-o da méaquina. Ma-
nuseie o tubo cuidadosamente pois a rosca ainda pode
estar quente e podem existir rebarbas ou pontas afiadas.

Inspecionar Roscas
1. Apos retirar o tubo da maquina, limpe a rosca.

2. Inspecione visualmente a rosca. As roscas devem ser
lisas e completas, com boa forma. Caso observe pro-
blemas como roscas rasgadas, onduladas ou tubo nao
arredondado, a rosca pode nao vedar. Consulte a Tabe-
la de Resolucéo de Problemas para ajuda no diagnostico
destes problemas.

3. Inspecione o tamanho da rosca.

i « O método preferencial para verificar o tamanho de
Figura 25B - Ligac6es da Bomba de Oleo para Roscagem uma rosca é com um anel calibrador. Existem vérios es-
gnv?lgu(ala?::?i%?el)r)elto (Interruptor em tilos de anéis calibradores, e a sua utilizacio pode ser

P diferente da ilustrada aqui.

- Aparafuse bem o anel calibrador manualmente na
rosca.

+ Vgja a que distancia vai a extremidade através do anel
calibrador. A extremidade do tubo deve estar alinhada
com a lateral do calibrador, com uma volta a mais ou a
menos. Caso a rosca ndo esteja corretamente calibrada,
corte a rosca, ajuste a tarraxa e recorte uma nova ros-
ca. Ao utilizar uma rosca que ndo esteja corretamente
calibrada pode provocar fugas.

Figura 25C - Cobertura Colocada
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3:,':,2?3,‘; Uma Volta Grande Uma Volta Pequeno
Basico) (Tamanho Maximo) (Tamanho Minimo)

Figura 27 - Verificar o Tamanho da Rosca

+ Se ndo estiver disponivel um anel calibrador para ins-
pecionar o tamanho da rosca, é possivel utilizar um re-
presentante de encaixe novo e limpo ou os utilizados
durante o servico para calibrar o tamanho das roscas.
Para roscas NPT de 2" ou menos, as roscas devem ser
cortadas de forma a obter 4 a 5 voltas para encaixar
manualmente de forma apertada com o encaixe e para
roscas BSPT devem ter 3 voltas. Para roscas NPT de 21"
a 3”0 encaixe de aperto manual deve ser 5.5 a 6 voltas
e para BSPT deve ser de 4 voltas.

4. Consulte “Ajustar Tamanho da Rosca” na sec¢éo “Prepa-
ragéo e Utilizagdo da Cabega de Roscar” para ajustar o
tamanho da rosca.

5. Teste o sistema de tubagem em conformidade com os
cédigos locais e a prética normal.

Preparar Maquina para Transporte

1. Certifique-se de que o interruptor REV/OFF/FWD (senti-
do inverso/desligado/para a frente) esta na posicao OFF
(desligado) e que o cabo esta desligado da tomada.

2. Limpe as lascas e outros detritos da bandeja de lascas.
Retire ou fixe todo o equipamento e material da maqui-
na e do suporte antes de se deslocar para evitar queda
ou inclinagao. Limpe qualquer residuo ou 6leo do chao.

3. Coloque o cortador, o escareador e cabega de roscar na
posicao de operagao.

4. Enrole o cabo de alimentacédo e o cabo do interruptor
de pedal.

Figura 28 - Maquina Preparada para Transporte
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5. Se necessario, retire a maquina do suporte. Utilize téc-
nicas de elevacao adequadas. Tenha no¢ao do peso da
maquina. A maquina estd equipada com quatro pegas
nos cantos. Tenha cuidado ao levantar e ao deslocar.

Instruc¢des de Manutencao

Certifique-se de que o interruptor REV/OFF/FWD
(sentido inverso/desligado/para a frente) esta na
posicao OFF (desligado) e que a maquina esta des-
ligada antes de executar tarefas de manutencao ou
fazer quaisquer ajustes.

Utilize sempre protecao para os olhos.

Faca a manutencao da maquina de roscar de acordo
com estes procedimentos para reduzir o risco de fe-
rimentos decorrentes de choque elétrico, ficar pre-
so ou outras causas

Limpeza

Apds cada utilizagao, esvazie as lascas de roscar do tabu-
leiro de lascas e limpe todos os residuos de 6leo. Limpe o
6leo das superficies expostas, principalmente em dreas de
movimento relativo como as calhas da guia.

Se os cal¢os do mordente ndo tiverem aderéncia e for ne-
cessario lima-los, utilize uma escova de arame para retirar
qualquer acumulacdo de rebarbas de tubo, etc.

Lubrificacao

Mensalmente, (ou com mais frequéncia, se necessario) lu-
brifique todas as pecas moveis expostas (como as calhas
da guia, as rodas de corte, o parafuso de avanco do cor-
tador, os calcos de mordente e os pontos de pivotagem)
com um dleo de lubrificacdo leve. Limpe qualquer excesso
de 6leo das superficies expostas.

Limpe os pontos de lubrificacdo para retirar sujidade e
evitar contaminacdo do 6leo ou lubrificante. Lubrifique
mensalmente.

300 Compact: Utilize uma pistola de lubrificante para adi-
cionar lubrificante Lithium EP (Pressdo Extrema) pelos bo-
cais de lubrificacdo nos pontos de lubrificacao.

1233: Encha os pontos de lubrificacdo com éleo de lubri-
ficacdo. Pressione a esfera no ponto de lubrificacdo para
permitir que o 6leo chegue aos rolamentos.
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Figura 29 - Pontos de Lubrificacdao

Manutencéo do Sistema de Oleo

Mantenha o filtro do éleo limpo para fluxo de éleo suficien-
te. O filtro do dleo esta localizado no fundo do depdsito do
Oleo. Desaperte o parafuso que fixa o filtro a base, retire
o filtro da linha de 6leo e limpe. Nao utilize a maquina com
o filtro do éleo retirado.

Filtro

Drenagem
do Oleo

Bandeja de
Lascas

\ Revesti-

mento do
Depésito
de Oleo

Substitua o 6leo de corte da rosca quando este ficar sujo ou
contaminado. Para drenar o 6leo, coloque um recipiente
por baixo do bujao de drenagem na extremidade do depé-
sito e retire o bujao. Siga todas as leis e regulamentos locais
quando eliminar o éleo. Limpe a acumulac¢ao no fundo do
depésito. Utilize Oleo de Corte de Rosca RIDGID para roscas
de elevada qualidade e vida util maxima da tarraxa. Consul-
te Especificac6es para a capacidade do depésito do éleo.

A bomba do 6leo deve fazer uma purga automatica se o
sistema estiver limpo. Se nao o fizer, isto indica que a bom-
ba estd gasta e deve fazer-se a manutencao. Nao tente pur-
gar a bomba.

Substituir a Roda de Corte

Se a roda de corte estiver baca ou quebrada, empurre o
pino da roda do cortador para fora da estrutura e verifique
o desgaste. Substitua o pino se estiver gasto e instale uma
Roda de Corte nova (ver catdlogo). Lubrifique o pino com
6leo de lubrificacao leve.

Substituir os Calcos de Mordente

Se os calcos do mordente estiverem gastos e ndo agarra-
rem o tubo, necessitam de ser substituidos.

1. Coloque uma chave de fendas naranhura e rode 90 graus
em qualquer direcdo. Retire o entalhe (Figura 31).

2. Insira sempre na lateral do pino de bloqueio e pressio-
ne o maximo possivel para baixo (Figura 31).

PRESSIONAR
PARA BAIXO

A
=_J

=

¥l
e
orrizry,

Entalhe

S

Para Retirar Para Substituir

Bloquear
Pino

24
Zlo

Figura 31 - Substituir os Calcos do Mordente

3. Pressione o entalhe para baixo de forma firme e, com
uma chave de fendas, rode de forma a que os dentes
figuem virados para cima.

Substituir as Escovas de Carbono

Verifique as escovas do motor a cada 6 meses. Substitua
quando estiverem gastos até terem menos de ¥>".

1. Desligue a maquina da fonte de alimentacao.

2. Desaperte os dois parafusos de cobertura do motor e reti-
re a cobertura do motor na parte traseira da maquina.
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Figura 32 - Retirar a Cobertura do Motor/Substituir as escovas

3. Desaperte as tampas da escova. Retire e inspecione as es-
covas. Substitua quando estiverem gastas até terem me-
nos de 4" Verifique se o comutador esta gasto. Se estiver
excessivamente gasta, peca a reparacao da maquina.

4. \olte a instalar as escovas/instale escovas novas. Volte a
montar a unidade. Instale todas as coberturas antes de
utilizar a maquina.

Magquinas de Roscar 300 Compact/1233 RIDGID

Equipamento Opcional

A AVISO

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas equipamento especificamente concebido e
recomendado para a utilizacao com as Maquinas de
Roscar RIDGID.

N.c Modelo

catalogo N.° | Descricao

97075 815A | %"-2"NPT para o Lado Direito com Auto-abertura

97065 811A | %"-2"parao Lado Direito com Abertura Répida

97080 815A | %"-2"parao Lado Direito com Auto-abertura

45322 815A | %"-2"BSPT para o Lado Direito com Auto-abertura. RT

97070 811A | %"-2" para o Lado Direito com Abertura répida

97045 531 Y4"-1" para o Lado Direito e 0 Lado Esquerdo com Abertura Répida

97050 53 1R;/;|d —aZ” para o Lado Direito e 0 Lado Esquerdo com Abertura

67657 250 Suporte de Roda Dobravel

58077 250 Suporte de Roda Dobrdvel

92457 100A | Perna universal e Suporte de Bandeja

92462 150A | Roda Universal e Suporte de Bandeja

92467 200A | Roda Universal e Suporte de Armario

51005 819 Porta-casquilho, 5" - 2"

68160 819 Porta-casquilho, 12" - 2"
Para 300 Compact Apenas

84537 816 %" - 3" Semiautomatica
84532 817 1"-2" Semiautomética
67662 — Suporte do Adaptador do Ranhurador 916
Apenas para 1233
54437 728 2%,"-3" para 0 Lado Direito com Auto-abertura de Retorno
93562 928 2%5" - 3" para 0 Lado Direito com Auto-abertura de Retorno

— 419 Porta-casquilho

Para uma lista completa de equipamento RIDGID
disponivel para a Maquina de Roscar 300 Compact
ou 1233, consulte o catalogo Ridge Tool on-line em
www.RIDGID.com ou ligue para o Departamento de
Assisténcia Técnica Ridge Tool (800) 519-3456, nos
EUA e no Canada.

Informacéo do Oleo de Corte da Rosca

Leia e siga todas as instru¢des na etiqueta de 6leo de roscar
e na Ficha de Dados de Seguranca (FDS). Informacao espe-
cifica sobre os Oleos de Corte de Roscagem RIDGID, incluin-
do Identificacdo de Perigos, Primeiros-Socorros, Combate a
Incéndios, Medidas para Fuga Acidental, Manuseamento e
Armazenamento, Equipamento de Protecao Individual, Eli-
minagao e transporte, estd incluida no contentor e na FDS.
A FDS estd disponivel em www.RIDGID.com ou contactan-
do ou telefonando para o Departamento de Assisténcia
Técnica da Ridge Tool em (800) 519-3456 nos EUA ou Cana-
da ou rtctechservices@emerson.com.
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Armazenamento da maquina

As Maquinas de Roscar devem manter-se
num espaco interior ou bem cobertas em tempo de chuva.
Guarde a maquina numa area isolada que esteja fora do al-
cance de criancas e de pessoas nao familiarizadas com ma-
quinas de roscar. Esta maquina pode causar graves lesoes
nas maos de pessoas sem formacao especifica.

Assisténcia e Reparacao

Servico ou reparacao improprios podem tornar a
maquina insegura de operar.

As “Instrucées de Manutengdo” serdo suficientes para re-
solver a maioria das necessidades de manutencdo desta
maquina. Quaisquer problemas que nao sejam abordados
nesta seccdo, apenas devem ser tratados por um técnico
autorizado da RIDGID.

Deve levar a ferramenta a um Centro de Assisténcia Inde-
pendente RIDGID ou devolvé-lo a fabrica. Utilize apenas
pecas de assisténcia RIDGID.

Para informacoes sobre o seu Centro de Assisténcia Inde-
pendente RIDGID mais préximo ou quaisquer perguntas
sobre reparacao:

- Contacte o seu distribuidor RIDGID local.

« Visite www.RIDGID.com para encontrar o seu ponto de
contacto RIDGID.

« Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A
e Canada, ligue para (800) 519-3456.

Eliminacao

Determinadas pecas da Maquina de Roscar contém ma-
teriais valiosos e podem ser recicladas. Existem empresas
especializadas em reciclagem que podem ser encontra-
das localmente. Elimine os componentes e o 6leo residual
em conformidade com todos os regulamentos aplicaveis.
Contacte as autoridades locais de gestao dos residuos para
mais informacoes.

Nos paises da CE: Nao elimine o equipamen-
to elétrico juntamente com o lixo doméstico!

DeacordocomaDiretivaEuropeia2012/19/UE

relativa aos residuos de equipamentos elétri-

cos e eletrénicos e as suas transposicdes para

B - cgislacoes nacionais, 0 equipamento elétri-

co em final de vida til deve ser recolhido em separado e
eliminado de forma ambientalmente correta.
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Resolucao de problemas

Maquinas de Roscar 300 Compact/1233 RIDGID

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

Roscas danificadas.

Tarraxas danificadas, lascadas ou gastas.

A cabeca de roscar nao esta devidamente
alinhada com o tubo.

A guia ndo se move livremente nas calhas.

Substitua as tarraxas.

Utilize apenas Oleo de CortedaRosca
RIDGID®.

Verifique a taxa de fluxo de éleo e ajuste
conforme necessario.

‘Substituao Oleode CortedaRosca
RIDGID®.

Limpe lascas, sujidade ou outro material
estranho entre a cabeca de roscar e a guia.

Recomendada a utilizacdo com tubo de
aco preto ou galvanizado.

Parede do tubo demasiado fina — utilize
espessura 40 ou mais pesado.

Ajuste a cabeca de roscar para uma rosca
de tamanho adequado.

Limpe e lubrifique as calhas da guia.

Roscas deformadas
ou esmagadas.

Cabeca de roscar abaixo do tamanho.

A espessura da parede do tubo é demasia-
do fina.

Ajuste a cabeca de roscar para uma rosca
de tamanho adequado.

Utilize a espessura 40 ou um tubo mais
pesado.

Roscas finas.

Tarraxas inseridas na cabeca pela ordem
errada.

Forcar a pega de avanco da guia durante
aroscagem.

Os parafusos da placa de cobertura da
cabeca de roscar estao frouxos.

Coloque as tarraxas na posicao correta na
cabeca de roscar.

Assim gue as tarraxas comegarem a roscar,
nao force a pega de avanco da guia.
Permita que a guia avance sozinha.

Aperte os parafusos.

Sem fluxo de dleo de
corte.

Oleo de corte baixo ou inexistente.

Configurar a maquina para Roscagem Ma-
nual do Lado Esquerdo.

Cabeca de roscar fora da posicdo de rosca-
gem (DOWN) (para baixo).

Encha o depdsito do éleo.

Inverta as mangueiras da bomba do 6leo
(consulte a sec¢do em Roscagem Manual do
Lado Esquerdo).

Desloque a cabeca de roscar para a posi-
¢ao de roscagem.

A maquina nao
funciona.

Escovas do motor gastas.

Substitua as escovas.
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Resolucao de problemas (continua)

PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS SOLUCAO

O tubo desliza nos
mordentes.

. . Limpe os calgos do mordente com uma
Calgcos do mordente cheios de detritos. escova de arame.

. . Certifique-se de que o tubo esta centrado
Tubo indevidamente centrado nos calcos nos calcos do mordente. Utilize o disposi-

do mordente. tivo de centragem traseiro.

Faca rodar de forma forcada e repetida no
Mandril ndo apertado no tubo. sentido anti-horario a manivela para fixar
o tubo no mandril dianteiro.
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Gangmaskiner

300 Compact/1233

A VARNING!

Las den héar bruksanvisningen
noggrant innan du anvander det

har verktyget. Om du anvander
utrustningen utan att ha forstatt
eller foljt innehallet i bruksan-
visningen finns risk for elchock,
brand och/eller personskador.

300 Compact

300 Compact/1233 gangmaskiner

Anteckna serienumret nedan, och spara produktens serienummer som sitter pd mangverpanelen.

Serie-
nr
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Sdakerhetssymboler

I den hér bruksanvisningen och pé produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sakerhetsinformation.
Det har avsnittet syftar till att forbattra forstdelsen av dessa signalord och symboler.

1 Detta ar en sdkerhetssymbol. Den anvénds for att gora dig uppmaérksam pa risker for personskador. Rétta dig efter alla sakerhetsfore-
. skrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dédsfall.

A FARA FARA betecknar en livsfarlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga personskador om den inte undviks.

PR'LUUTI BB VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dédsfall eller allvarliga personskador om den inte undviks.
AVl SE UPP betecknar en farlig situation som kan resultera i lindriga eller medelsvara skador om den inte undviks.
XAl  OBS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den har symbolen betyder att bruksanvisningen ska lasas noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen innehaller viktig
information om séker och korrekt anvandning av utrustningen.

Den héar symbolen visar att skyddsglasdgon med sidoskydd eller goggles alltid ska béras nar utrustningen anvands, for att minska
risken for gonskador.

Den hdr symbolen visar att det finns risk att fingrar, hander, klader eller andra féremal fastnar mellan drev eller andra roterande delar
och orsakar krosskador.

Den har symbolen visar att det finns risk att fingrar, ben, klader och andra foremal fastnar och/eller lindas upp pa roterande axlar vilket
orsakar kross- eller slagskador.

Den hér symbolen betecknar risk for elchock.

Den har symbolen visar att det finns risk for att maskinen tippar, vilket kan orsaka slag- eller krosskador.

Den hdr symbolen betyder att du inte ska bara handskar vid anvdandning av den har maskinen, for att minska risken for att fastna.

Den hdr symbolen betyder att du alltid ska anvdnda fotomkopplare vid anvandning av gdngmaskin/motordrivning for att minska
risken for personskador.

Den hér symbolen betyder att du inte ska koppla frdn fotomkopplaren for att minska risken fér personskador.

Den hir symbolen betyder att du inte ska blockera fotomkopplaren (I&s in lige PA) for att minska risken for personskador.

DOOBE Y 20

Allmdnna sakerhetsvarningar for Sékerhet pa arbetsomradet
motordrivna verktyg* - Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stokiga el-

ler mérka omraden gor att olyckor intréffar lattare.
A VARNING

Las alla sakerhetsvarningar, anvisningar, illustra-
tioner och specifikationer som medfoljer det har

« Anvdnd inte motordrivna verktyg i omgivningar med
explosiv atmosfar, till exempel i ndarheten av brandfar-

motordrivna verktyget. Om du anvinder utrust- liga vatskor, gaser eller damm. Motordrivna verktyg kan
ningen utan att forsta eller folja nedanstaende an- avge gnistor som kan antanda dammet eller dngorna.
visn.ingar finns risk for elchock, brand och/eller all- - Hall barn och kringstiende pa behérigt avstand vid
varliga personskador. anvandning av motordrivning. Distraktioner kan fa dig
SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR att tappa kontrollen.
SOM REFERENS | FRAMTIDEN! Elsdkerhet
Termen "motordrivet verktyg” i varningstexterna avser ett » Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i mot-
natdrivet motordrivet verktyg (med nitkabel) eller ett bat- svarande uttag. Du far aldrig modifiera kontakten pa
teridrivet motordrivet verktyg (utan nétkabel). nagot sdtt. Anvénd inga adapterkontakter tillsam-

*Texten som anvands i avsnittet Allmanna sakerhetsforeskrifter i den har bruksanvisningen &r ordagrann, enligt krav, fran tillamplig standard: UL/CSA 62841-1.
Det hér avsnittet innehaller allménna sakerhetsrutiner for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter galler inte for alla verktyg, och vissa galler
inte for det har verktyget.
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mans med jordade motordrivna verktyg. Omodifie-
rade kontakter och passande uttag minskar risken for
elchock.

« Undvik kroppskontakt med jordade ytor sasom ror,
element och kylskap. Risken for elchock 6kar om din
kropp ar jordad.

- Utsatt inte motordrivna verktyg for regn eller vata.
Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg okar ris-
ken for elchock.

» Misshandla inte kabeln. Anvand aldrig kabeln till att
béra eller dra det motordrivna verktyget. Hall kabeln
pa avstand fran varme, olja, vassa kanter och rorliga de-
lar. Skadade eller intrasslade kablar 6kar risken for elchock.

« Nar ett motordrivet verktyg anvands utomhus ska du
anvanda en forlangningskabel som dr avsedd for utom-
husanvandning. Anvandning av en kabel som ar lamplig
for utomhusanvandning minskar risken for elchock.

+ Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anviandas pa en fuktig plats. En
jordfelsbrytare minskar risken for elchock.

Personsakerhet

« Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver det du gor, och an-
vand sunt fornuft ndr du anvander ett motordrivet
verktyg. Anvand inte ett motordrivet verktyg om du
ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol eller an-
nat. Ett enda ouppmarksamt 6gonblick under anvand-
ning av motordrivna verktyg kan orsaka allvarliga per-
sonskador.

Anvand personlig skyddsutrustning. Bar alltid 6gon-
skydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria
skyddsskor, hjalm eller horselskydd minskar risken for
personskador.

Forhindra oavsiktliga starter. Kontrollera att om-
kopplaren ar i ldge AV (franslagen) innan du ansluter
till natspanningen och/eller batteriet, och innan du
plockar upp eller bar med dig verktyget. Hall inte fing-
ret pa avtryckaren medan du bér verktyget och 1at inte
motordrivna verktyg ligga paslagna - om du lamnar av-
tryckaren i lage PA finns risk for olyckor.

Tabortalla justeringsverktyg eller skruvnycklarinnan
du startar verktyget. Justeringsverktyg eller skruvnyck-
lar pa en roterande del av det motordrivna verktyget kan
orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balanse-
rat. D3 har du béttre kontroll dver maskinen vid ovantade
situationer.

- Anvand ordentliga klader. Bér inte I6st sittande kla-
der eller smycken. Hall haret och kladerna pa behorigt

avstand fran rorliga delar. Lost sittande klader, smycken
och ldngt har kan fastna i rorliga delar.

- Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvindas pa ratt satt. Anvandning av
dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

- Aven om du &r van att anvinda verktyg far du inte
bli arrogant sa att du ignorerar principerna for saker
verktygsanvandning. En vardslos atgard kan orsaka all-
varliga personskador pa en brakdel av en sekund.

Anvindning och skdtsel av motordrivna verktyg

« Anvand inte 6verdriven kraft. Anvand ratt motordri-
vet verktyg for uppgiften. Ratt motordrivet verktyg ut-
for arbetet battre och sakrare vid den hastighet som verk-
tyget ar avsett for.

Anvind inte det motordrivna verktyget om pa/av-
knappen inte startar respektive stinger av verktyget.
Alla verktyg dar omkopplaren inte fungerar ar farliga, och
maste repareras.

Koppla fran kontakten fran verktygets stromkalla
och/eller fran batteriet, om detta kan goéras, innan
du utfor nagra justeringar, byter nagra tillbehor eller
lagger undan nagra motordrivna verktyg. Sadana fo-
rebyggande sdkerhetsatgarder minskar risken for att det
motordrivna verktyget ska startas oavsiktligt.

Motordrivna verktyg som inte anviands maste forva-
ras utom rackhall for barn. Personer som inte dr vana
vid motordrivna verktyg och som inte har last den har
bruksanvisningen far inte anvanda verktyget. Motor-
drivna verktyg ar farliga i hdnderna pa outbildade anvan-
dare.

Utfor underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstéllda eller kdrvande rorliga
delar, om nagra delar har gatt sonder eller nagot an-
nat tillstand som kan paverka verktygets funktion.
Det motordrivna verktyget maste repareras fore an-
vandning. Manga olyckor orsakas av daligt underhdllna
motordrivna verktyg.

Hall alla kapverktyg vassa och rena. Ordentligt under-
héllna kapverktyg med vassa skdrande eggar karvar inte
lika latt och ar lattare att kontrollera.

Hall handtag och gripytor torra, rena och fria fran olja
och fett. Hala handtag och gripytor ger ingen sdker an-
vandning eller verktygskontroll i ovantade situationer.

Anvand det motordrivna verktyget, tillbehoren och bi-
tarna osv. i enlighet med dessa anvisningar, med hdansyn
tagen till arbetsforhallandena och det arbete som ska
utféras. Anvandning av motordrivna verktyg i nagra andra
syften an de avsedda kan resultera i en farlig situation.
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Service

- Service pa det motordrivna verktyget ska utforas
av en behorig reparator och eventuella reservdelar
maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att det
motordrivna verktygets sakerhet halls intakt.

Sarskild sakerhetsinformation

A VARNING

Det hiar avsnittet innehaller viktig sdakerhetsinfor-
mation som galler specifikt for dessa verktyg.

Las avsnittet om dessa forebyggande atgirder nog-
grant innan du anvander gangmaskinerna i serien
300 Compact/1233, sa att du minskar risken for el-
chock eller andra allvarliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

Forvara den har bruksanvisningen med maskinen, sa att
operatoren alltid har tillgang till den.

Sakerhetsanvisningar for flyttbara gingmaskiner

« Hall golven torra och fria fran hala material som t.ex.
olja. Hala golv kan latt orsaka olyckor.

- Begrdansa atkomsten till eller sparra av omradet nar
arbetsstycket stracker sig bortom maskinen for att
fa minst en meters avstand fran arbetsstycket. Om du
begransar atkomsten eller sparrar av arbetsomradet runt
arbetsstycket minskar du risken for intrassling.

- Barinte handskar. Handskarna kan fastnaidet roterande
roret eller i maskindelar vilket kan orsaka personskador.

« Anvand inte utrustningen i andra syften som t.ex.
borrning av hal eller drivning av vinschar. Annan an-
vandning eller modifiering av maskinen i andra syften
kan oka risken for allvarliga skador.

- Sakra maskinen vid en bank eller ett stativ. Stotta upp
langa tunga rér med rorstod. Den har rutinen forhindrar

tippning.
- Sta vid sidan av maskinen, vid reglagen, medan du

anvander maskinen. Om du kor maskinen fran den har
sidan behover du inte stracka dig 6ver maskinen.

« Hall hdnderna pa behorigt avstand fran roterande ror
och kopplingar. Stoppa maskinen innan du torkar av
rorgangorna eller skruvar fast kopplingarna. Lat ma-
skinen stanna helt innan du ror vid roret. Detta mins-
kar risken for att fastna i roterande delar.

« Anvind inte den har maskinen for att installera eller
ta bort (skapa eller bryta) kopplingar - detta r inte
maskinens dr avsedda anvandning. Sddan anvandning
kan orsaka klamning, intrassling och forlorad kontroll.

300 Compact/1233 gangmaskiner RIDGID

« Alla skydd maste finnas pa plats. Anvand inte maski-
nen med skydden borttagna. Friliggande rorliga delar
oOkar risken for intrassling.

- Anvind inte den hdr maskinen om fotomkopplaren
ar trasig eller saknas. Fotomkopplaren ger saker kon-
troll dver maskinen, till exempel avstangning i handelse
av intrassling.

- En person maste kontrollera bade arbetsprocessen,
maskindriften och fotomkopplaren. Operatoren ar
den enda person som far befinna sig inom arbetsomra-
det medan maskinen ar i drift. Detta hjalper till att redu-
cera risken for personskador.

- Strack dig aldrig in i maskinens framre chuck eller bakre
centreringshuvud. Detta minskar risken for intrassling.

- Du maste ha last och forstatt dessa anvisningar samt
anvisningarna och varningarna for all utrustning och
allt material som anvéands - innan du anvander det
hédr verktyget sa att du minskar risken for allvarliga
personskador.

En EG-forsakran om Gverensstammelse (890-011-320.10)
medfdljer den har bruksanvisningen om sa behdévs (sepa-
rat hafte).

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:
— Kontakta narmaste RIDGID®-distributor.

- Besok www.RIDGID.com om du vill soka efter narmaste
RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i USA
eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning, specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

Gangmaskinerna RIDGID® Modell 300 Compact och 1233
ar elektriska motordrivna maskiner som centrerar och
spanner fast ror, kabelkanaler och stanger och roterar dem
medan skarning, frasning och gangning utfors. Gingback-
arna kan monteras i diverse ganghuvuden. Ett integrerat
oljesystem med stallbar flodeshastighet kan mata fram
gangskarolja till arbetet under gangningen.

Med ratt tillvalsutrustning kan gangmaskinerna RIDGID®
modell 300 Compact samt 1233 anvandas for att ganga
ror med dimensionerna 22"-4" eller korta och narliggan-
de nipplar for spartagning.
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RIDGID 300 Compact/1233 gangmaskiner

Roravskirare —— =

Bakre
centrerings-
enhet

BACK/AV/FRAM

Varnings-
dekal

Motor-
Fotom-

kopplare

Figur 1 - 300 Compact gangmaskin

Specifikationer

Chuckkéftens

2 Olj
kipa  Hand- Spankorg Vagnens 55,
tag

Sjalvoppnande
ganghuvud

Rorfras
Bakre

enhet
Vagn
Framre Motorkapa
hand- )
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BACK/AV/FRAM

centrerings- Omkopplare handhjul

Roravskarare nr 763

huvud
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(2/0/1) Chuckkaftens 743

Oljeut-
lopp

handhjul

Fotomkopplare

Varnings- Span- Vagnens
dekal korg V39" handhjul

Figur 2 - 1233 gangmaskin

Parameter

300 Compact Gangmaskin

1233 Gangmaskin

Kapacitet rorgangning
(Nominell rordimension)

Yatill 2 tum (3 till 50 mm)

e till 3 tum (3 till 80 mm)

Kapacitet bultgéngning Yatill 2 tum (6 till 50 mm) ¥ till 2 tum (9,5 till 50 mm)
(Faktisk materialdiameter)
Vanstergangor Ja (endast enheter med REV/BACK) Nej
Motorns mérkeffekt (hk) 1A hk (0,37 kW) 15 hk (0,37 kW)
Motortyp Universalmotor, enfas Universalmotor, enfas
Elektrisk information 36V/M 52V/M 115V, 50/60 Hz, 15 AMP
115V, 50/60 Hz, 12 AMP 115V, 50/60 Hz, 18 AMP 230V, 50/60 Hz, 8 AMP
230V, 50/60 Hz, 8 AMP
1700 W 2100W 1700W
Driftvarvtal 36 V/M (52 V/M-version finns) 36V/M
Reglage Vridomkopplare BACK/AV/FRAM (2/0/1) Vridomkopplare BACK/AV/FRAM (2/0/1)
och fotomkopplare PA/AV och fotomkopplare PA/AV
Vissa enheter har AV/PA vipp- Vissa enheter har AV/PA vipp-
Omkopplare i stéllet for viidomkopplare. Omkopplare i stallet for viidomkopplare.

Framre chuck Hammartyp med utbytbara Hammartyp med utbytbara

Snabbstangande kaftinsatser Snabbsténgande kaftinsatser
Bakre centreringsenhet Stegmandvrerad, roterar med chucken Stegmandvrerad, roterar med chucken
Ganghuvuden Se RIDGID-katalogen for uppgift om tillgangliga ganghuvuden Se RIDGID-katalogen for uppgift om tillgangliga

ganghuvuden

Roravskarare modell 360, %" — 2" flytande, Modell 763, 14" - 3",

sjdlvcentrerande roravskdrare sjalvcentrerande roravskdrare
Rorfras Modell 344, %" — 2" rorfrds Modell 743, V4" — 3" 5-rdfflad rorfras
Oljesystem Behallarens kapacitet 3.2 qt (3 1),

med integrerad Gerotor-pump,
stdllbar flodeshastighet

Behallarens kapacitet 3.2 qt (31),
med integrerad Gerotor-pump,
stallbar flodeshastighet

Vikt (enhet med ganghuvud)

1411 (64 kg)

1651b (75 kg)
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Standardutrustning

Se RIDGID-katalogen for uppgifter om levererad utrust-
ning med specifika katalognummer.

Gangmaskinens serienummerpldt sitter pa basdelens
ande eller baksida. De sista 4 siffrorna visar tillverknings-
manad och tillverkningsar (06 = juni, 14 =2014).

Figur 3 — Maskinens serienummer

I Val av Iampliga material och installation, fog-
nings- och formningsmetoder ar systemkonstruktérens
och/eller installatérens ansvar. Om felaktiga material eller
felaktiga metoder anvands kan systemfel intraffa.

Rostfritt stdl och andra rostskyddade material kan forore-
nas under installation, fogning och formning. Den har for-
oreningen kan orsaka korrosion och haverier i fortid. Utfor
alltid en noggrann utvardering av material och metoder
for specifika serviceférhallanden, inklusive kemisk sam-
mansattning och temperaturer, ska utféras innan ndgon
installation paborjas.

Montera maskinen

A VARNING

e,

For att reducera risken for allvarlig skada vid an-
vandning, anvdnd dessa rutiner for ordentlig mon-
tering.

Om gangmaskinen inte monteras vid ett stabilt sta-
tiv eller en stabil bank finns risk for tippning och all-
varliga personskador.

Satt BACK/AV/FRAM-omkopplaren i laget AV och
koppla ur maskinen innan du utfér nagot under-
hall.

Anvand ratt lyftteknik. RIDGID 300 Compact vager
141 Ib (64 kg) och 1233 véger 165 Ib (75 kg).

300 Compact/1233 gangmaskiner RIDGID

Montering pa stativ

Gangmaskinerna kan monteras pa olika RIDGID gangma-
skinsstativ. Se RIDGID-katalogen fér uppgifter om stativ och
respektive instruktionsblad foér monteringsanvisningar.

Montering pa bank

Maskinerna kan monteras pa en plan och stabil bank. Om
du vill montera enheten pd en bank anvander du fyra bul-
tar ¥4"-20 UNC i de markerade halen i maskinens basdel.
Bashalens intervall dr 12.25"x 18" (311 mm x 457 mm). Dra
at sakert.

Montering pa rorben

Fyra likvardiga langder pa 1” (25 mm) ror kan anvandas
som stativ for bada maskinerna. Ror kapade till langder pa
33"(0,84 m) gor att maskinens skenor star cirka 36" (0,91 m)
fran marknivan. Sattin benen helt i fastena pa undersidans
horn. Sakra med de fyra medfdljande sexkantskruvarna
10 mm genom basen. Se Figur 4.

Sakra ben
med sex-
kantskruvar

Figur 4 - Gingmaskin monterad pa rérben
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RIDGID 300 Compact/1233 gangmaskiner

Inspektion fore anvandning

A VARNING

Kontrollera gingmaskinen fore varje anvandnings-
tilifille och atgdrda eventuella problem for att
minska risken for allvarliga personskador pa grund
av elchock, krosskador eller andra orsaker, och for
att forhindra skador pa gangmaskinen.

1. Kontrollera att gdngmaskinen ar urkopplad och att om-
kopplaren BACK/AV/FRAM stdr i lage AV.

2. Rengor gangmaskinen inklusive alla handtag och reg-
lage fran olja, smuts och smorjfett. Detta underlattar
inspektionen och forhindrar att verktyget glider ur han-
den vid anvandningen. Rengodr och underhall maski-
nen enligt underhallsanvisningarna.

3. Kontrollera foéljande pa gangmaskinerna:

« Kablarnas och kontaktens skick samt tecken pa ska-
dor eller modifiering.

« Korrekt montering, underhall och komplett.

« Trasiga, slitna, saknade, felinstallda eller kdrvande de-
lar eller andra skador.

» Fotomkopplare ska finnas och fungera. Kontrollera att
fotomkopplaren ar ansluten, i gott skick, att den slar
om utan problem och att den inte fastnar.

« Alla varningsetiketter finns pa plats och éar lasliga
(Figur 1 och 2).

« Skicket pa backar, trissa och rorfrasens skdrande eg-
gar. Sloa eller skadade skarande verktyg kraver mer
kraft, ger daliga resultat och okar risken for person-
skador.

« Alla andra tillstand som kan férhindra saker och nor-
mal drift.

Anvand inte gdngmaskinen forran eventuella problem
har atgardats.

4. Utfor inspektion och underhall av all annan utrustning
enligt anvisningarna och sakerstall att den fungerar
korrekt.

Stalla in maskinen och

arbetsomradet
A VARNING
Y —
@

Stéll in gangmaskinen och arbetsomradet enligt
dessa rutiner for att minska risken for personska-
dor pa grund av elchock, tippande maskin, intrass-
ling, klamning och andra orsaker, och for att minska
risken for skador pa gangmaskinen.

Montera maskinen sikert pa ett stabilt stativ eller
en stabil bank. Stotta upp roret ordentligt. Detta
minskar risken for fallande ror, tippning och allvar-
liga personskador.

Anvand inte gangmaskinerna utan en korrekt
fungerande fotomkopplare. En fotomkopplare ger
béttre kontroll och du kan stinga av maskinen ge-
nom att ta bort foten.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller foljande:

« Tillracklig belysning.

« Inga brandfarliga vatskor, dngor eller damm som kan
antandas. Om sadant férekommer far du inte arbeta
inom omradet forran kallan har identifierats, tagits
bort eller dtgardats och omradet har ventilerats helt
och hallet. Gangmaskinen ar inte explosionssaker och
kan orsaka gnistor.

« Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning och
for operatoren.

« God ventilation. Anvand inte utrustningen under
langa perioder pa sma och begransade utrymmen.

Korrekt jordat eluttag med ratt spanning. Kontrollera
ritt spanning pa maskinens serienummerskylt. Aven
om ett uttag ar jordat eller har jordfelsbrytare sa ar
kanske jordningen inte korrekt utférd. Lat en behorig
elektriker kontrollera uttaget om du ar osaker.

2. Inspektera roret som ska gangas plus tillhérande kopp-
lingar. Bestam vad som ar ratt utrustning for uppgiften,
se specifikationerna. Anvand inte utrustningen for att
ganga ndgot annat an rata detaljer. Utfor ingen ror-
gangning pa kopplingar eller andra tillbehér. Det 6kar
risken for intrassling.

3. Forflytta utrustningen till arbetsomradet. Se Férbereda
maskinen for transport for mer information.

4. Kontrollera att utrustningen som ska anvandas har ge-
nomgatt erforderliga inspektioner och monterats kor-
rekt.
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. Kontrollera att BACK/AV/FRAM-omkopplaren star i

10.

11.

12.

13.

lage AV.

. Kontrollera att ratt gangbackar sitter i ganghuvudet

och dr rétt installda. Montera och/eller justera backarna
i ganghuvudet om sa behdvs. Se Stdlla in och anvéinda
gdnghuvud-avsnittet for mer information.

. Svang roravskararen, rorfrasen och ganghuvudet upp

och bort fran operatéren. Kontrollera att de ar stabila
och inte faller ned i arbetsomradet.

Om roret stracker sig ut forbi spankorgen framfor ma-
skinen eller mer an 2'(0,6 m) ut fran maskinens baksida
ska du anvanda rorstativ for att stotta upp roret och
forhindra roret och gangmaskinen fran att tippa el-
ler falla. Stall rorstativen i linje med maskinchuckarna,
cirka % av strackan fran rorets slut till maskinen. Langre
ror kan behdva mer an ett rorstativ. Anvand endast ror-
stativ som dr konstruerade for det har syftet. Olampliga
rorstod eller uppstottning av roren for hand kan orsaka
personskador pa grund av tippning eller intrassling.

. Begrdnsa atkomsten eller satt upp skydd eller avsparr-

ningar for att f4 minst 3' (1 m) spel runt gangmaskinen
och roret. Detta hjalper till att skydda andra personer
frdn att komma i kontakt med maskinen eller réren och
minskar risken for tippning eller intrassling.

Satt fotomkopplaren enligt bilden i Figur 21 sa att du far
en bra arbetsstallning.

Kontrollera nivan pa RIDGID gangskarolja. Ta bort span-
korgen och oljetragets foder, kontrollera att filtergallret
ar helt nedsankt i olja. Se Underhdll av oljesystem. Om
maskinen har utrustats med dropptrag ska du kontrol-
lera att det ar ratt placerat sa att oljan rinner av fran
ganghuvudet till spankorgen (se Figur 5).

Lat BACK/AV/FRAM-omkopplaren sta i ldge AV och dra

kabeln langs en fri vdg. Torka av handerna och anslut

natsladden till ett ordentligt jordat vagguttag. Hall alla
anslutningar torra och ovan mark. Om elkabeln inte ar till-
rackligt lang ska du anvanda en forlangningssladd som:

- Aribra skick.

« Har en jordad kontakta av samma typ som gangma-
skinen.

« Ar godkand fér utomhusanvandning och innehaller
bokstaverna W eller W-A i beteckningen (t.ex. SOW).

« Har tillrdcklig kabeldimension. For forlangningskablar
upp till 50’ (15,2 m) 1dnga anvinds 14 AWG (2,5 mm?)
eller kraftigare. For forlangningskablar 50'-100' (15,2—
30,5 m) langa anvinds 12 AWG (2,5 mm?) eller tyngre.

Kontrollera foljande pa gdngmaskinen. Hall handerna
fria:

300 Compact/1233 gangmaskiner RIDGID

- Flytta BACK/AV/FRAM-omkopplaren till ldage FRAM.
Tryck och slapp fotomkopplaren. Chucken ska rotera
moturs sett frdn vagnens dnde (se Figur 23.) Upprepa
for BACK-ldget — chucken ska rotera medurs. Om
gangmaskinen inte roterar i rétt riktning, eller om fo-
tomkopplaren inte reglerar maskindriften far du inte
anvanda maskinen forran den har reparerats.

Tryck och hall in fotomkopplaren. Kontrollera att de
rorliga delarna inte ar felinstallda eller avger konstiga
ljud, inte kdrvar och att det inte forekommer ndgra
andra problem. Ta bort foten fran fotomkopplaren.
Om du hittar nagra ovanliga tillstand ska du inte an-
vanda maskinen forran den har reparerats

Satt gdnghuvudet i driftlaget. Tryck och hall in fotom-
kopplaren. Kontrollera att det finns oljefléde genom
ganghuvudet. Ta bort foten fran fotomkopplaren. Ol-
jeflédet kan justeras med reglerventilen pa vagnen
(Figur 5). Medurs rotation sanker flédet och moturs 6kar
flodet. Utfor ingen justering medan maskinen ar igang.

Regler-
ventil

Figur 5 - Justera oljeflodet

14. Torkaav handerna, flytta BACK/AV/FRAM-omkopplaren
till lige AV och dra ur kontakten till maskinen.

Stalla in och anvanda ganghuvud

Gangmaskinerna 300 Compact och 1233 kan anvandas
tillsammans med diverse RIDGID-gdanghuvuden for skar-
ning av rér och gangning av bultar. Informationen omfat-
tar snabbdppnande, sjalvoppnande och infallda sjalvopp-
nande ganghuvud (endast 1233). Se RIDGID-katalogen for
uppgift om andra tillgangliga génghuvuden.

Ganghuvuden med universalgangbackar for ror kraver en
uppsdttning backar for var och en av féljande rérdimen-
sionsintervall: (%”), (4" och 3%"), (V2" och 34") och (1"till 2").
NPT/NPSM-backar maste anvandas i NPT-gdnghuvuden
och BSPT/BSPP-backar maste anvandas i BSPT-ganghuvu-
den - mattstaven ar uppmarkt for var och en.
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RIDGID 300 Compact/1233 gangmaskiner

Ganghuvud som anvander mono- eller skruvgangbackar
kraver en sarskild uppsattning backar for varje specifik
gangdimension. Hoghastighetsbackar rekommenderas
vid anvandning i maskiner med 52 varv/minut.

Se RIDGID-katalogen for uppgifter om vilka gdngbackar som
finns fér ditt géinghuvud.

Skar alltid en testganga och bekrafta att dimensionen ar
ratt efter byte/justering av gangbackarna.

Ta bort/installera ganghuvudet

Sétta in/ta bort gdnghuvudstolpen i motsvarande hdl i vag-
nen. Nar ganghuvudet &r helt insatt kommer det att hallas
fast. Nar ganghuvudet har installerats kan det vridas pa stol-
pen och riktas in med roret eller svangas upp och ut ur vdgen
sa att du i stéllet kan anvanda en roravskarare eller rorfras.

Snabboppnande ganghuvud

Snabbdppnande ganghuvud innefattar modell 811A och
531/532 for bultar. Snabbdppnande géanghuvud 6ppnas
och stangs manuellt for ganglangder enligt anvandarens
specifikation.

Lasarm (sexkantmutter
pa Mono-backar)

"

Brickans tunga Lank

Mattstav

Utkastararm

Figur 6 - Snabboppnande ganghuvud

Satta in/byta backar
1. Satt gdnghuvudet med siffrorna uppat.
2. Flytta utkastararmen till OPPET lage (Figur 7).

Utkas- Utkastararm
tararm

Oppen
Figur 7 - Oppen/stingd armposition

3. Lossa fastklamningsarmen (sexkantmutter pd mono-
ganghuvuden) cirka tre varv.

4. Lyft brickans tunga
ut ur sparet i matt-
staven. Flytta brick-
an till sparets ande
(Figur 8).

5. Ta bort backarna
fran ganghuvudet.

Indikator-

6. Sattinlampliga back-
ar i ganghuvudet,
med den numrerade
kanten uppat tills in-
dikatorlinjen ar i linje med ganghuvudets kant (se Figur 8).
Siffrorna pa gangbackarna maste stdmma 6verens med
siffrorna pa gangbackarnas platser. Byt alltid samtliga
backar - blanda inte backar frdn olika satser.

Figur 8 - Sétta in gangbackar

7. Flytta lankindexmarket sa att det passar onskat di-
mensionsmarke pad mattstaven. Anpassa insdttningen
av backarna efter behov for att tilldta rorelse. Brickans
tunga ska sitta i sparet till vanster.

8. Dra at fastklamningsarmen (sexkantmutter pd Mono-
ganghuvuden).

Justera gingdimension

1. Montera ganghuvudet enligt gangmaskinens anvis-
ningar och flytta gdnghuvudet till ganglaget.

2. Lassa fastklamningsarmen (sexkantmutter pd Mono-
ganghuvuden).

3. Starta med lankindexmarket
sa att det stammer Overens
med onskat dimensionsmar-
ke pa mattstaven. P& Mono-
ganghuvuden och ganghuvu-
den for bultar ska lankmarket
sta vid linjen i mattstaven. For
bultgdngor med universal-
ganghuvud ska alla bultback-
ar sta vid linjen BOLT/BULT pa
mattstaven (Figur 9).

Figur 9 - Justera géngdimen-

4. Om gangdimensionen be- ston
hover justeras ska lankindexmarket sitta en aning fran
market pd mattstaven i riktning OVER (stérre gang-
diameter, farre varv vid ingrepp) eller UNDER (mindre
gangdiameter, fler varv vid ingrepp).

5. Dra at fastklamningsarmen.
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Oppna ginghuvudet i gidngans édnde
| gdngans ande:

+ Rorgangor — ande av det gangade roret ar i linje med
anden av back nr 1.

« Skruvgdngor — ganga 6nskad langd - titta noggrant
efter eventuella storningar mellan detaljerna.

Flytta utkastararmen till OPPET lige och dra tillbaka backarna.
Sjalvoppnande ganghuvud

Ganghuvuden modell 815A ar sjalvoppnande. For rordi-
mensioner ¥2"till 2" kan en utlésare anvandas for att 6ppna
ganghuvudet nar gangan ar klar. For dimensioner fran %" ill
%", bultgangor och raka gangor, och vid behov for 6vriga

matt, sd Oppnas ganghuvudet manuellt nar gangan ar klar.
Rullsprint A7 Marke: "ta bort backar” [

T [P

Utkas-
tararm

Figur 10 - Sjdlvoppnande ganghuvud i universalmodell

Satta in/byta backar

1. Séttin gdnghuvudet med siffrorna vanda uppat.

2. Kontrollera att avtryckaren dar frisldppt och ganghu-
vudet OPPET genom att dra avtryckaren bort frén
ganghuvudet. Sta pa behorigt avstand fran den fijader-
belastade utkastararmen medan du samtidigt lossar
avtryckarenheten.

Utkastararm

Utkas-
tararm

Oppen Stingd
Figur 11 - Oppet/stingt lige

3. Lossa fastklamningsarmen cirka sex hela varv.

4. Dra ut lasskruven ur mattstavens spar sa att rullstiftet
gar forbi sparet. Placera mattstaven sa att indexlinjen
pa lasskruven &r i linje med market REMOVE DIES (TA
BORT BACKAR).
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5. Tabort backarna fran génghuvudet.

6. Satt in lampliga backar i ganghuvudet, med den num-
rerade kanten uppat tills indikatorlinjen &r i linje med
ganghuvudets kant (se Figur 12). Siffrorna pa gangback-
arna maste stdmma Overens med siffrorna pa gang-
backarnas platser. Byt alltid samtliga backar - blanda
inte backar fran olika satser.

7. Flytta mdttstaven sa att
indexlinjen pa lasskruven  jiator. S | dikator.
ar i linje med onskat di-  linje M} linje
mensionsmarke. Anpassa
insattningen av backarna
efter behov for att tillata
rorelse.

8. Kontrollera att rullstiften

pekarmot market REMOVE
DIES (TA BORT BACKAR). C .
Indikatorlinje y
9. Dra at fastklamningsar- Figur12-Sétta in backar
men.

Justera giangdimension

1 Montera ganghuvudet enligt gdngmaskinens anvis-
ningar och flytta ganghuvudet till ganglaget.

2. Lossa fastklamningsarmen.

3. Placera mattstaven sa att indexlinjen pa lasskruven ar i
linje med 6nskat dimensionsmarke pa mattstaven.

4. Om gangdimensionen beho-
ver justeras ska lasskruvens
indexmadrke sitta en aning .
fran market pd mattstaven i ndex- |8
riktning OVER (stérre gangdi-
ameter, farre varv vid ingrepp)
eller UNDER (mindre gangdia- @
meter, fler varv vid ingrepp).  matt- ;‘f

[ i
Figur 13 - Justera gangdi-
mension

5. Dra at fastklamningsarmen.

Justera avtryckaren

Placera avtryckaren enligt den rérdimension som gangas
(se Figur 14).

« 12" och 34" - Rorets dnde ska gd emot avtryckarens fot.

"ogs " = =3 2 1”till 2" ror

« 1" till 2" - Rorets a[\de ska ga garemot.

emot avtryckarens langa del. den hir 5
ytan

For
« %', V4" och 3" ror

« Langre eller kortare gangor 4" och %" ror

. . garemot den

« Bultgdngning hérytan —

Figur 14 - Stélla in
avtryckaren

Skjut avtryckaren uppéat och ur védgen.
Ganghuvudet maste 6ppnas manuellt.

m7m



RIDGID 300 Compact/1233 gangmaskiner

Oppna ginghuvudet i gingans dnde

Vid anvandning av avtryckare kommer den att gd emot r6-
rets dnde varvid ganghuvudet 6ppnas automatiskt. Sta pa
behérigt avstand fran den fjaderbelastade utkastararmen
nar den frigors.

Om du vill 6ppna ganghuvudet manuellt (med avtrycka-
ren uppe), i anden av gangan:
+ Avsmalnande rérgangor — Rorets @nde i linje med &n-
den pa back nr 1.

« Bultgangor och raka gangor - Ganga Onskad langd
- kontrollera noggrant om nagra delar gar emot
varandra.

Flytta utkastararmen till OPPET lage och dra tillbaka back-
arna.

Infdllda sjalvoppnande ganghuvuden

De infallda sjalvoppnande ganghuvudena modell 728 och
928 anvands pa gangmaskinen 1233 for rordimensioner-
na 2%2" och 3" En avtryckare anvands for att 6ppna gang-
huvudet nar gangan ar slutford, och den kan justeras for
att andra gangans langd.

Mattstav

Justerarreg- Justerare

Stéllmuttrar

Pil "Byt
backar”

Kamplat

Framsida Baksida
Figur 15 - Infdllda sjdlvoppnande ganghuvuden
Satta in/byta backar
1. Sétt in ganghuvudet med siffrorna vanda uppat.

2. Dra tillbaka justerreglaget pa ganghuvudet och 6ppna
ganghuvudet helt genom att skjuta kamplaten i riktning
mot pilen CHANGE DIES (BYT BACKAR) pa kamplaten.

Figur 16 — Satta in backar

3. Tabort backarna fran ganghuvudet.

Satt in lampliga backar i ganghuvudet, med den num-
rerade kanten uppat. Siffrorna pa gangbackarna maste
stadmma 6verens med siffrorna pa gangbackarnas platser
(se Figur 16). Backarnas spar har en kulhallare som greppar
sparet pa backarna nar den satts in pa ratt satt. Byt alltid
samtliga backar - blanda inte backar fran olika satser.

4. Dra justerreglaget bakat och rotera kamplaten till 6ns-
kad dimensionsinstallning.

5. Latjusterreglaget greppa i sparet.
Justera gingdimension
1. Lossa stallmuttern for dnskad roérdimension.

2. Vid instéllning for nya gang-
backar ska du borja med att
rikta in justerarens index-
linje med storleksmarket pa I

Indexlin-
jen for

mattstaven.
3. Omgangdimensionenbehd- -
ver justeras ska lasskruvens
indexmadrke sitta en aning Matt-
fran market pa mattstaven
i riktning + (storre gangdia-
meter, farre varv vid ingrepp) stalimutte
eller i riktning - (mindre
gangdiameter, fler varv vid Fi9“”7‘:=:::e'a gangdimen-
ingrepp) enligt bilden vid
mattstaven.

4. Dra at stallmuttern.
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Justera gdngldngd
1. Lossa skruven pa nedre avtryckaren.
2. For korta gangor ska du dra den nedre avtryckaren mot
maskinens spindel. Fér langa gangor ska du dra den bort
fran spindeln (se Figur 18 - fabriksinstéllningarna visas).

Langa gangor féredras ofta i Fjarran Ostern och korta
gangor foredras i Europa. Gor instéllningar efter behov.

3. Draat skruven igen.

Foérlanga  Forkorta Ovre avtryckare

gangor géngor \
Nedre
avtryckare 50
O 0O

Korta géngor

Halplats 6vre Langa géangor

avtryckare
Figur 18 - Justera gdnglangden

Forbereda ginghuvudet for gangning

Sank ned ganghuvudet till gangningslaget. Tryck ordent-
ligt pa justeraren for att stdlla in/stinga ganghuvudet
(Figur 19).

Figur 19 - Stianga det infdllda ganghuvudet
Oppna ginghuvudet i géingans inde

Ganghuvudets avtryckare gar emot rorets ande och gor
att ganghuvudet 6ppnas automatiskt.
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Anvisningar for anvandning
A VARNING

D)W
Bar inte handskar eller 1ost sittande klader. Knapp
knappar i armar och jackor. Lost sittande klader
kan fastna i roterande delar och orsaka kross- och
slagskador.

Hall hinderna pa behérigt avstand fran roterande
ror och delar. Stoppa maskinen innan du torkar av
gidngorna eller skruvar fast kopplingarna. Strack
dig inte over maskinen eller roret. Lat maskinen
stanna helt innan du ror vid roret eller maskin-
chuckarna sa att du undviker skador orsakade av
intrassling, klamning eller slag.

Anvidnd inte den hdr maskinen for att skapa eller
bryta (dra at eller lossa) forbindningar. Detta kan
orsaka slag- eller krosskador.

Anvand inte en gangmaskin utan en korrekt fung-
erande fotomkopplare. Blockera aldrig en foto-
mkopplare i lige PA eftersom detta eliminerar
kontrollen over gingmaskinen. En fotomkopplare
ger battre kontroll och du kan stinga av maskinen
genom att ta bort foten. Om du fastnar och motorn
fortsitter driva sa kommer duattdrasinimaskinen.
Den hidr maskinen har hogt vridmoment och kldder
kan bindas runt armar eller andra kroppsdelar med
tillrackligt hog kraft for att krossa eller bryta ben
eller orsaka personskador vid slag.

En person maste kontrollera bade arbetsprocessen
och fotomkopplaren. Utrustningen ska inte anvin-
das av mer &@n en person. Vid intrassling maste opera-
toren kunna behalla kontrollen pa fotomkopplaren.
Folj driftanvisningarna for att minska risken for
personskador fran intrassling, slag, krossning och
andra orsaker.

1. Kontrollera att maskinen och arbetsomradet ar ordent-
ligt forberedda och att arbetsomradet ar fritt fran kring-
stdende och annat som kan distrahera. Operatoren ar
den enda person som far befinna sig i omradet medan
maskinen ar i drift.

Svang roravskararen, rorfrasen och ganghuvudet upp-
at och bort fran operatoren och stall det inte i driftlaget.
Kontrollera att de &r stabila och inte faller. Oppna gang-
maskinens chuckar helt.

2. Ror kortare @n 2' (0,6 m) sdtts in fran maskinens fram-
sida. Langre ror ska sattas in fran valfri ande sa att de
langre sektionerna stracker sig ut bortom gangmaski-
nens baksida. Kontrollera att rorstativen star ratt.
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3.

5.

battrar rorstodet och ger battre resultat.

kFigur 20 - Chucka ror

Mark roret om sa behovs. Stall roret sé att omradet som
ska skaras eller frasas ar cirka 4” (100 mm) fran chuckens
framsida. Om det dr ndrmare kan vagnen sld mot ma-
skinen under gangningen och skada maskinen.

. Vrid den bakre centreringsenheten moturs (sett fran

maskinens baksida) sa att den stangs ned pa roret.
Kontrollera att roret ar centrerat i insatserna. Detta for-

Vrid det framre handhjulet moturs (sett fran maskinens
baksida) sa att det stdngs nedat pa roret. Kontrollera
att roret ar centrerat i insatserna. Anvand upprepade
och kraftiga moturs rorelser med handhjulet sa att ro-
ret halls fast i den framre chucken.

. Anvand ratt arbetsstallning sa att du haller kontroll pa

maskinen och roret (Se Figur 21).

« Sta pa den sida av maskinen dar BACK/AV/FRAM-om-
kopplaren sitter sa att du latt kan komma &t verktyg
och brytare.

« Du maste kunna kontrollera fotomkopplaren. Tryck
inte pa fotomkopplaren annu.

- Hall god balans och strack dig inte for langt.

Figur 21 - Arbetsstilining

Skarning

1. Oppna réravskiraren genom att vrida matarskruven

moturs. Sank ned roravskararen till skarande lage 6ver
roret. Anvand vagnens handhjul for att forflytta rorav-
skararen Over omradet som ska skaras, och rikta in
skartrissan med market pa roret. Skarning av gangade
eller skadade rorsektioner kan skada skartrissan.

. Dra at rérmatarskruvens handtag sa att skartrissan

kommer ordentligti kontakt med réret och hall skartris-
san inriktad efter market pa roret.

3. Flytta BACK/AV/FRAM-omkopplaren till FRAM-ldget.

. Greppa roravskararens matarhandtag med bada han-

derna.

. Tryck ned fotomkopplaren.

. Dra at matarskruvens handtag ett halvt varv per rérro-

tation tills réret ar avskuret. Mer aggressiv dtdragning
av handtaget forkortar trissans livslangd och 6kar risken
for skdgg och rester. Stétta inte upp roret for hand. Lat
det avskurna roret stottas upp av gdngmaskinens vagn
och rorstativ.
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Figur 22 - Skéra ror med roravskarare

7. Ta bort foten fran fotomkopplaren.
8. Flytta BACK/AV/FRAM-omkopplaren till AV-laget.

9. Lyft upp roravskararen till ratt plats pa avstand fran
operatoren.

Frasning

1. Flytta rorfrasen till frasldget. Kontrollera att den &r or-
dentligt fastsatt och inte kan réra sig under anvand-
ning.

. Flytta BACK/AV/FRAM-omkopplaren till FRAM-ldget.
. Greppa vagnens handhjul med bada hdanderna.

. Tryck ned fotomkopplaren.

v b~ W N

. Vrid vagnens handhjul och forflytta rorfrasen till rorets
ande. Lagg pa ett latt tryck pa handhjulet och matain ror-
frasen i roret och ta bort skagget/resterna efter behov.

= ST ()

i

Figur 23 - Frasa ror med rorfrds, maskinrotation

6. Ta bort foten fran fotomkopplaren.
7. Flytta BACK/AV/FRAM-omkopplaren till AV-laget.

8. Flytta rorfrasen uppat och bort fran operatéren.
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Rorgangning

Pa grund av varierande réregenskaper ska en testgang-
ning alltid goras innan den forsta verkliga gangningen ut-
fors varje dag, eller vid byte av rordimension, schema eller
material.

1. Sank ned ganghuvudet till gdngningslaget. Kontrollera
att backarna ar ratt for det rér som gangas och korrekt
installda. Se avsnittet “Stdilla in och anvédnda gdinghuvud”
for information om byte och justering av backar.

______ ___-:___.__..._ . : ;,

Figur 24 - Rorgdngning (811-A snabboppnande
gdnghuvud visas)

. Stang ganghuvudet.

. Flytta BACK/AV/FRAM-omkopplaren till FRAM-ldget.
. Greppa vagnens handhjul med bada handerna.

. Tryck ned fotomkopplaren.

. Kontrollera skaroljeflédet genom ganghuvudet.

N OO i AoWwN

. Vrid vagnens handhjul och forflytta ganghuvudet till
rorets ande (Figur 24). Lagg lite kraft pa handhjulet for
att satta igang ganghuvudet pa roret. Nar ganghuvu-
det borjar ganga roret kravs ingen mer kraft pa vagnens
handhjul.

8. Hall hdanderna pa behdrigt avstand fran roterande ror.
Kontrollera att vagnen inte slar emot maskinen. Nar
gangan ar klar 6ppnar du ganghuvudet. Kor aldrig ma-
skinen i backningslaget (REV/BACKNING) medan back-
arna greppar.

9. Ta bort foten fran fotomkopplaren.
10. Flytta BACK/AV/FRAM-omkopplaren till AV-laget.

11. Vrid vagnens handhjul och forflytta ganghuvudet forbi
rorets ande. Flytta rorfrasen till ratt Iage uppat och bort
fran operatoren.

12. Ta bort roret fran maskinen och inspektera gangan.
Anvénd inte maskinen for att dra at eller lossa forbind-
ningarna pa gangan.
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Gédngning av stang/bult

Bultgangning sker pa samma satt som rérgangning. Ma-
terialets diameter ska aldrig 6verskrida gangans huvud-
diameter.

Vid skdrning av bultgdngor maste ratt gangbackar och
ganghuvud anvandas. Bultgdngorna kan skaras sa lange
som det dr nddvandigt, men kontrollera att vagnen inte
slar emot maskinen. Om langa gangor kravs:

1. Vid vagnrorelsens slut lamnar du ganghuvudet stangt,
tar bort foten fran fotomkopplaren och flyttar BACK/
AV/FRAM-omkopplaren till AV-laget.

2. Oppna chucken och flytta vagnen och arbetsstycket till
maskinens ande.

3. Chucka stangen pa nytt och fortsatt gangningen.
Vanstergangning

Vanstergdangning sker pa liknande satt som hoégergang-
ning.Vanstergangning kan bara géras med gangmaskinen
300 Compact i utforande med BACK/AV/FRAM-omkopp-
lare. For att skdra vanstergangor kravs vanstergangade
ganghuvuden och backar.

1. Byt oljepumpens anslutningar for att tillata oljeflode
nar maskinen kors i backlaget (REV). Se Figur 25. Ater-
stall alltid anslutningarna till ursprungskonfigurationen
nar du atergar till hdgergadngning. Satt alltid tillbaka
skyddet fore anvandning.

Figur 25A - Oljepumpanslutningar for vanstergangn-
ing (omkopplare i BACK-ldget)

Figur 25B - Oljepumpanslutningar for hégergangning
(omkopplare i FRAM-ldget)

Figur 25C - Skydd pa plats

2. Satten tapp med dimensionen %s" och langden 2" genom
halen i vagnsstodet for att halla pa plats (se Figur 26).

Figur 26 — Halla fast vanstergangat ganghuvud

Ta bort ror fran maskinen

1. Lat BACK/AV/FRAM-omkopplaren sta i lage AV och
hall roret stilla. Anvand sedan upprepade och kraftiga
medursrorelser med handhjulet sa att roret lossas fran
chucken. Oppna the frimre chucken och den bakre
centreringsenheten. Strack dig inte in i chucken eller
centreringsenheten.

2. Greppa roret ordentligt och ta bort det fran maskinen.
Hantera roret forsiktigt eftersom gangan fortfarande
kan vara het och det kan finnas skdgg/rester eller vassa
kanter.
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Inspektera gidngor

1. Rengdr gangan nar du har tagit bort réret fran maski-
nen.

2. Kontrollera gangan visuellt. Gangorna ska vara jamna
och fullstandiga, och ha ratt form. Vid problem som t.ex.
trasiga gangor, vagighet, tunna gangor eller ovala ror
kanske gangan inte tatar ordentligt. Se felsékningsta-
bellen for hjalp med att diagnosticera dessa problem.

3. Kontrollera gangans matt.

« Det basta sdttet att kontrollera gangdimensionen ar
med ett ringmatt. Ringmatt finns i diverse modeller och
deras anvandning kan avvika fran den som visas har.

- Skruva fast ringmattet pa gangan med handkraft.

« Se hur langt réranden gar igenom ringmattet. Rorets
ande ska vara i linje med ringmattets sida plus eller
minus ett varv. Om gangan inte passar ordentligt -
kapa av gangan, justera ganghuvudet och skar ytter-
ligare en ganga. Om du anvander en ganga som inte
passar ordentligt kan lackor uppsta.

Ring
Matt

—>|| <« —>] -«

Rak Ett varv stor Ettvarv liten
(Grundstorlek) (Maximidimension) (Minimidimension)

Figur 27 - Kontrollera gangdimensionen

« Om det inte finns nagot ringmatt till hands for mat-
ning av en gangdimension kan du anvanda en ny, ren
ganga med kand dimension for att mata gangdimen-
sionen. NPT-gangor pa 2" eller mindre ska gangas
sa att du far ganga 4 till 5 varv med handkraft. BSPT-
gangor ska gangas sa att du far 3 varv. NPT-gangor pa
2'4"1ill 3" ska gangas med handkraft till 5.5-6 gangor.
BSPT-gangor ska gangas till 4 gangor.

4. Se"Justera géngdimension” under "Stdilla in och anvinda
gdnghuvud” for uppgifter om justering av gangdimen-
sion.

5. Testa rorsystemet i enlighet med lokala férordningar
och normal praxis.
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Forbereda maskinen for transport

1. Kontrollera att BACK/AV/FRAM-omkopplaren stér i lage
AV och att sladden ar urkopplad fran uttaget.

2. Rensa bort spanor och annat skréap fran spankorgen. Ta
bort eller sdkra all utrustning och allt material fran ma-
skinen och stativen innan forflyttning sa att den inte kan
falla eller tippa. Torka upp ev. olja och skrép fran golvet.

3. Satt roravskararen, rorfrasen och gadnghuvudet i driftla-
get.

4. Rulla upp natsladden och sladden till fotomkopplaren.

Figur 28 — Maskin forberedd for transport

5. Ta bort maskinen fran stativet vid behov. Anvand ratt
lyftteknik och se upp med maskinens vikt. Maskinen
har fyra handtag i hornen. Var forsiktig vid lyft och for-
flyttning.

Anvisningar for underhall

Kontrollera att BACK/AV/FRAM-omkopplaren star
i lage AV och att maskinen ar urkopplad innan du
utfor nagot underhall eller nagra justeringar.

Bar alltid 6gonskydd.

Utfor underhall pa gangmaskinen enligt dessa ruti-
ner for att minska risken for personskador pa grund
av elchock, intrassling och andra orsaker

Rengoring

Tom ut spanorna fran spankorgen efter varje anvand-
ningstillfalle och torka bort alla oljerester. Torka av oljan
fran exponerade ytor, i synnerhet omraden dar relativ ro-
relse forekommer, till exempel vagnens skenor.

Om kaftinsatserna inte greppar och maste rengoras ska du
anvanda en stalborste for att ta bort alla ansamlad kalkav-
lagringar osv.
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Smorjning

Varje manad (eller oftare vid behov) ska du smorja alla
friliggande rorliga delar (till exempel vagnskenor, skartris-
sor och rullar, réravskdrarens matarskruv, kaftinsatser och

ledpunkter) med en ldtt smorjolja. Torka bort all Gverflodig
olja fran exponerade ytor.

Rengor smorjpunkterna for att ta bort smuts och stoppa
fororeningar av olja eller smorjfett. Smorj varje manad.

300 Compact: Anvand en smorjpistol och lagg till Lithium
EP-smorijfett (Extreme Pressure) genom smorjnipplarna
vid smorjpunkterna.

1233: Fyll smorjpunkterna med smorjolja. Tryck in kulan i
smorjpunkten sa att oljan kan na lagren.

Figur 29 — Smorjpunkter

Underhall av oljesystemet

Hall oljefiltret rent s att oljeflodet blir tillrackligt. Oljefiltret
sitter langst ned i oljetanken. Lossa skruven som haller fast
filtret vid basen, ta bort filtret fran oljeledningen och ren-
gor. Anvand inte maskinen med oljefiltret borttaget.

- '
/ r

Spankorg

o

ljetragfoder

Byt ut gdngskaroljan nar den blir smutsig eller fororenad.
Tom ut oljan genom att sdtta en uppsamlingsbehallare
under tdmningspluggen i behallarens dnde och ta sedan
bort pluggen. Folj alla lokala lagar och bestammelser for
bortskaffande av kasserad olja. Rensa bort ackumulerat
material fran behallarens botten. Anvand RIDGID gang-
skarolja for gangor i maximal kvalitet och langsta méjliga
livslangd for gangbackarna. Se avsnittet Specifikation for
uppgift om oljebehallarens kapacitet.

Oljepumpen ska sjalvfloda om systemet &r rent. Om den
inte gor det ar det ett tecken pa att pumpen ar sliten och
behover service. Forsok inte floda pumpen.

Byta skadrtrissa

Om skartrissan blir sl6 eller skadas trycker du ut trissans
sprint ur ramen och kontrollerar slitaget. Byt ut sprinten
om den ar sl6 och montera en ny skartrissa (se katalog).
Smorj sprinten med latt skarolja.

Byta kaftinsatser

Om kéftinsatserna ar utslitna och inte greppar réret maste
de bytas ut.

1. Satt skruvmejseln i insatssparet och vrid 90 grader i
vardera riktningen. Ta bort insatsen (Figur 31).

2. Satt insatsen i sidled pa lassprinten och tryck nedat sa
langt som méjligt (Figur 31).

H
g

7

Vid borttagning

Figur 31 - Byta kaftinsatser

3. Hall ned insatsen ordentligt och anvand skruvmejseln
for att vanda sa att tanderna ar riktade uppat.

Byta ut kolborstar

Kontrollera motorns borstar var 6 manad. Byt ut dem nar
de har slitits ned under %"

1. Koppla ur maskinen fran stromkallan.

2. Lossa de tva motorkdpsskruvarna och ta bort motorka-
pan baktill pa maskinen.
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Kolborst- ___ ;
skydd ;

Figur 32 - Demontera motorkapan/byta borstar

3. Skruva loss borstskydden. Ta bort och inspektera kol-
borstarna. Byt ut dem nar de har slitits ned under %"
Kontrollera om kommutatorn &r sliten. Genomfor ser-
vice pad maskinen om slitaget ar hogt.

4. Satt tillbaka kolborstarna/montera nya kolborstar. Mon-
tera enheten igen. Sétt fast alla skydd innan du anvan-
der maskinen.
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Extrautrustning

A VARNING

Minska risken for allvarliga personskador genom
att endast anvidnda utrustning som ar sirskilt kon-
struerad och rekommenderas for anvandning med
RIDGID gangmaskiner.

Kata- | Modell
lognr nr Beskrivning

97075 815A | %"-2"NPT, sjdlvoppnande, higergéngat ganghuvud
97065 811A | %"-2"NPT, snabbdppnande, hégergangat ganghuvud
97080 815A | %"-2"BSPT, sjalvippnade, hdgergangat ganghuvud
45322 815A | %"-2"BSPT, sjdlvoppnade, hdgergangat EUR. RT
97070 811A | %"-2"BSPT, snabbdppnande, hdgergangat ganghuvud
97045 531 V4" - 1" Bult, snabbdppnande, hdger-/vanstergangat ganghuvud
97050 532 14" - 2" Bult, snabbdppnande, hdger-/vanstergangat ganghuvud
67657 250 Hopfallbart hjulstativ
58077 250 Hopfallbart hjulstativ
92457 100A | Universalstativmed ben och bricka
92462 150A | Universalstativmed hjul och bricka
92467 200A | Universalstativ med hjul och skip
51005 819 Nippelchuck, %" - 2" NPT
68160 819 | Nippelchuck, %" - 2" BSPT
For 300 Compact Endast
84537 816 | %"- 3" Halvautomatiskt ganghuvud
84532 817 1" - 2" Halvautomatiskt ganghuvud
67662 — 916 Adapterfaste for sparmaskin
Endast for 1233
54437 728 | 2%:"-3"NPT, infillt sjdlvoppnande, hdgergangat ganghuvud
93562 928 2Y," - 3" BSPT, inféllt sjalvoppnande higergangat ganghuvud
— 419 Nippelchuck

En komplett lista 6ver RIDGID-utrustning som
finns for gangmaskinerna 300 Compact eller
1233 hittar du i Ridge Tool-katalogen online pa
www.RIDGID.com och du kan dven ringa Ridge
ToolTechnical Service Department(800)519-3456
fran USA och Kanada.

Information om gangskarolja

Du maste ldsa och folja alla anvisningar pa gangoljans
markskylt och pa sdkerhetsdatabladet (SDS). Specifik
information om RIDGID gangskaroljor, inklusive riski-
dentifiering, forsta hjdlpen, brandskydd, atgarder vid
oavsiktliga utslapp, hantering och forvaring, personlig
skyddsutrustning, bortskaffande och transport, finns pa
behallaren och pa sakerhetsdatabladet. Du hittar saker-
hetsdatablad hos www.RIDGID.com och du kan @ven kon-
takta Ridge Tool Technical Service Department pa telefon
+1 (800) 519-3456 i USA och Kanada, alternativt skicka
e-post till rtctechservices@emerson.com.
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Forvara maskinen

Gangmaskinerna maste hallas inomhus
eller val skyddad i regnvéder. Frvara maskinen i ett last
utrymme pa behorigt avstand fran barn och personer som
inte ar vana vid gangmaskiner. Den har maskinen kan or-
saka allvarliga personskador i handerna pa otranade an-
vandare.

Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen osaker att anvanda.

Se avsnittet Anvisningar fér underhdll for uppgifter om ser-
vice pa maskinen. Problem som inte beskrivs dar maste
hanteras av behorig RIDGID-servicetekniker.

Verktyget ska tas till ett RIDGID oberoende servicecenter
eller atersandas till fabriken. Anvand endast RIDGID reserv-
delar.

For information om narmaste RIDGID oberoende service-
center eller om du har fragor om service/reparationer:

 Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

+ Besok www.RIDGID.com for att lokalisera ndrmaste
RIDGID representant.
« Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa

rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i
USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Bortskaffande

Delar av gdngmaskinen innehaller vardefulla material och
kan atervinnas. Det finns féretag som specialiserar sig pa
atervinning. Bortskaffa komponenterna och alla spillolja i
enlighet med alla géllande bestimmelser. Kontakta ater-
vinningsmyndigheten i din kommun fér mer information.

For EU-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssopornal

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall

som utgors av eller innehaller elektriska eller

elektroniska produkter maste elektrisk utrust-

B ing som inte lingre kan anvandas samlas in
separat och bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.
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Felsokning
PROBLEM TANKBARA ORSAKER LOSNING
Slitna gangor. Skadade, kantstotta eller utslitna gang- Byt ut gangbackarna.
BB, e | oo
Felaktigskarolia, ] Anvénd endast RIDGID® géngskerolja.
Sl e Kontrollera oljeflédeshastigheten och
| dusteracfterbehow "
Smutsigellerfororenad olja. | BytutRIDGID® géngskdrola.
Ta bort spanor, smuts eller annat fram-
Ganghuvudet ar inte ratt inriktat med roret mande material mellan ganghuvudet och
................................................................... A e
Svart eller galvaniserat stalrér rekommen-
L deras.
Olampllgt ror. S RRREEPLRLLEREEE RLSRSRRRLEERERIRRRED T
Rorvaggen ar for tunn — anvand ror 40
................................................................... ellerkraftigare. e
. U Justera ganghuvudet sd att du far ratt
A gangdimension. .
Vagnen gar inte fritt pa skenorna. Rengor och smorj vagnens skenor.
Ovala eller krossade . P Justera gdnghuvudet sd att du far ratt
géngor. S I gangdimension. .
Rorets vaggtjocklek ar for tunn. Anvand ror 40 eller kraftigare.
Tunna géngor. Gangorna har satts in i huvudet i fel ord- Satt backarnaii ratt lage i ganghuvudet.

Forcering av vagnens matarhandtag under
gangning.

Skruvarna till gadnghuvudets tackplat ar
I6sa.

Nar gangbackarna har borjat ganga far du
inte forcera vagnens matarhandtag. Lat
vagnen mata av egen kraft.

Dra at skruvarna.

Inget skaroljeflode.

Lag skaroljeniva eller slut pa skarolja.

Ganghuvudet ej i gdngningslaget (NED).

Fyll pa oljebehallaren.

Véxla oljepumpens slangar (se avsnittet
om vdnstergéngning).

Flytta gdnghuvudet till gdngningslaget.

Maskinen startar inte.

Motorns borstar ar utslitna.

Byt ut borstarna.

Roret slirar i kdftarna.

Skrap i kaftinsatserna.

Roret ar inte ordentligt centrerat i kaftinsat-
serna.

Chucken sitter inte fast pa roret.

Rengor kaftinsatserna med stalborste.

Kontrollera att roret har centrerats i kaftin-
satserna, anvand den bakre centrerings-
enheten.

Anvand upprepade och kraftiga moturs
rorelser med handhjulet for att halla fast
roret i den framre chucken.
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Gevindskaeremaskiner

300 Compact/1233

300 Compact

A ADVARSEL!

Les denne brugervejledning
grundigt, for du bruger dette
varktej. Det kan medfore elek-

trisk sted, brand og/eller alvor- ) .
lig personskade, hvis indholdet 300 Compact/1233-gevindskaremaskiner

i denne VeJIEd“mg ikke leses Notér produktets serienummer, som du finder pé betjeningspanelet, nedenfor, og serg for at gemme det.

og folges.
Serie-
nr.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at udkommunikere vigtige sikkerhedsoplys-
ninger. Afsnittet indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

() Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gere dig opmaerksom pa eventuel fare for personskade.
. Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfalger dette symbol, for at undga eventuel personskade eller dadsfald.

A FARE FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

A ADVARSEL ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.
A FORSIGTIG FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.
BEMZARK BEMARK angiver oplysninger, der vedrgrer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal laese brugervejledningen grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen indeholder
vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyttelsesbriller, nar du handterer eller anven-
der dette udstyr, for at mindske risikoen for gjenskader.

Dette symbol angiver risiko for at fingre, haender, tgj og andre genstande bliver klemt pa eller mellem tandhjul eller andre rote-
rende dele med knuseskader til folge.

Dette symbol advarer om knusningsfare eller fare for slag, hvis fingre, ben, taj og andre genstande kommer i klemme og/eller bliver
viklet om roterende aksler.

Dette symbol angiver risiko for elektrisk stad.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at maskinen kan veelte og forarsage slag- eller knusningsskader.

Dette symbol betyder, at du ikke ma baere handsker under arbejdet med maskinen pa grund af faren for indfiltring.

Dette symbol anbefaler, at du altid bruger en fodkontakt under betjeningen af en gevindskeeremaskine/et rardrev. Derved redu-
ceres risikoen for personskade.

Dette symbol betyder, at fodkontakten ikke ma frakobles. Derved reduceres risikoen for personskade.

Dette symbol betyder, at fodkontakten ikke ma blokeres (lases i stillingen ON). Derved reduceres risikoen for personskade.

DOOBE Y 20

Generelle sikkerhedsadvarsler for Sikkerhed i arbejdsomradet

maski nvaerktaj* « Hold arbejdsomradet rent, og serg for god belysning.
Rodede eller mgrke omrdder forager risikoen for ulykker.
A ADVARSEL

Laes alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger, illustra-
tioner og specifikationer, der falger med dette ma-

- Brug ikke maskinveerktgjer i eksplosive omgivelser,
f.eks. ved tilstedeveerelse af breendbare vaesker, gas-

skinveerktgj. Det kan medfore elektrisk stad, brand ser eller stov. Maskinvaerktgjer danner gnister, som kan
og/eller alvorlig personskade, hvis dei detfolgende anteende stov eller dampe.
anferte anvisninger ikke overholdes. - Hold bgrn og andre uvedkommende personer vaek

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGERTIL under brugen af et maskinvaerktgj. Du kan miste kon-

SENERE BRUG! trollen over vaerktgjet, hvis du bliver distraheret.
. . o Elektrisk sikkerhed

Termen "maskinvaerktgj" i advarslerne henviser til dit el- o ] ) o
drevne (kablede) maskinvaerktgj eller batteridrevne (kabel- - Stik pa maskinveerktgj skal passe til stikkontakten.
lose) maskinvaerktgj. Foretag aldrig aendringer af stikket pa nogen made.

* Teksten i afsnittet Generelle sikkerhedsregler i denne vejledning er overtaget ordret fra den relevante norm UL/CSA 62841, 1. udgave. Dette afsnit indeholder
en beskrivelse af generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer af maskinvaerktgj. Ikke alle forholdsregler gaelder for hvert eneste veerktaj, og nogle
geelder ikke for dette vaerktgj.
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Brug ikke adapterstik sammen med jordede maskin-
vaerktgjer. Uzendrede stik og tilsvarende udtag mind-
sker risikoen for elektrisk stad.

« Undga kropskontakt med jordede overflader som f.eks.
ror, radiatorer, komfurer og kaleskabe. Der er en forgget
risiko for elektrisk stad, hvis din krop far jordforbindelse.

- Udszet ikke maskinveerktojer for regn eller vade for-
hold. Hvis der treenger vand ind i maskinveerktgjet, for-
@qges risikoen for elektrisk stad.

« Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen til
at bzere, traekke eller afbryde maskinveerktgjet. Hold
ledningen vaek fra varmekilder, olie, skarpe kanter og
bevaegelige dele. Beskadigede eller sasmmenfiltrede led-
ninger gger risikoen for elektrisk stad.

« Nar et maskinvaerktgj bruges udenders, skal der be-
nyttes en forleengerledning, der er egnet til udendgrs
brug. Anvendelse af en ledning, der er egnet til udendeors
brug, mindsker risikoen for elektrisk stad.

- Hvis et maskinveerktgj absolut skal bruges pa et
fugtigt sted, skal der bruges en stremkilde med fejl-
stromsafbryder. Brugen af en fejlstramsafbryder mind-
sker risikoen for elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

+ Vaer opmaerksom, hold gje med det, du foretager dig,
og brug almindelig sund fornuft ved anvendelsen af
et maskinvaerktgj. Brug ikke et maskinvaerktgj, nar
du er trzet eller pavirket af stoffer, alkohol eller me-
dicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger ma-
skinvaerktgjer, kan medfgre alvorlig personskade.

- Brug personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid be-
skyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som feks. stavma-
ske, skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgrevaern,
der anvendes under de relevante forhold, vil begraense
personskaderne.

- Forebyg utilsigtet start. Kontrollér, at kontakten er
slaet fra, inden stremkilden og/eller batteriet tilslut-
tes, veerktgjet samles op eller transporteres. Det kan
medfere ulykker at baere maskinvaerktgjer med fingeren
pa kontakten eller stramfade maskinvaerktejer, hvor kon-
takten er sldet til.

- Fjern evt. justeringsnggle, inden der taendes for ma-
skinvaerktgjet. En nagle, der er fastgjort til en roterende
del pa maskinvaerktgjet, kan forarsage personskade.

« Brug ikke vaerktgjet i uhensigtsmeessige arbejdsstil-
linger. Hav altid ordentligt fodfzeste og god balance.
Det giver bedre kontrol over maskinveerktgjet i uventede
situationer.

eller smykker. Hold har og toj vk fra bevaegelige
dele. Last tgj, smykker eller langt hdr kan blive fanget i
bevaegelige dele.

« Hvis der benyttes stavudsugnings- og opsamlingsen-

heder, skal det sikres, at disse er tilsluttet og bruges
korrekt. Brug af stgvopsamling kan mindske stgvrelate-
rede risici.

« Pas pa, du ikke bliver for afslappet som fglge af hyp-

pig brug af veerktojet og derfor ignorerer sikkerheds-
principperne for dets brug. En skadeslgs handling kan
lynhurtigt fare til alvorlig personskade.

Anvendelse og vedligeholdelse af maskinveerktgj
- Brug ikke tvang mod maskinvaerktgjet. Brug det kor-

rekte maskinvaerktgj til anvendelsesformalet. Det kor-
rekte maskinvaerktej udfgrer opgaven bedre og mere sik-
kert i den hastighed, som det er konstrueret til.

- Brug ikke maskinveerktgjet, hvis kontakten ikke teen-

der og slukker for veerktgjet. Ethvert maskinveerktgj,
som ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal re-
pareres.

« Treek stikket ud af stremkilden, og/eller tag batterien-

heden ud af maskinvaerktgjet, hvis den kan tages ud,
inden der foretages justeringer eller skiftes tilbehgar,
eller maskinvaerktgjer laegges til opbevaring.Disse
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger mindsker risi-
koen for utilsigtet start af maskinvaerktgjet.

- Opbevar inaktive maskinveerktgjer utilgeengeligt for

barn, og lad aldrig personer, som ikke er fortrolige
med maskinvaerktgjet eller disse anvisninger, bruge
veerktajet. Maskinveerktgjer er farlige i haenderne pa
ugvede brugere.

« Vedligehold maskinveerktgjer og deres tilbehgr. Kon-

troller, om bevaegelige dele er fejljusteret eller binder,
dele er gdelagt, og om der er andre forhold, som kan
pavirke maskinvaerktgjets drift. Hvis maskinvaerktgjet
er beskadiget, skal det repareres inden brug. Mange
ulykker skyldes darligt vedligeholdte maskinvaerktgjer.

+ Hold skeerevaerktgjer skarpe og rene. Det er mindre

sandsynligt, at korrekt vedligeholdte skaereveerktajer
med skarpe skaer binder, og de er nemmere at styre.

« Hold handtagene og gribefladerne torre, rene og

fri for olie og fedt. Det er ikke sikkert at bruge og styre
vaerktgjet i uventede situationer, hvis der er glatte hand-
tag og gribeflader.

- Brugmaskinvaerktgj, tilbehgrogindsatserosv.ioverens-

stemmelsemeddisseanvisningerogunderhensyntagen
til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udfgres.
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Hvis maskinveerktgjet anvendes til andre formal end, hvad
det er beregnet til, kan det medfere farlige situationer.

Service

- Fa maskinvaerktgjet efterset af en kvalificeret tekni-
ker, og brug kun identiske erstatningsdele. Pd denne
made opretholdes maskinvaerktgjets sikkerhed.

Saerlige sikkerhedsoplysninger

A ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtige sikkerhedsoplys-
ninger, der geelder specielt for disse veerktgjer.

Laes disse forholdsregler ngje, for du bruger
300 Compact/1233-gevindskeeremaskinerne for at
mindske risikoen for elektrisk stad eller andre al-
vorlige personskader.

GEM DENNE VEJLEDNING!

Opbevar denne vejledning sammen med maskinen, sa
operatgren har den ved handen.

Sikkerhedsanvisninger til transportable
gevindskaeremaskiner

« Hold gulve tarre og fri for glatte materialer sasom olie.
Glatte gulve kan medfare ulykker.

« Afspeer eller begraens adgangen til omradet, nar
arbejdsemnet stikker ud over maskinen, sa der er
mindst én meters fri plads omkring arbejdsemnet.
Afspaerring eller begraensning af adgangen til omradet
omkring arbejdsemnet reducerer risikoen for indfiltring.

- Brug ikke handsker. Handsker kan blive indfiltret i det
roterende ror eller maskinens bevaegelige dele, hvilket
kan medfare personskade.

- Den ma ikke anvendes til andre formal, som f.eks. at
bore huller eller dreje spil. Andre anvendelser eller 2en-
dringer af denne maskine til andre anvendelser kan ege
risikoen for alvorlig personskade.

« Fastger maskinen pa et bord eller understel. Under-
stot lange, tunge ror med rerholdere. Dette forhindrer,
at maskinen veelter.

« Under betjening af maskinen skal du sta pa den side,
hvor betjeningsanordningerne er. Nar du betjener ma-
skinen fra denne side, behgver du ikke at raekke ind over
den.

- Hold haenderne vaek fra roterende rgr og fittings. Stop
maskinen, fgr du torrer rergevindet af eller skruer fit-
tings pa. Vent, til maskinen er stoppet helt, for du ror
ved raret. Derved reduceres risikoen for indfiltring i rote-
rende dele.

300 Compact/1233-gevindskaeremaskiner RIDGID

- Brug ikke denne maskine til montering eller afmon-
tering (fremstilling eller adelzeggelse) af fittings. Det
er maskinen ikke beregnet til. Dette kan medfare klem-
ning, indfiltring og tab af kontrol.

« Fjern ikke deekpladerne. Betjen ikke maskinen uden
daekpladerne. Eksponering af bevaegelige dele gger risi-
koen for indfiltring.

- Brug ikke maskinen, hvis fodkontakten er defekt eller
mangler. Fodkontakten giver sikker kontrol over maski-
nen, f.eks. slukning i tilfaelde af indfiltring.

- En person skal styre arbejdsprocessen, betjening af
maskinen og fodkontakten. Kun operataren ber vaere
i arbejdsomradet, nar maskinen karer. Dette bidrager til
at nedsaette risikoen for personskade.

- Stik aldrig heenderne ind i maskinens forreste pa-
tron eller bagcentrerpatron. Dette reducerer risikoen
for indfiltring.

- Lees og forsta disse anvisninger samt anvisningerne
og advarslerne i relation til alt udstyr og materiale,
der anvendes, inden dette veerktgj bruges, for at
nedsaette risikoen for alvorlig personskade.

EF-overensstemmelseserkleeringen  (890-011-320.10) er
vedlagt denne vejledning i en szerskilt brochure, nar det er
pakraevet.

Hvis du har spgrgsmal angdende dette RIDGID®-produkt:
- Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.

- Ga ind pa www.RIDGID.com for at finde dit lokale RIDGID-
kontaktpunkt.

— Kontakt Ridge Tools tekniske serviceafdeling
pa rtctechservices@emerson.com, eller ring pa telefon-
nummeret (800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr

Beskrivelse

RIDGID® Model 300 Compact- og 1233-gevindskaerema-
skinerne er elmotormaskiner, der centrerer og fastspaen-
der ror-, lednings- og boltmateriale og drejer det, mens
der udferes skeering, freesning og gevindskaering. Der er
monteret gevindskaerebakker i en raekke forskellige tilgeen-
gelige skaerehoveder. Det indbygget smgresystem med ju-
sterbar gennemstrgmning er beregnet til at oversvsmme
arbejdet med skaeremiddel under gevindskaeringen.

Med det rette ekstraudstyr kan RIDGID® Model 300 Compact-
og 1233-gevindskaeremaskinerne bruges til at gevindskaere
2V4" — 4" rar, korte eller teette nipler eller til notsikring.
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atronkaeber
patron P REV/OFF/FWD Nr. 743
REV/OFF/FWD = Bagcentrer- (2/0/1) Handhijul til froosor
(2/0/1) . ” ! gatron Kontakt patronkaeber
Sleede
Motordaek-
Hand- plade

Advarsels-
maerkat

otor-

tag

Figur 1 - 300 Compact-gevindskaeremaskine

Olie-
Span- Handhjul til aﬂlaep_

e -
Fodkon- daekplade Hand-
dko bakke sleede ning

Advarsels-
mazerkat

Fodkontakt

Handhjul til
sleede

Advarsels- Span-

meerkat bakke Sleede

Figur 2 - 1233-gevindskaeremaskine

Specifikationer
Parameter 300 Compact Gevindskaeremaskine 1233 gevindskaeremaskine
Rarkapacitet Yatil 2 tommer (3 til 50 mm) e til 3 tommer (3 til 80 mm)

(Nominel rorstarrelse)

Nogle enheder har en OFF/ON-vippekontakt
i stedet for drejekontakten.

Boltkapacitet Yatil 2 tommer (6 til 50 mm) % til 2 tommer (9,5 til 50 mm)
(faktisk stangdiameter)
Venstregevind Ja (kun enheder med REV) Nej
Nominel motoreffekt (hk) 15 hk (0,37 kW) ¥ hk (0,37 kW)
Motortype Universalmotor, enfase Universalmotor, enfase
Oplysninger om elektricitet 36 omdr./min. 52 omdr./min. 115V,50/60 Hz, 15 A
115V,50/60 Hz, 12 A 115V,50/60 Hz, 18 A 230V,50/60 Hz, 8 A
230V,50/60 Hz, 8 A
1700 W 2100W 1700 W
Driftshastighed 36 omdr./min. (fas i version med 52 omdr./min.) 36 omdr./min.
Betjeningsanordninger REV/OFF/FWD-drejekontakt (2/0/1) REV/OFF/FWD-drejekontakt (2/0/1)
0g ON/OFF-fodkontakt 0g ON/OFF-fodkontakt

Nogle enheder har en OFF/ON-vippekontakt
i stedet for drejekontakten.

med integreret gerotorpumpe,
justerbar gennemstrgmning

Forreste patron Hammerpatron med udskiftelige Hammerpatron med udskiftelige
vipbare kaebeindsatse vipbare kabeindsatse

Bagcentrerpatron Knastbevagelse drejer med patron Knastbevagelse drejer med patron
Skaerehoveder Se de tilgaengelige skaerehoveder i RIDGID-kataloget Se de tilgaengelige skaerehoveder i RIDGID-kataloget
Rarskeerer Model 360, %" - 2" helflydende, Model 763, 14" - 3",

selvcentrerende rerskaerer selvcentrerende rorskaerer
Fraeser Model 344, %" - 2" fraeser Model 743, 74" - 3" 5-riflet fraeser
Oliesystem Beholderkapacitet 3.2 qt (3 1), Beholderkapacitet 3.2 qt (3 1),

med integreret gerotorpumpe,
justerbar gennemstrgmning

Veegt (enhed med skaerehoved)

1411b (64 kg)

1651 (75 kg)
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Standardudstyr

Se flere oplysninger om det udstyr, der falger med speci-
fikke maskinkatalognumre, i RIDGID-kataloget.

Gevindskaeremaskinens serienummerplade sidder for en-
den af eller bag pa bunden. De sidste 4 cifre angiver pro-
duktionsmaneden og -dret (06 = juni, 14 = 2014).

Figur 3 - Maskinserienummer

Systemkonstruktaren og/eller -installatgren
er ansvarlig for at udvaelge passende materialer samt instal-
lations-, sammenfgjnings- og formningsmetoder. Valg af
forkerte materialer og metoder kan fare til systemsvigt.

Rustfrit stal og andre korrosionsbestandige materialer kan
blive kontamineret under installation, sammenfgjning og
formning. Denne kontaminering kan fare til korrosionsdan-
nelse og for tidlig svigt. Inden installationen pabegyndes,
skal der udfgres en omhyggelig vurdering af materialernes
og metodernes egnethed til de specifikke arbejdsforhold,
herunder kemiske forhold og temperaturforhold.

Maskinsamling

AADVARSEL

e,

For at reducere risikoen for alvorlig personskade
under driften skal du folge disse procedurer for
korrekt montage.

Gevindskaeremaskinen kan vzelte, hvilket kan med-
fore alvorlig personskade, hvis den ikke monteres
pa et stabilt understel eller bord.

REV/OFF/FWD-kontakten skal sta i stillingen OFF,
og maskinens forbindelse til stramforsyningen skal
veere afbrudt, inden den samles.

Brug korrekte lgfteteknikker. RIDGID 300 Compact
vejer 141 Ib (64 kg) og 1233 vejer 165 Ib (75 kg).

300 Compact/1233-gevindskaremaskiner RIDGID

Montering pa understel

Gevindskaremaskinerne kan monteres pa forskellige
RIDGID-understel til gevindskaeremaskiner. Se RIDGID-ka-
taloget for at fa oplysninger om understel, og se det vejled-
ningsarket til det respektive understel for at fa monterings-
anvinsninger.

Montering pa bord

Maskinerne kan monteres pa et plant, stabilt bord. Til mon-
tering af enheden pa et bord bruges fire 14" - 20 UNC-bolte
i hullerne i hvert hjgrne af maskinens bund. Afstanden mel-
lem hullere i bunden er 12.25" x 18" (311 mm x 457 mm).
Stram dem godt.

Montering pa rorben

Fire lige lange stykker rar pa 1" (25 mm) kan bruges som un-
derstel til begge maskiner. Med rer, der er skaret til en laeng-
de pd 33" (0,84 m), er maskinens skinner ca. 36" (0,91 m) over
underlaget. Szt rgrene helt ind i de benholdere, der sidder
i hvert hjgrne af bunden. Fastggr dem med de fire medfel-
gende 10 mm sekskantbolte gennem bunden. Se Figur 4.

Fastgor
benene med
sekskant-
bolte

Figur 4 — Gevindskaeremaskine monteret pa rerben
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Eftersyn for brug
A ADVARSEL

For du bruger gevindskaeremaskinen, skal du altid
efterse den og afhjelpe eventuelle problemer for
atreducererisikoen for alvorlig personskade forar-
saget af elektrisk stod, knusningsskader osv. samt
forhindre at gevindskaeremaskinen beskadiges.

1. Serg for, at gevindskeeremaskinen er frakoblet stramkil-
den, og REV/OFF/FWD-kontakten stdr i stillingen OFF.

2. Renggr gevindskaeremaskinen for olie, fedt eller snavs -
0gsa pa handtag og betjeningsanordninger. Dette un-
derstatter eftersynet og er med til at forhindre, at maski-
nen eller betjeningsanordningen glider ud af handen
pa dig. Renger og vedligehold maskinen i henhold til
vedligeholdelsesvejledningen.

3. Efterse gevindskaeremaskinerne for fglgende:
« Beskadigelse eller 2endring af ledninger og stik.
« Korrekt samling, vedligeholdelse og fuldstaendighed.

+ Dele, der eri stykker, slidt, mangler, er forkert rettet ind,
binder eller har anden form for skade.

- Tilstedeveerelse og funktionsdygtighed af fodkontak-
ten. Kontrollér, at fodkontakten er tilsluttet, i god stand,
atden har en jeevn vandring og ikke szetter sig fast.

- Tilstedeveerelse og laesbarhed af advarselsmaerkater
(Figur 10g 2).

« Bakkerne, skaerehjulet og fraesningsskaerenes tilstand.
Slgve eller beskadigede skaerevaerktgjer kraever flere
kreefter, giver ringere resultater og eger risikoen for
personskade.

+ Andre forhold, der kan forhindre en sikker og normal
funktion.

Hvis der konstateres nogen problemer, ma gevindskae-
remaskinen ikke benyttes, for problemerne er afhjulpet.

4. Kontrollér og vedligehold andet udstyr, der anvendes,
i henhold til anvisningerne for at sikre, at det fungerer
korrekt.

Forberedelse af apparat og

arbejdsomrade
A ADVARSEL
[ ) “—
U

Klargor gevindskeeremaskinen og arbejdsomradet i
henhold til disse procedurer for at reducere risikoen
for personskade forarsaget af elektrisk stod, at ma-
skinen vzelter, indfiltring, knusningsskader og andre
arsager samt for at forhindre beskadigelse af gevind-
skaeremaskinen.

Fastgor maskinen pa et stabilt understel eller bord.
Understatroret korrekt. Dette nedsaetter risikoen for,
atroret falder ned, tipning og alvorlig personskade.
Brug ikke gevindskaeremaskinerne uden en fodkon-
takt, der fungerer korrekt. En fodkontakt gger kon-
trollen ved at slukke for gevindskaeremaskinens mo-
tor, nar du fjerner foden.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:
« Tilstraekkelig belysning.

« Braendbare vaesker, dampe eller stav, der kan anteendes.
Hvis nogen af disse er til stede, ma du ikke arbejde iom-
radet, for kilden er identificeret, fiernet eller afhjulpet,
og omradet er grundigt udluftet. Gevindskaeremaski-
nen er ikke eksplosionssikker og kan fremkalde gnister.

« Et frit, plant, stabilt, tert sted til alt udstyr og operate-
ren.

« God ventilation. Undga omfattende brug i sma luk-
kede omrader.

« Stikkontakt, der er tilstraekkeligt jordet og har den kor-
rekte spaending. Du kan se den kraevede spaending pa
maskinens plade med serienummer. En stikkontakt
med tre huller eller fejlstramsafbryder er muligvis ikke
tilstraekkeligt jordet. Hvis du er i tvivl, skal du fa stikkon-
takten kontrolleret af en autoriseret elektriker.

2. Efterse det rar, der skal gevindskaeres, og de tilharende
fittings. Veelg det korrekte udstyr til opgaven - se speci-
fikationerne. Ma ikke anvendes til at gevindskaere andet
end lige dele. Rgr med fittings eller andet fastgjort ma
ikke gevindskaeres. Dette @ger risikoen for indfiltring.

3. Transporter udstyret til arbejdsomradet. Se oplysninger
i Klargaring af maskinen til transport.

4. Kontrollér, at det udstyr, der skal anvendes, er korrekt
efterset og samlet.
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10.

11.

12.

. Kontrollér, at REV/OFF/FWD-kontakten star i stillin-
gen OFF.
. Kontrollér, at de korrekte bakker sidder i skaerehovedet

og er korrekt indstillet. Installer og/eller juster om ngd-
vendigt bakkerne i skaerehovedet. Se afsnittet Klargo-
ring og brug af skaerehoved for at fa flere detaljer.

. Sving rgrskaereren, fraeseren og skaerehovedet op, vaek

fra operatgren. Serg for, at de er stabile og ikke falder
ned i arbejdsomradet.

. Hvis roret stikker ud over spanbakken foran maskinen

eller mere end 2' (0,6 m) ud af maskinens bagende, skal
du bruge rerstandere til at understgtte rgret og forhin-
dre rgret og gevindskaeremaskinen i at veelte. Anbring
rgrstanderne pa linje med maskinens patroner ved ca.
% af afstanden fra rgrets ende til maskinen. Ved laengere
ror skal du muligvis bruge mere end én rgrstander. Brug
kun rarstandere, der er konstrueret til dette formal. For-
kerte rgrstandere eller manuel understgttelse af rgret
kan fa maskinen til at veelte eller forarsage personskade
som felge af indfiltring.

. Begraens adgangen eller afskeerm omradet, sa der er

mindst 3' (1 m) fri plads omkring gevindskaeremaskinen
og rgret. Dette er med til at forhindre omkringstdende i
at komme i kontakt med maskinen eller rgret og redu-
cerer risikoen for indfiltring, eller at maskinen vaelter.

Anbring fodkontakten som vist pa Figur 21 for at opna
en god betjeningsstilling.

Kontrollér niveauet af RIDGID-skaeremiddel. Tag span-
bakken og bundkarbeklaedningen ud. Kontrollér, at fil-
terenheden er helt daekket af olie. Se Vedligeholdelse af
oliesystem. Hvis maskinen er udstyret med en drypbak-
ke, skal du serge for, at den er korrekt placeret, sa dryp-
pende olie fares vaek fra skeerehovedet til drypbakken
(se Figur 5).

Fer ledningen langs en fri straekning med REV/OFF/
FWD-kontakten i stillingen OFF. Brug terre haender til
at slutte stremledningen til en korrekt jordet kontakt.
Hold alle tilslutninger tarre, og lad dem ikke ligge pa
gulvet. Hvis stramledningen er for kort, skal der bruges
en forlaengerledning, der:

« Erigod stand.

« Har et trebenet stik ligesom gevindskaeremaskinen.

« Erberegnet til udenders brug og har paskriften W eller
W-A som en del af ledningsbetegnelsen (f.eks. SOW).
Har en tilstraekkelig ledningssterrelse. Til forleengerled-
ninger, som er op til 50' (15,2 m) lange, skal du bruge
14 AWG (2,5 mm?) eller tungere.Til forleengerledninger,
som er 50-100' (15,2 m - 30,5 m) lange, skal du bruge
12 AWG (2,5 mm?) eller tungere.

300 Compact/1233-gevindskaremaskiner RIDGID

13. Kontrollér, at gevindskaeremaskinen fungerer korrekt.
Med haenderne fri:

« Seet REV/OFF/FWD-kontakten i stillingen FWD. Tryk
pa og slip fodkontakten. Patronen skal dreje i retning
mod uret set fra slaedeenden (se Figur 23.) Gentag for
stillingen REV - patronen skal dreje i retning med uret.
Hvis gevindskaeremaskinen ikke roterer i den korrekte
retning, eller hvis fodkontakten ikke kontrollerer maski-
nens funktion, skal maskinen repareres for brug.

« Tryk fodkontakten ned, og hold den nede. Kontrollér,
om de bevaegelige dele er fejljusteret, binder, har mis-
lyde samt for andre unormale forhold. Fjern foden fra
fodkontakten. Hvis der findes unormale forhold, skal
maskinen repareres, for den bruges

« Anbring skaerehovedet i driftsposition. Tryk fodkontak-
ten ned, og hold den nede. Kontrollér oliegennemstram-
ningen i skaerehovedet. Fjern foden fra fodkontakten.
Oliegennemstrgmningen kan justeres med kontrolven-
tilen pa sleeden (Figur 5). Rotation med uret reducerer
gennemstrgmningen, og mod uret @ger gennemstrgm-

ningen. Ma ikke justeres, mens maskinen karer.

Kontrol-
ventil

14. Saet REV/OFF/FWD-kontakten i stillingen OFF, og traek
maskinens stik ud med terre haender.

Klargering og brug af skaerehoved

300 Compact-og 1233-gevindskaeremaskinerne kan bruges
sammen med en raekke forskellige RIDGID-skaerehoveder til
gevindskaering af regr og bolte. Heri findes oplysninger om
hurtigt abnende, selvabnende og tilbagetraekkelige selvab-
nende skaerehoveder (kun 1233). Se de andre tilgeengelige
skaerehoveder i RIDGID-kataloget.

Skeerehoveder med universalbakker til rar kreever ét saet bak-
ker til hver af felgende rarstarrelsesintervaller: (%), (4" og 3"),
(12" og %") og (1" til 2"). NPT/NPSM-bakker skal bruges i NPT-
skeerehoveder, og BSPT/BSPP-bakker skal bruges i BSPT-skae-
rehoveder - storrelsesindikatoren er markeret for hver iscer.
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Skaerehoveder med Mono- eller Bolt-bakker kraever et szer-
ligt saet bakker til hver specifik gevindsterrelse. HS-bakker
anbefales til brug pa maskiner med 52 omdr./min.

Se de bakker, der fas til dit skeerehoved, i RIDGID-kataloget.

Skeer altid et prevegevind for at kontrollere, at gevindster-
relsen er korrekt, ndr du har skiftet/justeret bakkerne.

Afmontering/installation af skeerehoved

Indsaet/udtag skeerehovedets pal i/fra det tilsvarende hul
i sleeden. Nar palen er helt inde, holdes skaerehovedet pa
plads. Nar skaerehovedet er installeret, kan det drejes om-
kring palen og justeres efter rgret, eller det kan svinges op
og vaek, hvis rarskaereren eller fraeseren skal bruges.

Hurtigt abnende skeerehoveder

Hurtigt dbnende skaerehoveder omfatter Model 811A og

531/532 Bolt. Hurtigt dbnende skaerehoveder dbnes og luk-

kes manuelt, sa brugeren kan bestemme gevindlaengden.
Speendeskivetunge Led

Klemmehandtag
(sekskantmetrik pa
> Mono-bakker)

Pal

Figur 6 - Hurtigt abnende skaerehoved

Indsaettelse/udskiftning af bakkerne
1. Anbring skaerehovedet med tallene opad.

2. Saet udrykkerarmen i stillingen OPEN (Figur 7).

. Udrykker-
arm Udrykkerarm

Aben Lukket
Figur 7 - Aben/lukket armstilling

3. Lesn klemmehdndtaget (sekskantmgtrikken pa Mono-
skaerehoveder) med ca. tre omgange.

4. Loft spaendeskivens tunge ud af dbningen i sterrel-
sesindikatoren. Flyt spaendeskiven til enden af rillen
(Figur 8).

5. Tag bakkerne ud af skeerehovedet.

6. Indseet de korrekte | .
bakker i skeerehove- linje
det med den num-
mererede kant opad,
indtil indikatorlinjen
flugter med skaere-
hovedets kant (se %
Figur 8). Numrene pa
bakkerne skal svare
til numrene pa ge-
vindskaerehovedab-
ningerne. Udskift al-
tid bakkerne i seet — undga at blande bakker fra forskellige
seet.

Indikator-
linje

Figur 8 - Indsaettelse af bakker

7. Flyt ledindeksmaerket, s& det passer til den @nskede stor-
relsesmarkering pa sterrelsesindikatoren. Juster bakke-
indsaettelsen efter behov, sa der er fri bevaegelse. Spaen-
deskivens tunge skal sidde i abningen i venstre side.

8. Stram klemmehandtaget (sekskantmgtrikken pa Mo-
no-skaerehoveder).

Justering af gevindstgrrelse

1. Installer skaerehovedet i henhold til skaerehovedets vej-
ledning, og seet skeerehovedet i gevindskaeringsposi-
tion.

2. Lasn klemmehdandtaget (sekskantmetrikken pad Mono-
skaerehoveder).

3. Start med ledindeksmaer-
ket, der er tilpasset efter den
onskede  storrelsesmarke-  deks-
ring pa sterrelsesindikatoren.
Pa Mono- og Bolt-skaereho-
veder, anbringes ledmaerket
ved linjen pa storrelsesindi-
katoren. Til boltgevind med
universalskerehoved  ind-
stilles alle boltbakker efter
BOLT-linjen pa starrelsesindi-
katoren (Figur 9).

Storrel-
sesin-
dikator

"Over"

Figur 9 - Justering af
4. Hvis der er behov for at ju- gevindstorrelse

stere gevindsterrelsen, anbringes ledindeksmaerket lidt
forskudt ift. maerket pa storrelsesindikatoren i OVER-
(sterre gevinddiameter, faerre drejningers fittingtilkob-
ling) eller UNDER (mindre gevinddiameter, flere drej-

ningers fittingtilkobling) -markeringens retning.

5. Stram klemmehandtaget.
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Abning af skaerehovedet ved gevindets afslutning

Ved gevindets afslutning:

« Rergevind — Enden af det gevindskarne rerflugter
med enden af bakke nr. 1.

« Boltgevind - Gevindskaer den gnskede lzengde - vaer
meget opmaerksom pa eventuel interferens mellem
delene.

Seet udrykkerarmen i stillingen OPEN, sa bakkerne traekkes
tilbage.

Selvabnende skaerehoveder

Model 815A-skaerehoveder er selvabnende skaerehoveder.
Til rerstorrelserne 2" til 2" er det muligt at bruge en udlgser
til at dbne skaerehovedet, nar gevindet er faerdigt. Til stor-
relserne %" til 3" for boltgevind og lige gevind og for andre
starrelser, hvis det @nskes, dbnes skaerehovedet manuelt,
nar gevindet er feerdigt.

Maerket "Remove Dies"
Storrelsesindikator

Y e,

Udlgseren- —

I
. Udlgsersleede
Klemmehand-

tag

Figur 10 - Universalt selvabnende skaerehoved

Indsaettelse/udskiftning af bakkerne

1. Anbring skaerehovedet med tallene opad.

2. Serg for, at udlgserenheden friggres, og skaerehovedet
abnes, ved at traekke udlgserslaeden vaek fra skaereho-
vedet. Hold afstand til den fjederbelastede udrykker-
arm, nar du friger udlgserenheden.

Udrykkerarm

Udrykker-
arm

Aben Lukket
Figur 11 - Aben/lukket stilling

300 Compact/1233-gevindskaremaskiner RIDGID

3. Lesn klemmehdndtaget ca. seks hele omgange.

4. Traek l3seskruen ud af stgrrelsesindikatorens dbning, sa
valsetappen kan passere forbi dbningen. Anbring ster-
relsesindikatoren, sa indekslinjen pa laseskruen er ud
for maerket REMOVE DIES.

5. Tag bakkerne ud af skaerehovedet.

6. Indsaet de korrekte bakker i skaerehovedet med den
nummererede kant opad, indtil indikatorlinjen flugter
med skaerehovedets kant (se Figur 12). Numrene pa
bakkerne skal svare til numrene pa gevindskaerehove-
dabningerne. Udskift altid bakkerne i seet — undga at
blande bakker fra forskellige saet.

7. Flyt  starrelsesindikato- «==
ren, sa indekslinjen pa | .o Sl indikator-
laseskruen er ud for det linje ' linje
onskede meerke. Juster
bakkeindseettelsen efter
behov, sa der er fri bevee-
gelse.

8. Serg for, at valsetappen
peger mod maerket REM-
OVE DIES.

Indikatorlinje

9. Stram klemmehandtaget. Figur 12 -Indszttelse af bakker

Justering af gevindstgrrelse

1 Installer skeerehovedet i henhold til skeerehovedets vej-
ledning, og seet skaerehovedet i gevindskaeringsposi-
tion.

2. Lgsn klemmehandtaget.

3. Anbring sterrelsesindikatoren, sa indekslinjen pa lase-
skruen er ud for det gnskede maerke pa storrelsesindi-
katoren.

4. Huvis der er behov for at juste-
re gevindstgrrelsen, anbrin- Ind
ges laseskruens indekslinje
lidt forskudt ift. maerket pa
storrelsesindikatoren i OVER-
(storre gevinddiameter, faerre
drejningers fittingtilkobling)
eller UNDER (mindre gevind-
diameter, flere omganges fit-

tingtilkobling) -markeringens Figur 13 - Justerlngaf
retning gevindstorrelse

5. Stram klemmehandtaget.
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Justering af udlgserslaede

Anbring udlgserslaeden i henhold til den stgrrelse rar, der
skal gevindskaeres (se Figur 14).

« 4" 0g %" - Enden af rgret skal raimme bunden af udlg-

sersleeden. 1"til 2" ror

« 1"til 2" - Enden af rgret skal ram- rfi'en,m:r

me skaftet pa udlgserslaeden. overflade

Til
« %" 0g %" ror r;!/:"rgr?'\:{:er

+ Laengere eller kortere gevind de"f?e s over- digser-

« Gevindskaering af bolte Figur 14 - Indstilling af

udigseren
Skub udlgserslaeden op og veek.

Skaerehovedet skal dbnes manuelt.

Abning af skaerehovedet ved gevindets afslutning

Nar du bruger udlgseren, kommer den i kontakt med enden
af roret, sa skeerehovedet dbnes automatisk. Hold afstand til
den fjederbelastede udrykkerarm, nar den friggres.

Sadan abner du skeerehovedet manuelt (med udlgserslae-
den oppe), nar gevindet er faerdigt:

« Koniske rgrgevind — Enden af raret flugter med enden
af bakke nr. 1.

« Boltgevind og lige gevind - Gevindskaer den @nskede
leengde - veer meget opmaeerksom pad eventuel
interferens mellem delene.

Seet udrykkerarmen i stillingen OPEN, sa bakkerne traekkes
tilbage.

Tilbagetraekkeligt selvabnende skaerehoveder

Model 728 og 928 tilbagetraekkelige selvabnende skae-
rehoveder anvendes pa 1233-gevindsdkaeremaskinen til
rersterrelserne 2%2" og 3" Udlgseren bruges til at dbne skae-
rehovedet, nar gevindet er faerdigt, og kan justeres for at
aendre gevindets laengde.

Storrelses-
Y indikator
Justermg-

—7 trikker

Justerings-

greb Justerings-

sleede

Udlgser Pilen

"Change
Dies"

Kamskive

Forside Bagside
Figur 15 - Tilbagetraekkeligt selvabnende skeerehoved

Indsaettelse/udskiftning af bakkerne

1. Anbring skaerehovedet med tallene opad.

2. Treek justeringsgrebet pa skaerehovedet tilbage, og abn
skaerehovedet helt ved at fgre kamskiven i CHANGE
DIES-pilens retning.

Figur 16 — Indseettelse af bakker

3. Tag bakkerne ud af skaerehovedet.

Indsaet de korrekte bakker i skaerehovedet med den
nummererede kant opad. Numrene pd bakkerne skal
svare til numrene pa gevindskaerehovedabningerne (se
Figur 16). Bakkedbningerne har en kuglelas, der gar i ind-
greb med rillen pd bakkerne, ndr de er korrekt installeret.
Udskift altid bakkerne i seet — undga at blande bakker fra
forskellige saet.

4. Treek justeringsgrebet tilbage, og drej kamskiven til den
@nskede indstilling.

5. Indsaet justeringsgrebet i abningen.
Justering af gevindstgrrelse
1. Lasn justeringsmetrikken til den gnskede rorstarrelse.

2. Nardugerklartil nye bakker,
skal du starte med indrette
justeringssleedens indeks- +

linje efter stgrrelsesmaerket :

pa storrelsesindikatoren. InCeks-
linje for
juste-

3. Hvisdererbehov foratjuste-
re gevindstarrelsen, anbrin-
ges indekslinjen lidt forskudt
ift. maerket pa storrelsesindi- ;if(sa't"or ’
katoren i + retningen (starre
gevinddiameter, feerre drej- jugar. |
ningersfittingtilkobling) eller metrik
i - retningen (mindre gevind- Figur 17 - Justering af gevind-
diameter, flere omganges storrelse
fittingtilkobling) som vist pa sterrelsesindikatoren.

rings-
sleede

4. Stram justeringsmgtrikken.
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Justering af gevindleengde
1. Lasn skruen pa den nederste udlgser.

2. Til korte gevind flyttes den nederste udlgser mod ma-
skinens spindel. Til lange gevind flyttes den veek fra
spindlen (se Figur 18 - fabriksindstillingen er vist). Lange
gevind foretraekkes typisk i Fierngsten, og korte gevind
foretraekkes i Europa. Indstilles som gnsket.

3. Stram skruen igen.

Tillange  Tilkorte @verste udlgser

gevind gevind \
Nederste

udigser

Korte gevind

Hulplaceringer for Lange gevind

overste udlgser

Figur 18 - Justering af gevindleengde

Klarggring af skeerehovedet til gevindskaering

Saenk skaerehovedet til gevindskaeringsposition. Giv juste-
ringsslaeden et kraftigt tryk for at indstille/lukke skaereho-
vedet (Figur 19).

o

Figur 19 - Lukning af det tilbagetraekkelige skaereho-
ved

Abning af skaerehovedet ved gevindets afslutning

Skeerehovedets udlgser kommer i kontakt med enden af
reret, sa skeerehovedet abnes automatisk.

300 Compact/1233-gevindskaeremaskiner RIDGID

Betjeningsvejledning
A ADVARSEL

DR %
Brug ikke handsker eller Igstsiddende tgj. Tilknap
altid zermer og jakker. Lgstsiddende tgj kan blive
viklet ind i roterende dele og forarsage knusnings-
eller slagskader.

Hold haenderne vaek fra roterende rgr og dele. Stop
maskinen, for du torrer gevindet af eller skruer fit-
tings pa. Rek ikke henover maskinen eller rgret.
Undga indfiltring samt knusnings- og slagskader
ved at vente, til maskinen er stoppet helt, for du ror
ved rgret eller maskinens patroner.

Brug ikke denne maskine til at fremstille eller gde-
legge (stramme eller Igsne) fittings. Dette kan med-
fore slag- eller knusningsskader.

Brug ikke en gevindskeeremaskine uden en fodkon-
takt, der fungerer korrekt. Fodkontakten ma aldrig
blokeres i stillingen ON, sa den ikke styrer gevind-
skaeremaskinen. En fodkontakt oger kontrollen
ved at slukke for gevindskeeremaskinens motor,
nar du fjerner foden. Hvis der opstar indfiltring, og
motoren stadig kerer, bliver du trukket ind i maski-
nen. Denne maskine arbejder ved et hgjt moment
og kan forarsage, at toj vrides omkring din arm el-
ler andre kropsdele med en kraft, der kan knuse el-
ler braekke knogler eller forarsage slagskader eller
anden personskade.

En person skal styre bade arbejdsprocessen og fod-
kontakten. Betjeningen ma ikke udfgres af mere
end én person. Ved indfiltring skal operatgren have
kontrol over fodkontakten.

Folg brugsvejledningen for at mindske risikoen for
personskade som fglge af fastsidning, slag, knus-
ning og andre arsager.

1. Serg for, at maskinen og arbejdsomradet er korrekt klar-
gjort, og at der ikke findes uvedkommende personer
eller andet, der virker distraherende, i arbejdsomradet.
Operatgren bgr vaere den eneste person i omradet, nar
maskinen betjenes.

Rarskaereren, fraeseren og skaerehovedet skal veere
oppe og vaek fra operatgren. De ma ikke vaere i drifts-
stilling. Serg for, at de er stabile og ikke falder ned. Abn
gevindskaeremaskinens patroner helt.

2. Indszet et rar pa under 2' (0,6 m) fra maskinens forende.
Indszet laeengere ror i en af enderne, sa den lange ende
stikker ud over gevindskaeremaskinens bagende. Kon-
trollér, at rgrstanderne er korrekt placeret.
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3.

5.

af rgret og bedre resultater.

Figure 20 - Fastspeending af ror

Markér om ngdvendigt rgret. Anbring roret, sa det om-
rade, der skal skaeres, eller den ende, der skal fraeses
eller gevindskeeres, er ca. 4" (100 mm) fra patronens
forende. Hvis det er teettre pa, kan sleeden ramme og
beskadige maskinen under gevindskaeringen.

. Drej bagcentrerpatronen mod uret (set fra maskinens

bagende) for at lukke den om raret. Sgrg for, at roret er
centreret i indsatsene. Det giver bedre understattelse

Drej den forreste patrons handhjul mod uret (set fra
maskinens forende) for at lukke den om rgret. Serg for,
at roret er centreret i indsatsene. Drej hdndhjulet flere
omgange mod uret, og brug kraefter, for at fastspaende
rgret i den forreste patron.

. Indtag en korrekt betjeningsstilling — sa er det nem-

mere at bevare kontrollen over maskinen og roret

(se Figur 21).

- Stil dig pa den side af maskinen, hvor REV/OFF/FWD-
kontakten sidder, sa du har nem adgang til veerktgjer-
ne og kontakten.

« Serg for, at du kan kontrollere fodkontakten. Traed ikke
pa fodkontakten endnu.

« Serg for, at du har en god balance og ikke behgver at
std i en uhensigtsmaessig arbejdsstilling.

Figur 21 - Betjeningsstilling

Skeering

1.

Abn rorskaereren ved at dreje indferingsskruen mod
uret. Seenk rarskaereren til skaerepositionen over rgret.
Brug sleedens handhjul til at bevaege rerskaereren over
det omrade, der skal skaeres, og juster skaerehjulet efter
maerket pa reret. Hvis du skaerer i gevindskarne eller be-
skadigede dele af raret, kan du beskadige skaerehjulet.

. Stram handtaget pa rarskaererens indfgringsskrue, sa

skaerehjulet far god kontakt med reret, mens skaere-
hjulet holdes pa linje med maerket pa roret.

3. Saet REV/OFF/FWD-kontakten i stillingen FWD.

5.
6.

. Grib om regrskaererens indfgringshandtag med begge

haender.
Treed pa fodkontakten.

Stram handtaget pa indfgringsskruen en halv omgang
pr. omdrejning af rgret, indtil raret er skaret. Mere ag-
gressiv stramning af handtaget reducerer skaerehju-
lets levetid og giver mere grat pa roret. Raret ma ikke
understgttes med haenderne. Lad det afskarne stykke
vaere understgttet af gevindskaeremaskinens sleede og
rgrstanderen.
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Gevindskaering af ror

Pa grund af varierende raregenskaber ber du altid udfere
en testgevindskaering fer dagens farste gevindskaering, eller
nar der skiftes rgrstarrelse, -specifikationer eller -materialer.

1. Saenk skaerehovedet til gevindskaeringsposition. Kon-
trollér, at bakkerne er korrekte til det rar, der skal ge-
vindskaeres, og at de er indstillet korrekt. Se afsnittet

"Klargering og brug af skaerehoved" for at fa oplysninger

om udskiftning og justering af bakker.

Figur 22 - Skaering af rar med rorskaereren

7. Fjern foden fra fodkontakten.

8. Saet REV/OFF/FWD-kontakten i stillingen OFF.

9. Haev rarskaereren veek fra operatgren.
Freesning

1. Seet fraeseren i fraesepositionen. Sgrg for, at den er sta-
bil i positionen, sa den ikke bevaeger sig under brug.

2. Seet REV/OFF/FWD-kontakten i stillingen FWD. Figur 24 - Gevindskaering af ror (811-A hurtigt
abnende skaerehoved er vist)
3. Grib om slzedens handhjul med begge hander.
. 2. Luk skeerehovedet.
4. Treed pa fodkontakten.
. N . 3. Sat REV/OFF/FWD-kontakten i stillingen FWD.
5. Drej sleedens handhjul for at flytte fraeseren til enden af . L
roret. Leeg en smule tryk pa handhjulet for at fore frae- 4. Grib om sleedens handhjul med begge haender.
serenind i r@rgt, sa en kan fjerne graten som onset. 5. Traed pa fodkontakten.
<2 ‘(‘f_ 6. Kontrollér gennemstrgmningen af skaeremiddel i skae-
&/ | rehovedet.

7. Drej sleedens handhjul for at flytte skeerehovedet til en-
den af raret (Figur 24). Leeg en smule tryk pa handhjulet
for at starte skaerehovedet pa raret. Nar skeerehovedet
begynder at gevindskaere rgret, behgver du ikke laen-
gere at trykke pa sleedens handhjul.

8. Hold haenderne veek fra det roterende rer. Serg for, at
slaeden ikke rammer maskinen. Nar gevindet er faerdigt,
skal du dbne skaerehovedet. Seet ikke maskinen i bak
(REV), mens bakkerne er i indgreb.

Figur 23 - Rerfraesning med freeseren, rotation af 9. Fjern foden fra fodkontakten.

maskinen 10. Seet REV/OFF/FWD-kontakten i stillingen OFF.
6. Fjern foden fra fodkontakten. 11. Drej sleedens handhjul for at flytte skeerehovedet til en-
7. Seet REV/OFF/FWD-kontakten i stillingen OFF. den af raret. Haev skaerehovedet veek fra operatgren.

12. Tag regret ud af maskinen, og kontrollér gevindet.
Brug ikke maskinen til at stramme eller lgsne fittings pa
gevindet.

8. Sving fraeseren op og vaek fra operatgren.
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Gevindskaering af stangmateriale/bolte

Gevindskaeringsprocessen for bolte er naesten den samme
som for rgr. Materialets diameter ma aldrig overstige gevin-
dets storste diameter.

Gevindskaering af bolte kraever, at du bruger de korrekte
bakker og det korrekte skaerehoved. Boltgevind kan skaeres
sa lange, som du gnsker, men sgrg for, at slaeden ikke ram-
mer maskinen. Hvis du gnsker lange gevind:

1. Islutningen af sleedens vandring skal du lade skaereho-
vedet forblive lukket, flytte foden fra fodkontakten og
saette REV/OFF/FWD-kontakten i stillingen OFF.

2. Abn patronen, og flyt slaeden og arbejdsemnet til en-
den af maskinen.

3. Fastspaend stangen igen, og fortsaet gevindskaeringen.
Venstreskaret gevind

Processenforvenstreskaretgevind er naesten den samme som
for hgjreskaret gevind. Venstreskaret gevind pa 300 Compact-
gevindskaeremaskinen er kun muligt med REV/OFF/FWD-
kontakten. Venstreskaret gevind kraever venstreskaerehove-
der og -bakker.

1. Skiftoliepumpens tilslutninger, s der er gennemstrgm-
ning, nar maskinen kerer i bak (REV). Se Figur 25. Sgrg
for at skifte tilslutningerne tilbage til den oprindelige

konfiguration, ndr du vender tilbage til hgjregevind.

Seet altid deekpladen pa igen for brug.

Figur 25A - Oliepumpetilslutninger for venstrege-
vindskaering (kontakt i stillingen REV)

Figur 25B - Oliepumpetilslutninger for hgjregevind-
skeering (kontakt i stillingen FWD)

Figur 25C - D=kplade pasat

2. For en %" stift, der er 2" lang, gennem hullerne i slee-
dens stgtte og venstreskaerehovedet for at fastggre det
(se Figur 26).

Figur 26 - Fastggrelse af venstreskzerehovedet

Udtagning af ror fra maskinen

1. Brug gentagne og kraftige drejninger af handhjulet
med uret, mens REV/OFF/FWD-kontakten er i stillingen
OFF, og rgret er stationaert, for at lgsne rgret i patronen.
Abn den forreste patron og bagcentrerpatronen. Stik
ikke handen ind i patronen eller centrerpatronen.

2. Tag et fast greb om reret, og tag det ud af maskinen.
Handter roret forsigtigt, da gevindet stadig kan vaere
varmt, og der kan vaere grater og skarpe kanter.
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Kontrol af gevind

1. Renggr gevindet, ndr du har taget rgret ud af maski-
nen.

2. Foretag en visuel kontrol af gevindet. Gevind skal vaere
jeevne og fuldsteendige og have en god form. Hvis for-
hold som gevindrevner, krusethed, tynde gevind eller
urundt ror forekommer, kan gevindet muligvis ikke
slutte teet. Se fejlfindingsdiagrammet for at fa hjeelp til at
diagnosticere disse problemer.

3. Kontrollér starrelsen pa gevindet.

« Den foretrukne metode til kontrol af gevindstarrelsen
er med en ringmaler. Der findes forskellige former for
ringmalere, og anvendelsen af dem kan veere anderle-
des i forhold til, hvad der er vist her.

« Skru ringmaleren fingerstramt pa gevindet.

« Se pa, hvor langt rgrenden stikker gennem ringmale-
ren. Rgrenden skal flugte med siden af maleren plus/
minus en drejning. Hvis gevindet ikke males korrekt,
skal du skaere gevindet af, justere gevindskaerehove-
det og foretage en anden gevindskaering. Det kan
forarsage utaetheder, hvis der anvendes et gevind, der
ikke males korrekt.

Ring-
maler
|| |- —» <«
Flugter - | oo
(grundleggende En drejning, stor  En drejning, lille
storrelse) (maks. storrelse) (min. storrelse)

Figur 27 — Kontrol af gevindstorrelse

« Hvis der ikke er en ringmaler til radighed til kontrol af
gevindstarrelsen, kan der anvendes en ny og ren mon-
tering, der svarer til dem, der anvendes til arbejdet, til at
male gevindstarrelsen. For 2" gevind og gevind under
NPT skal gevindene skaeres, sa der er 4 til 5 drejninger til
fingerstram tilkobling med monteringen, og for gevind
under BSPT skal det veere 3 drejninger. For 2%2" til 3" NPT
gevind skal den fingerstramme tilkobling vaere 5.5 til 6
vindinger, og for BSPT skal den vaere 4 vindinger.

4. Se "Justering af gevindstarrelse" under overskriften "Klar-
gering og brug af skaerehovedet"” for at justere gevind-
starrelsen.

5. Test rarsystemet i henhold til lokale regler og alminde-
lig praksis.
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Klargoring af maskinen til transport

1. Serg for, at REV/OFF/FWD-kontakten er i stillingen OFF,
og at ledningen er trukket ud af stikkontakten.

2. Fjern spaner og andet snavs fra spanbakken. Fjern el-
ler fastger alt udstyr og materiale fra/pa maskinen og
understellet, inden maskinen flyttes, sa den ikke falder
eller veelter. Tor eventuel olie og snavs op fra gulvet.

3. Anbring rgrskaereren, fraeseren og skaerehovedet i
driftsposition.

4. Rul stramledningen og fodkontaktens ledning op.

Figur 28 — Maskinen klargjort til transport

5. Om ngdvendigt skal du afmontere maskinen fra under-
stellet. Brug korrekte lgfteteknikker, og veer opmaerk-
som pa maskinens vaegt. Maskinen er udstyret med
fire hdndgreb i hjgrnerne. Veer forsigtig, nar du lgfter og
flytter maskinen.

Vedligeholdelsesvejledning

Sorg for, at REV/OFF/FWD-kontakten er i stillingen
OFF, og at stikket er trukket ud, for der foretages
vedligeholdelse eller justeringer.

Brug altid beskyttelsesbriller.

Vedligehold gevindskaeremaskinen i overensstem-
melse med disse procedurer for at nedsaette risi-
koen for personskade som folge af elektrisk stad,
indfiltring og andre arsager

Renggring

Tom spanbakken for gevindspaner, og tgr eventuelle oliere-
ster op, hver gang maskinen har veeret i brug. Ter olien af de
eksponerede overflader, iseer omrader med relativ bevae-
gelse som f.eks. sleedens skinner.

Hvis kaebeindsatsene ikke kan gribe og skal renggres, skal
du bruge en stélbgrste til at fierne afskalning fra ror osv.
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Smering

Hver maned (eller oftere om ngdvendigt) skal du smere
alle eksponerede bevaegelige dele (f.eks. sleedens skinner,
skaerehjul og valser, rgrskaererens indfaringsskrue, kaebe-
indsatse og omdrejningspunkter) med en let smgreolie. Tar
overskydende olie af de eksponerede overflader.

Rengar smgrestederne for at fjerne snavs og forhindre kon-
taminering af olien eller fedtet. Smgr manedligt.

300 Compact: Brug en smarepistol til at pafere Lithium
EP-fedt (Extreme Pressure - ekstremt tryk) gennem smer-
eniplerne pa smarestederne.

1233: Fyld smerestederne med smereolie. Tryk pa kuglen
pa smarestedet, sé olien nar ind til lejerne.

Figur 29 - Smaresteder

Vedligeholdelse af oliesystem

Hold oliefilteret rent, sa olien kan lgbe igennem det. Oliefil-
teret sidde i bunden af oliebeholderen. Lasn den skrue, der
fastger filteret pa bunden, tag filteret ud af olieraret, og ren-
ger det. Brug ikke maskinen, mens oliefilteret er taget ud.

S - Y
/ r

Spanbakke

Bundkarbe-
kleedning

Udskift skaeremidlet, nar det er blevet beskidt eller kontami-
neret. Lad olien labe ud ved at anbringe en beholder under
draenproppen for enden af beholderen og tage proppen ud.
Folg alle lokale love og regler ved bortskaffelse af olie. Fjern
rester fra bunden af beholderen. Brug RIDGID-skaeremiddel,
og fa de bedste gevind og maksimal levetid for bakkerne.
Se oliebeholderens kapacitet i afsnittet Specifikationer.

Oliepumpen bar selvspaede, hvis systemet er rent. Hvis den
ikke gar det, er det tegn p3, at pumpen er slidt og skal ser-
viceres. Forsag ikke at spaede pumpen.

Udskiftning af skaerehjul

Skaerehjulet bliver slgvt eller gar i stykker, skal du trykke
skaerehjulsstiften ud af rammen og kontrollere for slitage.
Udskift stiften, hvis den er slidt, og installer et nyt skaerehjul
(se kataloget). Smgr stiften med en let smareolie.

Udskiftning af kaebeindsatse

Hvis keebeindsatsene er nedslidte og ikke kan gribe om rer,
skal de udskiftes.

1. Saet en skruetraekker i indsatsabningen, og drej den
90 grader mod venstre eller hgjre. Tag indsatsen ud
(Figur 31).

2. Anbring indsatsen sideleens pa lasestiften, og tryk den
sa langt ned, som den kan komme (Figur 31).

Hi,

7z
v,

Udskiftning

Afmontering

Figur 31 - Udskiftning af keebeindsatse

3. Hold fast om indsatsen, og brug skruetraekkeren til at
vende den, sa teenderne er opad.

Udskiftning af kulbgrster

Kontrollér motorens barster hver 6. maned. Udskift dem,
nar de er nedslidt til mindre end 14",

1. Afbryd maskinen fra stramkilden.

2. Lasn de to skruer i motordeaekslet, og tag motordaekpla-
den bag pa maskinen af.
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Motordaek-
plade

Borstedaeksel ___

Figur 32 - Afmontering af motordaekplade/udskift-
ning af borster

3. Skru bgrstedaekslerne af. Afmonter og kontrollér bar-
sterne. Udskift dem, ndr de er nedslidt til mindre end 2"
Kontrollér kommutatoren for slitage. Hvis den er meget
slidt, skal maskinen serviceres.

4. Geninstaller barster/installer nye barster. Saml enheden
igen. Installer alle daekplader, for du bruger maskinen.
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Ekstraudstyr

Reducer risikoen for alvorlige skader ved kun at bru-
ge udstyr, der er specifikt konstrueret og anbefalet til
brug sammen med RIDGID-gevindskaeremaskiner.

Kata- Mo- .
lognr. | delnr. | Beskrivelse

97075 815A | %"- 2" NPT, selvabnende, hgjre skerehoved
97065 811A | %"-2" NPT, hurtigt dbnende, hgjre skaerehoved
97080 815A | %" - 2" BSPT, selvabnende, hgjre skaerehoved
45322 815A | %"-2"BSPT, selvabnende, hgjre EUR. RT

97070 811A | %"-2"BSPT, hurtigt dbnende, hgjre skaerehoved

97045 531 4" - 1" Bolt, hurtigt dbnende, hgjre/venstre skaerehoved
97050 532 1%" - 2" Bolt, hurtigt abnende, hgjre/venstre skaerehoved
67657 250 Sammenklappeligt understel med hjul

58077 250 Sammenklappeligt understel med hjul

92457 100A | Universalt understel med ben og bakke
92462 150A | Universalt understel med hjul og bakke
92467 200A | Universalt understel med hjul og skab

51005 819 Nippelrgrspatron, %" - 2" NPT
68160 819 Nippelrgrspatron, %2" - 2" BSPT
Kun til 300 Compact
84537 816 Ys" - %" halvautomatisk skaerehoved
84532 817 1" - 2" halvautomatisk skaerehoved
67662 — 916 adapterbeslag til notsikkemaskine
Kun til 1233
54437 728 | 24"-3"NPT, tilbagetraekkeligt selvabnende hgjre skaerehoved
93562 928 215" - 3" BSPT, tilbagetraekkeligt selvabnende hajre skaerehoved
— 419 Nippelrgrspatron

Du kan se hele sortimentet af RIDGID-udstyr til
300 Compact- og 1233-gevindskeeremaskiner i
Ridge Tools onlinekatalog pa www.RIDGID.com, el-
ler du kan ringe til Ridge Tools tekniske serviceaf-
deling (800) 519-3456 i USA og Canada.

Oplysninger om skaeremiddel

Lees og fglg alle anvisningerne pa skaeremidlets etiket og pa
sikkerhedsdatabladet. Specifikke oplysninger om RIDGID-
skaeremidler, herunder fareidentifikation, forstehjeelp,
brandslukning, forholdsregler ved udslip, handtering og
opbevaring, personligt beskyttelsesudstyr, bortskaffelse
og transport, star pa beholderen og pa sikkerhedsdatabla-
det. Databladet findes pa www.RIDGID.com eller fas ved
at kontakte Ridge Tools tekniske serviceafdeling pa num-
meret (800) 519-3456 i USA og Canada eller pa adressen
rtctechservices@emerson.com.

201



RIDGID 300 Compact/1233-gevindskaeremaskiner

Opbevaring af maskinen

Gevindskaeremaskinerne skal opbevares
indenders eller godt tildaekket i regnfuldt vejr. Opbevar ma-
skinen i et aflast omrade og utilgeengeligt for barn og perso-
ner, der ikke er fortrolige med gevindskaeremaskiner. Denne
maskine kan forarsage alvorlig personskade i haenderne pa
uerfarne brugere.

Service og reparation

A ADVARSEL

Ukorrekt service eller reparation kan medfgre, at
det ikke er sikkert at anvende maskinen.

| afsnittet Vedligeholdelsesvejledning findes oplysninger om
de fleste af denne maskines servicebehov. Problemer, der
ikke behandles i dette afsnit, bar kun lgses af en autoriseret
servicetekniker fra RIDGID.

Veerktgjet skal afleveres hos et uafhaengigt RIDGID-ser-
vicecenter eller sendes tilbage til fabrikken. Anvend udeluk-
kende reservedele fra RIDGID.

Hvis du gnsker oplysninger om det naermeste uafhaengige
RIDGID-servicecenter, eller du har spgrgsmal angaende ser-
vice eller reparation:

« Kontakt den lokale RIDGID-forhandler.
+ Ga ind pa www.RIDGID.com for at finde dit lokale
RIDGID-kontaktpunkt.

« Kontakt Ridge Tools tekniske serviceafdeling
pa rtctechservices@emerson.com eller ring
til (800) 519-3456 i USA og Canada.

Bortskaffelse

Dele af gevindskaeremaskinen indeholder veerdifulde mate-
rialer og kan genbruges. | lokalomradet findes der evt. virk-
somheder, som specialiserer sig i genbrug. Bortskaf kompo-
nenter og spildolie i overensstemmelse med alle geeldende
regler. Kontakt det lokale renovationsvaesen for yderligere
oplysninger.

EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr sam-
men med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europaeiske di-

rektiv 2012/19/EU om affald fra elektrisk og

elektronisk udstyr og dets implementering i

I n:tional lovgivning, skal udtjent elektrisk ud-

styr indsamles szerskilt og bortskaffes pa en miljgmaessigt
korrekt made.
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Fejlfinding
PROBLEM MULIGE ARSAGER LASNING
Revnede gevind. _Beskadigede, hakkede eller slidte bakker. | Udskiftbakkerne.
[Forkertskeeremiddel. . Brug kun RIDGID® skzeremiddel.
. . . Kontrollér oliegennemstremningen, og
g e | Justerefterbehow 7T
_Beskidt eller kontamineretolie. | Udskift RIDGID®skaeremidlet. .
. Fjern spaner, snavs og andre fremmedlege-
Skaerehovedet er ikke korrekt afstemt efter mer fra omrédet mellem skzerehovedet og
roret.
................................................................... SIBARN. e
Anbefal brug med sorte eller galvaniserede
stalror.
Forkert FBE. ] e s e
Rervaeggen er for tynd - brug specifikation
................................................................... A0ellertungererar. .
. o Juster skaerehovedet til den korrekte ge-
Slemrehovedeter e koneltndstllet .| . vindstoreelse. T
Slaeden bevaeger sig ikke frit pa skinnerne. Renger og smer slaedens skinner.
Urunde eller knuste T . Juster skaerehovedet til den korrekte ge-
gevind. Slerehovedindstlettforlllestoelse. .| vindstorelse. "
Rervaeggen er for tynd. Brug specifikation 40 eller tungere rar.
Tynde gevind. fB;Ig()I;er indsat i skaerehoved i forkert raekke- Anbring bakkerne korrekt i skaerehovedet.
P S I Narskaerehovedererbegyndtatgevmd- ......
Eﬂrgg:'ngv?gzliii?; indfaringshandtag skaere, ma sleedens indferingshandtag ikke
........... e | forceres, Lad slzeden kore ind afsig selv.
%(S'Terne i skaerehovedets daekplade sidder Stram skruerne.
Ingen tilforsel af Lavt eller intet skaeremiddel. Fyld oliebeholderen.
skaeremiddel. T T T e [ T
. el e . Reversér oliepumpens slanger (se afsnittet
Masknen erindstllettl venstreskasring. .| Venstreskaretgevind) " " T
Tilstoppetoliefilter. ] Rensfilteret. e
 Oliegennemstramningen er forkertindstillet. | Juster oliegennemstremningen.
Skaerehoved ikke i gevindskaeringsposition Anbring skaerehovedet i gevindskaerings-
(DOWN). position.
Maskinen korer ikke. Motorens barster er nedslidte. Udskift barsterne.
Raret smutter i Kaebeindsatsene er daekket af snavs. Rens kaebeindsatsene med en stalbarste.
keeberne. | e R SRR SR [ SRR R RN

Patronen sidder ikke stramt om rgret.

Serg for, at roret er centreret i keebeindsat-
sene ved hjeelp af bagcentrerpatronen.

Drej handhjulet flere omgange mod uret,
og brug kreefter, for at fastspaende roret
i den forreste patron.
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Gjengemaskiner

300 Compact/1233

300 Compact

A ADVARSEL!

Les instruksjonene far du tar i
bruk verktoyet. Hvis innholdet

i bruksanvisningen ikke over-

holdes, kan det resultere i elek- 300 Compact/1233 Gjengemaskiner

trisk stot, brann og/eller alvor-
|ig personskade_ Registrer serienummeret nedenfor og bevar produktets serienummer som er plassert pa kontrollpanelet.

Serie
n.
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Innholdsfortegnelse
Registreringsskjema for maskinens serienummer 205
Sikkerhetssymboler 207
Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktoy 207
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfares 207
Elektrisk sikkerhet 207
Personlig sikkerhet 208
Bruk og handtering av el-verktgy 208
Vedlikehold 208
Spesifikk sikkerhetsinformasjon 209
Sikkerhetsinstruksjoner for transportable gjengemaskiner 209
Beskrivelse, spesifikasjoner og standardutstyr 209
Beskrivelse 209
Spesifikasjoner 210
Standardutstyr 211
Montering av maskinen 211
Montering pa stativ 211
Montering pa benk 211
Montering pa rerben 211
Inspeksjon for bruk 212
Klargjering av maskin og arbeidsomrade 212
Oppsett og bruk av gjengebakkeholder 213
Fjerning/installering av gjengebakkeholderen 214
Hurtigdpnende gjengebakkeholdere 214
Sette inn/skifte ut gjengebakker 214
Justering av gjengestorrelse 214
Apne gjengebakkeholderen pa enden av gjengen 215
Selvapnende gjengebakkeholdere 215
Sette inn/skifte ut gjengebakker 215
Juster gjengestarrelsen 215
Justering av utlaserfaring 216
Apne gjengebakkeholderen pa enden av gjengen 216
Skranende selvapnende gjengebakkeholdere 216
Sette inn/skifte ut gjengebakker 216
Justering av gjengestgrrelse 216
Justering av gjengelengde 217
Forberede gjengebakkeholderen for gjenging 217
Apne gjengebakkeholderen pd enden av gjengen 217
Bruksanvisning 217
Kutting 218
Avgrading 219
Gjenging av rgr 219
Gjenging av stangstal/skruegjenging 220
Venstrehandsgjenging 220
Fjern rgret fra maskinen 220
Undersgk gjengene 221
Forberede maskinen for transport 221
Instruksjoner for vedlikehold 221
Rengjgring 221
Smering 221
Vedlikehold av oljesystem 222
Skifte ut kuttehjulet 222
Skifte ut vippekjever 222
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Feilsgking 225
Livstidsgaranti Bakdeksel

*Qversettelse av den originale veiledningen
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Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne delen er utarbei-
det for & bedre forstdelsen av disse signalordene og symbolene.

1 Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Folg alle sikkerhetsmeldin-
. ger med dette symbolet for 8 unngd personskade eller dedsfall.

A FARE FARE indikerer en farlig situasjon som vil fre til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.
Y. 10)7.\:+II8l ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fere til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.

A FORSIKTIG FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fare til en mindre eller moderat personskade hvis den ikke unngas.
I8 MERK indikerer informasjon knyttet til beskyttelse av eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese bruksanvisningen grundig fer du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen inneholder viktig informa-
sjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke briller med bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for & redusere risikoen
for gyeskade.

Dette symbolet betyr at det er fare for at fingre, hender, klzer eller andre gjenstander kan sitte fast mellom girene eller andre roterende
delere og fa klemskader.

Dette symbolet betyr at det er fare for at det roterende skaftet kan forarsake klem- eller slagskader pa fingre, ben, klzer eller andre
gjenstander og/eller innpakking.

Dette symbolet betyr risiko for elektrisk stot.

Dette symbolet betyr risiko for at maskinen kan velte og forarsake slag- eller klemskader.

Dette symbolet betyr at hansker ikke ma brukes nar maskinen opereres, for a redusere risikoen for innvikling.

Dette symbolet betyr at fotbryteren alltid skal brukes ndr en gjengemaskin brukes/ved motordrift, for & redusere risikoen for person-
skade.

Dette symbolet betyr at fotbryteren ikke ma frakobles, for & redusere risikoen for personskade.

Dette symbolet betyr at fotbryteren ikke ma blokkeres (I&s i PA-posisjon), for & redusere risikoen for personskade.

DOOBE Y 20

Generelle sikkerhetsadvarsler for Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores

eI-verkt¢y* - Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan oppsta
uhell pa rotete eller marke arbeidssteder.
A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, illustra- .
sjoner og spesifikasjoner som folger med dette el- nael:heten av brannfarlige vaes!(er, gasser eller brann-
verktgyet. Mislighold av alle instruksjonene opp- farlig stev. El-verktay skaper gnister som kan tenne stg-
fort under kan fore til elektrisk stat, brann og/eller vet eller gassene.

alvorlig skade. - Barn og tilskuere ma holdes unna nar verktoyet er i

- bruk. Hvis du blir distrahert, kan du miste kontrollen.
TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG

« Ikke bruk el-verktgy i eksplosive atmosfeerer, som i

INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE! Elektrisk sikkerhet

Begrepet "el-verktoy" i advarslene henviser til elektrisk verk- - El-verktoyets stopsler mé passe til uttaket. Stopselet
toy med stromforsyning fra stremnettet (med stremledning) ma ikke modlﬁseres pa noen mate. lkke bruk tilpas-
og batteridrevet elektrisk verktgy (uten stremledning). ningsplugger med jordede el-verktgy. Uendrede stops-

ler og passende uttak reduserer risikoen for elektrisk stot.

* Teksten som brukes i bruksanvisningens del om generelle sikkerhetsregler er ordrett, som pakrevet, fra UL/CSA 62841-1-standardutgaven. Denne delen innehol-
der generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktoy. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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« Unnga at kroppen kommer i kontakt med jordede over-
flater som rer, radiatorer, omrader og kjoleapparater.
Det er gkt risiko for elektrisk stgt hvis kroppen er jordet.

« El-verktgy ma ikke utsettes for regn eller fuktighet.
Hvis det kommer vann inn i el-verktgyet, gker risikoen for
elektrisk stot.

- Stromledningen ma handteres forsiktig. Bruk ikke
stremledningen til & beere eller trekke el-verktoyet, og
ikke trekk stopselet ut av uttaket ved a dra i stromled-
ningen. Hold stremledningen unna varme, olje, skarpe
kanter eller bevegelige deler. Skadede eller sammenfil-
trede stremledninger gker risikoen for elektrisk stot.

« Hvis el-verktoyet brukes utendegrs, ma det brukes en
skjoteledning som er egnet for bruk utendgrs. Bruk av
en ledning som er egnet for bruk utendgrs, reduserer fa-
ren for elektrisk stat.

- Bruk GFCl-beskyttet (jordfeilautomatsikret) strom-
forsyning, hvis det ikke er mulig @ unnga a bruke el-
verktoyet pa et fuktig sted. Bruk av GFCl reduserer risi-
koen for elektrisk stat.

Personlig sikkerhet

« Vaer arvaken og oppmerksom pa det du gjer, og bruk
sunn fornuft nar du bruker el-verktgy. Bruk ikke el-
verktoy hvis du er trett eller pavirket av narkotika, al-
kohol eller medisiner. Et gyeblikks uoppmerksomhet nar
du bruker el-verktgy kan fare til alvorlig personskade.

- Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid gyebeskyt-
telse/vernebriller. Bruk av verneutstyr som stevmaske,
vernesko med antisklisale, hjelm og harselsvern ndr det
trengs reduserer risikoen for personskader.

- Forhindre utilsiktet start av utstyret. Forsikre deg om
atbryteren er i AV-posisjon for tilkobling til stramkilde
og/eller batteri, og for du lofter og bzerer verktoyet.
Hvis du baerer el-verktgyet med fingeren pa bryteren eller
aktiviserer el-verktgy som har bryteren PA, kan det fare til
ulykker.

- Fjern eventuelle justeringsnokler eller skiftenokler
for du slar pa el-verktoyet. En skiftengkkel eller juste-
ringsngkkel som er festet til den roterende delen av el-
verktgyet kan fore til personskade.

- Ikke strekk deg for langt. Sgrg for a ha sikkert fotfeste
og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kontroll over
el-verktoyet i uforutsette situasjoner.

- Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende kleer
eller smykker. Hold har og klzer unna bevegelige de-
ler. Lase klzer, smykker eller langt har kan sette seq fast i
bevegelige deler.

« Hvis det er mulighet for tilkobling av enheter for
stovuttrekking og stevoppsamling, ma slike enheter
kobles til og brukes riktig. Bruk av stavoppsamlere kan
redusere risiko forbundet med stov.

- Selvomdu harbrukt verktgyet flere ganger og er kjent
med hvordan det fungerer, ma du ikke bli for selvsik-
ker og ignorere sikkerhetsreglene for verktgyet. En
uforsiktig handling kan forarsake alvorlig personskade pa
brgkdelen av et sekund.

Bruk og handtering av el-verktoy

- Ikke bruk makt pa el-verktoyet. Bruk riktig el-verktoy
for jobben som skal gjares. Korrekt el-verktgy sikrer at
jobben utferes bedre og sikrere og i samsvar med utsty-
rets bruksomrade.

« Ikke bruk el-verktgyet hvis bryteren ikke slar verk-
toyet pa og av. Et el-verktoy som ikke kan kontrolleres
med bryteren er farlig, og ma repareres.

- Koble stapsler fra stramkilden og/eller batteriet, hvis
avtakbart, fra el-verktayet for du foretar justeringer,
skifter ut tilbehor eller rydder bort el-verktayet. Slike
forebyggende sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at el-
verktayet kan startes opp ved et uhell.

+ Oppbevar el-verktgy som ikke er i bruk utenfor barns
rekkevidde, og ikke la noen som ikke er kjent med el-
verktgyet eller disse instruksjonene bruke verktoyet.
El-verktay kan veere farlige hvis de brukes av personer
som ikke er kjent med bruken.

+ Vedlikehold el-verktoy og tilbehgar. Kontroller at det
ikke erfeiljusteringer eller kiling i bevegelige deler, og
at det ikke er brudd pa deler eller andre forhold som
kan redusere el-verktgyets ytelse. Hvis el-verktgyet er
skadet, ma det repareres for bruk. Mange ulykker skyl-
des darlig vedlikeholdt el-verktay.

« Kutteverktoy ma holdes skarpe og rene. Riktig vedlike-
holdt kutteverktay med skarpe kuttekanter vil redusere
risikoen for kiling og er lettere a kontrollere.

« Hold handtak og gripeflater tgrre, rene og frie for olje
og fett. Glatte handtak og gripeflater gir utrygg handtering
og darlig kontroll av verktayet i uforutsette situasjoner.

- Bruk el-verktoy, tilbehar og verktoybits osv. i sam-
svar med disse instruksjonene, og ta hensyn til for-
holdene pa arbeidsstedet og arbeidet som skal utfe-
res. Hvis el-verktgyet brukes til andre formal enn det er
beregnet til, kan det fore til en farlig situasjon.

Vedlikehold

- Fa el-verktgyet vedlikeholdt av en kvalifisert repara-
tor som kun bruker identiske reservedeler. Slik opp-
rettholdes sikkerheten til el-verktayet.
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Spesifikk sikkerhetsinformasjon

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som gjelder spesifikt for disse verktoyene.

Les disse forholdsreglene grundig for du bruker
300 Compact/1233 Gjengemaskiner, for a redusere
risikoen for elektrisk stat eller andre alvorlige per-
sonskader.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!

Oppbevar denne bruksanvisningen sammen med maski-
nen for bruk av operataren.

Sikkerhetsinstruksjoner for transportable
gjengemaskiner

« Hold gulvet tort og fritt for glatte substanser som olje.
Glatte gulv kan fere til uhell.

- Begrens tilgangen eller blokkér omradet nar arbeids-
stykket stikker utenfor maskinen, for a sikre minst
én meters klarering fra arbeidsstykket. Begrensing av
tilgangen eller blokkering av arbeidsomradet rundt ar-
beidsstykket reduserer risikoen for innvikling.

- Ikke bruk hansker. Hansker kan henge seg fast i det rote-
rende roret eller i maskindelene og fare til personskade.

« Ikke bruk verktgyet til andre formal, som for eksem-
pel til a bore hull eller dreie skiftengkler. Annen bruk
eller modifisering av maskinen til andre bruksomrader
kan gke risikoen for alvorlig personskade.

.

Fest maskinen godt til en benk eller et stativ. Stott
opp lange tunge rgr med rorstatter. Dette forhindrer
velting.

- Sta pa den siden hvor operatgrkontrollene er nar du
bruker maskinen. Hvis maskinen brukes fra denne si-
den, trenger du ikke a strekke deg over maskinen.

+ Hold hendene unna roterende rgr og deler. Stopp
maskinen for du terker av rgrgjenger eller skrur pa de-
ler. La maskinen stoppe helt opp fer du bergrer roret.
Dette reduserer sjansen for & henge seg fast i bevegelige
deler.

- Ikke bruk maskinen til a installere eller fijerne (lage
eller brekke) deler, da maskinen er ikke laget for slik
bruk. Dette kan fare til fastkiling, innvikling og til at du
mister kontroll.

- Hold dekslene pa plass. lkke bruk maskinen uten
dekslene pa. Ubeskyttede bevegelige deler gker sann-
synligheten for a henge seg fast.

300 Compact/1233 Gjengemaskiner RIDGID

+ Ikke bruk maskinen hvis fotbryteren er adelagt eller
mangler. Fotbryteren gir god kontroll pd maskinen, og
kan brukes til avstengning hvis noe henger seg fast.

- Det ma vaere én person som kontrollerer arbeidet,
maskinen og fotbryteren. Kun operatgren ma veere i
arbeidsomradet nar maskinen er i gang. Det bidrar til
redusere risikoen for personskader.

« Aldri strekk deg inn i maskinens fremre kjoks eller
bakre sentreringshode. Dette reduserer risikoen for
innvikling.

- Les og forsta disse instruksjonene og instruksjo-
nene og advarsler for alt utstyr og materiale som
brukes, far du bruker dette verktoyet, slik at du re-
duserer risikoen for alvorlig personskade.

CE-samsvarserklzeringen (890-011-320.10) vil felge med den-
ne handboken som en separat brosjyre der det er pakrevet.

Har du spersmal i forbindelse med dette RIDGID®-produktet:
- Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.

- Ga til www.RIDGID.com for a finne din lokale
RIDGID-kontakt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling
pa rtotechservices@emerson.com, eller ring
(800) 519-3456 i USA eller Canada.

Beskrivelse, spesifikasjoner og
standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID® Modell 300 Compact og 1233 Gjengemaskiner er
elektriske motordrevne maskiner som sentrerer og klem-
mer fast rer, metallslanger og stenger, og roterer disse
mens den kutter, avgrader og gjenger. Gjengebakker er
montert i mange ulike tilgjengelige gjengebakkeholdere.
Et innebygd oljesmgringssystem med justerbar strgm-
ningsmengde forsyner arbeidet med gjengeskjaereolje un-
der gjengingsarbeidet.

Med riktig tilleggsutstyr kan RIDGID® Modell 300 Compact
og 1233 Gjengemaskiner brukes til & gjenge 2V2" - 4" rer,
korte eller tette nipler eller til & lage riller.
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Kutter —=====a Hurtigapnende
] gjengebakke-
holder

Sentrerings- Ratt til klem-
anol:damg bakkekjoks
al

Nr.763
Kutter

Gjengebak-
keholder

REV/AV/FOR
(2/0/1)

Varselmerke

ordeksel Hand- Varsel-

Avgrader

bak

Mot-
ordeksel

Varselmerke

Sentrerings-
anordning

Oljeav-

REV/AV/FOR
(2/0/1) Ratt til klem- AN’- 7‘("3
Bryter bakkekjoks Vgracel

Varsel- Avkapps- Slede

Fotbryter holgt  merke Avgrae;:?s- Slederatt  lop Fotbryter merke brett T
Figur 1 - 300 Compact gjengemaskin Figur 2 - 1233 Gjengemaskin
Spesifikasjoner
Parameter 300 Compact Gjengemaskin 1233 Gjengemaskin
Rergjengingskapasitet Ystil 2 tommer (3 til 50 mm) Y til 3 tommer (3 til 80 mm)
(Nominell rarstarrelse)
Skruegjengekapasitet Y4 til 2 tommer (6 til 50 mm) % til 2 tommer (9,5 til 50 mm)
(Stangdiameter)
Venstrehdndsgjenger Ja (kun maskiner med REV) Nei
Nominell motoreffekt (HP) 1A HP (0,37 kW) 1 HP (0,37 kW)
Motortype Universalmotor, enfaset Universalmotor, enfaset
Informasjon om elektrisitet 36 RPM 52RPM 115V, 50/60 Hz, 15 AMP
115V, 50/60 Hz, 12 AMP 115V, 50/60 Hz, 18 AMP 230V, 50/60 Hz, 8 AMP
230V, 50/60 Hz, 8 AMP
1700W 2100W 1700W
Arbeidshastighet 36 RPM (52 RPM-versjon tilgjengelig) 36 RPM
Kontroller Roterende type REV/AV/FOR (2/0/1)-bryter Roterende type REV/AV/FOR (2/0/1)-bryter
og PA/AV-fotbryter og PA/AV-fotbryter
Noen maskiner har en utskifthar AV/PA-bryter Noen maskiner har en utskiftbar AV/PA-bryter
Bryteristedenfor dreiebryter. Bryter istedenfor dreiebryter.
Fremre kjoks Hammertype med Hammertype med
utskiftbare vippekjever utskiftbare vippekjever

Sentreringsanordning bak

Rullestyrt, roterer med kjoks

Rullestyrt, roterer med kjoks

med integrert innerfortannet rotorpumpe,
justerbar stramningsmengde

Gjengebakkeholdere Se RIDGID-katalogen for tilgjengelige gjengebakkeholdere Se RIDGID-katalogen for tilgjengelige gjengebak-
keholdere
Kutter Modell 360, %" - 2" flytende, Modell 763, 14" -3",
selvsentrerende kutter selvsentrerende kutter
Avgrader Modell 344, %" - 2" avgrader Modell 743, 14" - 3", 5 riflet avgrader
Oljesystem Beholderkapasitet 3.2 qt (3 1), Beholderkapasitet 3.2 qt (3 1),

med integrert innerfortannet rotorpumpe,
justerbar stramningsmengde

Vekt (maskin med gjengebakkeholder)

1411b (64 kg)

165 1b (75 kg)
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Standardutstyr

Se RIDGID-katalogen for detaljer om utstyr med spesifikke
maskinkatalognummer.

Gjengemaskinens serienummerplate sitter pa enden eller
baksiden av sokkelen. De siste 4 tallene indikerer maneden
og aret maskinen har blitt produsert (06 = juni, 14 = 2014).
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Figur 3 - Maskinens serienummer

T8 Valg av egnede materialer og installasjons-,
skjote- og utformingsmetoder er systemdesigneren og/
eller installatarens ansvar. Valg av upassende materiale og
metoder kan fare til systemfeil.

Rustfritt stdl og andre korrosjonsbestandige materialer kan
bli kontaminert under installasjon, skjgting og utforming.
Denne kontaminasjonen kan fgre til korrosjon og for tidlig
svikt. En grundig vurdering av materialer og metoder for uli-
ke driftsforhold, inkludert kjemiske og temperaturforhold,
ber gjores for installering.

Montering av maskinen

A ADVARSEL

e,

Folg disse prosedyrene for korrekt montering for a
redusere risikoen for alvorlig personskade under
bruk.

Hvis gjengemaskinen ikke monteres pa et stadig
stativ eller en benk, kan den velte og forarsake al-
vorlig personskade.

REV/AV/FOR-bryteren skal vaere AV og maskinen
skal veere frakoblet for montering.

Bruk riktig lofteteknikk. RIDGID 300 Compact
veier 141 Ib (64 kg) og 1233-modellen veier 165 Ib
(75 kg).

300 Compact/1233 Gjengemaskiner RIDGID

Montering pa stativ

Gjengemaskinene kan monteres pa flere RIDGID-gjenge-
stativer. Se RIDGID-katalogen for informasjon om stativene
og se de respektive bruksanvisningene for monteringsin-
struksjoner.

Montering pa benk

Maskinene kan monteres pa en jevn, stedig benk. Bruk fire
V4" - 20 UNC-skruer i hullene pa hvert hjgrne av maskinens
sokkel, for @ montere enheten pa en benk. Avstanden mel-
lom hullene er 12.25” x 18" (311 mm x 457 mm). Trekk til
skruene godt.

Montering pa rerben

Fire like lengder med 17 (25 mm)rer kan brukes som stativ
til begge maskinene. Rar skaret til 33" (0,84 m)-lengder vil
heve maskinskinnene omtrent 36” (0,91 m) over bakken.
Sett rgrene helt inn i benhullene pa hjgrnene pa undersi-
den av sokkelen. Fest med fire 10 mm sekstantskruer gjen-
nom sokkelen. Se Figur 4.

Festbena
med seks-
tantmuttere

Figur 4 - Gjengemaskin montert pa rerben
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Inspeksjon for bruk
A ADVARSEL

Undersok gjengemaskinen hver gang for du bru-
ker den, og korriger problemer for a redusere risi-
koen for alvorlige personskader som elektrisk stat,
klemskader eller andre arsaker, og for a forhindre
at gjengemaskinen blir adelagt.

1. Forsikre deg om at gjengemaskinen er frakoblet, og at
REV/AV/FOR-bryteren er i AV-posisjon.

2. Terk olje, fett eller skitt av gjengemaskinen, inkludert
handtakene og betjeningselementene. Dette gjor in-
speksjonen lettere og bidrar til & forhindre at du mister
taket pa maskinen eller betjeningselementet. Rengjar
og vedlikehold maskinen i henhold til vedlikeholdsan-
visningene.

3. Undersgk gjengemaskinen for falgende:

- Tilstanden pa stremledninger og stepsler; sjekk om
de er gdelagte eller modifiserte.

« Riktig montering, vedlikehold og fullstendighet.

« @delagte, slitte, manglende, skjeve eller kilte deler el-
ler annen skade.

« At fotbryteren finnes og fungerer. Bekreft at fotbryte-
ren er tilkoblet, er i god stand, at den fungerer jevnt
og ikke henger seg opp.

+ At det finnes varselmerker og at disse er lesbare
(Figur1&2).

- Tilstanden pa gjengebakker, kuttehjulet og avgrade-
rens kuttekanter. Slgve eller gdelagte kutteverktgyer
krever gkt kraft, gir darligere resultat og gker risikoen
for personskade.

« Eventuelle andre tilstander som kan hindre trygg og
normal drift.

Hvis det blir funnet problemer, ma ikke gjengemaskinen
brukes for disse er reparert.

4. Undersgk og vedlikehold utstyr som brukesi henhold til
instruksjonene for a sikre at alt fungerer som det skal.

Klargjering av maskin og

arbeidsomrade
A ADVARSEL
. —
@

Sett opp gjengemaskinen og arbeidsomradet i hen-
hold til disse prosedyrene for a redusere risikoen for
personskader forarsaket av elektrisk stot, av at mas-
kinen velter, av innvikling, klemskader eller andre
arsaker, og for a forhindre at gjengemaskinen ode-
legges.

Fest maskinen til et stadig stativ eller en benk. Statt
rorene godt. Dette reduserer risikoen for at ror faller
eller velter, eller alvorlige personskader.

Ikke bruk gjengemaskinene hvis fotbryteren ikke
fungerer skikkelig. Fotbryteren gir bedre kontroll
ved at du kan sla av maskinens motor ved a fjerne fo-
ten fra bryteren.

1. Sjekk arbeidsomradet for:
« Tilstrekkelig lys.

« Brennbare vaesker, damper eller stav som kan anten-
nes. Hvis disse finnes pa stedet ma du ikke arbeide pa
omradet for kilden er funnet, fiernet og korrigert, og
omradet er helt utluftet. Giengemaskinen er ikke ek-
splosjonssikker og kan forarsake gnister.

« Ryddige, jevne, stabile og tarre omrader for alt utstyr
og for operataor.

« God ventilasjon. Ikke bruk maskinene pa sma, inne-
lukkede omrader.

+ Riktig jordede strgmuttak med riktig spenning. Sjekk
den pakrevde spenningen pa maskinens serienum-
merplate. Et trepinnet eller GFCl-uttak er kanskje ikke
ordentlig jordet. Be en autorisert elektriker om a un-
dersgke uttaket hvis du er i tvil.

2. Undersgk rgret som skal gjenges og tilharende deler.
Vurder om utstyret egner seg for arbeidet, se spesifika-
sjoner. Ikke bruk rgret til 8 gjenge annet enn rette sten-
ger. Ikke gjeng regret med deler eller andre ting. Dette
oker risikoen for @ henge seg fast.

3. Flytt utstyret til arbeidsomradet. Se Forberede maskinen
for transport for informasjon.

4. Bekreft at utstyret som skal brukes har blitt grundig
sjekket og montert.

5. Bekreft at REV/AV/FOR-bryteren er i AV-posisjon.
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6. Sjekk at de riktige gjengebakkene er satt inn i gjenge-
bakkeholderen og at de er satt riktig inn. Installer og/el-
ler juster gjengebakkene i gjengebakkeholderen, hvis
nedvendig. Se Oppsett og bruk av gjengebakkeholder-
delen for detaljer.

7. Sving kutteren, avgraderen og gjengebakkeholderen
opp og vekk fra operatgren. Sgrg for at de er stadige og
ikke vil falle ned pa arbeidsomradet.

8. Hvis ror stikker utenfor avkappsbrettet foran maskinen
eller mer enn 2’ (0,6 m)utenfor baksiden av maskinen,
ma du bruke rarstetter for a statte opp raret og for & hin-
dre det og gjengemaskinen fra a velte eller falle. Plassér
rgrstgttene pa linje med maskinkjoksene, omtrent % av
avstanden fra rgrets ende til maskinen. Lengre rgr kan
kreve mer enn én rarstgtte. Bruk kun rgrstgtter som er
designet for dette formalet. Feil rarstatter eller bruk av
handen til 4 statte opp reret kan fare til personskader
forarsaket av velting eller innvikling.

9. Begrens tilgangen, sett opp sperrer eller blokkér om-
radet for & danne en klarering pa minst 3' (1 m) rundt
gjengemaskinen og rgret. Dette bidrar til & forhindre
andre i & veere i kontakt med maskinen eller rgret, og
det reduserer risikoen for velting eller innvikling.

10. Plassér fotbryteren som vist pa Figur 21 for riktig ar-
beidsstilling.

11. Sjekk nivaet pa RIDGID-gjengeskjeereoljen. Fjern av-
kappsbrettet og oljepanneunderlaget: kontrollér at fil-
terskjermenheten er helt nedsenket i olje. Se vedlikehold
av oljesystem. Hvis maskinen er utstyrt med dryppskal,
ma den veere riktig plassert i forhold til olje som ren-
ner av gjengebakkeholderen og ned i avkappsbrettet
(se Figur 5).

12. Dra strgmledningen langs en fri bane med REV/AV/
FOR-bryteren i AV-posisjon. Koble stremledningen i et
riktig jordet uttak, med tarre hender. Serg for & holde
alle elektriske tilkoblinger torre og over bakken. Hvis
stremledningen ikke er lang nok, ma du bruke en skjg-
teledning som:

« Erigod stand.

« Har et trepinnet stagpsel som det pa gjengemaski-
nen.

« Er ment for utendersbruk og som inneholder en W el-
ler W-A i stremangivelsen (for eksempel SOW).

+ Har riktig ledningsstarrelse. For skjgteledninger opp
til 50’ (15,2 m) lange, bruk 14 AWG (2,5 mm? eller
tyngre. For skjgteledninger som er 50100 (15,2 m -
30,5 m) lange, bruk 12 AWG (2,5 mm?) eller tyngre.

13. Sjekk at gjengemaskinen fungerer som den skal. Ha
hendene frie og:

300 Compact/1233 Gjengemaskiner RIDGID

Sett REV/AV/FOR-bryteren i FOR-posisjon. Trakk ned
og slipp fotbryteren. Kjoksen skal rotere mot klokken
nar den sees fra slede-enden (se Figur 23.) Repeter i
REV-posisjon — kjoksen skal da rotere med klokken.
Hvis gjengemaskinen ikke roterer i riktig retning eller
fotbryteren ikke kontrollerer maskinen, ma du ikke
bruke maskinen far den er reparert.

« Trakk ned og hold inne fotbryteren. Undersgk om de
bevegelige delene er feiljustert, fastkilt eller om de
lager rare lyder, og se etter andre uvanlige forhold.
Fjern foten fra fotbryteren. Hvis uvanlige forhold
oppstar, ma ikke maskinen brukes for den er reparert

- Sett gjengebakkeholderen i posisjon for bruk. Trakk
ned og hold inne fotbryteren. Sjekk at olje strom-
mer gjennom gjengebakkeholderen. Fjern foten fra
fotbryteren. Oljestramningen kan justeres med re-
guleringsventilen pa sleden (Figur 5). Rotasjon med

klokken reduserer stremningen og rotasjon mot klok-

ken gker stramningen. Ikke juster streamningen mens
maskinen er i drift.

Regqule-
ringsventil

Figur 5 - Justering av oljestramningen

14. Sett REV/AV/FOR-bryteren i AV-posisjon, og koble fra
maskinen med tgrre hender.

Oppsett og bruk av gjengebakkeholder

300 Compact og 1233 Gjengemaskiner kan brukes til en
rekke RIDGID-gjengebakkeholdere til & kutte rar og skru-
egjenger. Her er informasjon for hurtigdpnende, selvap-
nende og skranede selvapnende gjengebakkeholdere (kun
1233). Se RIDGID-katalogenfor andre tilgjengelige gjenge-
bakkeholdere.

Gjengebakkeholdere med universalgjengebakker krever
ett sett gjengebakker for hver av de falgende rarstorrelse-
ne: (18"), (V4" og 3"), (12" og 34") og (1"til 2"). NPT/NPSM-gjen-
gebakker ma brukes i NPT-gjengebakkeholdere, og BSPT/
BSPP-gjengebakker ma brukes i BSPT-gjengebakkeholdere
- starrelsesstangen er markert for hver av disse.
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Gjengebakkeholdere som bruker mono- eller boltgjenger
krever et spesifikt sett med gjengebakker til hver spesifikke
gjengestorrelse. Hoyhastighetsgjenger anbefales til bruk av
52 rpm-maskiner.

Se RIDGID-katalogen for hvilke gjengebakker som er tilgjenge-
lige for din gjengebakkeholder.

Kutt alltid en testgjenge for & bekrefte at gjengestgrrelsen
er riktig etter utskifting/justering av gjengebakkene.

Fjerning/installering av gjengebakkeholderen

Sett inn/flern gjengebakkeholderens stang i tilknytnings-
hullet i sleden. Nar den er satt inn, holdes gjengebakkehol-
deren pa plass. Nar den er installert kan gjengebakkehol-
deren dreies pd stangen pa linje med roret, eller den kan
svinges opp og ut av veien for & muliggjere bruk av kutte-
ren eller avgraderen.

Hurtigapnende gjengebakkeholdere

Modell 811A og 531/532-bolt har hurtigdpnende gjenge-
bakkeholdere. Hurtigdpnende gjengebakkeholdere dpnes
og lukkes manuelt for brukerspesifikk gjengelengde.

Pakningstunge Lenke

ter pa mono-gjenge-
> bakker)

Starrelsesstang

Stang

Utlgserhandtak

Figur 6 - Hurtigapnende gjengebakkeholder

Sette inn/skifte ut gjengebakker
1. Plassér gjengebakkeholderen med tallene opp.
2. Flytt utleserhandtaket til APEN-posisjon (Figur 7).

, Utlgser- Utlgser-
handtak handtak

Apen - Lukket
Figur 7 - Apen/lukket-handtaksposisjon

Klemarm (sekskantmut-

3. Lasne klemarmen (sekskantmutter pd mono-gjenge-
bakkeholdere) med omtrent tre omdreininger.

4. Leftpakningstungen | yiator-
ut av sporet pa stor- linje
relsesstangen. Flytt
pakningen til enden
av sporet (Figur 8).

5. Fjerngjengebakkene g4
fra gjengebakkehol-
deren.

6. Settderiktigegjenge-
bakkene innigjenge-
bakkeholderen med
den nummererte kanten opp, til indikatorlinjen er jevn
med kanten pa gjengebakkeholderen (se Figur 8). Tallene
pa gjengebakkene ma stemme med tallene pa sporene
pa gjengebakkeholderen. Skift alltid ut gjengebakkene
som et sett — ikke bland gjengebakker fra ulike sett.

Figur 8 - Sette inn gjengebakkene

7. Flytt lenkeindeksmerket pa linje med ensket storrel-
sesmarkering pa sterrelsesstangen. Juster gjengebakk-
einnsatsen etter behov for @ muliggjere bevegelse. Pak-
ningstungen skal veere i sporet til venstre.

8. Trekk til klemarmen (sekskantmutter pa mono-gjenge-
bakkeholdere).

Justering av gjengestgrrelse

1. Installer gjengebakkeholderen i henhold til instruksjo-
nene for gjengemaskinen og flytt gjengebakkeholde-
ren til gjengeposisjon.

2. Lasne klemarmen (sekskantmutter pd mono-gjenge-
bakkeholdere).

3. Begynn med lenkeindeks- )
merket pa linje med ensket “epkein-
storrelsesmarkering pa stgr- merke
relsesstangen. Sett lenke-
merket pa linje med stor-
relsesstangen pa mono- og
bolt-gjengebakkeholdere.
For skruegjenger med uni-
versalgjengebakkeholder,
sett alle skruegjengebakker
til BOLT-linjen pa sterrel-
sesstangen (Figur 9).

Storrel-
sesstang

“Over”

Figur 9 - Justering av
gjengestgrrelse

4. Hvis gjengestgrrelsen ma jus-
teres, sett lenkeindeksmerket litt utenfor markeringen
pa storrelsesstangen i retning OVER (stgrre gjengedia-
meter, faerre omdreininger av rardelinnkoblingen) eller
UNDER (mindre gjengediameter, flere omdreininger av
rgrdelinnkoblingen) markeringene.

5. Trekk til klemarmen.
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Apne gjengebakkeholderen pa enden av gjengen

Pa enden av gjengen:

- Rergjenger — enden av rgret er jevnt med enden av
gjengebakke nummer 1.

« Skruegjenge - gjenge med @nsket lengde —folg ngye
med pa om delene blander seg i hverandre.

Sett utlpserhandtaket i APEN-posisjon, slik at gjengebak-
kene trekkes tilbake.

Selvapnende gjengebakkeholdere

Modell 815A-gjengebakkeholdere er selvapnende. For 2"
til 2" rarstarrelser, kan en utlgser brukes til dpne gjengebak-
keholderen nar gjengen er fullfert. For %" til 3" sterrelser,
skruegjenger eller rette gjenger, og hvis @nskelig for andre
starrelser, apnes gjengebakkeholderen manuelt nar gjen-
gen er fullfert.

"Fjern gjengebakker"-
markering
Starrelsesstang

Rullestift

Y e,

Utlgseren-__|

I
Utlgserforing

Utlgser-
handtak

Figur 10 - Universal selvapnende gjengebakkeholder

Sette inn/skifte ut gjengebakker

1. Plassér gjengebakkeholderen med tallene opp.

2. Serg for at utleserenheten slippes og gjengebakkehol-
deren APNES nar utlgserfaringen dras bort fra gjenge-
bakkeholderen. Hold deg unna den fjeerbelastede utlg-
serhandtaket nar utlgserenheten slippes.

Utlgser-
handtak

Utloser-
handtak

Apen Lukket
Figur 11 - Apen/lukket posisjon

300 Compact/1233 Gjengemaskiner RIDGID

3. Lesne klemarmen omtrent seks fulle omdreininger.

4. Dra ldseskruen ut av stgrrelsesstangsporet slik at rulle-
stiften ledes forbi sporet. Plassér starrelsesstangen slik
at indeksstreken pa laseskruen er pa linje med FJERN
GJENGEBAKKER-markeringen.

5. Fjern gjengebakker fra gjengebakkeholderen.

6. Sett inn de riktige gjengebakkene inn i gjengebakke-
holderen, med den nummererte kanten opp, til indika-
torlinjen er jevn med kanten pa gjengebakkeholderen
(se Figur 12). Tallene pa gjengebakkene ma stemme
med tallene pa sporene pa gjengebakkeholderen. Skift
alltid ut gjengebakkene som sett — ikke bland gjenge-
bakker fra ulike sett.

7. Flytt starrelsesstangen slik «= _
at indeksstreken pa lase- | . ] ]

o fs ndikator- ¢ - Indikator-
skruen er pa linje med gn- linje MY linje
sket starrelsesmarkering.
Juster gjengebakkeinnsat-
sen etter behov for & mu-
liggjere bevegelse.

8. Sarg for at rullestiften pe-
ker mot FJERN GJENGE-
BAKKER-markeringen.

Indikatorlinje

9. Trekk til klemarmen. Figur 12 - ﬁette inn gjengebak-
er

Juster gjengestorrelsen

1 Installer gjengebakkeholderen i henhold til instruksjo-
nene for gjengemaskinen, og flytt gjengebakkeholde-
ren til gjengeposisjon.

2. Lasne klemarmen.

3. Plassér storrelsesstangen slik at indeksstreken pa lase-
skruen er pa linje med ensket sterrelsesmarkering pa
starrelsesstangen.

4. Hvis gjengestarrelsen ma jus-
teres, sett ldseskruens indeks-
strek litt utenfor markeringen
pa storrelsesstangen i retning
OVER (starre gjengediameter,
feerre omdreininger av ror-
delinnkoblingen) eller UNDER
(mindre gjengediameter, flere storrel- =
omdreininger av rordelinn- st"g" "
koblingen) markeringene.

“Under”

Figur 1§ - Justering av
gjengestgarrelse

5. Trekk til klemarmen.
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Justering av utlgserfoaring

Plassér utlgserfaringen til stgrrelsen pad reret som skal
gjenges (se Figur 14).
« 14" 0g %" - enden av roret skal treffe foten av utlgser-
faringen.
- 17til 2" - enden av roret skal a2

treffe benet pd utlgserfaringen.  denne
overflaten

For
 ¥8", V4" og 3" ror
« Lengre eller kortere gjenger
- Skruegjenging

. Figur 14 - Innstilling av
Dytt utlgserfgringen opp og ut av utlgseren

veien. Gjengebakkeholderen ma ap-
nes manuelt.

Apne gjengebakkeholderen pa enden av gjengen

Nar utlgseren brukes, kommer den i kontakt med enden av
rgret, og far gjengebakkeholderen til & dpne seg automa-
tisk. Hold deg unna det fjzerbelastede utlaserhandtaket nar
det slippes.

For & dpne gjengebakkeholderen manuelt (med utlgserfe-
ringen opp), pa enden av gjengen:

« Koniske rargjenger — enden av rgret er jevnt med en-
den pa gjengebakke nummer 1.

- Skruegjenger eller rette gjenger —gjenger med gnsket
lengede - folg ngye med pd om delene blander seg i
hverandre.

Flytt utleserhandteket til APEN-posisjon, slik at gjengebak-
kene trekkes tilbake.

Skranende selvapnende gjengebakkeholdere

Modell 728 og 928 med skranede selvapnende gjengebak-
keholdere brukes pa 1233 gjengemaskin for 22" og 3"
rorstarrelser. En utlaser brukes til 8 apne gjengebakkehol-
deren ndr gjengingen er fullfert, og den er justerbar slik at
gjengelengden kan endres.

Storrel-

§ sesstang
Justerings-

—7 muttere

Justerings-

knap Justerings-

foring

Utlgser nSkift ut

gjenge-
bakker"
-pil

Kamplate

Foran Bak

Figur 15 - Skranende selvapnende gjengebakkeholder

Sette inn/skifte ut gjengebakker

1. Plassér gjengebakkeholderen med tallene opp.

2. Trekk tilbake justeringsknappen pa gjengebakkeholde-
ren og apne gjengebakkeholderen helt ved a fore kam-
platen i samme retning som SKIFT UT GJENGEBAKKER-
pilen pd kamplaten.

Figur 16 - Sette inn gjengebakker

3. Fjern gjengebakkene fra gjengebakkeholderen.

Sett de riktige gjengebakkene inn i gjengebakkeholde-
ren, med den nummererte kanten opp. Tallene pa gjen-
gebakkene ma stemme med tallene pa sporene pa gjen-
gebakkeholderen (se Figur 16). Gjengebakkesporene har
en kulesperre som samvirker med rillen pa gjengebakke-
ne nar de er riktig installert. Skift alltid ut gjengebakkene
som et sett - ikke bland gjengebakker fra ulike sett.

4. Trekk tilbake justeringsknappen og rotér kamplaten til
@nsket starrelsesinnstilling.

5. Sett justeringsknappen i sporet.

Justering av gjengestgrrelse
1. La@sne justeringsmutteren til gnsket rorstarrelse.

2. Nar nye gjengebakker skal
innstilles, start med a ha
justeringsferingens indeks-
strek pa linje med storrel- I ’

I

Juste-
ringsfo-
ringens
indeks-
strek

sesmarkeringen pa sterrel-
sesstangen.

3. Hvis gjengestarrelsen ma
justeres, sett indeksstreken storrel- &
litt utenfor markeringen p3 sesstand,
stgrrelsesstangen i + ret-
ning (sterre gjengediameter,
feerre omdreininger av rer- '
delinnkoblingen) eller i - ret- Figur 17 - Justering av
ning (mindre gjengediame- giengestorrelse
ter, flere omdreininger av rgrdelinnkoblingen), som vist
pa starrelsesstangen.

4. Trekk til justeringsmutteren.
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Justering av gjengelengde
1. La@sne skruen pa den nedre utlgseren.

2. For korte gjenger, flytt den nedre utlgseren mot maskin-
spindelen. For lange gjenger, flytt den bort fra spindelen
(se Figur 18— fabrikkinnstillinger som vist). Lange gjenger
foretrekkes vanligvis i Det flerne gsten, og korte gjenger
foretrekkes vanligvis i Europa. Still inn etter anske.

3. Trekk til skruen pa ny.

/Topputlaser \

lgser

Forlange  Forkorte

gjenger gjenger

Lange gjenger

Sted for topputlgserhull Korte gjenger
Figur 18 - Justering av gjengelengde

Forberede gjengebakkeholderen for gjenging

Senk gjengebakkeholderen ned til gjengeposisjon. Trykk
bestemt pa justeringsferingen for a stille inn/lukke gjenge-
bakkeholderen (Figur 19).

7

Figur 19 - Lukking av den skranede gjengebakkeholderen
Apne gjengebakkeholderen pa enden av gjengen

Gjengebakkeholderutlaseren kommer i kontakt med enden
av raret, slik at gjengebakkeholderen dpner seg automatisk.

300 Compact/1233 Gjengemaskiner RIDGID

Bruksanvisning
A ADVARSEL

) @) R
Ikke bruk hansker eller Igstsittende klzer. Knepp igjen
ermer og jakke. Lgstsittende klzer kan sette seg fast i
roterende deler og forarsake klem- og slagskader.
Hold hendene unna roterende ror og deler. Stans
maskinen for du torker gjenger eller skruer pa deler.
Ikke strekk deg over maskinen eller roret. For a for-
hindre innvikling og klem- eller slagskader, ma mas-
kinen stoppe helt opp for raret eller maskinkjoksen
kan bergres.

Ikke bruk denne maskinen til a lage eller brekke
(stramme eller Isne) deler. Dette kan forarsake slag-
og klemskader.

Ikke bruk gjengemaskinen hvis ikke fotbryteren
fungerer skikkelig. Aldri blokkér fotbryteren i PA-
posisjon slik at den ikke kontrollerer gjengemaski-
nen. Fotbryteren gir bedre kontroll ved at du kan sla
av maskinens motor ved a fjerne foten fra bryteren.
Hvis innvikling oppstar og det tilfgres stram til moto-
ren, dras du inn i maskinen. Maskinen har hoyt dreie-
moment og kan fa kleer til 2 stramme seg fast rundt
armen din eller andre kroppsdeler med nok kraft til
a knuse eller brekke bein, eller forarsake slagskader
eller andre personskader.

En person ma kontrollere bade arbeidet og fotbryte-
ren. lkke bruk maskinen sammen med flere personer.
Hvis innvikling skulle oppsta, ma operatoren ha kon-
troll over fotbryteren.

Folg bruksanvisningen for a redusere risikoen for
personskader som innvikling, slag- og klemskader
og andre skader.

1. Serg for at maskinen og arbeidsomradet er riktig oppsatt,
og at det ikke er tilskuere eller andre forstyrrende elemen-
ter pa arbeidsomradet. Operatgren skal veere den eneste
personen pa omradet nar maskinen er i bruk.

Kutteren, avgraderen og gjengebakkeholderen skal
vaere oppe og borte fra operatgren, og skal ikke vaere
i bruksposisjon. Serg for at disse er stedige og ikke vil
falle ned. Apne kjoksene pa gjengemaskinen helt.

2. Sett inn rar som er kortere enn 2'(0,6 m) fra fremre del
av maskinen. Sett inn lengre rgr gjiennom en av ende-
ne, slik at den lengste delen stikker utenfor baksiden av
gjengemaskinen. Bekreft at rarstatten er riktig plassert.
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3.

5.

dre stotte, og gir bedre resultat.

Figur 20 - Festing av ror

Merk rgret hvis det er behov for det. Plassér roret slik at
omradet som skal kuttes eller enden som skal avgrades
eller gjenges er omtrent 4" (100 mm) fra fronten av kjok-
sen. Hvis naermere, kan sleden treffe maskinen under
gjenging og @delegge maskinen.

. Drei sentreringsanordningen bak mot klokken (sett fra

baksiden av maskinen) for & lukke ned mot rgret. Sgrg
for at rgret er sentrert i innsatsene. Dette gir rgrene be-

Drei rattet pa den fremre kjoksen mot klokken (sett fra
fremre del av maskinen) for & lukke ned mot rgret. Serg
for at rgret er sentrert i innsatsene. Bruk kraft og drei
rattet mot klokken gjentatte ganger for 3 feste raret i
fremre kjoks.

. Innta riktig arbeidsstilling for a ha kontroll pa maskinen

og raret (Se Figur 21).
« Sta pa REV/AV/FOR-brytersiden av maskinen, slik at
du lett har tilgang til verkteyene og bryteren.

- Forsikre deg om at du er i stand til & kontrollere fot-
bryteren. Ikke tra pa fotbryteren enda.

« Forsikre deg om at du har god balanse og ikke tren-
ger a strekke deg for langt.

Figur 21 - Arbeidsstilling

Kutting

1.

SO U bW

Apne kutteren ved 3 vri transportskruen mot klokken.
Senk kutteren til kutteposisjon over raret. Bruk slederat-
tet til & flytte kutteren over omradet som skal kuttes, og
innrett kuttehjulet pa linje med markeringen pa roret.
Kuttehjulet kan skades hvis det brukes til a kutte gjen-
gede eller gdelagte rordeler.

. Trekk til kutterens transportskruehandtak for a fare kut-

teren i kontakt med reret, mens kuttehjulet er pa linje
med markeringen pa roret.

. Sett REV/AV/FOR-bryteren i FOR-posisjon.
. Grip rerkutterens matehandtak med begge hender.
. Trakk ned fotbryteren.

. Trekk til transportskruehandtaket en halv omdreining

per rotasjon av raret, til rgret er kuttet. Voldsom stram-
ming av handtaket forkorter kuttehjulets levetid og
gker hakkdannelsen pa rar. Ikke statt rgret for hand. La
den avkuttede delen stgttes av gjengemaskinsleden og
rorstotten.
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Figur 22 - Kutte rgr med kutteren

7. Fjern foten fra fotbryteren.
8. Sett REV/AV/FOR-bryteren i AV-posisjon.

9. Hev kutteren til rett posisjon opp og bort fra operata-
ren.

Avgrading

1. Settavgraderen i avgradingsposisjon. Serg for at den er
godt plassert for a forhindre at den beveger seg under
bruk.

. Sett REV/AV/FOR-bryteren i FOR-posisjon.
. Gripe slederattet med begge hender.
. Trakk ned fotbryteren.

v b W N

. Drei slederattet for 3 flytte avgraderen til enden av rg-
ret. Press lett pd rattet for & mate avgraderen inn i rgret
for & fierne hakk etter gnske.

Figur 23 - Avgrading av ror med avgrader, maskinrota-
sjon

6. Fjern foten fra fotbryteren.
7. Sett REV/AV/FOR-bryteren i AV-posisjon.
8. Flytt avgraderen opp og vekk fra operatgren.
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Gjenging av rgr

Pa grunn av ulike rgregenskaper skal det alltid utfares pro-
vegjenging for dagens ferste gjengeoperasjon, eller ved
endring av rarstarrelse, rarplan eller rermateriale.

1. Senk gjengebakkeholderen ned i gjengeposisjon.
Bekreft at gjengebakkene er riktige for raret som skal
gjenges, og at de er riktig satt inn. Se “Oppsett og bruk av
gjengebakkeholder”-delen for informasjon om hvordan

gjengebakker skiftes ut og justeres.

Figur 24 - Gjenging av rgr (811-A Hurtigapnende gjenge-
bakkeholder)

. Lukk gjengebakkeholderen.

. Sett REV/AV/FOR-bryteren i FOR-posisjon.
. Grip sledehjulet med begge hender.

. Trakk ned fotbryteren.

o L1 WN

. Bekreft gjennomstremning av skjeereolje gjennom
gjengebakkeholderen.

7. Drei slederattet for a flytte gjengebakkeholderen til
enden av raret (Figur 24). Press lett pa rattet for a sette
gjengebakkeholderen pa reret. Nar gjengebakkehol-
deren begynner a gjenge raret, er det ikke ngdvendig
a bruke mer kraft pa rattet.

8. Hold hendene unna det roterende rgret. Serg for at sle-
den ikke treffer maskinen. Apne gjengebakkeholderen
nar gjengingen er fullfart. Ikke kjgr maskinen i revers
(REV) med gjengebakkene innkoblet.

9. Fjern foten fra fotbryteren.
10. Sett REV/AV/FOR-bryteren i AV-posisjon.

11. Drei rattet for a flytte gjengebakkeholderen forbi en-
den av rgret. Hev gjengebakkeholderen til rett posisjon,
opp og bort fra operataren.

12. Fjern rgret fra maskinen og sjekk gjengen. Ikke bruk
maskinen til & stramme eller Iasne deler pa gjengen.
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Gjenging av stangstal/skruegjenging

Skruegjenging gjeres pa lignende mate som rgrgjenging.
Stangdiameteren ma aldri vaere starre enn den storste gjen-
gediameteren.

Nar skruegjenger kuttes, ma riktige gjengebakker og gjen-
gebakkeholdere brukes. Skruegjenger kan kuttes til sa lan-
ge som helst, men s@rg for at sleden ikke treffer maskinen.
Hvis det er ngdvendig med lange gjenger:

1. La gjengebakkeholderen vaere lukket pa enden av sle-
defgringen, og fjern foten fra fotbryteren og sett REV/
OFF/FOR-bryteren i AV-posisjon.

2. Apne kjoksen og flytt sleden og arbeidsstykket til en-
den av maskinen.

3. Fest stangen pa ny og fortsett gjenging.
Venstrehandsgjenging

Prosessen for venstrehandsgjenging ligner prosessen for
hoyrehdndsgjenging. Venstrehdndsgjenging er kun mulig
med 300 Compact gjengemaskin med REV/AV/FOR-bryter.
For a kutte venstrehdandsgjenger, trengs venstrehands-
gjengebakkeholdere og -gjengebakker.

1. Skift ut oljepumpekoblinger for 8 muliggjere oljestram-
ning ndr maskinen kjgres i revers (REV). Se Figur 25. Serg
for a bytte tilbake koblingene til originalkonfigurasjon
nar det byttes til hgyrehdndsgjenging. Dekselet ma all-
tid settes tilbake pa plass for bruk.

Figur 25A - Oljepumpekoblinger for venstrehandsgjen-
ging (bryteren i REV)

Figur 25B - Oljepumpekoblinger for hgyrehandsgjenging
(bryteren i FOR)

Figur 25C — Deksel pa plass

2. Plassér en %elang” bolt 2” gjennom hullene pa sleden
og venstrehdnds-gjengebakkeholderen for & holde pa
den plass (se Figur 26).

Figur 26 — Holde VH-gjengebakkeholder pa plass

Fjern rgret fra maskinen

1. Ha REV/AV/FOR-bryteren i AV-posisjon, hold rgret i ro,
og bruk kraft og drei rattet med klokken gjentatte gan-
ger for & lasne raret i fremre kjoks. Apne fremre kjoks og
sentreringsanordningen bak. Ikke strekk deg inn i kjok-
sen eller sentreringsanordningen.

2. Ta et fast grep om reret og ta det vekk fra maskinen.
Handter reret forsiktig, da gjengen enna kan vaere varm
og det kan vaere hakk eller skarpe kanter pa det.
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Undersok gjengene
1. Rengjer gjengen etter at raret er flernet fra maskinen.

2. Foreta en visuell sjekk av gjengen. Gjenger skal vaere
glatte og hele med fin fasong. Hvis gjengen er revnet,
balget, tynn eller hvis raret ikke er rundt, kan det hende
atgjengen ikke vil vaere tett. Se Feilsekingslisten for hjelp
til 3 diagnostisere problemene.

3. Undersgk gjengestarrelsen.

« Foretrukket metode for & sjekke gjengesterrelsen er
ved & bruke en ringmaledor. Det finnes flere ulike ty-
per ringmaledor, og bruken kan variere fra det som
er vist her.

« Skru ringmaledoren pa gjengen og stram til med hen-
dene.

« Se hvor langt rerenden gér gjennom ringmaledoren.
Enden pa roret skal veere jevn med maledorens side,
pluss/minus én omdreining. Skjeer av gjengen, jus-
ter gjengebakkeholderen og kutt en ny gjenge, hvis
gjengen ikke har riktig mal. Det & bruke en gjenge
som ikke har riktig mal kan forarsake lekkasjer.

Ring
Maler
> |<— —>| -«
Jevn En omdreining stor En omdreining liten
(Vanlig (Maksimumsstor- (Minimumsster-
storrelse) relse) relse)

Figur 27 - Undersgk gjengestgarrelse

« Hvis en ringmaledor ikke er tilgjengelig for & madle
gjengestorrelsen, er det mulig & bruke en ny, ren del
som er representativ for de som brukes i arbeidet til
a madle gjengestarrelsen. For 2"- og mindre NPT-gjen-
ger, skal gjengene kuttes til d oppna 4 til 5 omdreinin-
ger for hdnd med delen, og for BSPT-gjenger skal det
vaere 3 omdreininger. For 2V2" til 3" NPT-gjenger, skal
det vaere 5.5 til 6 gjenger for hand, og for BSPT-gjen-
ger skal det vaere 4 gjenger.

4. Se “Justering av gjengestarrelse” under “Oppsett og bruk
av gjengebakkeholder for a justere gjengestarrelse.

5. Test rgrsystemet i henhold til lokale normer og vanlig
bruk.

Forberede maskinen for transport

1. Serg for at REV/AV/FOR-bryteren er i AV-posisjon, og at
stremledningen er koblet fra uttaket.

2. Terk vekk biter og avfall fra avkappsbrettet. Fjern eller
sikre alt utstyr og materiell fra maskinen og stativet for
transport, for & forhindre fall eller velting. Tark opp olje
eller avfall pa gulvet.
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3. Sett kutteren, avgraderen og gjengebakkeholderen i
bruksposisjon.

4. Rullinn stremledningen og ledningen til fotbryteren.

Figur 28 - Maskin klar for transport

5. Ta maskinen av stativet, hvis ngdvendig. Bruk riktig
lofteteknikk og veer oppmerksom pa maskinens vekt.
Maskinen har fire handtak pa hjgrnene. Vaer forsiktig
ved lgfting og flytting.

Instruksjoner for vedlikehold

A ADVARSEL
Sorg for at REV/AV/FOR-bryteren er i AV-posisjon
og at maskinen er frakoblet for vedlikehold eller
justeringer foretas.
Bruk alltid gyebeskyttelse/vernebriller.
Vedlikehold gjengemaskinen i henhold til disse
prosedyrene for a redusere risikoen for personska-
der forarsaket av elektrisk stat, innvikling eller an-
dre arsaker

Rengjering

Tem gjengebiter fra avkappsbrettet hver gang etter bruk,
og terk bort oljerester. Tork olje av utsatte overflater, spesi-
elt av omrader som er bevegelige, som sledeskinnene.

Bruk en stalbarste til & flerne oppsamlede rarrester eller lig-
nende, hvis vippekjevene ikke griper og trenger rengjaring.

Smering

Smer alle utsatte bevegelige deler (som sledeskinnene, kut-
tehjul og ruller, kutterens transportskrue, vippekjever og
dreiepunkter) manedlig (eller oftere, etter behov) med en lett
smgreolje. Tark vekk overfladig olje fra utsatte overflater.

Rengjer smaringspunktene for & fierne skitt og for a forhindre
kontaminasjon av oljen eller smaringen. Sma@r ménedlig.

300 Compact: Bruk en smarepresse til & pafere Lithium EP
(Extreme Pressure)-smgring pa deler og i smeringspunktene.
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1233: Pafer smareolje i smgringspunktene. Trykk pa kulen i
smgringspunktet for a fa oljen inn i kulelagrene.

Figur 29 - Smeringspunkter
Vedlikehold av oljesystem

Hold oljefilterskjermen ren for & sikre nok oljestramning.
Oljefilterskjermen er plassert i bunnen av oljebeholderen.
Lasne skruen som holder filteret til basen, fiern filteret fra
oljeledningen og rengjgar. Ikke bruk maskinen ndr oljefilter-
skjermen er flernet.

v = Y

Avkapps-
brettet

\oljepanne-

underlaget

Figur 30 - Mtering av filterskjerm

Skift gjengeskjeereoljen nar den er skitten eller kontaminert.
Sett en beholder under tappepluggen pa enden av behol-
deren, og ta bort pluggen for a tamme oljen. Falg lokalt re-
gelverk for spilloljedestruksjon. Rens oppsamlet vaeske ut av
beholderens bunn. Bruk RIDGID-gjengeskjzereolje for a sikre
kvaliteten pa gjengene og lengst mulig levetid pa gjengebak-
kene. Se spesifikasjons delen for oljebeholderens kapasitet.

Oljepumpen skal fylles pa av seg selv nar systemet er rent.
Hvis ikke, kan det tyde pa at pumpen er slitt og trenger ved-
likehold. Ikke prav a fylle pa pumpen.

Skifte ut kuttehjulet

Skyv bolten pa kuttehjulet ut av rammen og sjekk for slita-
sje, hvis kuttehjulet blir slgvt eller adelagt. Skift ut bolten
hvis den er slitt, og sett inn nytt kuttehjul (se katalog). Smear
bolten med lett smareolje.

Skifte ut vippekjever

Hvis vippekjevene er slitt eller ikke griper rgret, ma de skif-
tes ut.

1. Sett skrutrekkeren i sporet pa innsatsen og vri 90 grader
i én retning. Fjern innsatsen (Figur 31).

2. Sett innsatsen sidelengs pa lasebolten og trykk ned sa
langt som mulig (Figur 31).

Innsats 2
Lasing
Bolt

%z
¥,

204
LA

For afjerne For a skifte ut

Figur 31 - Skifte ut vippekjever

3. Hold innsatsen fast og hold den nede, og bruk en skru-
trekker til a vri slik at tennene peker opp.

Skifte ut karbonbgrster

Sjekk motorbgrstene hver 6 maned. Skift ut nar de er slitt
ned til mindre enn 2"

1. Koble maskinen fra stramkilden.

2. Lgsne de to skruene pa motordekselet og fiern mot-
ordekselet fra baksiden av maskinen.
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Borstehette

Figur 32 - Fjerne motordeksel/skifte ut bgrster

3. Skru lgs barstehettene. Ta ut og sjekk barstene. Skift ut
nar de er slitt ned til mindre enn 2" Undersgk kommu-
tatoren for slitasje. Hvis den er sveert slitt, trenger maski-
nen vedlikehold.

4. Sett inn igjen bgrstene/installer nye berster. Monter en-
heten igjen. Sett pa alle deksler for du bruker maskinen.
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Tilleggsutstyr

Bruk kun utstyr som er laget spesifikt til maskinen og
som anbefales til 2 bruke med RIDGID, for a redusere
risikoen for alvorlig personskade Gjengemaskiner.

Kata- Mo-
lognr. | dellnr. | Beskrivelse

97075 815A | %"-2"NPT, Selvapnende, HH-gjengebakkeholder
97065 811A | %"-2"NPT, Hurtigapnende, HH-gjengebakkeholder
97080 815A | %"-2"BSPT, Selvapnende, HH-gjengebakkeholder
45322 815A | %"-2"BSPT, Selvapnende, HH-EUR. RT
97070 811A | %"-2"BSPT, Hurtigipnende, HH-gjengebakkeholder
97045 531 4" - 1" skrue, Hurtigdpnende, HH-/VH-gjengebakkeholder
97050 532 1%" - 2" skrue, Hurtigdpnende, HH-/VH-gjengebakkeholder
67657 250 Sammenleggbart hjulstativ
58077 250 Sammenleggbart hjulstativ
92457 100A | Universalstativ med ben og brett
92462 150A | Universalstativ med hjul og brett
92467 200A | Universalstativ med hjul og kahinett
51005 819 | Nippelkjoks %" - 2" NPT
68160 819 | Nippelkjoks, %" - 2" BSPT

For 300 CompactKun
84537 816 %" - %" Semiautomatisk gjengebakkeholder
84532 817 1" - 2" Semiautomatisk gjengebakkeholder
67662 — 916 Rilleadapterbrakett

Kun for 1233
54437 728 | 2%."-3"NPT, Skranende selvapnende, HH-gjengebakkeholder
93562 928 | 2V4"-3"BSPT, Skranende selvapnende, HH-gjengebakkeholder

— 419 Nippelkjoks

For en fullstendig liste over RIDGID-utstyr som
er tilgjengelig for 300 Compact eller 1233 Gjen-
gemaskin, se RIDGEs verktoykatalog pa nett:
www.RIDGID.com eller ring RIDGE Tools tekniske
serviceavdeling (800) 519-3456 fra USA og Canada.

Informasjon om gjengeskjaereolje

Les og folg alle instruksjoner pa etiketten for gjengeolje ogi
sikkerhetsdatabladet (SDS - Safety Data Sheet). Spesifikk in-
formasjon om RIDGID-gjengeskjzereoljer, inkludert varsel-
merking, farstehjelp, brannsikkerhet, tiltak ved utilsiktede
utslipp, handtering og oppbevaring, personlig verneutstyr,
avfallshandtering og transport, er beskrevet pa beholderen
og i sikkerhetsdatabladet. Sikkerhetsdatabladet er tilgjen-
gelig pd www.RIDGID.com eller ved a kontakte RIDGE Tools
tekniske serviceavdelig pa (800) 519-3456 i USA og Canada
eller pa epost: rtctechservices@emerson.com.
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Oppbevaring av maskinen

Gjengemaskinen ma oppbevares innen-
dors eller godt tildekket i regnveer. Oppbevar maskinen pa
et Iast omrade som er utenfor rekkevidde for barn og andre
som ikke er kjent med gjengemaskinen. Denne maskinen
kan forarsake alvorlig personskade i hendene pa brukere
som ikke har fitt oppleering.

Vedlikehold og reparasjon

Feilaktig vedlikehold eller reparasjon kan gjore
maskinen utrygg a bruke.

Instruksjoner for vedlikehold beskriver de fleste vedlikeholds-
behovene til denne maskinen. Problemer som ikke er dekket
i denne delen skal kun handteres av en autorisert RIDGID-
servicetekniker.

Verktoyet skal tas med til et RIDGID-servicesenter eller leve-
res tilbake til fabrikken. Bruk bare RIDGID servicedeler.

For informasjon om ditt naermeste RIDGID uavhengige ser-
vicesenter eller for spgrsmal angdende vedlikehold eller re-
parasjon:

+ Kontakt din lokale RIDGID-distributer.

« Ga til www.RIDGID.com for a finne din lokale RIDGID-
kontakt.

« Kontakt RIDGE Tools tekniske serviceavdeling
pa rtctechservices@emerson.com, eller ring
(800) 519-3456 i USA og Canada.

Avfallshandtering

Deler av gjengemaskinen inneholder verdifulle materialer
som kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper som
spesialiserer seg pa resirkulering. Kast deler og spillolje i hen-
hold til gjeldende regelverk. Kontakt dine lokale myndighe-
ter for mer informasjon om avfallshandtering.

For land i EU: Ikke kasser elektrisk utstyr
sammen med husholdningsavfallet!

Ifalge europeiske retningslinjer 2012/19/EU

for elektrisk avfall og elektronisk utstyr og im-

plementeringen i nasjonal lovgivning, ma elek-

I tisk utstyr som ikke lenger kan brukes hentes
separat og kastes pa riktig mate med hensyn til miljget.
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PROBLEM

MULIGE ARSAKER

LOSNING

@delagte gjenger.

Skadede, hakkete eller slitte gjengebakker.

Gjengebakkeholderen er ikke riktig innret-
tet med roret.

Sleden beveges ikke fritt pa skinnene.

Skift ut gjengebakker.

Kontrollér oljestramningsmengden og
juster etter behov.

Biter, skitt eller andre fremmedlegemer
mellom gjengebakkeholderen og sleden.

Anbefalt 3 bruke med svart eller galvani-
sert stalrar.

Rerveggen er for tynn - bruk plan 40 eller
tyngre ror.

Juster gjengebakkeholderen for riktig
gjengestgrrelse.

Rengjgr og smer sledeskinnene.

Ujevne eller knuste
gjenger.

Gjengebakkeholdersett er for lite.

Tykkelsen pa rerveggen er for tynn.

Juster gjengebakkeholderen for riktig
gjengestgrrelse.

Bruk plan 40 eller tyngre ror.

Tynne gjenger.

Gjengebakkene er satt inn i feil rekkefelge i
gjengebakkeholderen.

Tvinging av sledens matehandtak under
gjenging.

Skruene pa gjengebakkeholderens dekk-
plate er lgse.

Sett gjengebakkene inn i gjengebakke-
holderen i riktig stilling.

Ikke bruk makt pa sledens matehandtak
nar gjengebakkene har begynt a gjenge.
La sleden mates av seg selv.

Trekk til skruene.

Ingen streamning av
skjeereolje.

Lavt niva av eller tomt for skjeereolje.

Gjengebakkeholderen er ikke i gjengeposi- -
sjon (NED).

Fyll pa oljebeholder.

Snu oljepumpeslangene (se avsnitt om
Venstrehdndsgjenging).

Sett gjengebakkeholderen i gjengeposi-
sjon.

Maskinen gar ikke.

Motorberstene er slitt.

Skift ut barstene.

Ror glipperi
vippekjevene.

Vippekjevene er fulle av avfall.

Kjoks sitter ikke stramt pa ror.

Rengjer vippekjevene med stalberste.

Bruk sentreringsanordningen bak til
sikre at rgret er sentrert i vippekjevene.
Rotér rattet kraftig mot klokken gjentatte
ganger for a feste roret i fremre kjoks.
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Kierteityskoneet

300 Compact/1233

A VAROITUS!

Lue tama kayttoohje huolellises-
ti ennen taman tyokalun kayt-

toa. Jos taman kayttoohjeen
sisdlto ymmarretaan vaarin tai
sitd ei noudateta, seurauksena
voi olla sahkoisku , tulipalo ja/
tai vakava henkilovahinko.

300 Compact

300 Compact/1233 Kierteityskoneet

Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja séilytd kéyttopaneelissa nakyva tuotteen sarjanumero.

Sarja-
Nro
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Turvallisuussymbolit

Tassd kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan térkeitd turvallisuustietoja kayttamalla turvallisuussymboleja ja signaalisanoja. Tassa osiossa
kuvataan nama signaalisanat ja symbolit.

1 Tama on varoitusmerkinta. Sitd kdytetaan varoittamaan mahdollisesta henkildvahingon vaarasta. Noudata symbolin perdssa annet-
H tuja turvallisuusohjeita, jotta valtat mahdollisen henkildvahingon tai kuoleman.

A VAARA VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta on seurauksena kuolema tai vakava henkilévahinko, ellei sita valteta.

PNZLCTITA  VAROITUS osoittaa vaarallisen tilanteen, josta voi olla seurauksena kuolema tai vakava henkilévahinko, ellei sité vélteta.
A VARO VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtalainen henkilévahinko, ellei sita valteta.
HUOMAUTUS HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka koskevat omaisuusvahinkojen valttamista.

Tama symboli tarkoittaa, etta kayttdjan kasikirja on luettava huolellisesti ennen laitteen kayttamista. Kayttdohje sisaltaa tarkeita
tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kdytosta.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tata laitetta kdytettdessa on silmavammojen valttamiseksi aina kdytettava sivusuojuksilla varustettuja
turvalaseja tai suojalaseja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd sormet, kddet, vaatteet tai muut kohteet voivat tarttua hammaspy®riin tai pyoriviin osiin tai niiden
vdliin ja aiheuttaa puristumisvammoja.

Tama symboli osoittaa riskia siitd, ettd esimerkiksi sormet, jalat tai vaatteet voivat takertua pyoriviin akseleihin ja/tai kietoutua nii-
den ympiérille, jolloin seurauksena saattaa olla puristus- tai iskuvammoja.

Tama symboli osoittaa sdhkoiskun vaaran.

Tama symboli ilmoittaa koneen kaatumisriskistd, josta voi olla seurauksena puristus- tai iskuvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tatd konetta kaytettdessa ei saa kayttaa kasineitd takertumisvaaran vahentamiseksi.

Tama symboli kehottaa kayttamaan aina jalkakytkintd henkilévahinkojen vaaran vahentamiseksi, kun kaytto-/kierteityslaitetta
kaytetaan.

Tama symboli tarkoittaa, ettd jalkakytkinta ei saa kytkea irti henkilévahinkojen vaaran vahentamiseksi.

Tama symboli tarkoittaa, ettd jalkakytkimen (lukittu ON-asentoon) kayttoa ei saa estaa henkildvahinkojen vaaran vahentamiseksi.

DOOBE Y 20

Yleiset sahkotyokaluihin liittyvat
turvallisuusvaroitukset*

A VAROITUS

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset, ohjeet, kuvat
ja erittelyt ennen taman sahkotyokalun kayttoa.
Jos kaikkia seuraavassa lueteltuja ohjeita ei nou-
dateta, seurauksena saattaa olla sahkéisku, tuli-
palo ja/tai vakava henkilovahinko.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Varoitusten termilla “sahkotyokalu” viitataan verkkovirta-
kayttoiseen (johdolliseen) tai akkukayttdiseen (johdotto-
maan) sahkotyokaluun.

Tyoalueen turvallisuus

- Pida tyoalue siistina ja hyvin valaistuna. Epasiisti tai pi-
mead tyOalue altistaa onnettomuuksille.

- Al kayta sahkotyokaluja rajahdysherkissa ympiris-
toissa, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen tai polyn
laheisyydessa. Sahkotyodkaluista syntyy kipinditd, jotka
saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

- Al3 kiyta sihkotyokalua lasten tai sivullisten lihei-
syydessa. Hairidtekijat saattavat johtaa hallinnan me-
nettamiseen.

Sahkoturvallisuus

- Sahkotyokalun pistokkeiden on sovittava pistorasi-
aan. Pistoketta ei saa koskaan muuttaa millaan ta-
valla. Ali koskaan kéyti pistokeadaptereita maadoi-

* Taman kdyttoohjeen yleisten turvallisuusohjeiden osiossa kaytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 62841-1 version mukainen. Tdma osa sisdltaa usei-
den erityyppisten sahkoétyokalujen yleisia turvallisuuskaytantoja. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tydkaluihin ja jotkin niisté eivat pade tahan tyokaluun.
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tettujen sahkotyokalujen kanssa. Muuttamattomat
pistokkeet ja niihin sopivat pistorasiat ehkdisevat sahko-
iskujen vaaraan.

« Vdlta koskemasta maadoitettuihin pintoihin, kuten
putkiin, lampopattereihin, liesiin ja jdakaappeihin. Sah-
koiskun vaara kasvaa, jos kayttajan keho on maadoitettu.

- Ala altista sahkotyokaluja sateelle tai mrille olosuhteil-
le. Sahkdtyokaluun padseva vesi lisdd sahkoiskun vaaraa.

- Al3 vahingoita virtajohtoa. Ald koskaan kéyta virta-
johtoa sdhkotyokalun kantamiseen, vetimiseen tai
irrottamiseen pistorasiasta. Ald altista virtajohtoa
kuumuudelle, dljylle, teraville reunoille tai liikkuville
osille. Vioittuneet tai sotkeutuneet johdot lisdavat sahko-
iskun vaaraa.

- Kun kaytat siahkotyokalua ulkona, kayta ulkokayt-
toon soveltuvaa jatkojohtoa. Ulkokayttoon tarkoitetun
jatkojohdon kayttaminen vahentaa sahkoiskun vaaraa.

« Jos sahkotyokalua kadytetdan kosteissa olosuhteissa,
kayta vikavirtakatkaisimella (GFCI) suojattua virta-
lahdetta. Vikavirtakatkaisimen kayttaminen vahentaa
sahkoiskun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

- Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdyta maalais-
jarkea kayttdessasi sahkotyokalua. Ala kayta sihko-
tyokaluja vasyneena tai huumeiden, alkoholin tai
laakkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen valp-
pauden menettaminen sahkotyokaluja kaytettdessa voi
johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

- Kdyta henkilokohtaisia suojavarusteita. Kayta aina
suojalaseja. Suojavarusteiden, kuten hengityssuojaimen,
luistamattomien turvakenkien, suojakypdran ja kuulon-
suojaimien kayttd vahentaa henkildvahinkojen vaaraa.

- Estd tahaton kadynnistyminen. Varmista, etta virtakyt-
kin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket virtalahteen
ja/tai akun tai nostat tai kannat ty6kalua. Sahkotyoka-
lujen kantaminen sormi virtakytkimelld tai virtajohdon
kytkeminen sahkotyokaluihin, joiden virtakytkin on kayt-
téasennossa, altistaa onnettomuuksille.

- Poista sadtoavaimet tai -tyokalut ennen kuin kytket
virran paille sahkotyokaluun. Sahkotyokalun pyori-
vaan osaan kiinni jatetty avain ja tyokalu saattaa johtaa
henkilévahinkoon.

- Ali kurottele. Pida jalkasi tukevalla alustalla ja sailyta
tasapainosi. Ndin voit parantaa sahkotyokalun hallintaa
yllattavissa tilanteissa.

- Pukeudu asianmukaisesti. Ali kayta l6ysia vaatteita
tai koruja. Pida hiukset ja vaatteet kaukana liikkuvis-
ta osista. LOysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat
takertua liikkuviin osiin.

- Jos laitteessa on liitanta polynpoistolle ja kerdyslait-
teille, varmista, etta ne on liitetty ja niita kaytetaan
oikein. Polynkerdyslaitteen kdyttdminen voi vdhentaa
polyn aiheuttamia vaaroja.

- Vaikka olisit kokenut kayttaja, dla anna sen ohjata
harhaan, tyokalun turvaohjeita ei saa koskaan lyoda
laimin. Varomaton toiminta voi aiheuttaa vakavia henki-
I6vahinkoja sekunnin murto-osassa.

Sahkotyokalun kdyttaminen ja hoitaminen

- Ala kdyta sihkotyokalua liialla voimalla. Kayta kiyt-
totarkoitukseen soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea sah-
kotyokalu suoriutuu tydsta tehokkaasti ja turvallisesti.

. Al3 kiyta sdhkotyokalua, jos sité ei voida kiynnistia
jasammuttaa virtakytkimella. Sahkotyokalu, jota ei voi
ohjata virtakytkimelld, on vaarallinen ja se on korjattava.

- Irrota pistoke virtaldhteesta ja/tai akku sahkotyoka-
lusta, ennen kuin suoritat saatoja, vaihdat lisdosia tai
varastoit sahkotyokaluja. Tallaiset ennakoivat turvatoi-
met vahentavat sahkotyodkalun tahattoman kaynnistymi-
sen vaaraa.

- Sdilyta kayttamattomat sahkotyokalut lasten ulot-
tumattomissa, dldka salli sahkotyokalun kayttoa, jos
kayttaja ei tunne tyokalua tai naita ohjeita. Sahkotyo-
kalut ovat vaarallisia tottumattomien kayttdjien kasissa.

- Huolla sdhkotyokalut ja lisavarusteet. Tarkista, esiin-
tyyko liikkuvissa osissa kulmavirheita tai takertelua
ja onko tyokalussa vaurioituneita osia tai muita sah-
kotyokalun toimintaan vaikuttavia vikoja. Vaurioitu-
nut sahkotyokalu on korjattava ennen kayttoa. Monet
onnettomuudet johtuvat huonosti huolletuista sahkotyo-
kaluista.

« Pida leikkaustyokalut terdvind ja puhtaina. Oikein
huolletut ja teravat leikkaustyokalut juuttuvat véahemman
ja ovat helpompia hallita.

- Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina seka
oljyttomina ja rasvattomina. Liukkaat kahvat ja tartun-
tapinnat estavat tyokalun turvallisen kasittelyn ja ohjauk-
sen odottamattomissa tilanteissa.

- Kdyta siahkotyokalua, lisavarusteita, terid, jne. nai-
den ohjeiden mukaisesti ja ota huomioon tyéolosuh-
teet ja suoritettava tyo. Jos sahkotyokalua kaytetdaan
muuhun kuin sen alkuperdiseen kayttotarkoitukseen,
seurauksena saattaa olla vaaratilanne.

Huolto

- Anna patevan korjaajan huoltaa sahkotyokalu kayt-
tamalla ainoastaan identtisid varaosia. Tama varmistaa
sahkdtyokalun turvallisuuden.
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Erityisia turvallisuustietoja

A VAROITUS

Tama kohta sisaltaa nimenomaan ndihin tyokalui-
hin liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen
300 Compact/1233-kierteityskoneiden kayttoa,
jotta pienenniat sdhkoiskun tai muun vakavan
henkilovahingon vaaraa.

SAILYTA NAMA OHJEET!

Sailyta tama kayttoohje laitteen laheisyydessa, jotta se on
kayttdjan kaytettavissa.

Turvallisuusohjeet siirrettaville
kierteityskoneille

- Pida lattia kuivana ja tarkista, etta silla ei ole liukkaita
materiaaleja, kuten 6ljya. Liukkaat lattiat altistavat on-
nettomuuksille.

- Rajoita pddsya tai aitaa alue niin, etta tyokappalee-
seen on vdhintaan metri vapaata tilaa, kun tyokappa-
le ulottuu koneen ulkopuolelle. Padsyn rajoittaminen
tai tydalueen aitaaminen tyokappaleen ympériltd vahen-
taa takertumisvaaraa.

- Al3 kayta kasineita. Kisineet voivat takertua pyérivain
putkeen tai koneenosiin ja aiheuttaa henkilévahinkoja.

- Ala kayta laitetta muihin tarkoituksiin, kuten reikien
poraamiseen tai vinssien pyorittamiseen. Muut kayt-
totavat tai koneen muuttaminen muita kdyttotarkoituksia
varten saattaa lisata vakavan henkildvahingon vaaraa.

- Kiinnita kone poytaan tai jalustaan. Tue pitkat putket
putkitukien avulla. Tama estaa kaatumisen.

- Seiso konetta kaytettdessa silla puolella, jossa ko-
neen kayttosdatimet ovat. Kun konetta kaytetaan talta
puolelta, sinun ei tarvitse kurotella koneen yli.

- Pida kddet kaukana pyorivasta putkesta ja liittimista.
Pysdytd kone ennen putken kierteiden pyyhkimista
tai liittimien kiertamista paikalleen. Anna koneen py-
sahtya kokonaan ennen putkeen koskemista. Tama
kaytanto vahentda vaaraa takertua pyoriviin osiin.

- Al3 kiyta tata konetta liittimien asennukseen tai irro-
tukseen (tai tekemiseen tai purkamiseen). Konetta ei
ole tarkoitettu sita varten. Tama kdytanto voi johtaa tart-
tumiseen, takertumiseen ja hallinnan menettamiseen.

- Pida suojat paikallaan. Ala kiyta konetta, jonka suo-
jat on poistettu. Liikkuvien osien paljastaminen lisaa ta-
kertumisvaaraa.

300 Compact/1233 Kierteityskoneet RIDGID

- Ala kdyts tata konetta, jos jalkakytkin on rikki tai
puuttuu. Jalkakytkin takaa koneen turvallisen hallinnan,
esim. sammuttaa sen takertumistilanteissa.

- Saman henkilon on ohjattava seka tyoprosessia, ko-
neen kayttoa etta jalkakytkinta. Laitteen kayton aika-
na sen luona saa olla vain laitteen kayttaja. Tama vahen-
taa henkilévahinkojen vaaraa.

. Ald koskaan kurota koneen etuistukkaan tai taka-
ohjaimeen. Tama vahentaa takertumisvaaraa.

+ Lue ja ymmadrra nama ohjeet ja kaikkien kaytetta-
vien laitteiden ja materiaalien varoitukset ja ohjeet
ennen taman tyokalun kayttoa vakavien henkilova-
hinkojen vaaran vahentamiseksi.

EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus (890-011-320.10) toi-
mitetaan pyydettdessa kdyttoohjeen mukana erillisena vih-
kosena.

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID®-tuotteesta:
- Ota yhteys paikalliseen RIDGID®-jalleenmyyjaan.

- Kay osoitteessa www.RIDGID.com, josta |6yddt Idhimman
RIDGID-edustajan.

- Ota yhteys Ridge Toolintekniseen palveluosastoon osoit-
teessa: rtctechservices@emerson.com, tai USA:ssa ja
Kanadassa soita numeroon (800) 519-3456.

Kuvaus, tekniset tiedot ja
vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID® Model 300 Compact- ja 1233-kierteityskoneet
ovat sahkdmoottorikdyttoisia koneita, jotka keskittavat ja
kiinnittavat putken, johdon ja pultin varren ja pyorittavat
sitd leikkauksen, jyrsinndn ja kierteityksen aikana. Kiertei-
tysterdt asennetaan erilaisiin kierrepaihin. Integroitu 6ljy-
jarjestelma, jonka virtausnopeutta voidaan saataa, huuh-
telee tydkappaletta kierteitysoljylla kierteityksen aikana.

Oikeiden lisavarusteiden kanssa RIDGID®

Model 300 Compact- ja 1233-kierteityskoneita voidaan
kayttda 22" - 4” putkien kierteitykseen, nippojen lyhen-
tamiseen tai sulkemiseen ja rullauritukseen.

231



RIDGID 300 Compact/1233 Kierteityskoneet

Takaohjain

REV/OFF/FWD

Varoitustarra

Leikkuri — ===

Pika-aukeava
kierrepda

Kelkka
Moottorin
kansi

Takaohjain

Varoitustarra

Nro 763
Leikkuri

Kierrepaa
REV/OFF/FWD
(2/0/1) Istukan leuan Nro 743
kytkin kasipyora e

i SN A T~ Oljyn Jalka- Varoitus-  Lastu-
Ij(;ltll((?n rinkansi Kﬁs(i:}in- i - LasI::II;au- k;'(;:r;i;:ﬁ :;es“' k;tkin atl;:,rlral\'I * ka?:sk:Io Kelkka kasipyora
Kuva 1 -300 Compact -kierteityskone Kuva 2 - 1233-kierteityskone
Tekniset tiedot
Parametri 300 Compact Kierteityskone 1233 Kierteityskone
Putkikoot Y%6—2" (3 — 50 mm) % —3" (3-80mm)
(putken nimelliskoko)
Pulttikoot Y4 —2"(6-50 mm) %—2" (9,5-50 mm)
(varren todellinen halkaisija)
Vasenkatiset kierteet Kylld (vain yksikot, joissa REV (taakse)) Ei
Moottorin nimellisteho (hv) Y5 Hv (0,37 kW) % Hv (0,37 kW)
Moottorin tyyppi Yleismoottori, yksivaiheinen Yleismoottori, yksivaiheinen
Sahkotiedot 36 r/min 52 r/min 115V,50/60 Hz, 15 A
115V, 50/60 Hz, 12 A 115V, 50/60 Hz, 18 A 230V,50/60 Hz, 8 A
230V, 50/60 Hz, 8 A
1700 W 2100W 1700 W

Kayttonopeus 36 r/min (52 r/min versio saatavana) 36 r/min
Sadtimet Kiertokytkimen tyyppi REV/OFF/FWD (2/0/1) -kytkin Kiertokytkimen tyyppi REV/OFF/FWD (2/0/1) -kytkin

ja ON/OFF-jalkakytkin ja ON/OFF-jalkakytkin

Joissakin yksikoissa on OFF/ON-keinukytkin Joissakin yksikdissa on OFF/ON-keinukytkin

kiertokytkimen sijasta. kiertokytkimen sijasta.

Etuistukka Pikaistukka vaihdettavilla Pikaistukka vaihdettavilla
epakeskeisilld leukojen tarrainpaloilla epakeskeisilld leukojen tarrainpaloilla
Takaohjain Kierukkatoiminen, pyrii istukan mukana Kierukkatoiminen, pydrii istukan mukana
Kierrepdat Katso kierrepaat RIDGID-luettelosta Katso kierrepdat RIDGID-luettelosta
Leikkuri Malli 360, %" - 2" uiva, Malli 763, 14" - 3",
itsekeskittava itsekeskittava

Jyrsin Malli 344, %5"- 2" Malli 743, 14" - 3", 5-terdinen

Oljyjarjestelmé

Sadilion tilavuus 3.2 gt (31),
integroidulla pumpulla,
sdddettava virtausnopeus

Sailion tilavuus 3.2 qt (31),
integroidulla pumpulla,
sdddettava virtausnopeus

Paino (laite ja kierrepda)

1411 (64 kg)

1651b (75 kg)
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Vakiovarusteet

Katso RIDGID-luettelo, jossa on annettu lisatietoja kyseisen
koneen luettelonumeron mukana toimitetuista lisavarus-
teista.

Kierteityskoneen sarjanumerokilpi sijaitsee alustan paassa
tai takana. Viimeiset 4 numeroa ilmaisevat valmistuskuu-
kauden ja -vuoden (06 = kesdakuu, 14 =2014).

Kuva 3 - Koneen sarjanumero

Oikeiden materiaalien sekd asennus-,
liittdmis- ja muotoilumenetelmien valinta on jarjestelman
suunnittelijan ja/tai asentajan vastuulla. Vadrien materiaa-
lien ja menetelmien valinta voi aiheuttaa jarjestelmavian.

Ruostumaton terds ja muut korroosiota kestavat mate-
riaalit voivat kontaminoitua asennuksen, liittdmisen ja
muotoilun aikana. Téllainen kontaminaatio saattaa aiheut-
taa korroosiota ja ennenaikaisen rikkoutumisen. Kyseisiin
kayttoolosuhteisiin, mukaan lukien kemialliset ja lampo-
olosuhteet, tarkoitetut materiaalit ja menetelmat on arvi-
oitava huolellisesti ennen asennusta.

Laitteen kokoonpano

A VAROITUS

e,

Vakavan henkilovahingon vaaran pienentamiseksi
kayton aikana ndita oikeaoppista asennusta koske-
via ohjeita tulee noudattaa.

Jos kierteityskonetta ei asenneta vakaalle jalustalle
tai poydalle, seurauksena voi olla kaatuminen ja va-
kava henkilovahinko.

REV/OFF/FWD-kytkimen on oltava OFF-asennossa ja
kone on irrotettava pistorasiasta ennen asennusta.

Kayta oikeita nostotekniikoita. RIDGID 300 Compact
painaa 141 Ib (64 kg) ja 1233 painaa 165 Ib (75 kg).
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Asentaminen jalustoille

Kierteityskoneet voidaan asentaa erilaisille RIDGID-kiertei-
tyskonejalustoille. Katso jalustojen tiedot RIDGID-luette-
losta ja asennusohjeet Jalustan ohjevihkosta.

Asentaminen poydaille

Koneet voidaan asentaa tasaiselle ja tukevalle poydalle.
Kayta poydalle asennuksessa neljaa %" - 20 UNC -pulttia
koneen alustan jokaisessa kulmassa olevassa reidssa. Rei-
kavali alustassa on 12.25"x 18" (311 mm x 457 mm). Kirista
kunnolla.

Asentaminen putkijaloille

Koneille voidaan kayttaa jalustana neljagda samanmittaista
1" (25 mm) putkea. 33" (0,84 m) pituuteen katkaistut put-
ket sijoittavat koneen kiskot noin 36" (0,91 m) korkeudelle
maanpinnasta. Tyonna putket kunnolla putkille tarkoitet-
tuihin istukoihin, jotka ovat alustan kulmissa sen alasivulla.
Kiinnitd neljalla toimitetulla 10 mm kuusiopuiltilla alustan
lapi. Katso kuva 4.

Kiinnita jalat
kuusiopul-
teilla

Kuva 4 - Putkijalkoihin asennettu kierteityskone
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Kayttoa edeltava tarkastus
A VAROITUS

Tarkasta kierteityskone ennen jokaista kdyttoker-
taa ja korjaa mahdolliset ongelmat. Ndin voidaan
vahentaa sahkoiskujen, ruhjevammojen ja muista
syistd johtuvien vakavien henkilovahinkojen vaa-
raa ja estda laitevauriot.

1. Varmista, ettd kierteityskone on irrotettu pistorasiasta ja
REV/OFF/FWD-kytkin on OFF-asennossa.

2. Puhdista kierteityskone, mukaan lukien kahvat ja saa-
timet, 6ljysta, rasvasta ja liasta. Tama helpottaa laitteen
tarkastusta ja estda sen irtoamisen otteestasi tai sen
hallinnan menettamisen. Puhdista ja huolla laite Kun-
nossapito-ohjeiden mukaisesti.

3. Tarkasta kierteityskoneiden seuraavat osat:

« Virtajohto ja pistoke vaurioiden ja mahdollisten muu-
tosten varalta.

» Oikea asennus, kunnossapito ja taydellisyys.

+ Murtuneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin suunnatut ja
juuttuvat osat sekd muut vauriot.

« Jalkakytkin ja sen toiminta. Varmista, etta jalkakytkin
on kiinnitetty, hyvdssa kunnossa, ettd se menee peh-
medsti eri asentoihin eika takertele.

» Varoitustarrat ja niiden luettavuus (Kuvat 1 ja 2).

» Terien, leikkuuterien ja jyrsimen leikkuusdarmien
kunto. Tylsdt ja vioittuneet leikkuutyokalut vaativat
enemman voimaa, heikentadvat tyon laatua ja lisaavat
henkilévahinkojen vaaraa.

+ Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estda turvallisen
ja normaalin kayton.

Jos ongelmia ilmenee, dla kayta kierteityskonetta, en-
nen kuin ongelmat on korjattu.

4. Tarkasta ja huolla kaikki muut kaytettavat laitteet niiden
ohjeiden mukaan ja varmista, etta ne toimivat oikein.

Laitteen ja tyoalueen valmistelu
A VAROITUS

o —
U

Valmistele kierteityskone ja tyoalue ndiden ohjei-
denmukaan.Ndinvoidaanviahentadsahkoiskujen,
koneen kaatumisen, takertumisen, ruhjevammo-
jen ja muista syista johtuvien henkildvahinkojen
vaaraa seka estda koneen vaurioituminen.
Kiinnita kone tukevaan jalustaan tai poytaan. Tue
putki kunnolla. Tima viahentda putoavien putkien,
kaatumisen ja vakavien henkilovahinkojen vaaraa.
Al3 kéyta kierteityskoneita ilman oikein toimivaa
jalkakytkinta. Jalkakytkin helpottaa laitteen oh-
jausta, silla sen ansiosta koneen moottorin voi py-
sayttaa nostamalla jalan kytkimelta.

1. Tybalueen on tdytettava seuraavat vaatimukset:

+ Kunnollinen valaistus.

- Syttyvid nesteitsd, hdyryja tai polya. Ald tydskentele
alueella, ennen kuin lahde on tunnistettu ja korjattu
ja alue tdysin tuuletettu. Kierteityskone ei ole rdjah-
dyksenkestava ja se voi aiheuttaa kipindita.

+ Puhdas, tasainen, tukeva ja kuiva paikka kaikille lait-
teille ja kayttajalle.

« Hyvéilmanvaihto. Al4 kayta erittdin pienissé, suljetuis-
sa tiloissa.

« Oikein maadoitettu pistorasia, joka antaa oikean jan-
nitteen. Tarkasta vaadittu jannite koneen arvokilves-
td. Kolmiaukkoinen tai vikavirtasuojattu pistorasia ei
valttamatta ole maadoitettu. Jos et ole varma, pyyda
valtuutettua sahkoasentajaa tarkistamaan pistorasia.

2. Tarkasta kierteitettava putki ja siihen kuuluvat liittimet.
Madrita tyohon soveltuvat laitteet, ks. tekniset tiedot.
Kadyta ainoastaan suorien tuotteiden kierteittamiseen.
Al3 kierteitd putkea, jossa on liittimia tai muita kiinnik-
keitd. Tama lisaa takertumisvaaraa.

3. Siirrd laitteet tyoalueelle. Katso tiedot kohdasta Koneen
valmistelu kuljetusta varten.

4. Varmista, ettd kdytettdvat laitteet on tarkastettu ja asen-
nettu oikein.

5. Varmista, ettd REV/OFF/FWD-kytkin on OFF-asennossa.

6. Tarkasta, etta kierrepddssa on oikeat terdt ja ettd ne on
saddetty oikein. Asenna ja/tai saada kierrepaan terat
tarvittaessa. Katso Kierrepdicin asetus ja kdyttd, jossa on
annettu tarkemmat tiedot.
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7. Kaanna leikkuri, jyrsin ja kierrepaa ylos poispain kayt-
tajasta. Varmista, ettd ne ovat tukevasti eivatka putoa
tyoalueelle.

8. Jos putki ulottuu koneen edessa olevan lastukauka-
lon ohi tai yli 2’ (0,6 m) ulos koneen takaosasta, kayta
putkitukia putken tukemiseen ja estdmaan putken ja
kierteityskoneen kaatuminen tai putoaminen. Aseta
putkituet linjaan koneen istukoiden kanssa, noin % etai-
syydelle putken paasta koneeseen. Pidemmalle putkel-
le voidaan tarvita useampi kuin yksi putkituki. Kayta
ainoastaan tarkoitusta varten suunniteltuja putkitukia.
Vaarat putkituet tai putken tukeminen kasin voi aiheut-
taa kaatumisen tai takertumisen ja henkilévahinkoja.

9. Rajoita padsyd, aseta vartijat tai aidoita alue niin, etta
kierteityskoneen ja putken ymparilla on vahintaan 3’
(1 m) vapaata tilaa. Tama estda sivullisia koskemasta
koneeseen tai putkeen ja vahentda kaatumis- ja taker-
tumisvaaraa.

10. Aseta jalkakytkin Kuvan 21 mukaisesti, jolloin saadaan
oikea tydasento.

11. Tarkasta RIDGID-kierteitysoljyn taso. Irrota lastukaukalo
ja oljypohjan vuoraus; varmista, ettd suodattimen sihti
on kokonaan éljyn peitossa. Katso Oljyjdrjestelmcin kun-
nossapito. Jos koneessa on tippakaukalo, varmista, etta
se on sijoitettu oikein kierrepaasta lastukaukaloon tip-
puvan 6ljyn ohjaamiseksi (ks. Kuva 5).

12. Varmista, ettd REV/OFF/FWD-kytkin on OFF-asennossa
ja veda virtajohto esteetdnta reittid pitkin. Varmista,
ettd katesi ovat kuivat, ja kytke virtajohto maadoitet-
tuun pistorasiaan. Pida kaikki sahkoliitannat kuivina ja
irti maasta. Jos virtajohto ei ole tarpeeksi pitka, kayta
jatkojohtoa, joka tayttaa seuraavat kriteerit:

+ Se on hyvdssa kunnossa.

- Siind on kolmipiikkinen pistoke kuten kierteitys-
koneessakin.

+ Se on hyvaksytty ulkokdyttoon ja johdon tyyppimer-
kinndssa on W- tai W-A (esim. SOW).

+ Johdinkoko on riittdva. Kayta jatkojohdoille 50’
(15,2 m) saakka kokoa 14 AWG (2,5 mm?) tai suurem-
paa. Kayta jatkojohdoille 50'-100" (15,2 m - 30,5 m)
saakka kokoa 12 AWG (2,5 mm?) tai suurempaa.

13. Tarkasta, etta kierteityskone toimii oikein. Kadet etaalla
koneesta:

« Kdanna REV/OFF/FWD-kytkin FWD-asentoon (eteen).
Paina jalkakytkintd ja vapauta se. Istukan pitaisi pyoria
vastapaivaan kelkkapaasta katsottuna (ks. Kuva 23.)
Tee sama REV-asennolle (taakse) — istukan pitaisi pyo-
rid myotapaivaan. Jos kierteityskone ei pyori oikeaan
suuntaan tai jalkakytkin ei hallitse laitteen toimintaa,
ala kayta konetta, ennen kuin se on korjattu.
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« Pida jalkakytkinta painettuna. Tarkista liilkkuvat osat
ja varmista, ettd niiden kohdistus on oikea, kiinnitys
toimii ja ettd epatavallisia dania tai muuta epéatavallis-
ta ei ole. Nosta jalka jalkakytkimelta. Jos laitteessa on
jotain epatavallista, ala kayta konetta, ennen kuin se
on korjattu

« Aseta kierrepaa kayttdasentoon. Pida jalkakytkinta
painettuna. Tarkasta 6ljyvirtaus kierrepaan lapi. Nosta
jalka jalkakytkimelta. Oljyvirtausta voidaan siataa kel-
kassa olevalla saatoventtiililla (Kuva 5). Myotapaivaan
kdantaminen lisaa virtausta ja vastapaivaan kaanta-
minen pienentaa sité. Ald sddda koneen ollessa kdyn-
nissa.

Saatovent=
tiili

R/

Kuva 5 - Oljyvirtauksen saataminen

14. Kaanna REV/OFF/FWD-kytkin OFF-asentoon ja irrota
kone kuivin kdsin pistorasiasta.

Kierrepaan asetus ja kaytto

300 Compact- ja 1233-kierteityskoneita voidaan kayttaa
erilaisten RIDGID-kierrepdiden kanssa kierteiden leikkaa-
miseen putkiin ja pultteihin. Tassa annetaan tiedot vain
pika-avattaville, itseaukeaville ja sdatyville itseaukeaville
kierrepaille (vain 1233). Katso muut saatavilla olevat kierre-
paat RIDGID-luettelosta.

Universal-putkikierreteria kayttavat kierrepaat vaativat yh-
den terdsarjan jokaiselle seuraavalle putkikoolle: (15”), (V4" ja
%"), (2"ja%s") ja (1"-2"). NPT/NPSM-terid on kaytettava NPT-
kierrepdiden kanssa ja BSPT/BSPP-teria BSPT-kierrepdiden
kanssa — mittatanko on merkitty naille molemmille.

Mono- ja pulttikierreteria kayttavat kierrepaat vaativat eri-
tyisen terasarjan kullekin kierrekoolle. 52 r/min koneisiin
suositellaan suurnopeusteria.

Katso muut kierrepdidhdsi saatavilla olevat terdt RIDGID-
luettelosta.

Leikkaa aina koekierre oikean kierrekoon tarkastamiseksi
terien vaihdon/saadon jalkeen.
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Kierrepaan irrotus/asennus

Tyonna kierrepaan tappi kelkassa olevaan reikdan tai irrota
se siitd. Kun se on tyonnetty perille, kierrepaa pysyy paikal-
laan. Asennettua kierrepaata voidaan kaantaa sen kohdis-
tamiseksi putken kanssa tai se voidaan kadntaa ylos ja pois
tielta leikkurin tai jyrsimen kayttoa varten.

Pika-aukeavat kierrepaat

Pika-aukeaviin kierrepaihin kuuluvat Malli 811A ja 531/532
Pultti. Pika-aukeavat kierrepaat avataan ja suljetaan manu-
aalisesti kayttajan maarittamalle kierrepituudelle.

Kiristysvipu (Mono-
erissa kuusiomutteri)
N

S

Aluslevyn kieli Nivel

Mittatanko

Tappi
Ulosheittovipu PP

Kuva 6 - Pika-aukeava kierrepaa

Terien asettaminen/vaihtaminen
1. Aseta kierrepda niin, ettda numerot tulevat ylospain.

2. Siirrd ulosheittovipu OPEN-asentoon (auki) (Kuva 7).

., Ulosheitto- Ulosheitto-
vipu vipu

Auki Kiinni
Kuva 7 - Vivun auki/kiinni-asento

3. Loysaa kiristysvipua (kuusiomutteri Mono-kierrepdissd)
noin kolme kierrosta.

4. Nosta aluslevyn kieli | ..

. maisin-
mittatangon lovesta.  viiva
Siirra aluslevy loven
paahan (Kuva 8).

limaisin-

5. Irrota terat kierre- a
viiva

paasta.

6. Aseta sopivat terat
kierrepadahan nume-
roitu reuna ylospain,
kunnes ilmaisinviiva
on kierrepdan reu-
nan kohdalla (ks. Kuva 8). Terien numeroiden on vas-
tattava kierrepaan lovien numeroita. Vaihda terdt aina
sarjana - ala sekoita eri sarjojen teria keskenaan.

Kuva 8 - Terien asentaminen

7. Siirrd nivelen indeksimerkki mittatangon halutun koko-
merkin kohdalle. Saada teran sisdantyontoa tarvittaessa
liikkeen sallimiseksi. Aluslevyn kielen tulisi olla lovessa
vasemmalla.

8. Kirista kiristysvipu (kuusiomutteri Mono-kierrepaissa).
Kierteen koon sadtaminen

1. Asenna kierrepaa kierteityskoneen ohjeiden mukaan ja
siirra kierrepaa kierteitysasentoon.

2. Loysaa kiristysvipua (kuusiomutteri Mono-kierrepdissa).

3. Aloita siirtamalld nivelen in- Nivelen
deksimerkki mittatangon ha-  indeksi-
lutun kokomerkin kohdalle, ™erkki
Mono- ja pulttikierreterissa
aseta nivelen merkki mittatan-
gon viivan kohdalle. Univer-
sal-kierrepdan pulttikierteita
varten aseta kaikki pulttiterat
mittatangon BOLT-viivan koh-
dalle (Kuva 9).

Mitta-
tanko

nyli”

4. Jos kierteen kokoa joudu- Kuva9 -Kierteen koon
taan saatdamaan, aseta nive- saataminen
len indeksimerkki hieman sivuun mittatangon merkista
OVER-merkin (suurempi kierteen halkaisija, vdhemman
kierroksia liittimen kytkemiseksi) tai UNDER-merkin
(pienempi kierteen halkaisija, enemman kierroksia liit-
timen kytkemiseksi) suuntaan.

5. Kirista kiristysvipu.
Kierrepaan avaaminen kierteen lopussa

Kierteen lopussa:
« Putkikierteet - Kierteitetyn putken pddon terdn
nro 1 paddyn tasalla.
« Pulttikierteet - Kierteita haluttu pituus - seuraatarkas-
ti osien valisia mahdollisia hairioita.
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Siirrd ulosheittovipu OPEN-asentoon (auki), jolloin terdt
vedetdan sisaan.

Itseaukeavat kierrepaat

Mallin 815A kierrepdat ovat itseaukeavia. Putkikokoja
14" - 2" varten voidaan kayttaa liipaisinta kierrepdan avaa-
miseksi, kun kierre on valmis. Kokojen %" - 3" pultti- ja ta-
sakierteilld, ja jos halutaan muita kokoja, kierrepdd avataan
manuaalisesti, kun kierre on valmis.

"Irrota terat” -merkki
Mittatanko

Sokka

Liipaisinko-__|
koonpano

. X Liipaisimen
Kiristysvipu luisti

Ulosheit-
tovipu

Kuva 10 - Itseaukeava Universal-kierrepaa

Terien asettaminen/vaihtaminen

1. Aseta kierrepda niin, ettda numerot tulevat ylospain.

2. Varmista, etta liipaisinkokoonpano on vapautettu ja
kierrepaa on AUKI vetamalla liipaisimen luisti pois kier-
repaasta. Pysy etadlld jousikuormitteisesta ulosheittovi-
vusta, kun vapautat liipaisinkokoonpanon.

Ulosheitto-
vipu

Ulosheitto-
vipu

Auki Kiinni

Kuva 11 - Auki/kiinni-asento

3. Loysaa kiristysvipua noin kuusi taytta kierrosta.

4. Veda lukkoruuvi ulos mittatangon lovesta, jolloin sok-
ka ohittaa sen. Aseta mittatanko niin, etta lukkoruuvin
indeksiviiva on REMOVE DIES -merkin (irrota terat) koh-
dalla.

5. Irrota terdt kierrepaasta.

6. Aseta sopivat terdt kierrepddhan numeroitu reuna
ylospain, kunnes ilmaisinviiva on kierrepdan reunan
kohdalla (ks. Kuva 12). Terien numeroiden on vastattava
kierrepaan lovien numeroita. Vaihda terdt aina sarjana
- ala sekoita eri sarjojen teria keskenaan.
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7. Siirra mittatanko niin, etta
lukkoruuvin indeksiviiva  nimaisin- _ limaisin-
on halutun kokomerkin V'@ ' viiva
kohdalla. Saada teran si- :
saantyontdd tarvittaessa
liikkeen sallimiseksi.

8. Varmista, ettd sokka on
kohti REMOVE DIES -merk-
kia (irrota terat).

limaisinviiva 4
Kuva 12 - Terien asentaminen

9. Kirista kiristysvipu.
Kierteen koon saataminen

1 Asenna kierrepaa kierteityskoneen ohjeiden mukaan ja
siirrd kierrepda kierteitysasentoon.

2. Loysaa kiristysvipu.

3. Aseta mittatanko niin, ettd lukkoruuvin indeksiviiva on
mittatangon halutun kokomerkin kohdalla.

4. Jos kierteen kokoa joudutaan _
saatamaan, aseta lukkoruuvin Lukko- |5
indeksiviiva hieman sivuun indek.
mittatangon merkistda OVER- siviiva [
merkin (suurempi kierteen
halkaisija, véahemman kier-
roksia liittimen kytkemiseksi)
tai UNDER-merkin (pienempi
kierteen halkaisija, enemman [ i
kierroksia liittimen kytkemi- Kuva 13 - Kierteen koon
seksi) suuntaan. sdataminen

"Alle”

5. Kirista kiristysvipu.
Liipaisimen luistin saataminen

Aseta liipaisimen luisti kierteitettdvan putken koon
mukaan (ks. Kuva 14).

« 2" ja 34" - Putken paan tulee 17 2"put-

osua liipaisimen luistin jalkaan. ':5‘:‘;9““ o

« 1”7 2" - Putken pain tulee osua  Pintaan

liipaisimen luistin varteen.

vja "

PEVET " putki osuu

- %, V4" ja %" putkelle tahan pin- Liipaisi-

Pid ll ilvh ll taan —(Z~"men luisti
* Pidemmille tai lynyemmille Kuva 14 - Liipaisimen

kierteille saatiminen
« Pultin kierteitykseen

Tyonna liipaisimen luisti ylos pois tielta. Kierrepaa on avat-
tava manuaalisesti.
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Kierrepaan avaaminen kierteen lopussa

Kun liipaisinta kdytetdan, se koskettaa putken paahan ja
saa kierrepddn aukeamaan automaattisesti. Pysy etaalla
jousikuormitteisesta ulosheittovivusta, kun se vapautuu.

Kierrepaan avaaminen manuaalisesti (liipaisimen luisti yl-
haalla) kierteen lopussa:

« Kartiomaiset putkikierteet — Putken paa on teran nro
1 pdan tasalla.

« Pultti- ja tasakierteet — Kierteitda haluttu pituus —
seuraa tarkasti osien valisia mahdollisia hairigita.

Siirrd ulosheittovipu OPEN-asentoon (auki), jolloin terdt
vedetdan sisaan.

Saatyvat itseaukeavat kierrepaat

Mallin 728 ja 928 sadtyvia itseaukeavia kierrepdita kayte-
tdan 1233-kierteityskoneessa 2'2" ja 3" putkille. Liipaisinta
kaytetaan kierrepaan avaamiseen, kun kierre on valmis, ja
sitd voidaan saataa kierteen pituuden muuttamiseksi.

Saatimen Sastimen _ Mittatanko
"R luisti Saatomut-
terit

"Vaihda
terat”
-nuoli

Etu Taka

Kuva 15 - Saatyva itseaukeava kierrepda

Terien asettaminen/vaihtaminen
1. Aseta kierrepda niin, ettd numerot tulevat ylospain.

2. Veda taaksepain kierrepdan saatonupista ja avaa kierre-
paa tyontamalla nokkalevya siind olevan CHANGE DIES
-nuolen (vaihda terdt) suuntaan.

|

r
“Kuulasalpa

Kuva 16 - Terien asentaminen

3. Irrota terdt kierrepaasta.

Aseta sopivat terat kierrepadhan numeroitu reuna
ylospdin. Terien numeroiden on vastattava kierrepdan
lovien numeroita (ks. Kuva 16). Terdlovissa on kuulasal-
pa, joka kytkeytyy uraan, kun terat on asennettu oikein.
Vaihda terdt aina sarjana — ala sekoita eri sarjojen teria
keskenaan.

4. Veda taaksepain sadtonupista ja kadnna nokkalevy ha-
lutun kokoasetuksen kohdalle.

5. Kytke saatonuppi loveen.
Kierteen koon saataminen
1. Loysaa halutun putkikoon saatomutteria.

2. Aloita uusia terid saddetta-
essa saatoluistin indeksivii-
vasta, joka on kohdistettu +
mittatangon  kokomerkin
kohdalle.

3. Jos kierteen kokoa joudu-
taan saatamaan, aseta in-
deksiviiva hieman sivuun
mittatangon merkista plus-
merkin (suurempi kierteen
halkaisija, vahemman kier-
roksia liittimen kytkemisek-
si) tai miinusmerkin (pie- Kuva 17 - Kierteen koon
nempi kierteen halkaisija, saataminen
enemman kierroksia liittimen kytkemiseksi) suuntaan.

Saato-
luistin

indeksi-
& viiva

4. Kirista saatomutteri.

Kierteen pituuden sdadtaminen
1. Loysaa alaliipaisimen ruuvia.

2. Siirrd lyhyita kierteita varten alaliipaisinta kohti koneen
karaa. Siirra se pitkia kierteitd varten karasta poispain
(ks. Kuva 18 - kuvassa tehdasasetukset). Pitkia kierteita
kaytetdan yleisesti Kaukoiddssa ja lyhyita kierteita Eu-
roopassa. Tee haluttu asetus.

/ Ylaliipaisin \
Alalii- -

3. Kirista ruuvi.

Pitkille Lyhyille
kierteille  kierteille

Pitkat kierteet

Lyhyet kierteet

Ylaliipaisimen reidn
sijainti

Kuva 18 - Kierteen pituuden sdaataminen
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Kierrepaan valmistelu kierretta varten

Laske kierrepda kierteitysasentoon. Paina tiukasti saato-
luistia kierrepdan asettamiseksi/sulkemiseksi (Kuva 19).

Y,

Kuva 19 - Saatyvan itseaukeavan kierrepaan sulkeminen

Kierrepaan avaaminen kierteen lopussa

Kierrepaan liipaisin koskettaa putken paahan ja saa kierre-
paan aukeamaan automaattisesti.

Kayttoohjeet
A VAROITUS

D@ ™
Al3 pida késineita tai 10ysid vaatteita. Ala anna hi-
hojen roikkua ja napita takit. Loysat vaatteet voi-
vat takertua pyoriviin osiin ja aiheuttaa ruhje- ja
iskuvammoja.

Pida kddet kaukana pyorivastad putkesta ja osis-
ta. Pysdytd kone ennen kierteiden pyyhkimista
tai liittimien kiertamista paikalleen. Ala kurottele
laitteen tai putken ylitse. Anna koneen pysdhtya
kokonaan ennen putkeen tai koneen istukoihin
koskemista takertumis-, ruhje- ja iskuvammojen
valttamiseksi.

Ala kdyta tita konetta liittimien tekemiseen tai
purkamiseen (kiristys tai 16ysdys). Tama voi aihe-
uttaa isku- tai ruhjevammoja.

Ala kayta kierteityskonetta ilman oikein toimivaa
jalkakytkintd. Ald koskaan lukitse jalkakytkintd
ON-asentoon niin, ettei se ohjaa kierteityskonetta.
Jalkakytkin helpottaa laitteen ohjausta, silla sen
ansiosta koneen moottorin voi pysayttad nosta-
malla jalan kytkimelta. Jos takerrut kiinni ja moot-
torinvirta pysyy paalla, sinut vedetain koneeseen.
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Tassa koneessa on suuri vaantomomentti, joka
saattaa kiristdd vaatekappaleen kasivarren tai
muun kehonosan ympari niin voimakkaasti, etta
seurauksena voi olla luumurtumia, iskuvammoja
tai muita vammoja.

Saman henkilon on ohjattava sekd tyoprosessia
ettd jalkakytkinta. Laitetta ei saa kdyttaa saman-
aikaisesti usea henkilo. Jos laitteeseen takertuu jo-
tain, kdyttdjan on voitava hallita jalkakytkinta.
Vahennd takertumisen, iskujen, ruhjoutumisen ja
muiden syiden aiheuttamaa loukkaantumisriskia
noudattamalla kdyttoohjeita.

1. Varmista, ettd laite ja tydalue on valmisteltu oikein eika
alueella ole sivullisia tai muita hairidtekijoitd. Koneen
kayton aikana sen luona saa olla vain koneen kayttdja.

Leikkurin, jyrsimen ja kierrepdadn on oltava poispdin
kayttajasta, ala aseta niita kdyttdasentoon. Varmista,
ettd ne ovat tukevasti eivatka putoa. Avaa kierteitys-
koneen istukat taysin auki.

2. Aseta 2' (0,6 m) lyhyempi putki paikalleen koneen
edestd. Aseta pidemmat putket paikalleen jommas-
ta kummasta paasta niin, etta pidempi osa tulee esiin
kierteityskoneen takapaasta. Varmista, ettd putkituet
on asetettu oikein.

3. Merkitse putki tarvittaessa. Aseta putki niin, etta leikat-
tava alue tai jyrsittava tai kierteitettava paa on noin 4”
(100 mm) paassa istukan etuosasta. Jos se on lahempa-
nd, kelkka voi osua koneeseen kierteityksen aikana ja
vahingoittaa konetta.

4. Sulje takaohjain putken ymparille kdantamalld sita vas-
tapdivaan (koneen takapaasta katsottuna). Varmista,
ettd putki on keskitettyna tarrainpaloihin. Tama tukee

putkea paremmin ja antaa paremman lopputuloksen.

Kuva 20 - Putken kiinnitys
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5. Sulje etuistukka putken ymparille kdaantamalla sen
kasipyoraa vastapdivaan (koneen edesta katsottuna).
Varmista, ettd putki on keskitettynd tarrainpaloihin.
Kiinnitd putki etuistukkaan kaantamalld kasipyoraa
toistuvasti ja voimakkaasti vastapdivaan.

6. Ota oikea tydasento, jotta voit hallita konetta ja putkea

(ks. Kuva 21).

« Seiso REV/OFF/FWD-kytkimen puolella konetta,
jolloin sinulla on helppo paasy tyokaluihin ja kytki-
meen.

- Varmista, ettd pystyt kdyttimaan jalkakytkints. Ala
paina vield jalkakytkinta.

« Varmista, etta tasapainosi on hyva eika sinun tarvitse
kurotella.

Kuva 21 - Tydskentelyasento

Leikkaaminen

1. Avaa leikkuri kdadntamalla syottdruuvia vastapdivaan.
Laske leikkuri leikkausasentoon putken paalle. Siirra
leikkuri leikattavan alueen paalle kayttamalla kelkan
kasipyoraa, ja kohdista leikkuutera putkessa olevan
merkin mukaan. Putken kierteitettyjen ja vahingoittu-
neiden osien leikkaaminen saattaa vahingoittaa leik-
kuuteraa.

2. Kirista leikkurin syottéruuvin kahva niin, ettd leikkuute-
ra koskee kunnolla putkeen, ja pida samalla leikkuute-
ra putkessa olevan merkin kohdalla.

3. Kaanna REV/OFF/FWD-kytkin FWD-asentoon (eteen).

4. Tartu molemmin kasin kiinni putkileikkurin syottokah-
vasta.

5. Paina jalkakytkinta.

6. Kirista syottoruuvin kahvaa puoli kierrosta putken
yhta kierrosta kohti, kunnes putki on leikattu. Kahvan
aggressiivinen kdantaminen lyhentda leikkuuterdn
kayttoikda ja lisdd putken purseenmuodostusta. Ala
tue putkea kasin. Jata irtileikattu pala kierteityskoneen

kelkan ja putkituen varaan.

S
Kuva 22 - Putken leikkaaminen leikkurilla

7. Nosta jalka jalkakytkimelta.

8. Kaanna REV/OFF/FWD-kytkin OFF-asentoon (seis).

9. Nosta leikkuri asentoon, jossa se on poispain kayttajasta.
Jyrsiminen

1. Siirrd jyrsin jyrsintdasentoon. Varmista sen kiinnitys,
ettei se paase liikkumaan kdyton aikana.

2. Kaanna REV/OFF/FWD-kytkin FWD-asentoon (eteen).
3. Tartu molemmin kasin kiinni kelkan kasipyorasta.

4. Paina jalkakytkinta.
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5. Siirrd jyrsin putken pdahan kadantamalla kelkan kasipyo-
rad. Paina kasipyoraa hieman jyrsimen sy&ttamiseksi
putkeen ja purseiden poistamiseksi tarvittaessa.

Kuva 23 - Putken jyrsiminen jyrsimella, pyorimissuunta

6. Nosta jalka jalkakytkimelta.
7. Kaanna REV/OFF/FWD-kytkin OFF-asentoon (seis).
8. Siirrd jyrsin ylos poispain kayttajasta.

Putken kierteitys

Putkien ominaisuuserojen vuoksi on aina tehtava koe-
kierre ennen pdivan ensimmaistd varsinaista kierteitysta
tai kun putken kokoa, seindman vahvuutta tai materiaalia
vaihdetaan.

1. Laske kierrepaa kierteitysasentoon. Tarkasta, etta terat
ovat oikeat kierteitettavalle putkelle ja ettda ne on oikein
saadetty. Katso kohta "Kierrepdicin asetus ja kdyttd”, jossa

on annettu tiedot terien vaihtamisesta ja saatamisesta.
44

-
Kuva 24 - Putken kierteitys (kuvassa pika-aukeava
kierrepdaa 811-A)

2. Sulje kierrepaa.
3. Kdanna REV/OFF/FWD-kytkin FWD-asentoon (eteen).

4. Tartu molemmin kasin kiinni kelkan kasipyorasta.
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5. Paina jalkakytkinta.
6. Tarkasta kierteitysoljyn virtaus kierrepaan lapi.

7. Siirrd kierrepaa putken paahdn kaantamalla kelkan ka-
sipyoraa (Kuva 24). Kayta hieman voimaa kasipyoraan,
jotta kierrepaa paasee alkuun putkessa. Kun kierrepaa
alkaa kierteittaa putkea, kelkan kasipyoraan ei enda tar-
vitse kohdistaa voimaa.

8. Pida kadet kaukana pyorivasta putkesta. Varmista, ettei
kelkka osu koneeseen. Kun kierre on valmis, avaa kier-
repad. Ald kdyta konetta taaksepain (REV), kun terdt on
kytketty.

9. Nosta jalka jalkakytkimelta.
10. Kaanna REV/OFF/FWD-kytkin OFF-asentoon (seis).

11. Siirra kierrepaa putken paan ohi kaantamalla kelkan ka-
sipyoraa. Nosta leikkuri asentoon, jossa se on poispdin
kayttajasta.

12. Irrota putki koneesta ja tarkasta kierre. Ald kéytd konetta
liittimien kiristamiseen kierteeseen tai poistamiseen siita.

Tangon/pultin kierteitys

Pultti kierteitetaan samalla tavalla kuin putki. Pultin varren
halkaisija ei kuitenkaan saa koskaan olla kierteen ulkohal-
kaisijaa suurempi.

Pultin kierteita leikattaessa on kaytettava oikeita teria ja
kierrepdata. Pultin kierteet voidaan leikata niin pitkalle
kuin tarvitaan, mutta varmista, ettei kelkka osu koneeseen.
Jos tarvitaan pitkat kierteet:

1. Jata kelkan liilkematkan lopussa kierrepaa kiinni, poista
jalka jalkakytkimelta ja siirra REV/OFF/FWD-kytkin OFF-
asentoon (seis).

2. Avaa istukka ja siirra kelkka ja tyokappale koneen paa-
han.

3. Kiinnita tanko uudelleen ja jatka kierteitysta.
Vasenkatinen kierre

Vasenkatiset kierteet leikataan samalla tavalla kuin oikea-
katiset kierteet. Vasenkatinen kierteitys on mahdollista ai-
noastaan 300 Compact -kierteityskoneella, jossa on REV/
OFF/FWD-kytkin. Vasenkatisten kierteiden leikkaamiseen
tarvitaan vasenkatiset kierrepaat ja terat.

1. Vaihda 6ljypumpun liitdnndt oljyvirtauksen varmista-
miseksi, kun kone kay taaksepdin (REV). Katso kuva 25.
Muista palauttaa liitannat alkuperdisille paikoilleen, kun
palataan takaisin oikeakdtiseen kierteitykseen. Asenna
suoja aina ennen kayttoa.
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Kuva 26 - Vasemman kierrepaan kiinnitys paikalleen

Putken irrottaminen koneesta

1. Kun REV/OFF/FWD-kytkin on asennossa OFF (seis) ja
putki on pysahtynyt, irrota putki istukasta kaantamalla
kdsipyordad toistuvasti ja voimakkaasti myGtdpaivaan.

Kuva 25A - Oljypumpun liitinnt vasenkitiseen kier- Avga_ etuistukka ja takaohjain. Ala kurota istukkaan tai

teitykseen (kytkin asennossa REV (taakse)) ohjaimeen.

2. Tartu tiukasti putkesta ja irrota se koneesta. Kasittele
putkea varovasti, silld se voi olla vield kuuma ja siina voi
olla purseita tai teravia reunoja.

Kierteiden tarkastus
1. Kun putki on irrotettu koneesta, puhdista kierre.

2. Tarkasta kierre silmamaaraisesti. Kierteiden on oltava
tasaisia ja taydellisia ja oikeanmuotoisia. Jos havaitaan
rikkoutuneita kierteitd, aaltoilua, ohuita kierteita tai
putken soikeutta, kierre ei ehka ole tiivis. Katso ndiden
ongelmien vianmaaritystiedot kohdasta Vianmdidiritys-
kaavio.

3. Tarkasta kierteen koko.

Kuva 25B - Oljypumpun liiténnat oikeakitiseen kier- - Kierteen koon tarkastukseen suositellaan rengastulk-
teitykseen (kytkin asennossa FWD (eteen)) kia. Rengastulkkeja on erilaisia ja niiden kayttd voi

poiketa siitd, mitd on tassa esitetty.

« Kierra rengastulkki kasivoimin kierteeseen.

« Katso, kuinka pitkalle putken paa menee rengastulkin
lapi. Putken paan on oltava tulkin sivun tasalla +/- yksi
kierros. Jos kierteen mitta ei ole oikea, katkaise kierre,
saada kierrepaa ja leikkaa toinen kierre. Jos kdytetdan
kierrettd, jonka mitat eivat ole oikein, seurauksena voi

olla vuotoja.
Rengas-
tulicki
Kuva 25C - Suoja paikallaan
54 H H " . . —>||| < —>| <«
2. Aseta %" tappi, pituus 27 kelkan kannattimen ja Tasalla  Yksikierrosiso  Yksikierros pieni
vasemman kierrepdan lapi sen pitamiseksi paikallaan (peruskoko)  (maksimikoko) (minimikoko)

(ks. Kuva 26). Kuva 27 - Kierteen koon tarkastus
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« Jos kierteen koon tarkastukseen ei ole kdytettavissa
rengastulkkia, on mahdollista kdyttaa uutta puhdas-
ta liitintd, joka on samanlainen kuin tydssa kierteen
mittaamiseen kaytetty liitin. 2”ja sitd pienemmat NPT-
kierteet on leikattava niin, etta liitinta voidaan kiertaa
paikalleen kasivoimin 4 - 5 kierrosta. BSPT-kierteille
tdma mitta on 3 kierrosta. 2'2" — 3" NPT-kierteilla kasi-
voimin on saatava kierrettya 5.5 - 6 kierrettd ja BSPT-
kierteelld 4 kierretta.

4. Katso kierteen koon saataminen kappaleen “Kierrepdicin
asetus ja kdytto” kohdasta “Kierteen koon saataminen’”.

5. Testaa putkisto paikallisten maardysten ja normaalien
kaytantojen mukaan.

Koneen valmistelu kuljetusta varten

1. Varmista, etta REV/OFF/FWD-kytkin on OFF-asennossa
(seis) ja pistoke on irrotettu pistorasiasta.

2. Puhdista leikkuulastut ja muut roskat lastukaukalos-
ta. Poista tai kiinnitd koneen ja jalustan kaikki laitteet
ja materiaalit ennen siirtdmista niiden putoamisen tai
kaatumisen estamiseksi. Puhdista 6ljy ja roskat lattialta.

3. Aseta leikkuri, jyrsin ja kierrepaa kayttdasentoon.

4. Kelaa virtajohto ja jalkakytkimen johto rullalle.

Kuva 28 - Kuljetusta varten valmisteltu kone

5. Irrota kone tarvittaessa jalustasta. Kayta oikeaa nosto-
tekniikkaa - varo koneen painoa. Koneen nurkissa on
nelja kahvaa. Ole varovainen nostamisen ja siirtamisen
aikana.

Kunnossapito-ohjeet

A VAROITUS

Varmista ennen huoltoa tai sditoja, ettd koneen
REV/OFF/FWD-kytkin on OFF-asennossa ja kone
on irrotettu pistorasiasta.
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Kayta aina suojalaseja.

Huolla kierteityskone ndiden menetelmidohjeiden
mukaisesti sahkoiskusta, takertumisesta ja muis-
ta syista johtuvan henkildovahinkojen vaaran pie-
nentdmiseksi

Puhdistus

Puhdista jokaisen kayttokerran jdlkeen kierrelastut las-
tukaukalosta ja pyyhi Oljyjadnteet. Puhdista altistuneet
pinnat, erityisesti kelkan kiskot ja vastaavat alueet, joilla
tapahtuu liiketta.

Jos leukojen tarrainpalat eivat saa otetta ja ne on puhdis-
tettava, puhdista mahdollinen putkihilse jne. terasharjalla.

Voitelu

Voitele kuukausittain (tai tarvittaessa useammin) kaikki
alttiit lilkkuvat osat (kuten kelkan kiskot, leikkuuterat, leik-
kurin sy6ttoruuvi, leukojen tarrainpalat ja nivelkohdat)
ohuella voiteludljylld. Pyyhi ylimaardinen 6ljy altistuneilta
pinnoilta.

Puhdista voitelupisteet lian poistamiseksi ja 6ljyn tai ras-
van likaantumisen ehkaisemiseksi. Voitele kuukausittain.

300 Compact: Lisda EP-litiumrasvaa (Extreme Pressure)
rasvaruiskulla voitelupisteiden rasvanippojen kautta.

1233: Tayta voitelupisteet voiteludljylla. Paina voitelupis-
teen kuulaa niin, etta oljya paasee laakereihin.

L7~ -

Kuva 29 - Voitelupisteet

Oljyjarjestelmin kunnossapito

Pida 6ljynsuodattimen sihti puhtaana riittdvan oljyvirtauk-
sen takaamiseksi. Oljynsuodattimen sihti sijaitsee 6ljysaili-
On pohjassa. LOysda ruuvi, jolla suodatin on kiinni jalustas-
sa. Irrota sitten suodatin 6ljyputkesta ja puhdista. Al kayta
konetta, kun 6ljynsuodattimen sihti on irrotettuna.
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Suodatti-
men sihti

Lastukau-
kalo

Oljypohjan
vuoraus

Kuva 30 - Sdal‘ttimen sihtikokoonpano

Vaihda kierteitysoljy, kun se on likaantunut tai saastunut.
Aseta 6ljyn tyhjentamiseksi astia sdilion tyhjennystulppa-
paahan ja irrota tulppa. Noudata 6ljyn havityksessa kaikkia
paikallisia lakeja ja maarayksia. Puhdista kerrostumat saili-
On pohjalta. Kdyta RIDGID-kierteitysoljya korkealaatuisten
kierteiden ja terien mahdollisimman pitkan kestoidn takaa-
miseksi. Katso 6ljysailion tilavuus kohdasta Tekniset tiedot.

Oljypumpun tulisi ilmata itse itsens3, jos jarjestelma on
puhdas. Jos se ei tee tatd, pumppu on kulunut ja se on
huollettava. Ald yrita ilmata pumppua.

Leikkuuterdn vaihtaminen

Jos leikkuutera tylsyy tai rikkoutuu, paina leikkuuteran
tappi ulos rungosta ja tarkasta kuluneisuus. Vaihda tappi,
jos se on kulunut, ja asenna uusi leikkuutera (ks. luettelo).
Voitele tappi ohuella voiteludljylla.

Leukojen tarrainpalojen vaihtaminen

Jos leukojen tarrainpalat ovat kuluneet eivatka ne tartu
kiinni putkeen, ne on vaihdettava.

1. Aseta ruuvitaltta tarrainpalan loveen ja kdadanna 90 as-
tetta jompaan kumpaan suuntaan. Irrota tarrainpala
(Kuva 31).

2. Aseta tarrainpala sivuttain lukkotappiin ja paina mah-
dollisimman alas (Kuva 37).

A
Ruuvitaltta

Tarrain-
pala/

Irrotus Vaihto

fmumm
osrizry,

Kuva 31 - Leuan tarrainpalojen vaihtaminen

3. Pida tarrainpalaa tiukasti alhaalla, ja kddnna se ruuvital-
talla niin, etta hampaat ovat ylospain.

Hiiliharjojen vaihtaminen

Tarkasta moottorin harjat 6 kuukauden valein. Vaihda, kun
ne ovat kuluneet alle Y2 mittaan”.

1. Kytke kone irti virtaldhteesta.

2. Loysda moottorin kannen kaksi ruuvia ja irrota mootto-
rin kansi koneen takaosasta.

Moottorin
kansi

Kuva 32 - Moottorin kannen irrotus/Harjojen vaihto
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3. Irrota harjasuojukset. Irrota ja tarkasta harjat. Vaihda,
kun ne ovat kuluneet alle Y2mittaan". Tarkasta kollekto-
ri kulumisen varalta. Jos se on erittdin kulunut, toimita
kone huollettavaksi.

4. Asenna harjat takaisin paikalleen/asenna uudet harjat.
Kokoa yksikkd. Asenna kaikki suojat ennen koneen kayt-
toa.

Lisalaitteet

A VAROITUS

Pienenna vakavan loukkaantumisen vaaraa kayt-
tamalla ainoastaan laitteita, jotka on suunniteltu
ja joita nimenomaan suositellaan kaytettaviksi
RIDGID-kierteityskoneiden kanssa.

Luettelo | Malli-
nro nro Kuvaus

97075 815A | %" - 2" NPT, itseaukeava, oikeakatinen kierrepaa
97065 811A | %" - 2" NPT, pika-aukeava, oikeakatinen kierrepdd
97080 815A | %" - 2" BSPT, itseaukeava, oikeakatinen kierrepad
45322 815A | %" -2"BSPT, itseaukeava, oikeakatinen EUR. RT
97070 811A | %" - 2" BSPT, pika-aukeava, oikeakatinen kierrepad

97045 531 4" - 1" pultti, pika-aukeava, oikea-/vasenkatinen kierrepad
97050 532 1%" - 2" pultti, pika-aukeava, oikea-/vasenkatinen kierrepad
67657 250 Kokoontaitettava karry
58077 250 Kokoontaitettava karry

92457 100A | Yleisjalka & Telinejalusta
92462 150A | Vleispyord & Telinejalusta
92467 200A | Yleispyord & Laatikkojalusta
51005 819 Nippaistukka, %" - 2" NPT
68160 819 Nippaistukka, %5" - 2" BSPT
Vain 300 Compact - mallille

84537 816 5" - 34" puoliautomaattinen kierrepaa
84532 817 1" - 2" puoliautomaattinen kierrepda
67662 — 916 Urituslaitteen sovitinkiinnike

Vain 1233-mallille
54437 728 2Y5" - 3" NPT, sadtyva itseaukeava, oikeakatinen kierrepaa
93562 928 2Y," - 3" BSPT, sddtyvd itseaukeava, oikeakdtinen kierrepad

— 419 Nippaistukka

Katso tdydellinen RIDGID-tuotevalikoima, joka on
saatavana 300 Compact- ja 1233-kierteityskonee-
seen, Ridge Tool -luettelosta Internetista osoitteesta
www.RIDGID.com tai soittamalla Yhdysvalloissa ja
Kanadassa Ridge Toolin tekniselle huolto-osastolle
numeroon (800) 519-3456.

Tietoja kierteitysoljyista

Lue ja noudata kaikkia kierteistysoljytarrassa ja kayttotur-
vallisuustiedotteessa (SDS) annettuja ohjeita. Astiassa ja
kayttoturvallisuustiedotteessa on annettu tiedot RIDGID-
kierteitysoljyistd, mukaan lukien Vaaran tunnistaminen,
Ensiapu, Palontorjunta, Ohjeet onnettomuuspaastojen
varalta, Kasittely ja varastointi, Henkilokohtaiset suojaimet,
Havittaminen ja Kuljetus. Kayttoturvallisuustiedote (SDS)

300 Compact/1233 Kierteityskoneet RIDGID

on saatavana osoitteessa www.RIDGID.com tai ottamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa yhteyttd Ridge Toolin tekni-
seen palveluosastoon numerossa (800) 519-3456 tai sah-
kopostitse osoitteessa rtctechservices@emerson.com.

Laitteen varastointi

Kierteityskoneet on séilytettava sisatilois-
sa tai hyvin sateelta suojattuina. Kone on sailytettava lu-
kitussa paikassa lasten ja asiattomien henkildiden ulottu-
mattomissa. Laite voi aiheuttaa vakavia henkildvahinkoja
kouluttamattomien kayttdjien kasissa.

Huolto ja korjaus

A VAROITUS

Epétaydellisen huollon tai korjauksen jilkeen lait-
teen kdytto ei valttamatta ole enda turvallista.

Huolto-ohjeet kattavat useimmat tdman koneen huolto-
tarpeista. Jos koneessa esiintyy ongelmia, joita ei mainita
tdssa kohdassa, vain valtuutettu RIDGID-huoltoteknikko
voi korjata sen.

Tyokalu tulee toimittaa RIDGIDin itsendiseen valtuutet-
tuun huoltoliikkeeseen tai palauttaa tehtaalle. Kayta aino-
astaan RIDGIDin huolto-osia.

Lisatietoja lahimmista valtuutetuista RIDGID-huoltoliik-
keista tai huoltoon ja korjauksiin liittyvista kysymyksista:

+ Ota yhteys lahimpaanRIDGID-jalleenmyyjaan.
+ Kdy osoitteessa www.RIDGID.com, josta 16ydat lahim-
man RIDGID-edustajan.

« Otayhteys Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon osoit-
teessa rtctechservices@emerson.com tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon (800) 519-3456.

Havittaminen

Kierteityskoneen osat sisdltavat arvokasta materiaalia, joka
voidaan kierrattaa. Tallaisesta kierratyksesta huolehtivat
paikalliset erikoisyritykset. Komponentit ja jatedljy on ha-
vitettava kaikkien soveltuvien saaddsten mukaan. Pyyda
lisatietoja paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

EU-maat: Ali hivitd sahkolaitteita kotita-
lousjatteen mukanal!

EU:n sahko- ja elektroniikkalaiteromudirek-

tiivin 2012/19/EU ja sen kansallisen lainsaa-

dannon taytantdonpanon mukaan kaytosta

B oistetut sihkolaitteet on kerattava erikseen
ja hdvitettdva tavalla, joka ei vahingoita ymparistoa.
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Vianmaaritys
ONGELMA MAHDOLLISIA SYITA RATKAISU

Repaleiset kierteet.

Vioittuneet, lohjenneet tai kuluneet terat.

Kierrepaata ei ole kohdistettu oikein putken
kanssa.

Kelkka ei liiku esteetta kiskoilla.

Vaihda terat.

Tarkasta 6ljyn virtausnopeus ja saada
tarvittaessa.

Vaihda tilalle ainoastaan RIDGID®-
KerteitysSliya.

Puhdista leikkuulastut, lika ja muut vie-
rasaineet kierrepaan ja kelkan valista.

Kaytettavaksi suositellaan mustarautaput-
kea tai sinkittya terasputkea.

Putken seindma liian ohut — paksuus
vahintaan 40.

Saada kierrepaa niin, etta se tekee oikean-
kokoisen kierteen.

Puhdista ja voitele kelkan kiskot.

Soikeat tai litistyneet
kierteet.

Kierrepaa alikokoinen.

Putken seinama on liian ohut.

Saada kierrepaa niin, etta se tekee oikean-
kokoisen kierteen.

Kayta luokan 40 tai raskaampaa putkea.

Ohuet kierteet.

Terat asetettu kierrepadhan vaarassa jarjes-
YKSeSSA. e
Kelkan sy6ttokahvaa pakotetaan kierteityk-

sen aikana.

Kierrepaan suojalevyn ruuvit ovat l16ysalla.

Aseta terat oikeassa jarjestyksessa kierre-
PBBNAN, e
Kun terat ovat alkaneet tehda kierrettd, ala

pakota kelkan syottokahvaa. Anna kelkan

syottaa itse itseaan.

Kirista ruuvit.

Kierteitysoljya ei
virtaa.

Kierteitysoljya vahan tai se on loppunut.

Kierrepaa ei ole kierteitysasennossa (ALAS).

Tayta sailio.

Vaihda 6ljypumpun letkujen paikkaa
tks. Vasenkatinen kierteitys). ...

Siirrd kierrepaa kierteitysasentoon.

Kone ei kay.

Moottorin harjat ovat kuluneet.

Vaihda harjat.

Putki luistaa leuoissa.

Leukojen tarrainpaloissa on runsaasti
roskaa.

Putkea ei ole keskitetty oikein leukojen
tarrainpaloihin.

Istukka ei ole tiukasti putkessa.

Puhdista leukojen tarrainpalat terashar-
jalla.

Varmista, etta putki on keskitetty leukojen
tarrainpaloihin. Kdyta takaohjainta.

Kiinnita putki etuistukkaan kaantamalla
kdsipyoraa toistuvasti ja voimakkaasti
vastapaivaan.
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A\ OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowa-
nia tego urzadzenia nalezy doktadnie
przeczytac niniejszy podrecznik obstu-

gi. Niedopetnienie obowiazku przy-

swojenia i stosowania sie do zalecer . .
zawartych w niniejszym podreczniku Gwintownice 300 Compact/1233

obstugi moze spowodowac porazenie Ponizej zapisac numer seryjny, nalezy zachowac numer seryjny produktu umieszczony na panelu sterowania.

pradem elektrycznym, pozar i/lub po-

wazne obrazenia. Nr
seryjny
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Symbole ostrzegawcze

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakdw i stow ostrzegawczych, ktére stuza do podkreslania waznych informacji dotycza-
cych bezpieczenistwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakow ostrzegawczych.

Jest to symbol alertu bezpieczenstwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem obrazen ciafa. Przestrzeganie wszystkich zasad bez-
() Y| p gap p Jalnym ryzy g y!
. pieczenstwa, ktére wystepuja po tym symbolu, pozwala uniknaé obrazen lub $mierci.

< NIEBEZPIECZENSTWO oznacza sytuacje niebezpieczna, ktdra grozi $miercia lub powaznymi obrazenia-
A NIEBEZPIECZENSTWO mi, jesli jej sie nie zapobiegnie.

A OSTRZEZENIE OSTRZEZENIE oznacza sytuacje niebezpieczna, ktéra moze spowodowac $mieré lub powazne obrazenia, jesli jej
sie nie zapobiegnie.

LY.l UWAGA oznacza sytuacje niebezpieczng, ktdra grozi niewielkimi lub umiarkowanymi obrazeniami, jesli jej sie nie zapobiegnie.
[T Y7V Wl NOTATKA oznacza informacje dotyczaca ochrony mienia.

Ten symbol oznacza, ze nalezy dokfadnie przeczytac podrecznik obstugi przed uzytkowaniem urzadzenia. Podrecznik obstugi za-
wiera wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Ten symbol oznacza, ze podczas przenoszenia lub obstugi urzadzenia nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne z ostonami bocznymi
lub gogle w celu zmniejszenia ryzyka obrazen oczu.

Ten symbol oznacza ryzyko pochwycenia palcéw, dtoni, odziezy i innych przedmiotéw miedzy przektadnie lub inne obracajace sie
czesci prowadzacego do obrazen na skutek zmiazdzenia.

Ten symbol wskazuje na ryzyko pochwycenia i/lub owiniecia palcdw, ndg, odziezy i innych obiektow przez obracajace waty, co
powoduje obrazenia na skutek zmiazdzenia lub uderzenia.

Ten symbol oznacza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Ten symbol wskazuje na ryzyko przewrdcenia urzadzenia, co moze spowodowac obrazenia na skutek uderzenia lub zmiazdzenia.
Ten symbol nakazuje zdjecie rekawic podczas obstugi tej maszyny, aby zmniejszy¢ ryzyko zaplatania.

Ten symbol oznacza, ze zawsze nalezy uzywac wylacznika noznego podczas uzywania gwintownicy/napedu mechanicznego, aby
zmniejszy¢ ryzyko obrazen.

Ten symbol oznacza zakaz odtaczania wytgcznika noznego, aby zminimalizowac ryzyko obrazen.

Ten symbol oznacza zakaz blokowania wyfacznika noznego (w potozeniu wigczenia ON), aby zminimalizowac ryzyko obrazen.

DOOBE Y 20

|nformacje og()|ne dotyczqce Termin,narzedzie elektryczne” wystepujacy w ostrzezeniach

. - : odnosi sie do urzadzen elektrycznych zasilanych z sieci (prze-
bezpleczens“’;’ea narzgdm wodowych) lub zasilanych z baterii (bezprzewodowych).
elektrycznych o o

A\ OSTRZEZENIE Bezpieczenstwo w miejscu pracy

Nalezy zapoznaé sig ze wszystkimi ostrzezeniami, in- - Nalezy utrzymywac¢ miejsce pracy czyste i dobrze
strukcjami, ilustracjami i parametrami dotyczacymi oswietlone. Nieuporzagdkowane i ciemne miejsce pracy
bezpieczenstwa, dostarczonymi z tym narzedziem zwieksza ryzyko wypadku.

elektrycznym. Niestosowanie sie do ponizszych in-
strukcji moze spowodowac porazenie pradem elek-
trycznym, pozar i/lub powazne obrazenia.

- Nie uzywac narzedzi elektrycznych w s$rodowisku
wybuchowym, czyli w poblizu tatwopalnych cieczy,
_ ] gazow lub pytéw. Narzedzia elektryczne generujg iskry,
ZACHOWACWSZYSTKIE OSTRZEZENIA ktére moga spowodowac zapton pytu lub opardw.
I INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

- Podczas obstugi narzedzia elektrycznego trzymac z
dala dzieci i osoby postronne. Odwrdcenie uwagi moze
doprowadzi¢ do utraty kontroli.

* Tekst w rozdziale Ogélne zasady bezpieczenstwa niniejszego podrecznika jest zgodnie z wymogiem dostownym cytowaniem stosownej normy edycji
UL/CSA 62841-1. Ta czes¢ zawiera ogodlne praktyki bezpieczenstwa dotyczace wielu réznych typow narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie ostrzezenia maja
zastosowanie do kazdego narzedzia, a niektére nie majg zastosowania do tego narzedzia.
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Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia

» Wtyczka narzedzia elektrycznego musi pasowa¢ do
gniazdka zasilania. Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w
zaden sposob. Nie stosowac zadnych przejsciowek przy
podiaczaniu do gniazdka uziemionych narzedzi elek-
trycznych. Niezmodyfikowane wtyczki i wiasciwe gniazda
zasilania obnizajg ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

- Nalezy unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami uzie-
mionymi, takimi jak rury, grzejniki, kuchenki i lodéw-
ki. Ryzyko porazenia pradem wzrasta, gdy ciato ma stycz-
nosc¢ z uziemieniem.

- Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajaca sie do wnetrza
narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym.

+ Nie wolno nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie uzywacé
przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub wyjmowania
z gniazdka wtyczki narzedzia elektrycznego. Nie wysta-
wia¢ przewodu na dzialanie goraca, ostre krawedzie
lub poruszajace sie czesci. Uszkodzone lub splatane prze-
wody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

- Podczas pracy narzedziem elektrycznym na zewnatrz
nalezy stosowac przedtuzacz odpowiedni do uzytku
na wolnym powietrzu. Stosowanie przedtuzacza odpo-
wiedniego do uzytku na wolnym powietrzu zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem.

+ Jezeli nie mozna unikna¢ pracy w wilgotnym srodowi-
sku, nalezy zastosowac¢ zasilanie z wylacznikiem roz-
nicowo-pradowym (GFClI). Stosowanie wytacznika GFCl
zmniejsza ryzyka porazenia pradem elektrycznym.

Bezpieczenstwo operatora

- Podczas pracy narzedziem elektrycznym nalezy kiero-
wac sie zdrowym rozsadkiem i zachowac ostroznosc.
Nie nalezy uzywac narzedzia elektrycznego w stanie
zmeczenia lub pod wplywem narkotykéw, alkoholu
lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy narzedziem
elektrycznym moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

- Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze
nalezy stosowa¢ ochrone oczu. Odpowiednie srodki
ochrony osobistej, takie jak maska przeciwpytowa, nie-
slizgajace sie obuwie ochronne, kask lub zabezpieczenie
stuchu stosowane w odpowiednich warunkach zmniej-
szaja ryzyko obrazen.

« Zapobiega¢ przypadkowemu uruchomieniu. Przed
poditaczeniem do zasilania i/lub baterii, podnosze-
niem lub przenoszeniem urzadzenia upewnic sie,
ze przelacznik jest w polozeniu wylaczenia OFF.

Przenoszenie urzadzenia z palcem na przetaczniku lub
podfaczanie do zasilania urzadzenia z przetacznikiem w
potozeniu wigczenia ON moze doprowadzi¢ do wypadku.

+ Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego nale-

zy zdjac z niego wszystkie klucze lub narzedzia stuza-
ce do jego regulacji. Urzadzenie regulacyjne lub klucz
zatozone na obracajacej sie czesci narzedzia elektryczne-
go moze spowodowac obrazenia.

- Nie nalezy zbytnio sie przechylac. Przez caly czas

utrzymywac odpowiednie oparcie dla stop i rowno-
wage. Zapewni to lepsza kontrole narzedzia elektryczne-
go w niespodziewanych sytuacjach.

+ Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej

odziezy ani bizuterii. Wlosy i odziez trzymac z dala
od czesci ruchomych. Luzna odziez, bizuteria lub diugie
wiosy moga zostac pochwycone przez czesci ruchome.

- Jezeli urzadzenie jest wyposazone w przytacze od-

ciggu pylu i elementy zbierajace, upewnic sie, ze sa
wlasciwie podlaczone i dziatajq prawidlowo. Zbieranie
pytu moze zmniejszy¢ ryzyko zwigzane z zapyleniem.

« Nie wolno dopuscic, aby rutyna plynaca z czestego uzy-

wania narzedzi doprowadzita do bezmysinej obstugi
i lekcewazenia zasad bezpieczenstwa. Beztroska w utam-
ku sekundy moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
elektrycznego

- Nie przecigza¢ narzedzia elektrycznego. Uzywac wia-

$ciwego narzedzia elektrycznego dla danego zastoso-
wania. Wtasciwe narzedzie elektryczne wykona sprawniej
i bezpieczniej prace, do ktérej jest przeznaczone.

+ Nieuzywac narzedzia elektrycznego, jesli przelacznik

nie wlacza go i nie wylacza. Kazde narzedzie elektrycz-
ne nie dajace sie kontr